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मध्यप्रदशे विधान सभा 
मंगलिार, ददनांक 17 फरिरी, 2026 

(28 माघ, शक संित् 1947) 

विधान सभा पूिायह्न 11.00 बजे समिेत हुई. 

{अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍द र हसंह तोमर) पीठासीन हुए.} 

 

वनधन का उल्लेख 

 

     (1) श्री अवजत पिार, उप मुख् यमंत्री, महाराष्‍ट र शासन, 

    (2) श्री सुरेश कलमाडी, भूतपूिय केन्‍दरीय राज् यमंत्री, 

    (3) श्री कन्‍दू र्रण लेंका, भूतपूिय केन्‍दरीय राज् यमंत्री, 

    (4) ददनांक 31 ददसम् बर, 2025 को असम में हुए हादसे में भारत-वतब् बत सीमा 

पुवलस बल के शहीद जिान तथा 

    (5) ददनांक 22 जनिरी, 2026 को जम् मू संभाग में स्न्‍द य िाहन के खाई में वगरने 

से सेना के शहीद जिान एिं अनेक हताहत जिान. 
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 मुख् यमंत्री (डॉ. मोहन यादि)- माननीय अध् यक्ष जी, मुझे सदन को, ज्सा दक आपने उल् लेख 

दकया ह ् दक महाराष्‍ट र के उप मुख् यमंत्री माननीय श्री अवजत पिार जी का ददनांक 28 जनिरी, 

2026 और भूतपूिय केन्‍द रीय राज् य मंत्री श्री सुरेश कलमाडी जी, भूतपूिय राज् य मंत्री श्री कन्‍द ू  र्रण 

लेंका जी का वनधन 13 फरिरी, 2026 को हुआ ह.्  

 अध् यक्ष महोदय, श्री अवजत पिार जी का ज्सा दक आपने उल् लेख दकया ह,् िह मेरे भी 

व् यवगगत पिरवर्त थे. िह बहुत अलग प्रकार के व् यवग थे. िह अभी हमारे दल के साथ तो उप 

मुख् यमंत्री के ूपप में सरकार में शावमल भी थे. विकास के प्रवत, दकसानों के प्रवत और कई-कई 

कारणों से उनकी अपनी एक अलग शवख्शयत थी और िषय 1991 की लोक सभा के बाद लगातार 

विधान सभा के िह न केिल माननीय सदस् य के ूपप में वनिायवर्त हुए, बवल्क उप मुख् यमंत्री बनकर 

भी उन्‍द होंने ब ी विनता ता के साथ सभी लोगों, िगों की सेिा के वलये लगातार काम दकया. ददनांक 
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28 जनिरी, 2026 को बारामती एयरपोर्य पर लेंवडग के समय जो दखुद हादसा हुआ उसमें स् ि. श्री 

अवजत पिार जी का वनधन हुआ, यह अत् यंत कष्‍ट र्कारी ह.् तथा उनके साथ ही सुरक्षा कममी, 

पायलेर्, सह पायलेर् तथा कू्र मेंबर का भी वनधन हुआ, वजसमें हमारे प्रदशे की शांभिी पाठक, जो 

मध् यप्रदशे के ्‍ िावलयर वजले की ही रहने िाली ह..  

 म. भी सदन के साथ श्री अवजत पिार और उनके सभी साथी जो इस दखुद घर्ना के वशकार 

हुए उन सबके वलये श्रद्ांजवल अर्पयत करता ू.ं 

 श्री सुरेश कलमाडी जी के बारे में, ज्सा आपने बताया ह ्दक उनका जन्‍द म 01 मई, 1944 

मरास, तवमलनाडु में आपका जन्‍द म हुआ, उन्‍द होंने कांेेस के बहुत सारे अलग-अलग दावयत् िों का 

वनियहन दकया ह.् ओलंवपक संघ के समय भी हमने उनको दखेा और खासकर के एथेलेिर्क् स के प्रवत 

उनकी ूपवर् भी अत् यंत अलग प्रकार की रहती थी. आप राज् य सभा में िषय 1982, 1988, 1994, 

1998 में लगातार सदस् य रह ेऔर उसके बाद ्‍ यारहिीं, र्ौदहिीं, पंरहिीं लोक सभा में लगातार 

सदस् य वनिायवर्त हुए. हम सब के वलये उनका जाना भी कष्‍ट र्कारी ह.् हमने एक ििरष्‍ट ठ नेता और 

कुशल प्रशासक खोया ह.् 

 श्री कन्‍द ू  र्रण लेंका का ददनांक 2 मार्य, 1939 को ेाम अरडा, वजला कर्क, उ ीसा के 

आप रहने िाले थे. आपने कांेेस के विवभन्‍द न दावयत् िों का वनियहन दकया ह.् आपके वनधन ने भी एक 

ििरष्‍ट ठ नेता और कुशल प्रशासक खोया ह.्  

 ददनांक 31 ददसम् बर, 2025 को भारत-वतब् बत सीमा पुवलस में त्नात कांस् रे्बल श्री सुनील 

कुमार एक हादसे के वशकार हुए. श्री सुनील कुमार वभण् ड वजले के हमारे अपने राज् य के ेाम 

खरौली के वनिासी थे. यह सदन शहीद सुनील कुमार जी को श्रद्ांजली अर्पयत करता ह.्  

 जम् मू- कश् मीर के डोडा भरिाह, र्ंबा में एक स्न्‍दय िाहन खाई में वगरने से श्री श्लेन्‍द र हसंह 

भदौिरया, भारतीय स्ना के अन्‍द य जिानों के साथ शहीद हुए, अनेक जिान घायल हुए. मूलत: श्री 

भदोिरया जी हमारे प्रदशे के वभण् ड वजले के वनिासी थे. यह सदन दखुद हादसे में शहीद श्री श्लेन्‍द र 

हसंह भदौिरया को भी श्रद्ांजली अर्पयत करता ह.्  

 म. अपनी ओर से, राज् य सरकार की ओर सभी ददिंगतों को श्रद्ांजली अर्पयत करता ू.ं  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमंघ हसंघार) - माननीय अध् यक्ष महोदय, वनवित तौर से कोई लोकवप्रय 

जन नेता, कुशल प्रशासक, स्वनक या आम व् यवग, जो जन सेिा में लगे ह. और असामवयक उनकी 

मृत् यु हो जाती ह,् तो वनवित तौर से समाज को, इस राष्‍ट र को, इस प्रदशे को एक क्षवत होती ह्, जो 
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अपूरणीय होती ह.् ददनांक 22 जुलाई, 1959 में श्री अवजत पिार जी का जन्‍द म हुआ. वजन्‍द हें 

महाराष्‍ट र के अंदर अवजत दादा के नाम से जाना जाता था और बारामती से उनका विशेष प् यार था. 

ज्सा उनके बारे में बताया जाता था दक िह सुबह 6-7 बजे त्यार होकर आम जनता से वमलने के 

वलये ब्ठ जाते थे और जब तक रहते थे, जब तक आवखरी व् यवग से नहीं वमल लें. िह आठिें उप 

मुख् यमंत्री रह.े लेदकन उन्‍द हें नहीं पता था दक म. वजस विधान सभा, वजस के्षत्र से आता ू ं दक यह 

यात्रा मेरी अंवतम यात्रा होगी. ईश्वर को ही हम कह सकते ह. दक उनको पता रहता ह ्दक वनयवत में 

क्या ह.् अध्यक्ष महोदय, म. समझ सकता ू ंदक उस समय हृदय विदारक वस्थवत क्या रही होगी. 

हमारे मध्यप्रदशे की, ्‍िावलयर की सह-पायलर् क्प्र्न बहन शांभिी पाठक, िह भी उसमें थीं, अन्‍दय 

साथी भी थे. सुरक्षाकममी भी थे. म. कह सकता ू ंदक महाराष्ट्र की राजनीवत के अंदर ऐसे अध्याय को 

विराम लग गया, जो वनवित तौर से आने िाले समय में प्रदशे के मुख्यमंत्री होते. लेदकन अंत में 

यही कहना र्ाहता ू ंदक वनयवत में हमेशा जो तय रहता ह.् म. श्री अजीत पिार जी को श्रद्ांजवल 

अर्पयत करता ू ंऔर उनके पिरिार के प्रवत संिेदना प्रकर् करता ू.ं 

 श्री सुरेश कलमाडी जी, जो भारतीय एथलेिर्क्स संघ के अध्यक्ष थे, वजन्‍दहोंने दशे के अंदर 

खेलों को लेकर एक जागूपकता, ओलवम्पक, एथलेिर्क्स को बढािा दनेे को लेकर हमेशा काम 

दकया. म. समझता ू ंदक खेलों में उनकी विशेष रुवर् थी. उनके पिरिार के प्रवत भी म. संिेदना प्रकर् 

करता ू.ं ईश्वर उनके पिरिार को इस शोकाकुल वस्थवत में शवग द.े  

 श्री कन्‍दू र्रण लेंका जी एिं श्री सुनील कुमार जी जो भारत-वतब्बत सीमा पुवलस में 

कांस्रे्बल थे, साथ ही श्री श्लेन्‍दर हसंह भदौिरया जी, र्ंबा में स्न्‍दय िाहन के खाई में वगरने से उनकी 

मृत्यु हो गई. ये असामवयक मृत्यु हुईं. इन सभी पिरिारों के प्रवत म. अपनी ओर से एिं अपने दल की 

ओर से शोक संिेदना व्यग करता ू.ं  

 साथ में भागीरथपुरा के  35 पिरिार, उन पिरिारों के प्रवत भी म. अपनी ओर से एिं मेरे 

दल की ओर से संिेदना प्रकर् करता ू,ं श्रद्ांजवल अर्पयत करता ू ंक्योंदक पानी वपलाना  सरकार 

की जिाबदारी थी, लेदकन उनको शुद् जल नहीं वपला पाई. उनसे र््क्स के प्से जूपर ले वलये. ऐसे 

समय में अगर उनको इन दो पन्नों के अंदर श्रद्ांजवल नहीं दे सकते तो यह ब  ेदुुःख की बात ह.् म. 

र्ाहता ू ंदक सामूवहक ूपप से उनको भी श्रद्ांजवल होना र्ावहए, उन पिरिारों के प्रवत भी संिेदना 

प्रकर् होनी र्ावहए.  
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 अंत में, म. उन शोकाकुल पिरिारों के प्रवत संिेदना व्यग करता ू,ं ददिंगतों के प्रवत 

श्रद्ांजवल अर्पयत करता ू.ं  

 अध्यक्ष महोदय - म. सदन की ओर से शोकाकुल पिरिारों के प्रवत संिेदना प्रकर् करता ू.ं 

अब सदन कुछ समय मौन रहकर ददिंगतों के प्रवत श्रद्ांजवल अर्पयत करेगा.  

                (सदन द्वारा कुछ समय मौन रहकर ददिंगतों के प्रवत श्रद्ांजवल अर्पयत की गई.) 

          ददिंगतों के सम्मान में सदन की काययिाही 10 वमनर् तक के वलए स्थवगत.  

(11.14 बजे सदन की काययिाही 10 वमनर् के वलए स्थवगत की गई.) 

11.23 बज े

{अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍द र हसहं तोमर) पीठासीन हुए.} 

 अध् यक्ष महोदय -- आज का ददन बहन विधायकों के वलए समर्पयत ह.् श्रीमती सेना महशे 

परे्ल जी. 

11.23 बज े 

               तारादंकत प्रश् नों के मौवखक उत् तर 

 

प्रधानमंत्री आदशय ेाम योजना के तहत प्रदान रावश 

[पंर्ायत एिं ेामीण विकास] 

1. ( *क्र. 161 ) श्रीमती सनेा महशे परे्ल : क्या पंर्ायत मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) वित् तीय िषय 2024-25 से प्रश् न ददनांक तक अलीराजपुर वजले की जनपद एिं वजला पंर्ायतों 

द्वारा मनरेगा योजना के तहत पुल, पुवलया, स्र्ाप डमे (पके्क वनमायण कायय), सुदरू स क वनमायण 

कायों के वलए दकतने कायय स्िीकृत दकए गए ह.? सूर्ी बताएं। अगर नहीं दकए गए तो क्यों? कब तक 

स्िीकृत दकए जाएंगे? अिवध की जानकारी दें। (ख) प्रधानमंत्री आदशय ेाम योजना के अंतगयत िषय 

2024-25 से प्रश् न ददनांक तक अलीराजपुर वजले की पंर्ायतों को प्रधानमंत्री आदशय ेाम योजना के 

तहत दकतनी रावश प्रदान की गई ह्? सूर्ी दें। यदद प्रदान नहीं की गयी तो क्यों?                                       

(ग) क्या प्रधानमंत्री आदशय ेाम योजना की रावश अन्‍दय वजलों को दी गई ह्, लेदकन अलीराजपुर को 

नहीं?  यदद हााँ, तो वजले की पंर्ायतों को रावश कब तक उपलब्ध कराई जायेगी? अिवध की 

जानकारी दें।  
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पंर्ायत मंत्री ( श्री प्रहलाद हसहं पर््ल ) : (क) अलीराजपुर वजला अंतगयत जनपद ि वजला स्तर से 

मनरेगा योजना अंतगयत िषय 2024-25 से प्रश् न ददनांक तक कुल 63 कायय स्िीकृत दकए गये ह.,  जो- 

वनम्नानुसार ह ्:- पुल/पुवलया-54 कायय, स्र्ॉपडमे-09 कायय, सुदरू स क-00 कायय, उगानुसार कुल 63 

कायय वनयमानुसार स्िीकृत दकये गये ह.। जानकारी संल्‍ न पिरवश्ट  अनसुार ह।् वजला एिं जनपद 

पंर्ायतों का 60 : 40 का अनुपात संधारण नहीं होने के कारण िषय 2024-25 में सुदरू स क की 

निीन स्िीकृवत नहीं की गई। भारत सरकार ेामीण विकास मंत्रालय के अद्यशासकीय पत्र क्रमांक 

J-11017/01/2025-RE-VII, ददनांक 20 मई, 2025 द्वारा महात्मा गांधी नरेगा अंतगयत ेामीण 

संयोजकता के कायय हतेु मागयदर्शयका ददशा-वनदशे जारी दकये जा रह ेह.। उग वनदशेों के पिरपालन 

में आयुग म.प्र. राज्य रोजगार गांरर्ी पिरषद के पत्र क्रमांक 844, ददनांक 27.05.2025 के माध्यम 

से आगामी आदशे तक खेत स क/सुदरू स क के निीन कायय नहीं वलये जाने के वनदशे जारी दकये 

गये ह.। समय-सीमा बताया जाना संभि नहीं ह।् (ख) प्रधानमंत्री आदशय ेाम योजना के अंतगयत 

वजले को प्रश् न ददनांक तक रावश प्रा्त  नहीं हुई ह।् शेष प्रश् न विभाग से संबवधत नहीं ह।् (ग) विभाग 

से संबवधत नहीं ह।् पिरवश्ट  - "एक" 

 श्रीमती सेना महशे परे्ल -- धन्‍द यिाद अध् यक्ष महोदय. 

 अध् यक्ष महोदय -- आप अपना प्रश् न क्रमांक बोवलए. 

 श्रीमती सेना महशे परे्ल -- मेरा प्रश् न 1 (क्र. 161) ह.् 

 श्री प्रहलाद हसंह परे्ल -- माननीय अध् यक्ष महोदय, उत् तर पर्ल पर रख ददया गया ह.् 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् या, अपना पूरक प्रश् न करें. 

 श्रीमती सेना महशे परे्ल -- माननीय अध् यक्ष महोदय, वित् तीय िषय 2024-25 से प्रश् न 

ददनांक तक अलीराजपुर वजले के जनपद और वजला पंर्ायतों द्वारा मनरेगा योजना के तहत पुल-

पुवलया, स् र्ॉप डमे, पक् के वनमायण कायय, सुदरू स क वनमायण कायय के वलए दकतने कायय स् िीकृत दकए 

गए ह., कृपया इसकी सूर्ी बताइए. 

 श्री प्रहलाद हसंह परे्ल—माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे द्वारा उत्तर में माननीय सदस्य 

महोदया को जो सूर्ना दी थी उसमें ब ा स्प्ट  दकया था दक अलीराजपुर में मजदरूी एिं मरे्िरयल 

का जो रेशो था िह िहां पर सही नहीं होने के कारण यह बाकी काम नहीं हुए ह. लेदकन ऐसा नहीं 

ह ्दक िहां पर काम नहीं हुए ह.. अलीराजपुर में 23 हजार काम कुल स्िीकृत हुए ह. वजसमें से 17 

हजार काम अभी र्ल रह ेह. उसमें से 6 हजार 247 काम पूरे हो गये ह.. अगर म. धनरावश की बात 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/16-2026-1/161.pdf
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कूंपगा तो 2023-24 में 69 करो  15 लाख ूपपये खर्य हुए. 2024-25 में 151 करो  ूपपया िहां 

पर खर्य हुए ह.. 2025-26 ितयमान में वित्तीय िषय में उसमें 99.5 करो  ूपपये खर्य हुए ह.. इसवलये 

िहां पर कायों की कोई कमी नहीं ह.् लेदकन खेत-स क या सुदरू स क िह जहां पर रेश्यो ठीक नहीं 

था. म.ने यह बात वपछली बार सत्र में कही भी थी दफर भी म.ने उन जनपदों को एक करो  ूपपये 

ददया था. बाकी जहां पर रेश्यो ठीक था उन जनपदों को 3-3 करो  ूपपये ददये गये थे इसवलये 

कामों की संख्या पयाय्त  ह ्जो दक िहां पर र्ल रह ेह..  

 श्रीमती सेना महशे परे्ल—अध्यक्ष महोदय, म. अपने प्रश्न के उत्तर से पुनुः गंभीर असंतोष 

व्यग करते हुए सरकार का ध्यान जमीनी िास्तविकता की ओर आकर्षयत करना र्ाहती ू.ं 

माननीय मंत्री जी ने िषय 2024-25 में मनरेगा के अंतगयत 63 कायों की स्िीकृवत बतायी ह.् 54 

पुल-पुवलया, 9 स्र्ॉफ डेम और सुदरू स क जीरो यह अत्यंत वर्न्‍दताजनक ह.् पूरे आददिासी अंर्ल में 

एक भी स क वनमायण कायय स्िीकृत नहीं हुआ. म. सदन को स्प्ट  करना र्ाहती ू ं दक यह जो 

स्िीकृवत 1.7.2024 से पहले की ह.् इसके बाद बीते लगभग 17 महीने में वजले के 6 विकासखण्ड 

की 288 पंर्ायतें और 552 ेामों में 500 से अवधक प्रस्ताि लंवबत ह.् पर कोई नया पक्का वनमायण 

कायय स्िीकृत नहीं हुआ ह.् मंत्री जी 60/40 अनुपात और 20 मई 2025 के वनदशे का हिाला ददया 

गया ह.् यदद अनुपात संतुवलत नहीं था तो इसे संतुवलत करने के वलये क्या कदम उठाये गये ह. ? 

क्या दकसी अवधकारी की जिाबदारी तय की गई ह ् ? प्रशासवनक त्रुिर्यों का भार ेामीण एिं 

आददिासी जनता पर क्यों डाला जा रहा ह ् ? जमीनी हकीकत यह ह ् दक स कें  जजयर ह., पुल-

पुवलया क्षवतेस्त ह. या अधूरे ह.. िषाय ऋतु में कई गांिों का सम्पकय  आपस में कर् जाता ह ्वजसके 

कारण ज्से गभयिती मवहलाएं अस्पताल में नहीं पहुरं् पाती ह.. बच्चों की पढाई स्कूल न पहुरं्ने के 

कारण बावधत होती ह ्और दकसानों को अपनी रोज की समस्याएं ह. उनका समाधान नहीं कर पात े

ह.. अतुः म. सरकार से स्प्ट  और समयबद् मांग करती ू ंदक लंवबत पुल-पुवलया या सुदरू स कों का 

वनमायण कब तक दकया जाये ? मनरेगा अंतगयत प्रस्तावित कायय की स्िीकृवत के वलये वनवित समय 

सीमा बताई जाये ? अलीराजपुर ज्स ेआददिासी वजलों के वलये विशेष वनमायण प्केज की घोषणा की 

जाये. लंवबत मजदरूी और ेामीण वबलों का भुगतान तुरंत दकया जाये. अंत में म. मांग करती ू ंदक 

वजस प्रकार से प्रस्तावित सूर्ी इस पर्ल पर रखती ू.ं मेरी यह भी मांग रहगेी दक वजस प्रकार से 

पंर्ायती राज लागू हुआ करता था. पंर्ायती राज पुनुः लागू दकया जाये और सरपंर्ों को अवधकार 

ददये जायें. 
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 अध्यक्ष महोदय—मेरा माननीय सदस्यों से यह अनुरोध ह ्दक जब हम प्रश्न लगाते ह. तो उत्तर 

अपन ेपास में आ जाता ह.् उसमें से सप्लीमेन्‍दरी प्रश्न क्या पूछन ेह. िह स्पेवसदफक वलखकर के रखेंगे. दो 

प्रश्न हम पूछ सकत ेह.. आप लोग कोवशश करके अध्ययन करके र्ार पूरक प्रश्न वलखकर के रखें र्ार 

प्रश्नों में से जो आपके के्षत्र के वलये प्रश्न ज्यादा उपयोगी हो. ऐसे दो प्रश्न आप पूछें. आप प्रश्न इस तरह 

पूछेंगे तो उसका उत्तर सीधा आ जायेगा. हम लोग उत्तर और प्रश्न को ही पढते रहत ेह. इसमें थो ा 

समय भी जाता ह.् माननीय मंत्री जी.  

श्री प्रहलाद हसंह परे्ल – माननीय अध् यक्ष महोदय, म. आपको धन्‍द यिाद दतेा ू.ं मनरेगा से 

संबंवधत आगे के भी जो प्रश् न ह,् म. आपके माध् यम से सदन को दो तीन जानकारी दनेा र्ाहता ू.ं 

192 जनपदें ऐसी थीं, जहां पर रेश् यो ठीक था, िहां पर खेत और सुदरू स क बनी ह., ये इसका 

उदाहरण ह.् इसवलए यह मत कहो दक दकसी वजले के साथ भेदभाि हुआ ह.् 192 जनपद ह्, जहां 

पर खेत स क और सुदरू स क बनी ह्, लेदकन अलीराजपुर और झाबुआ ज्से जो वजले ह., िहां पर 

जो पहले र्रण में स कें  बननी थी, क् योंदक िह तो रायबल वजले थे, अब वजन भी कारणों से िह 

र्ीज रही हो, लेदकन प्रधानमंत्री योजना का जो र्ौथा र्रण ह्, उसमें 500 की आबादी िाले गांि 

स् िाभाविक जु  रह ेह., खासकर के जो फाल् या िहां पर ह ्और उनकी आबादी कम ह्, तो बकायदा 

म्हपंग में भी ऐसी कोवशश की गई ह ्दक जब भी िह जु  ेतो बाकी गांि भी उसमें जु ते जाएं और 

जो गांि उसमें रह जाएंगे, तो माननीय मुख् यमंत्री जी ने उसमें योजना दी ह,् मुख् यमंत्री स क 

योजना. अभी तक बसाहर् को लेकर यह तय नहीं था दक हम दकसे बसाहर् मानंगे. इसवलए म. सदन 

को बताना र्ाहता ू ंदक हम कई बार आिेदन वमलता ह ्और एक प्रश् न इसमें लगा भी ह्, वजसमें न 

तो 20 मकान ह,् न 100 की आबादी ह्, न 6000 िगयमीर्र की आबादी का के्षत्र ह.् अब बकायदा 

सरकार ने बसाहर् की पिरभाषा तयकर दी ह्, इसमें या तो 20 मकान हो या 100 की आबादी हो 

या 6000 िगयमीर्र में कोई आिासीय व् यिस् था हो, तो सरकार उसको जो ेगी और अभी तक 

मध् यप्रदशे ने सेरे्लाइ्स से 20 हजार 600 बसाहर्ों को वर्वन्‍दहत दकया ह ्वजसमें जनजावत के्षत्रों के 

जो वजले ह,् ज्से झाबुआ, धार, वडण् डोरी, मंडला, अलीराजपुर हो सामान्‍द यत: दिूरयां यहीं पर थी, 

उसमें अवधकांश किर हो रह ेह. और हमने तीनों में वलखा ह ्र्ोला, मजरा और फाल् या तादक यह 

कन्‍द फयूजन न हो दक क् योंदक झाबुआ और अलीराजुपर को फाल् या कहते ह. तो वबल् कुल साफ 

पिरभाषा ह,् इसवलए मुझे नहीं लगता दक दकसी माननीय विधायक को इसमें प्रश् न लगाना प गेा 

इसके बाद की इतर कनेवक्र्विर्ी होती ह ् तो सोर्ना र्ावहए. दसूरा ड्यूल कनेवक्र्विर्ी भारत 
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सरकार नहीं करती ह,् प्रधानमंत्री स क योजना की 500 की आबादी की स क जु  भी जाएगी तो 

भी ड्यूल कनेवक्र्विर्ी भारत सरकार नहीं करती ह.् इसवलए जी-राम-जी में हमने इस बात का 

प्रािधान दकया ह ्तो मुझे लगता ह ्दक सदन इससे सहमत होगा दक दो स कों के बीर् का जो ग्प 

ह,् उसको पहले कर ददया जाए. क् योंदक जो भारत सरकार की गाइड लाइंस ह,् उसमें एक पंर्ायत 

को स क के वलए 20 लाख रुपए देंगे अगर हम 16 लाख रुपए में एक दकलोमीर्र स क बनाते ह. 

और दसूरी पंर्ायत से अगर बनता ह ्तो हम उस  कनेवक्र्विर्ी को पूरा कर लेंगे, तो शायद हम 

बेहतर काम कर पाएंगे बजाए छोर्ी स कों के, बाकी जो प्सा आपके पास ह,् उससे हम छोर्ी 

स को को जो  सकते ह..  

 श्री अभय वमश्रा – अध् यक्ष जी, सिाल रोजगार गारंर्ी का ह्, उसमें भी उत् तर पीएम योजना 

का जो  ददया.  

 अध् यक्ष महोदय – आज मवहलाओं का ददन ह,् श्रीमती अनुभा मंुजारे जी.  

 श्रीमती सेना महशे परे्ल – सर, स कें  कब तक बनेगी, मेरा जिाब.  

अवनयवमतताओं पर अनशुासनात्मक काययिाही 

[पंर्ायत एिं ेामीण विकास] 

2. ( *क्र. 143 ) श्रीमती अनभुा मुंजारे : क्या पंर्ायत मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक            

(क) क्या म.प्र. शासन पंर्ायत एिं ेामीण विकास विभाग मंत्रालय, िल्लभ भिन, भोपाल द्वारा 

ेाम पंर्ायत सवर्िों के संलग्नीकरण नहीं दकए जाने के संबंध में आदशे क्रमांक/58/उ.स./वि-

5/स्था./2024, भोपाल ददनांक 04.05.2024 जारी दकया गया ह्? यदद हााँ, तो आदशे की प्रमावणत 

छायाप्रवत उपलब्ध कराएं? क्या मुख्य काययपालन अवधकारी, वजला पंर्ायत बालाघार् द्वारा वजले 

की समस्त 10 जनपद पंर्ायतों में उग आदशे के जारी होने के पिात भी ेाम पंर्ायत सवर्िों का 

अन्‍दय कायायलय (जनपद पंर्ायतों) में संलग्नीकरण के आदशे जारी दकए गए ह.? यदद हााँ, तो कब कब, 

दकन-दकन ेाम पंर्ायत सवर्िों के संलग्नीकरण आदशे जारी दकए गए? आदशेों की प्रमावणत 

छायाप्रवत सवहत सूर्ी उपलब्ध कराएं। (ख) क्या प्रश् नांश (क) में िर्णयत आदशे में संलग्नीकरण का 

जारी दकया गया आदशे वनयम के विरुद् माना गया ह ्तथा मान. उच्च न्‍दयायालय द्वारा राज्य स्तर 

से इस तरह की त्रुिर्पूणय काययिाही के संबंध में शपथ पत्र प्रस्तुत करने के आदशे ददए गए ह. एिं 
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भविष्‍टय में इस तरह की वस्थवत विभाग के संज्ञान में आने पर संबंवधत आदशे जारीकताय अवधकारी के 

विरुद् अनुशासनात्मक काययिाही की जािेगी? (ग) क्या प्रश् नांश (क) में िर्णयत आदशे के पिरपालन 

में राज्य स्तर से मुख्य काययपालन अवधकारी वजला पंर्ायत बालाघार् से शपथ पत्र वलया गया ह्? 

यदद हााँ, तो शपथ पत्र की प्रमावणत छायाप्रवत उपलब्ध कराएं? 

पंर्ायत मतं्री ( श्री प्रहलाद हसहं पर््ल ) : (क) जी हााँ। जानकारी संल्‍ न पिरवश्ट  अनसुार ह।् जी 

नहीं। शेष प्रश् न उपवस्थत नहीं होता। (ख) जी हााँ। (ग) जी नहीं। प्रश् नांश ''क'' के उत् तर के अनुक्रम में 

आिश् यक भी नहीं।  

पिरवश्ट  - "दो" 

 श्रीमती अनुभा मंुजारे – माननीय अध् यक्ष जी, मेरा प्रश् न क्रमांक 143 ह.्  

 श्री प्रहलाद हसंह परे्ल – अध् यक्ष जी, उत् तर सभा पर्ल पर रख ददया गया ह.्  

 अध् यक्ष महोदय – अनुभा जी, पूरक प्रश् न करें.  

 श्रीमती अनुभा मंुजारे – अध् यक्ष जी, आज मंगलिार का ददन ह.् सभी मातृशवगयों को 

प्रणाम करती ू ंऔर सभी आदरणीय भाईयों को भी नमन करती ू.ं माननीय मंत्री जी विभाग 

द्वारा मेरे प्रश् न के संबंध में जो जानकारी सदन में प्रस् तुत की गई ह,् इससे म. पूणयत: संतुष्‍ट र् नहीं ू.ं 

मंत्री जी पंर्ायत एिं ेामीण विकास विभाग, भोपाल के द्वारा, पत्र क्रमाक 58, ददनांक 4.5.2024 

को जारी दकया गया ह,् इसके आधार पर ेामीण स् तर पर पदस् थ सवर्िों को मूल पदस् थापना से 

पृथक कर अन्‍द य कायायलय में संल्‍ न दकए जाने पर संबंवधत अवधकारी के पपर अनुशासनात् मक 

काययिाही दकए जाने के स् पष्‍ट र् वनदशे ह.. लेदकन मुख् य काययपालन अवधकारी, वजला पंर्ायत 

बालाघार्, श्री अवभषेक सराफ के द्वारा तारांदकत प्रश् न में सवर्िों के संल्‍ नीकरण की जानकारी 

असत् य एिं ्ामक दी जाकर सदन को गुमराह दकया गया ह्, उनके स् ियं के द्वारा कायायलय वजला 

पंर्ायत बालाघार् के पत्र क्रमांक 6273, ददनांक 29.08.2025, पत्र क्रमांक 6422, ददनांक 

06.09.2025, पत्र क्रमांक 7836, ददनांक 14.11.2025, वनयम विूपद् जारी दकए गए ह.. इसी 

प्रकार बालाघार् वजले के अन्‍द य जनपद पंर्ायतों में, सवर्िों को मूल पद स् थापना से जनपद 

कायायलय में कायय करने हतेु आदेवशत दकया गया ह,् जो राज् य शासन के आदशे का खुलेआम 

उल् लंघन ह.्  

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/16-2026-1/143.pdf
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11.35 बजे     स् िागत उल् लखे 

डॉ.गौरीशंकर शजेिार, सरकार के पिूय मंत्री और पिूय नतेा प्रवतपक्ष का सदन में स् िागत. 

 

 अध् यक्ष महोदय -- आज हम सबके वलये प्रसन्‍द नता की बात ह ्दक राज् य सरकार के पूिय मंत्री 

और इस सदन में पूिय नेता प्रवतपक्ष के ूपप में भी वजन्‍द होंने अपने दावयत् ि का वनियहन दकया ह्, ऐसे 

डॉ.गौरीशंकर शेजिार जी, दीघाय में उपवस्थत ह.् सदन में उनका सम् मान ह,् स् िागत ह.्  

11.36               तारांदकत प्रश् नों के मौवखक उत् तर....क्रमश: 

 श्री प्रहलाद हसंह परे्ल -- अध् यक्ष महोदय, वजन पत्रों का उल् लेख माननीय सदस् या ने दकया 

ह,् यह सर् ह ्दक ददनांक-04/05/2024 को एक सकुलयर वनकला था दक वनलंबन के अलािा कभी 

भी कोई अन्‍द यान्‍द य जगह पर सवर्ि को अर््र् नहीं दकया जा सकता ह,् अगर ऐसी कोई जानकारी 

जो सदन में दी गई ह,् तो हम इसकी जांर् करायेंगे और काययिाही करेंगे.  

 श्रीमती अनुभा मंुजारे -- प्रश् नांक ''ख'' ि ''ग'' में श्री अवभषेक सराफ, मुख् य काययपालन 

अवधकारी, वजला पंर्ायत बालाघार् के द्वारा पर्ल पर असत् य ि ्ामक जानकारी प्रस् ततु की गई ह ्

और सदन को गुमराह दकया गया ह,् ऐसे अवधकारी पर कठोर अनुशानात् मक काययिाही की जाना 

र्ावहए तादक भविष्‍ट य में जनप्रवतवधयों के द्वारा लगाये गये प्रश् नों के उत् तर सदन में सही एिं 

तथ् यात् मक ूपप से अवधकािरयों द्वारा प्रस् तुत दकये जाये. आदरणीय मंत्री महोदय, आपने जो जिाब 

ददया ह,् म. उससे संतुष्‍ट र् ू ंऔर म. धन्‍द यिाद दतेी ू ं दक आपने काययिाही करने की यहां सदन में 

घोषणा की ह,् म. आपका बहुत-बहुत धन्‍द यिाद दतेी ू,ं जय वहन्‍द द, जय भारत.  

 

                    प्रधानमंत्री कृवष हसरं्ाई योजना का दक्रयान्‍द ियन 

                       [पंर्ायत एि ंेामीण विकास] 

3. ( *क्र. 409 ) श्रीमती उमादिेी लालर्ंद खर्ीक : क्या पंर्ायत मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) क् या दमोह वजला अन्‍द तगयत शासन द्वारा केन्‍द र/राज् य पिरिर्तयत प्रधानमंत्री कृवष 
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हसंर्ाई योजना, िार्र शेड विकास का विगत िषों से दक्रयान्‍द ियन दकया जा रहा ह्? (ख) प्रश् नांश 

(क) यदद हााँ, तो वजला अंतगयत िषय 2023 से प्रश् न ददनांक तक विकासखण् डिार दकन-दकन ेाम 

पंर्ायतों के ेामों में उक् त योजना को स् िीकृवत दी जाकर कायय दकये गये और दकतने पूणय एिं दकतने 

अपूणय रह?े स् िीकृत योजनानुसार बतािें। (ग) उपरोक् त उल् लेवखत िषों में स् िीकृत योजनानुसार                      

दकतना-दकतना बजर् स् िीकृत होकर दकतना-दकतना व् यय दकस-दकस प्रकार के कायों पर दकन-दकन 

स् थानों पर दकया गया? योजनानुसार, ेामिार, काययिार व् यय अनुसार बतािें।  (घ) योजना 

दक्रयान्‍द ियन का कायायदशे अिवध में दकस-दकस सक्षम अवधकारी द्वारा समय-समय पर स् थल 

वनरीक्षण कर कायों की जांर् एिं कायों की पूणयता के संबंध में कब-कब काययिाही की? स् थल 

वनरीक्षण की जांर् एिं काययिाही की िषयिार जानकारी दें।  

पंर्ायत मंत्री ( श्री प्रहलाद हसंह परे्ल ) : (क) जी हााँ। (ख) जानकारी पुस्तकालय में रखे पिरवश्ट  

के प्रपत्र–अ अनुसार ह।् (ग) भारत शासन द्वारा पिरयोजनाओं की स् िीकृवत के समय ही केिल 

एकजाई लागत स् िीकृत की जाती ह।् िषयिार बजर् की स् िीकृवत नहीं दी जाती ह।् िषयिार व् यय की 

जानकारी पुस्तकालय में रखे पिरवश्ट  के प्रपत्र-ब अनुसार ह।् शेष जानकारी पुस्तकालय में रखे 

पिरवश्ट  के प्रपत्र–अ अनुसार ह।् (घ) जानकारी पुस्तकालय में रखे पिरवश्ट  के प्रपत्र-स अनुसार ह।्  

श्रीमती उमादिेी लालर्ंद खर्ीक -- अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न क्रमांक-409 ह.्  

श्री प्रहलाद हसंह परे्ल -- अध् यक्ष महोदय, उत् तर पर्ल पर रख ददया गया ह.् 

श्रीमती उमादिेी लालर्ंद खर्ीक -- अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी के द्वारा जो 

जानकारी उपलब् ध करिाई गई ह,् म. उससे पूणय ूपप से संतुष्‍ट र् ू ंलेदकन जन कल् याण को दखेते हुए 

अपूणय कायों को वजतनी जल् दी हो सके, पूणय कर वलया जािे.  

श्री प्रहलाद हसंह परे्ल -- अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् या बहुत ििरष्‍ट ठ  विधायक ह., म. 

उस वजले से पिरवर्त भी ू,ं म. उनको धन्‍द यिाद भी करता ू.ं लेदकन म. उनसे भी आेह करता ू ंदक 

एक सूर्ी म. उनको उपलब् ध करिा दूगंा, इसमें एक जानकारी के वलये जो सदन के वलये भी ह ्दक 

िॉर्र शेड दमोह में दो जगह पर ह ्तेंदखूे ा और परे्रा जो माननीय विधायक महोदया का ब् लॉक 

ह,् उसमें िॉर्र शेड विकास मद के वलये 67 स् थानों पर काम हो रह ेह., उत् पादन प्रणाली का जो मद 

ह,् उसमें तेंदखूे ा में 232 और परे्रा में 176 जो सूर्ी म. माननीय विधायक महोदया को उपलब् ध 

करिा दूगंा और आजीविका वमशन के वलये 55, इस प्रकार से कुल वमलाकर तीन मद होते ह. और 

तीनों मदों में जो अपूणय कायय होंगे, उसकी मॉवनर्ररंग बकायदा जो वजला पिरयोजना अवधकारी ह,् 
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उसको प्रवत माह करने का ह ्दक उसको प्रवत माह करना होगा और जो वजला पंर्ायत सी.ई.ओ. ह., 

उनको तीन माह में एक बार करना प गेा, म.ने बकायदा पूरी सूर्ी मांगी ह ्दक कब-कब, कौन-कौन 

गया ह ्और िह सूर्ी अगर िह र्ाहेंगी तो म. उपलब् ध भी करिा दूगंा और उसके संबंध में व् यवगगत 

तौर पर उनसे बात करके म. कूगंा दक क् या और हम कर सकते ह..  

अध् यक्ष महोदय -- श्रीमती उमादिेी अब तो कोई प्रश् न नहीं ह,् आप पूरी तरह संतुष्‍ट र् ह..  

श्रीमती उमादिेी लालर्ंद खर्ीक -- अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से म. माननीय मंत्री जी 

से कहना र्ाहती ू ंदक जो विभाग द्वारा वजला स् तरीय जांर् हुई ह,् म. उसमें वबल् कुल संतुष्‍ट र् नहीं ू,ं  

प्रदशे स् तर से र्ीम भेजकर जांर् कराई जाये और मेरे समक्ष िह जांर् हो(मेजों की थपथपाहर्) म. 

ऐसा र्ाहती ू.ं  

अध् यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी आप इस संबंध में कुछ कहना र्ाहेंगे.  

श्री प्रहलाद हसंह परे्ल -- अध् यक्ष महोदय, एक बार जांर् हो गई ह ्और इसवलए मुझे लगता 

ह ्दक अगर उनकी ऐसी इच् छा ह ्तो म. उनसे बात कर लंूगा, लेदकन दोबारा उसी काम की जांर् 

कराना क् योंदक िह जांर् कलेक् र्र  और वजला पंर्ायत सी.ई.ओ. के लेिल पर हुई ह,् कोई तकनीकी 

अवधकारी भी उसमें था, लेदकन अगर उनकी इच् छा होगी तो उस पर विर्ार कर लेंगे.  

अध् यक्ष महोदय -- श्रीमती उमादिेी जी आप माननीय मंत्री जी से वमलकर जो अवतिरक् त 

कोई प्रश् न आपके मन हो, तो आप अिगत करा दनेा.  

श्रीमती उमादिेी लालर्ंद खर्ीक -- जी अध् यक्ष महोदय, आपका बहुत- बहुत धन्‍द यिाद.  

एन.एफ.एस.एम. के तहत बीजों का प्रदाय 

[दकसान कल्याण एि ंकृवष विकास] 

4. ( *क्र. 472 ) श्रीमती र्ंदा सुरेन्‍दर हसंह गौर : क्या दकसान कल्याण एिं कृवष विकास मंत्री 

महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) क् या विकासखण् ड बल् दिेगढ एिं पलेरा में 

एन.एफ.एस.एम. योजना के तहत प्रदयशन गेूं, र्ना, सरसों, मसूर दकन-दकन दकसानों को प्रदाय 

दकया गया? दकसान का नाम, पता, प्रदाय ददनांक सवहत जानकारी उपलब् ध करायें। (ख) कृवष 

विभाग बल् दिेगढ और पलेरा द्वारा ऑनलाईन आिेदन कर या ऑफलाईन से दकतने-दकतने दकसानों 

को िषय 2018 से प्रश् न ददनांक तक गेूाँ, र्ना, सरसों, मसूर के बीज ददये गये ह.? संपूणय दकसानों की 

सूर्ी, नाम, पता, ेामिार एिं हस् ताक्षर सवहत उपलब् ध करायें। (ग) ेीष्‍ट मकालीन समय में 

बल् दिेगढ एिं पलेरा के्षत्र के दकतने दकसानों को खाद (रासायवनक खाद) एिं बीज िषय 2018 से 



विधान सभा काययिाही / 17 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के वलए नहीं  

16 

 

प्रश् न ददनांक तक उपलब् ध कराया गया? संपूणय सूर्ी ेामिार, दकसान का नाम, वपता का नाम, 

प्राव्त  के हस् ताक्षर, सवहत उपलब् ध करायें। (घ) क् या  यदद ििरष्‍ट ठ कृवष विस् तार अवधकारी 

बल् दिेगढ एिं पलेरा द्वारा फजमीिा ा दकया गया ह् तो इसकी जांर् कराकर काययिाही करेंगे? यदद 

हााँ, तो कब तक? यदद नहीं, तो क् यों? कारण स् पष्‍ट र् करें।  

दकसान कल्याण एिं कृवष विकास मंत्री ( श्री एदल हसंह कंषाना ) :   

 

  

श्रीमती र्ंदा सुरेन्‍दर हसंह गौर -- अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न क्रमांक- 472 ह.्  

श्री एदल हसंह कंषाना -- अध् यक्ष महोदय, उत् तर पर्ल पर रख ददया गया ह.्  

 श्रीमती र्ंदा सुरेन्‍दर हसंह गौर -- अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश् न के उत् तर में संशोवधत सूर्ना 

माननीय मंत्री जी द्वारा जो दी गई ह,् म. उसको स् िीकार करती ू.ं और जो प्रश् न उत् तरी की 

पुवस्तका में वलखा गया ह ् दक जानकारी एकवत्रत की जा रही ह ्म. उसको भी स् िीकार करती ू,ं 

लेदकन विभाग के वजन अवधकािरयों द्वारा माननीय मंत्री जी को एिं मुझे जो असत् य जानकारी दी ह ्

उसका वजक्र करना र्ाहती ू ंदक जमना तनय, कामता सामान्‍द य जावत का ेाम सुजानपुरा का कोई 

भी दकसान नहीं ह.् दसूरा आलम तनय, नारायण हसंह, सुभम तनय, नारायण हसंह ठाकुर ेाम 

दिेपुर में भी नहीं ह ्इसवलये माननीय अध् यक्ष महोदय म. माननीय मंत्री जी से अनुरोध करती ू ंदक 

इस प्रकार की असत् य जानकारी दनेे िाले अवधकारी की जांर् कराई जाये और मुझे दकसानों के 

हस् ताक्षर, अंगूठा वनशानी पािती सवहत जानकारी उपलब् ध कराई जाये.  
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 श्री ऐदल हसंह कंषाना--  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य ने कहा ह ् दक हमें 

अंगूठा वनशानी या सदस् यों के नाम बतायें. माननीय सदस् य को म. आश् िासन देता ू ंदक इसकी हम 

दकसी ििरष्‍ट ठ अवधकारी से जांर् करा लेंगे और अगर कोई ऐसा दोषी ह ् तो उसके वखलाफ 

काययिाही की जायेगी.  

 श्रीमती र्ंदा सुरेन्‍द र हसंह गौर--  माननीय अध् यक्ष महोदय, म. माननीय मंत्री जी को आपके 

माध् यम से बहुत-बहुत धन्‍द यिाद दतेी ू.ं 

खेल मद्ान एि ंखेल सामेी की उपलब्धता 

[पंर्ायत एिं ेामीण विकास] 

5. ( *क्र. 30 ) श्री घनश्याम र्न्‍दरिशंी : क्या पंर्ायत मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) शासन द्वारा प्रत्येक ेाम में खेल म्दान बनाये जाने की योजना प्रस्तावित थी? ितयमान में 

कालापीपल विधानसभा के दकतने ेामों में खेल म्दान बनाये गए ह.? (ख) क्या विभाग द्वारा 

ेामीण खेलों को बढािा देने के वलए कबड्डी मेर् तथा अन्‍दय खेल सामेी ेाम पंर्ायतों को उपलब्ध 

कराई जाती ह?् (ग) यदद हााँ, तो कालापीपल विधानसभा के दकतने ेामों में कबड्डी मेर् उपलब्ध 

कराई गई, शेष बर्े ेामों के वलए भी क्या कोई योजना विभाग के पास ह्? 

पंर्ायत मतं्री ( श्री प्रहलाद हसहं पर््ल ) : (क) मनरेगा योजनांतगयत प्रत्येक ेाम में खेल म्दान 

बनाये जाने की योजना ह।् ितयमान में कालापीपल विधानसभा के 97 ेामों में खेल म्दान बनाए 

गए ह., जानकारी संल्‍ न पिरवश्ट  अनसुार ह।् (ख) मनरेगा योजनांतगयत ेामीण खेलों को बढािा 

दनेे के वलए कबड्डी मेर् तथा अन्‍दय खेल सामेी उपलब्ध कराये जाने का प्रािधान नहीं ह।् (ग) प्रश् न 

उपवस्थत नहीं होता।  

पिरवश्ट  - "तीन" 

 श्री घनश् याम र्न्‍द रिंशी--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न क्रमांक 30 ह.् 

 श्री प्रहलाद हसंह पर््ल-- माननीय अध् यक्ष जी, उत् तर सभा पर्ल पर रख ददया गया ह.् 

 श्री घनश् याम र्न्‍द रिंशी-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न था दक कालापीपल विधान 

सभा में दकतने खेल म्दान ह.. माननीय मंत्री जी के माध् यम से जो जिाब आया ह ्दक 97 खेल म्दान 

विधान सभा में ह., र्ूंदक म. विधान सभा में घूमता ू ं मुझे जानकारी ह ् दक राजस् ि द्वारा और 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/16-2026-1/30.pdf
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पंर्ायत द्वारा कोई भी, वसफय  दो खेल म्दान ऐसे मेरी विधान सभा के्षत्र में ह. दक वजनको जमीन 

आिंिर्त ह,् बाकी जो मंत्री जी ने कहा ह ्दक मनरेगा के माध् यम से बाकी के म्दान डिेलप दकये गये 

ह., लेदकन िह जगह जो ह ्शायद शासकीय स् कूलों की ह,् यह जिाब मुझे वमला ह.् मेरा यह पूछना 

ह ्दक इसमें पंर्ायत के द्वारा राजस् ि से मांग करके दकतने खेल म्दान डिेलप दकये गये यह माननीय 

मंत्री जी से मेरा प्रश् न था, शायद इस प्रश् न को विभाग समझ नहीं पाया.  

 श्री प्रहलाद हसंह पर््ल-- माननीय अध् यक्ष जी, प्रश् न राजस् ि का नहीं वलखा था कुल म्दान, 

म्दान और स् रे्वडयम दो अलग-अलग व् यिस् थायें ह.. ेामीण के्षत्र में स् रे्वडयम भी बने ह., स् र्ाम् प 

ड्यूर्ी से या बाकी से बने ह., लेदकन बने ह., उसकी भी संख् या बुलिाई थी और जो म्दान ह. िह िषय 

2025-26 में 557 बने ह., उससे पहले िाले िषय में 1897 ह.. जहां तक सिाल मनरेगा से काम 

कराने का अध् यक्ष जी अगर कोई पंर्ायत दकसी स् कूल के म्दान के समतलीकरण में अगर मनरेगा 

का प्सा लगाती ह ्तो इसमें कोई रोक नहीं ह.् इसवलये मनरेगा का काम जहां पर हुआ ह ्उन्‍द हीं 

स् थानों की वगनती पंर्ायत के वहसाब से विभाग ने दी ह ्अगर कोई अन्‍द य ज्सा उन्‍द होंने कहा ह ्दक 

राजस् ि की जमीन पर आिंिर्त जगह पर काम कराना ह ्तो अगर िह कहेंगे और अगर ब्कअप की 

जूपरत प गेी तो िह ब्कअप भी म. उन्‍द हें वभजिा दूंगा क् योंदक िह पंर्ायत तय करती ह ्दक इसका 

कहां पर समतलीकरण करना ह्, यह विभाग तय नहीं करता.  

 श्री घनश् याम र्न्‍द रिंशी--  माननीय अध् यक्ष महोदय, इसमें म. माननीय मंत्री जी से पूछना 

र्ाहता ू ं दक विकवसत भारत-जी राम जी  के तहत क् या खेल म्दान बनाने की अनुमवत वमल 

जायेगी. इसी के साथ क् या जगह आिंिर्त करने के वलये पंर्ायत आिेदन करके राजस् ि से जगह 

खेल म्दान के नाम से आिंिर्त करिायेगी, क् योंदक पंर्ायत के अंदर पानी की व् यिस् था, स् िास् थ की 

व् यिस् था, साफ सफाई की व् यिस् था क् योंदक स् िायत् त इकाई ह ् तो खेल म्दान की व् यिस् था भी 

पंर्ायत करे, इसवलये पंर्ायत की तरफ से राजस् ि को, कलेक् र्र को आिेदन जाये और सभी 

पंर्ायतों को..... 

 अध् यक्ष महोदय-- घनश् याम जी, प्रश् न तक सीवमत रहें, आप एक प्रश् न कर लो. 

 श्री घनश् याम र्न्‍द रिंशी--  अध् यक्ष जी, म. पूरक प्रश् न ही पूछ रहा ू ंदक क् या पंर्ायत अपनी 

तरफ से आिेदन करके प्रत् येक पंर्ायत में एक खेल म्दान माननीय प्रधान मंत्री जी का जो सपना ह ्

दक खेलो इंवडया रे्लेंर् सर्य के माध् यम से जो गांि के बच्चे ह. उनके अंदर प्रवतभा ह ्िह वनकलकर 

https://www.google.com/search?q=%E0%A4%B5%E0%A4%BF%E0%A4%95%E0%A4%B8%E0%A4%BF%E0%A4%A4+%E0%A4%AD%E0%A4%BE%E0%A4%B0%E0%A4%A4-%E0%A4%9C%E0%A5%80+%E0%A4%B0%E0%A4%BE%E0%A4%AE+%E0%A4%9C%E0%A5%80&sca_esv=d6eb6bac57f34326&source=hp&ei=gBSUaemJPMShseMP1suxiQI&iflsig=AFdpzrgAAAAAaZQikVAKKom0BEUdSJF9JP0aQIRIUZT0&ved=2ahUKEwiX6aWx_N-SAxX7dmwGHeN1NXgQgK4QegQIARAB&uact=5&oq=%E0%A4%B5%E0%A5%80.%E0%A4%B5%E0%A5%80.+%E0%A4%B0%E0%A4%BE%E0%A4%AE+%E0%A4%9C%E0%A5%80+%E0%A4%95%E0%A5%87+%E0%A4%A4%E0%A4%B9%E0%A4%A4+%E0%A4%95%E0%A5%8D%E2%80%8D%E0%A4%AF%E0%A4%BE+%E0%A4%96%E0%A5%87%E0%A4%B2+%E0%A4%AE%E0%A5%88%E0%A4%A6%E0%A4%BE%E0%A4%A8+&gs_lp=Egdnd3Mtd2l6IlvgpLXgpYAu4KS14KWALiDgpLDgpL7gpK4g4KSc4KWAIOCkleClhyDgpKTgpLngpKQg4KSV4KWN4oCN4KSv4KS-IOCkluClh-CksiDgpK7gpYjgpKbgpL7gpKggMgkQIRigARgKGCpIihZQ7gtY7gtwAXgAkAEAmAHEAaABxAGqAQMwLjG4AQPIAQD4AQL4AQGYAgKgAt8BqAIKwgIKEAAYAxjqAhiPAZgDEfEFJj0qAMLGHqqSBwUxLjAuMaAHjQWyBwMyLTG4B84BwgcHMC4xLjAuMcgHD4AIAA&sclient=gws-wiz
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आये तो पंर्ायत  क्या आिेदन लगाकर जगह आिंिर्त कराएगी दसूरा पूरक प्रश्न यह ह ् दक खेल 

सामेी र्ूंदक यहां मुख्यमंत्री जी भी ब्ठे ह..माननीय मंत्री जी भी ह. और खेल मंत्री यहां उपवस्थत 

नहीं ह. लेदकन कबड्डी की मेर् लगभग ढाई लाख रुपये की आती ह ् हमारे यहां कोई भी ऐसा 

दानदाता नहीं ह ्दक ढाई लाख की कबड्डी की मेर् द ेसके. लगभग 35 गांि ऐसे ह.. 

 अध्यक्ष महोदय - आप एक पूरक प्रश्न करो दक क्या जी रामजी योजना में खेल के म्दान को 

विकवसत करने का काम वलया जा सकता ह ्क्या. तो मंत्री जी आपको हां,ना में उत्तर देंगे. 

 श्री घनश्याम  र्न्‍दरिंशी-  यह प्रश्न म. कर र्ुका ू ंदसूरा एक और जो ना र्ाह रहा ू.ं 

 अध्यक्ष महोदय - जो ना नहीं र्ाह रह ेआप बहुत सारी र्ीजें जो  रह ेहो अब बेर्,बल्ला 

कौन लाकर दगेा.मेरा कहना ह ् दक जो आप ेामीण विकास मंत्री जी से पूछना र्ाहते ह. उसमें 

आपने योजना का वजक्र दकया तो उसमें स्पेवसदफक पूछो तो हां,ना में जिाब वमलेगा. 

 श्री घनश्याम र्न्‍दरिंशी - िह भी प्रश्न दकया ह ्म.ने ख में दक क्या जी रामजी से खेल म्दान 

पंर्ायत आिंिर्त करिाकर उसका डिेलपमेंर् कर सकती ह ्क्या. 

 श्री प्रहलाद हसंह परे्ल -  माननीय अध्यक्ष जी, इसमें भी खेल मंत्रालय का प्रश्न हमसे पूछा 

गया दक मेर् देंगे दक नहीं यह तो ेामीण विकास मंत्रालय नहीं करता पर जी रामजी से  खेल म्दान 

बन सकते ह. और उसके वलये जूपरी ह ्दक अगर पंर्ायत अभी से पोर्यल पर डालेगी तो वनवित ूपप 

से उसमें कहीं संदहे नहीं ह.् म.ने उनको यह भी कहा ह ्एक बात जूपर स्प्ट  कर दनेा र्ाहता ू ंखेल 

म्दान पंर्ायत के स्िावमत्ि में होता ह ्लेदकन अगर स्रे्वडयम ह ्तो उसका स्िावमत्ि जनपद के पास 

ह ्यह माननीय सदस्यों कोपता होना र्ावहये इसीवलये प्रश्न लगाते समय उनने कबड्डी की मेर् भी 

ेामीण विकास मंत्रालय से पूछी ह ्अच्छा होता िह खेल मंत्रालय से पूछते तो ज्यादा बेहतर होता 

या िह विधायक वनवध से द ेसकते ह. लेदकन जी रामजी से म्दान बन सकते ह.. 

 अध्यक्ष महोदय - म.ने इसीवलये घनश्याम जी को सुधार करने की कोवशश की. 

      

 

स्िागत उल्लखे 

 श्रीमती भारती पारधी, सासंद बालाघार् की सदन में उपवस्थवत पर स्िागत  

 अध्यक्ष महोदय - श्रीमती भारती पारधी जी,माननीय सांसद बालाघार्,दीघाय में उपवस्थत ह. 

सदन की ओर से उनका स्िागत ह.् 
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न्‍द यायालय आदशे के बाद भी वतलहन संघ सिेायकु् तों को िेतनमान न वमलना 

[सहकािरता] 

6. ( *क्र. 562 ) श्री केशि दसेाई : क्या सहकािरता मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

क्या म.प्र. राज्य वतलहन संघ के िे सेिायुग जो शासन के विवभन्न विभागों में पदस्थ ह., को पांर्िां 

िेतनमान लाभ प्रदान दकये जाने संबंधी वनणयय ददनांक 30.11.1998 एिं ददनांक 19.05.2016 को 

(न्‍दयायालयीन आदशेों के पालन में) आयोवजत ििरष्ठ अवधकािरयों की ब्ठक में वलया गया था? 

काययिाही वििरण देंगे? (ख) यदद हााँ, तो उग वनणययों के पालन में प्रशासकीय आदशे कब जारी 

दकये गये? यदद जारी नहीं दकये तो इसका क्या कारण ह?् (ग) क्या शासन स्िीकार करता ह ्दक                  

प्रशा. आदशे जारी न होने के कारण सेिायुगों को वित्तीय क्षवत हुई ह्? यदद हााँ, तो क्या काययिाही 

प्रस्तावित ह?् (घ) क्या प्रमुख सवर्ि, सहकािरता विभाग द्वारा अप्र्ल 2015 को विवधित उच्च. 

न्‍दयायालय जबलपुर में शपथ पत्र जमा कर ददया गया था दक वतलहन संघ सेिायुगों को शासन में 

संविवलयन कर उन्‍दहें वनयमानुसार िेतनमान लाभ ददया जािेगा? शपथ पत्र की छायाप्रवत दिेें। (ड.) 

क् या न्‍द यायालयीन आदशेों का पालन 10 िषय तक समय-सीमा में भी न दकया जाना अिमानना की 

श्रेणी में आता ह?् पांर्िां िेतनमान लाभ दनेे की समय-सीमा बतायेंगे? यदद नहीं, तो क्यों नहीं? 

सहकािरता मतं्री ( श्री विश्वास क्लाश सारंग ) : (क) अपर मुख्य सवर्ि, सामान्‍दय प्रशासन विभाग 

की अध्यक्षता में ददनांक 30.11.1998 को एिं मुख् य सवर्ि की अध् यक्षता में ददनांक 19.05.2016 

को आयोवजत ब्ठक का काययिाही वििरण पसु् तकालय में रख ेपिरवश्ट  के प्रपत्र 01 एि ं02 अनसुार 

ह।् (ख) शासन के विवभन्‍द न विभागों में प्रवतवनयुवग पर पदस् थ वतलहन संघ के कमयर्ािरयों के 

िेतनमान के वनधायरण के संबंध में सामान्‍द य प्रशासन विभाग/वित् त विभाग द्वारा वनदशे जारी दकये 

गये ह.। शेष प्रश् नांश उपवस्थत नहीं होता। (ग) जानकारी उत्तरांश 'ख' अनुसार। शेष प्रश् नांश 

उपवस्थत नहीं होता। (घ) जी नहीं, शपथ पत्र में वतलहन संघ के कमयर्ािरयों की वस्थवत की 

जानकारी प्रस् तुत की गई थी। शपथ पत्र की प्रवत पसु् तकालय में रखे पिरवश्ट  के प्रपत्र 03 अनसुार 

ह।् (ड.) म.प्र. राज् य सहकारी वतलहन संघ के शासन के विवभन्‍द न विभागों में संविवलयत कमयर्ािरयों 

को पांर्िां एिं छठिां िेतनमान का लाभ प्रदाय दकये जाने के संबंध में माननीय उच् र् न्‍द यायालय में 

विवभन्‍द न यावर्काएं/िरर् अपील एिं अिमानना प्रकरण लंवबत ह।् माननीय उच् र् न्‍द यायालय के 

वनणयय उपरांत वनयमानुसार काययिाही की जा सकेगी। प्रकरण न्‍दयायालयीन प्रदक्रया में होने के 

कारण समय-सीमा बताया जाना संभि नहीं ह।्  
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 श्री केशि दसेाई - माननीय अध्यक्ष महोदय, मेर प्रश्न क्र.562 

 संसदीय कायय मंत्री (श्री क्लाश विजयिगमीय) - अध्यक्ष महोदय,उत्तर पर्ल पर रखा ददया 

गया ह.् 

 श्री केशि दसेाई - अध्यक्ष महोदय,मेरे प्रश्न क और घ में उत्तर में शपथपत्र के बारे में 

जानकारी बताई ह ् दक नहीं जबदक ददनांक 16.7.2024 को मेरे प्रश्न क्र. 3401 की जानकारी में 

बताया गया ह ्दक शपथपत्र जमा दकया ह ्और दो साल पहले विभाग ने शपथपत्र जमा करिाया 

परन्‍दतु आज विभाग बोल रहा ह ्दक नहीं दकया गया ह ्दोनों जानकािरयों में विभाग अपनी मनमजमी 

से जिाब द ेरहा ह.् घ में यह जानना र्ाहता ू ंदक तत्कालीन प्रमुख सवर्ि,सहकािरता श्री अजीत 

केसरी द्वारा 2015 में माननीय उच्च न्‍दयायालयजबलपुर में शपथपत्र ददया था तो उनके अनुूपप 10 

िषय बीत जाने के बाद भी वतलहन संघ के शेष कमयर्ािरयों को पांर्िां िेतनमान का लाभ क्यों नहीं 

ददया गया. 

 श्री क्लाश विजयिगमीय - अध्यक्ष महोदय, वजतने भी वतलहन संघ के कमयर्ािरयों का 

लगभग 25 विभागों में संविवलयन दकया गया था उसमें अलग-अलग विभागों में यह सारे कमयर्ारी 

कोर्य में गये ह. और यह कोर्य में लंवबत ह ्ज्से ही कोर्य के वनणयय आते जा रह ेह. हम उनका वनराकरण 

करते जा रह ेह.. 

 श्री केशि दसेाई - अध्यक्ष महोदय, कोर्य ने ही शपथ पत्र मांगे थेशपथ पत्र हमारे पास 

मौजूद ह. और दनेे के बाद ही आदेश हुआ तो 10 िषय में आज महगंाई कहां से कहां पहुरं् गई ह.् म. 

मंत्री जी से जानना र्ाहता ू ंदक इन कमयर्ािरयों को पांर्िां िेतनमान का लाभ कब तक द ेददया 

जायेगा. घ में बताया ह ्उत्तर में दक 374 कमयर्ािरयों को पांर्िां िेतनमान का लाभ ददया गया 

ह.्जबदक शेष 716 कमयर्ािरयों को विभागों में संविवलयन कर लाभ द ेददया जाएगा. मवहला एिं 

बाल विकास विभाग, लोक स् िास् थ् य एिं वर्दकत् सा वशक्षा विभाग, नमयदा घार्ी विकास, राजस् ि 

विभाग, सामान्‍द य प्रशासन विभाग, पंर्ायत एिं ेामीण विकास विभाग... 

 अध् यक्ष महोदय -- केशि जी, आप प्रश् न तो करें. आप ऐसे प्रश् न ही पढते रहेंगे तो दफर क्से 

काम र्लेगा. आप पूरक प्रश् न करें दक आप क् या र्ाहते ह. ? 

 श्री केशि दसेाई -- अध् यक्ष महोदय, हम यह र्ाहते ह. दक पांर्िां िेतनमान िरर्ायडय 

कमयर्ािरयों को वमलना र्ावहए.  
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 अध् यक्ष महोदय -- आप ब्िठए. माननीय मंत्री जी, कुछ कहना र्ाहेंगे.  

 श्री क्लाश विजयिगमीय -- अध् यक्ष महोदय, 374 कमयर्ािरयों को पांर्िें और छठे िेतनमान 

का लाभ ददया गया ह.् 716 कमयर्ािरयों को लाभ ददया जाना था, िह भी द े ददया गया ह.् 26 

कमयर्ारी ऐसे थे, वजनका संविवलयन नहीं हुआ था, उनका वसफय  शेष ह.् 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- अध् यक्ष महोदय, इसमें जो बाकी कमयर्ारी ह., वजनको इसका 

लाभ वमलना र्ावहए था, िह नहीं वमल पाया ह.् 16 जुलाई, 2024 को विधान सभा में यह जिाब 

भी वमला ह ् दक बाकी जो कमयर्ारी ह., उनको पांर्िें िेतनमान के एिरयसय का भुगतान दकया 

जाएगा. परंतु वजनका अभी तक नहीं हुआ ह्, जो दक पात्रता रखते ह., जो अवधकार रखते ह., उनको 

अभी तक लाभ नहीं वमल पाया ह.् उनको एिरयसय सवहत िेतन भुगतान कब तक कर देंगे, यह 

माननीय मंत्री जी बता दें.  

 श्री क्लाश विजयिगमीय -- अध् यक्ष महोदय, म. पहले ही वनिेदन कर र्ुका ूाँ दक वजतने भी 

कमयर्ािरयों को िेतनमान ददए गए ह., कोर्य के वनदशे पर ददए गए ह.. कोर्य के ज्से-ज्से वनदशे आए, 

हमने उसका पालन दकया ह.् वजनके वलए भी कोर्य के आदशे आए ह., उन सबको िेतनमान का लाभ 

द ेददया गया ह.्  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- माननीय अध् यक्ष जी, जो बाकी ह., उनका कब तक कर देंगे, यह 

माननीय मंत्री जी बता दें. 

 अध् यक्ष महोदय -- श्री मुकेश मल् होत्रा जी. 

 श्री मुकेश मल् होत्रा -- अध् यक्ष जी, धन्‍द यिाद. 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- अध् यक्ष जी, जो बाकी ह... 

 अध् यक्ष महोदय -- सोहन जी, प् लीज, अब आगे बढ र्ुके ह.. 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- अध् यक्ष जी, वजनकी रावश रुकी हुई ह,् उनके वलए प्रश् न था दक 

उनको कब तक लाभ ददया जाएगा. 

 अध् यक्ष महोदय -- सोहन जी, प् लीज. 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमंग हसंघार) -- अध् यक्ष महोदय, मेरा आपसे वनिेदन ह ् दक बाकी 

कमयर्ारी जो बर्े ह., उनको कब लाभ वमलेगा, यह तो बता दें.  

 अध् यक्ष महोदय -- उन्‍द होंने बताया ना. 

 श्री उमंग हसंघार -- नहीं बताया. 
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 अध् यक्ष महोदय -- मंत्री जी, कुछ कहना र्ाहते ह.. 

 श्री क्लाश विजयिगमीय -- अध् यक्ष जी, म.ने बताया ह ्दक सबके प्रकरण उच् र् न्‍द यायालय में 

विर्ाराधीन ह.. उच् र् न्‍द यायालय का ज्से ही आदशे आएगा और जो आदशे होगा, ि्सा कर ददया 

जाएगा. 

 श्री उमंग हसंघार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, वजनके आदशे आ गए ह..  

 श्री क्लाश विजयिगमीय -- वजनके आदशे आ गए ह., उनका भुगतान कर ददया गया ह.् 

 श्री उमंग हसंघार -- माननीय, जो बाकी ह.. 

 श्री क्लाश विजयिगमीय -- उनका प्रकरण उच् र् न्‍द यायालय में विर्ाराधीन ह.्  

 श्री उमंग हसंघार -- अध् यक्ष महोदय, नहीं ह.् वजनके आदशे आ गए ह., उन्‍द हें कब देंगे, बात 

यह ह.् एक बार परीक्षण करा लें.  

 अध् यक्ष महोदय -- वजनके आदशे आ गए ह., मंत्री जी ने बताया ह ्अभी.  

 श्री उमंग हसंघार -- माननीय, वजनके आदशे कोर्य से आ गए ह., वजनको नहीं ददया गया ह्, 

उनका परीक्षण करा के द ेदें. 

 श्री क्लाश विजयिगमीय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारी सरकार उच् र् न्‍द यायालय के 

वनणयय का पिरपालन करती ह ्और इसवलए उनके वनदेशानुसार पिरपालन हो र्ुका ह.् 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- अध् यक्ष महोदय, हम अलग से हर्कर कुछ बात नहीं कर रह ेह.. 

 श्री उमंग हसंघार -- अध् यक्ष महोदय, सरकार तो कुछ नहीं पा रही ह.् 

 अध् यक्ष महोदय -- र्वलए, कृपया ब्िठए. श्री मुकेश मल् होत्रा जी अपना प्रश् न करें. 

 

 आददिासी पिरिारों के पलयान पर रोक 

         [पंर्ायत एिं ेामीण विकास] 

7. ( *क्र. 14 ) श्री मकेुश मल्होत्रा : क्या पंर्ायत मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक                  

(क) क् या श्योपुर वजले में 50 प्रवतशत से अवधक सहिरया आददिासी पिरिार राजस्थान, गुजरात, 

हिरयाणा एिं पंजाब राज्यों में रोजगार के वलए पलायन क्यों कर रह ेह.? (ख) यदद हााँ, तो क् या 

पलायन करने का कारण स्थानीय स्तर पर रोजगार की अनुपलब् धता ह?् (ग) क्या श् योपुर वजले में 

शासन-प्रशासन द्वारा स्थानीय स्तर पर पलायन कर रह ेआददिावसयों को रोजगार उपलब्ध कराने 
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के वलए कोई योजना या श्योपुर में कोई उद्योग खोलने की योजना विर्ाराधीन ह्, वजससे लोगों को 

स्थानीय स्तर पर रोजगार वमल सके जानकारी दें? 

पंर्ायत मतं्री ( श्री प्रहलाद हसहं पर््ल ) : (क) जी नहीं। (ख) प्रश् नांश (क) के उत्तर अनुसार प्रश् न 

उपवस्थत नहीं होता ह।् (ग) भारत सरकार के िार्षयक मास् र्र पिरपत्र की कंवडका 4.2.2 अनुसार 

महात्मा गांधी राष्ट्रीय ेामीण रोजगार गारंर्ी योजना अंतगयत अकुशल श्रम करने के इच्छुक जॉब 

काडयधारी पिरिारों को काम की मांग करने पर एक वित् तीय िषय में 100 ददन (िनावधकार पत्र 

धारकों को अवतिरक् त 50 ददिस) के रोजगार का प्रािधान दकया गया ह।् मुख् य काययपालन 

अवधकारी, वजला पंर्ायत श्योपुर के पत्र क्रमांक 977, ददनांक 02.02.2026 पर जानकारी संलग्न 

पिरवश्ट  अनसुार ह।् श् योपुर वजले में कोई उद्योग स्थापना हतेु प्रदक्रयाधीन नहीं ह।्  

पिरवश्ट  - "र्ार" 

 श्री मुकेश मल् होत्रा -- अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न क्रमांक 14 ह.्  

 श्री प्रहलाद हसंह परे्ल -- अध् यक्ष महोदय, उत् तर पर्ल पर रख ददया गया ह.् 

 अध् यक्ष महोदय -- मुकेश जी, पूरक प्रश् न करें. 

 श्री मुकेश मल् होत्रा -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी और विभाग ने जो जानकारी दी 

ह,् िह असत् य ह.् म. इस जानकारी से सहमत नहीं ूाँ. विभाग और माननीय मंत्री जी ने मेरे प्रश् न के 

उत् तर में बताया दक श् योपुर वजले में कोई पलायन नहीं हो रहा ह.् जबदक हकीकत यह ह ्दक श् योपुर 

वजले में 50 प्रवतशत से भी अवधक सहिरया आददिासी भाई-बहन राजस् थान, गुजरात, पंजाब, 

हिरयाणा, उत् तर प्रदशे, महाराष्‍ट र आदद प्रदशेों में स् थानीय स् तर पर रोजगार नहीं वमलने के कारण 

पलायन कर गए ह.. आददिासी अंर्लों में पूरे गांि के गांि खाली हो गए ह.. घरों में ताले लगे हुए ह.. 

स् थानीय स् तर पर विभाग ि सरकार ेामीणों को रोजगार उपलब् ध कराने में पूरी तरह से विफल हो 

र्ुकी ह.्  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी और विभाग ने उत् तर ददया ह ् दक महात् मा गांधी 

रोजगार गारंर्ी योजना से एक पिरिार के एक व् यवक् त को 100 ददन का रोजगार दनेे का प्रािधान 

ह ्और िनावधकार पटे्टधािरयों को 50 ददिस का अवतिरक् त रोजगार दनेे का प्रािधान ह.् यह वसफय  

कागजों तक ही सीवमत ह.् दकसी भी िगय के मजदरू को ेाम पंर्ायत स् तर पर रोजगार नहीं वमल 

रहा ह.् इसकी पुवष्‍ट र् कई समार्ार-पत्रों ने भी की ह,् वजसकी प्रवत भी मेरे पास मौजूद ह.् लोग 

पलायन कर रह े ह., आज भी गांि खाली प  े ह.. इसवलए अध् यक्ष महोदय, म. आपके माध् यम से 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/16-2026-1/14.pdf
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विभाग ि सरकार एिं मंत्री जी से मांग करता ूाँ दक ेामीण अंर्लों में स् थानीय स् तर पर जी राम 

जी योजना मनरेगा की दर ितयमान 261 से बढाकर 561 की जािे और श् योपुर वजले के आददिासी 

विकासखण् ड कराहल में कोई ब ी पिरयोजना, उद्योग कारखाना या ज ी-बूर्ी उद्योग स् िीकृत 

करिाने की कृपा करें, वजससे के्षत्र का विकास भी होगा और स् थानीय स् तर पर ेामीणों को रोजगार 

भी वमलेगा.    

 श्री प्रहलाद हसंह परे्ल - माननीय अध् यक्ष महोदय, आंक  ेजो ह., िह तो सामने ही रहते ह.. 

मनरेगा में िषय 2025-26 में इस विधान सभा में कुल जॉब काडयधारी 49,621  ह., वजसमें 

आददिासी जॉब काडयधारी 20,960 ह. यावन लगभग आधे ह. और उसमें जो जनजावत श्रवमक ह., 

उनमें 28,154 लोगों ने इस पर काम दकया ह ्और जो काययददिस सृवजत हुए ह., िह 9 लाख 16 

हजार 968 ह.. माननीय विधायक जी कराहल की बात कर रह ेह., तो म. उनसे विनता तापूियक कूाँगा 

दक सबसे ज् यादा अगर कहीं पर मनरेगा का कायय हुआ ह्, तो िह कराहल ब् लॉक में ही हुआ ह.् अगर 

म. िषय 2025-26 की बात करता ूाँ, तो जॉब काडयधािरयों की संख् या 26,350 कराहल ब् लॉक में ह,् 

उसमें जॉब काडयधािरयों का वजनमें रोजगार उपलब् ध हुआ ह ्11,598 और उसमें भी अनुसूवर्त 

जनजावत के जो रोजगार प्राप् त श्रवमक ह., िह 15,735 ह. और जनजातीय जो काययददिस ह., िह 

कुल वमलाकर 4 लाख 89 हजार 953 यावन लगभग सबसे ज् यादा वपछले तीन िषों में अगर कहीं 

जॉब काडय का उपयोग हुआ ह्, तो जनजातीय के्षत्र के श्रवमकों को काम वमला ह्, तो िह कराहल 

ब् लॉक में ही वमला ह.् अगर िह र्ाहें तो म. उनको आंक े उपलब् ध कराने के वलए त्यार ूाँ.   

 माननीय अध् यक्ष महादये, दसूरा, आपने जो प्रश् न पूछा था दक उसमें रोजगार के क् या अिसर 

ह. ? तो सरकार ने िहां पर 10,000 हके् रे्यर जमीन उद्योग के वलए आरवक्षत की ह,् यह अपने आप 

में बहुत आश् र्ययजनक ह ्और मुझे लगता ह ्दक जो रोजगार की बात जी राम जी में हो रही ह ्दक 

हम मनरेगा पर आवश्रत रहते ह., अभी जो नये वनयम आए ह., उसमें ब ा स् पष्‍ट र् ह ्दक अगर आपके 

पास हुनर ह,् वस्कल ह,् तो दफर आपको स् थायी रोजगार की तरफ जाना र्ावहए. वजनके पास हुनर 

नहीं ह., िह लोग मनरेगा में मजदरूी का काम कर सकते ह., तो जो िह रोजगार की वर्न्‍द ता जता रह े

ह., उस पर बकायदा जी राम जी में प्रािधान ह..  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, तीसरी बात, र्ूंदक उन्‍द होंने सहिरया शब् द का उपयोग दकया ह ्तो 

म. उनसे ब ी विनता ता से कूाँगा दक िषय 2023 में भारत सरकार ने जो योजना बनाई ह,् उसमें 

सहिरया, ब्गा और भािरया, उनके वलए आिास योजना में मध् यप्रदशे नम् बर एक पर ह ्(मेजों की 
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थपथपाहर्), रोड में भी काफी जगह 500 का वनयम ह्,  जनजावत के्षत्रों में 250 का वनयम ह्, 

लेदकन जहां पर प्रश् न नक् सलिादी के्षत्रों का ह ् या सहिरया, भािरया और ब्गा अवत वपछ ी 

जनजावतयों की आबादी ह,् तो 100 की जनसंख् या में भी िहां स कें  जु  रही ह. (मेजों की 

थपथपाहर्) और हम उसमें भी दशे में नम् बर एक पर ह.. (मेजों की थपथपाहर्). इसमें म. एक और 

सूर्ना दनेा र्ाहता ूाँ दक पहले जनजातीय कायय विभाग ने जो हमको सूर्ना थी, उसमें 16 ही 

वजले थे, लेदकन बाद में वजतने वजले बढे, उन सबको भी उसमें जो ा गया ह.् अगर कोई ऐसा स् थान 

रह जाता ह,् हालांदक मुझे लगता ह ्दक वजतनी बारीकी से हम लोगों ने सिेक्षण करके, जो सूर्नाएं 

आई ह., उन वजलों को उसमें जो ा गया ह्, तादक अवत वपछ ी जनजावतयों को उसका लाभ वमल 

सके और इससे रोजगार के वलए जो स् कीम् स र्लती ह., उसमें इन जनजावतयों के वलए प्राथवमकता 

ह,् रेहनंग के प्रािधान भी ह..  

 अध् यक्ष महोदय - मुकेश जी, दसूरा पूरक प्रश् न कीवजये.  

 श्री मुकेश मल् होत्रा - माननीय अध् यक्ष महोदय, जो आंक  ेमंत्री महोदय द्वारा ददए गए ह.. 

िह वसफय  कागजों तक ही सीवमत ह., लेदकन िास् तविक हकीकत कुछ और ह.् आप िहां का सिे करा 

सकते ह.. गांि पूरी तरह से खाली ह., स् थानीय स् तर पर रोजगार नहीं वमल रहा ह.् आप उस के्षत्र से 

लगातार सांसद भी रह ेह.. आप पूरे के्षत्र की िास् तविक वस्थवत से अिगत ह., तो आप इस पर कोई 

ऐसी योजना बनाएं, वजससे लोगों के वलए स् थानीय स् तर पर रोजगार उपलब् ध हो सके. धन्‍द यिाद.            

 अध् यक्ष महोदय - मंत्री जी आप कुछ कहना र्ाहेंगे, ि्से आपका उत् तर विस् तार से आ गया 

ह.्  

 श्री प्रहलाद हसंह परे्ल - माननीय अध् यक्ष महोदय, बकायदा राज् य सरकार की जो स् कीम् स 

र्लती ह., उसका लाभ लेना शुूप करेंगे तो .... 

 अध् यक्ष महोदय - (श्री सोहनलाल बाल् मीक के ख  ेहोकर बन्‍द द माइक से बोलने पर) ऐसा 

नहीं होगा. वसफय  पंकज जी बोलेंगे. म.ने वसफय  पंकज उपाध् याय जी को अनुमवत दी ह.्  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक - (XXX) 

 श्री पंकज उपाध् याय-  माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे साथी मुकेश जी ने ब ा गंभीर प्रश् न 

उठाया ह,् मंत्री जी ने जिाब ददया दक िहां कोई विस् थापन नहीं हो रहा ह ् र्ूंदक जौरा और 

विजयपुर का बहुत ब ा के्षत्र मेरी विधान सभा से लगा हुआ ह,् म. विश् िास से कह रहा ू ंदक मंत्री 
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जी द्वारा ददया गया जिाब असत् य ह.् हमारे यहां गांि के गांि खाली हो रह ेह., आधे-आधे गांि के 

मकानों में ताले लगे हुए ह., बेरोजगार आददिासी घूम रह ेह., उन्‍द हें काम नहीं वमल रहा ह.् मेरा 

आेह ह ्दक यह राजनीवत का विषय नहीं ह,् यह बहुत ब ा मानिता का विषय ह,् गंभीर विषय ह.् 

 अध् यक्ष महोदय-  पंकज जी, आपका प्रश् न क् या ह ्? प्रश् न काल में भाषण नहीं र्लेगा.  

 श्री पंकज उपाध् याय-  महोदय, प्रश् न यह ह ्दक मंत्री जी द्वारा ददया गया जिाब गलत ह्, 

िहां पलायन हो रहा ह,् मंत्री जी ने तो मना ही कर ददया दक पलायन नहीं हो रहा ह ्और यदद 

पलायन हो रहा ह ्तो यह पलायन कब ूपकेगा और उसके वलए आप क् या कर रह ेह. ?  

 श्री प्रहलाद हसंह परे्ल-  अध् यक्ष महोदय, कुछ सीमाितमी वजले होते ह., म. बालाघार् का 

सांसद रहा ू.ं एक बार यह बात आई थी दक हम पलायन दकसे मानते ह., जो स् िेच् छा से रोजगार के 

वलए बाहर जायें, क् या आप उसे पलायन मानते ह. ? यदद उनके के्षत्र में रोजगार नहीं ह ्तो इसे 

पलायन माना जायेगा. इसवलए मुझे लगता ह ् यदद दकसी जॉबकाडयधारी ने ऐसा कहा हो, म.ने 

वपछली बार भी यह बात सदन में ब ी विनता ता से कही थी दक जॉबकाडय िाला कह े दक मुझे 

रोजगार नहीं वमला.  

 अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे में यदद दकसी के पास जॉबकाडय ह ्और िह कहता ह ्दक मेरे पास 

जॉबकाडय ह ्और मुझे काम नहीं वमला तो म. वबल् कुल सदन में माफी मांगने के वलए त्यार ू.ं (मेजों 

की थपथपाहर्) 

 अध् यक्ष महोदय, आप ऐसे ही नहीं कह सकते दक पलायन हो रहा ह्, पलायन की पिरभाषा 

क् या ह,् सीमाितमी वजलों में लोग दसूरे वजले में काम करने के वलए अपनी मजमी से जाते ह., यहां पर 

काम नहीं वमल रहा और बाहर जा रह ेह. तो इसे पलायन कहेंगे लेदकन मुझे ऐसा लगता नहीं. कोई 

जॉबकाडयधारी जब यह कह नहीं रहा दक मुझे काम नहीं वमला तो मुझे लगता ह्, ऐसे आरोप लगाना 

केिल राजन्वतक भाषा ह्, इसमें सच् र्ाई नहीं ह,् इसे झुठलाने के वलए ही म.ने सदन में आंक  ेददए 

ह.. मनरेगा का काम कोई यहां से ब्ठकर नहीं होता ह्, सरपंर् द्वारा ही दकया जाता ह्, िे         

हमारे-आपके बीर् के लोग ही ह..  

 श्री पंकज उपाध् याय-  अध् यक्ष महोदय, इन्‍द होंने पलायन की पूरी पिरभाषा ही बदल दी.  

 अध् यक्ष महोदय-  प्रश् नकाल समाप् त हुआ.  

 

(प्रश् नकाल समाप् त) 
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12.01 बज े

वनयम 267-क के अधीन विषय 

 

 अध् यक्ष महोदय-  वनयम 267-क के अधीन लंवबत सूर्नाओं में से 15 सूर्नायें वनयम 267-

क को वशवथल कर आज सदन में वलये जाने की अनुज्ञा म.ने प्रदान की ह.् ये सूर्नायें संबंवधत सदस् यों 

द्वारा पढी हुई मानी जायेंगी. इस सभी सूर्नाओं को उत् तर के वलए संबंवधत विभागों को भेजा 

जायेगा.  

 म. समझता ू ंदक सदन इससे सहमत ह.् अब म. सूर्ना दनेे िाले सदस् यों के नाम पुकाूंपगा.   

 

1. श्री अभय वमश्रा 

2. श्री यादिेन्‍द र हसंह  

3. श्री हमेन्‍द त सत् यदिे कर्ारे  

4. डॉ. सीतासरन शमाय 

5. डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसंह  

6. श्री विपीन ज्न 

7. श्री राजेन्‍द र भारती  

8. इंजीवनयर प्रदीप लािरया  

9. श्री राजेश कुमार शुक् ला  

10. श्री श्लेन्‍द र कुमार ज्न 

11. श्री प्रताप ेेिाल 

12. श्री महशे परमार 

13. श्री मधु भगत  

14. श्री ददलीप हसंह पिरहार 

15. श्री सोहनलाल बाल् मीक 

(...व् यिधान...) 
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 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमंग हसंघार)-  अध् यक्ष महोदय, हमारा स् थगन लगा हुआ ह.् 

भागीरथपुरा के विषय में सरकार सुनना नहीं र्ाहती ह्, बात नहीं करना र्ाहती ह्, िहां लोग गंदा 

पानी पीने से मर गए ह.. आप हमारे स् थगन पर व् यिस् था दीवजये. 

 अध् यक्ष महोदय-  नेता प्रवतपक्ष और सभी सदस् यों से अनुरोध ह ्दक िे अपने स् थान पर ब्ठ 

जायें. इस विषय पर कल भी बहुत बात हुई ह.् कुल वमलाकर हम सभी इस बात को जानते ह. दक 

बजर् सत्र में जब राज् यपाल महोदय का अवभभाषण होता ह्, तो यह ऐसा महत् िपूणय समय होता ह,् 

वजस समय सदन की काययिाही रोका जाना संभि नहीं ह.् म.ने आपसे कल भी कहा था और आज 

भी कह रहा ू ंदक आपको र्र्ाय का अिसर दूगंा.  

 श्री उमंग हसंघार-  धन्‍द यिाद, अध् यक्ष महोदय. 

 

 

12.03 बज े 

पत्रों का पर्ल पर रखा जाना 

 

1. मध् यप्रदशे वित् त वनगम के 31 मार्य 2024 को समाप् त हुए िषय के लेखों का प्रवतिदेन 

 

2. मध् यप्रदशे असगंिठत शहरी एि ंेामीण कमयकार कल् याण मण् डल का िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2024-25 
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3. मध् यप्रदेश विद्युत वनयामक आयोग के अंकेवक्षत लखेे िषय 2024-25 

 

 

 (4)  (क) एन.एर्.डी.सी. वलवमरे्ड का 25 िा ंिार्षयक प्रवतिदेन िषय 2024-2025, एि ं

(ख) नमयदा बवेसन प्रोजेक् ् स कंपनी वलवमरे्ड का िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2022-2023 
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(5) मध् यप्रदशे राज् य जि्विविधता बोडय का िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2024-2025 

 

 

12.06 बज े       

फरिरी, 2024 स ेददसम् बर, 2025 सत्र तक के प्रश् नों के अपणूय उत् तरों के पणूय उत् तरों का सकंलन 

खण् ड-6 पर्ल पर रखा जाना 
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12.07 बज े 

वनयम 267-क के अधीन ददसम् बर, 2025 सत्र में पढी गई सूर्नाओं तथा उनके उत् तरों का सकंलन 

पर्ल पर रखा जाना 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12.08 बज े 

राष्‍ट रपवत/राज् यपाल की अनुमवत प्राप् त विधयेकों की सूर्ना 
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12.09 बज े         प्रवतिदेनों की प्रस् तवुत एिं स् िीकृवत  

        कायय मंत्रणा सवमवत का प्रवतिदेन 

 

 

       श्री क्लाश विजयिगमीय-- इसमें तो सिायनुमवत होना र्ावहए. न की तो कोई बात ही नहीं 

होती ह.् काययमंत्रणा सवमवत में सभी माननीय सदस् य रहते ह..  

        अध् यक्ष महोदय-- थो ा धीरे से बोला ह ्दकसी ने सुना नहीं. (हसंी)  
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12.10 बजे  

ध्यानाकषयण 

 

1. राजधानी भोपाल में आिारा कुत्तों की वनरन्‍दतर बढती जनसंख्या पर अकुंश नहीं लगाया 

जाना. 

 नगरीय विकास एिं आिास मंत्री (श्री क्लाश विजयिगमीय) -- अध्यक्ष महोदय, इस 

ध्यानाकषयण में कुत्तों के स्थान पर "श्वान" शब्द का उपयोग होता तो उवर्त होता. 

 श्री आवतफ आिरफ अकील -- बहुत सारे लोग इस शब्द को समझ नहीं पाएंगे.  

 अध्यक्ष महोदय -- आप तो ध्यानाकषयण पढें यह तो र्लता रहगेा, यह सभी ििरष्ठ सदस्य ह..  

 श्री आवतफ आिरफ अकील (भोपाल उत्तर) एिं (श्री राजन मण्डलोई) -- माननीय अध्यक्ष 

महोदय,   
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 श्री क्लाश विजयिगमीय -- अध्यक्ष महोदय, म.ने तो "श्वान" शब्द के उपयोग के वलए 

इसवलए कहा क्योंदक यह इस सत्र का पहला ध्यानाकषयण और िह भी .....(हसंी).  

 श्री भंिर हसंह शेखाित -- िह भी कुत्तों पर और जिाब भी क्लाश विजयिगमीय जी द ेरह े

ह..  

 श्री क्लाश विजयिगमीय -- सारे कुत्तों से मुझे वनपर्ना प ता ह.् (हसंी)  

 श्री आवतफ आिरफ अकील -- नसबंदी पर भी प्सा खा रह ेह.. इस पर भी सरकार को लज्जा 

आना र्ावहए. नसबंदी को भी नहीं छो  रह ेह.. दो करो  रुपए साल के वमलते ह. उसे भी नहीं छो  

रह ेह.. धरातल पर जाकर दवेखए तब समझ में आएगा.  

 मुख्यमंत्री (डॉ. मोहन यादि) -- अध्यक्ष महोदय, नसबंदी की बात आएगी तो (XX) तक 

जाएगी, सुनने िाले ध्यान रख लें.  

 श्री अजय अजुयन हसंह -- माननीय इस तरह की बात, कुत्तों की नसबंदी की बात हो रही ह ्

और आप 40 साल पुरानी बात कर रह ेह..  

 डॉ. मोहन यादि -- अध्यक्ष महोदय, आपके सामने सदस्य ने बोला अभी बोला इसके बाद 

अगर आप (XX) िाली बात आई तो म. क्या कूंप.  

 श्री अजय अजुयन हसंह -- यह सरकार की विफलता ह ्नसबंदी के वलए 2 करो  रुपये वमलता 

ह.्  
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 नगरीय विकास एिं आिास मंत्री (श्री क्लाश विजयिगमीय) -- अध् यक्ष महोदय,  
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 श्री आवतक आिरफ अकील -- माननीय अध्यक्ष महोदय, म. प्रश्न कूंप इसके पहले एक शेर मेरे 

पास में ह,् उसको कहने की अनुमवत र्ाहता ू.ं  

 कुत्तों की नसबदंी का ढोल बजाया गया 

 हर गली में अवभयान र्लाया गया. 

 कागजों में शहर हुआ वबल्कुल साफ, 

 हकीकत में पस्ा कहीं और लगाया गया. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सिोच्च न्‍दयायालय के आदशेानुसार आिारा कुत्तों का झुंड 

स क पर ददखे तो नगर वनगम को जुमायना भरना प गेा. भोपाल में वपछले 6 माह के अंदर लगभग 

10 हजार के अंदर कुत्ते के कार्ने की Dog Bite हुई ह,् कहीं न कहीं यह बात मजाक लग रही ह.् 

लेदकन वजस घर के छोरे् छोरे् मासूम बच्चे जो खत्म हो गये आप उनसे पूवछये दक उनका क्या ददय ह.् 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, बब्बू राणा एक बच्चा ह ्7 माह का, और 7 माह का बच्चा दकतना 

छोर्ा होता ह,् उसकी मृत्यु हो गई. 2026 में ही 4 साल के मासूम बच्चा सीमोन इसकी मृत्यु हो गई, 

4 साल का बच्चा सुलेमान उसकी कुत्ते के कार्ने से मृत्यु हो गई, अध्यक्ष जी हम दखेें तो ि्क्सीन भी 

लग गई लेदकन उसका असर नहीं होना यह बताता ह ्दक उस पर कहीं न कहीं ््ट ार्ार होता जा 

रहा ह.् 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, ितयमान मे आिार कुत्तों का मुख्य अड्डा श्मशान घार्, कवरिसस्तान 

जहां पर 50-50 के झुंड में कुत्ते आम आदमी पर अर््क करते ह.् राजधानी भोपाल में कुत्तों के वलये 

सरकार द्वारा 5 शेल्र्र होम (आश्रय स्थल) बनाये जाने के वलये कहा गया था लेदकन आज तक कोई 

काययिाही नहीं हुई. नगर वनगम, भोपाल के पास में आिारा कुत्तों का वनयंत्रण करने के वलये कोई 

पयाय्त  उपाय नहीं होने के कारण साल दर साल कुत्तों की संख्या वनरंतर बढती जा रही ह.् नगर 

वनगम, भोपाल द्वारा कुत्तों पर नसबंदी की प्रदक्रया वसफय  कागजों पर पूरी कर दी जाती ह.् ््ट ार्ार 

ह.् अध्यक्ष महोदय, मेरा आपसे  अनुरोध ह.्. 

 अध्यक्ष महोदय- अकील साहब, पूरक प्रश्न तो आप करो दक आप क्या पूछना र्ाहते हो िह 

पूछो, तो उसका समाधान होगा.  

 श्री आवतक आिरफ अकील --अध्यक्ष महोदय, म.ने जो 3-4 घर्ना का उल्लेख दकया इन बच्चों 

की डथे हुई ह ्दक नहीं हुई ह.् 

https://www.google.com/search?q=%E0%A4%B6%E0%A5%87%E0%A4%B2%E0%A5%8D%E0%A4%9F%E0%A4%B0+%E0%A4%B9%E0%A5%8B%E0%A4%AE&sca_esv=d6eb6bac57f34326&biw=1600&bih=712&ei=kxeUae6UDbmvseMPrN3UmAY&ved=2ahUKEwiyjO_n_9-SAxW5UGwGHS7GBgEQgK4QegYIAAgAEAM&uact=5&oq=%E0%A4%B6%E0%A5%87%E0%A4%B2%E0%A5%8D%E0%A4%9F%E0%A4%B0+%E0%A4%B9%E0%A5%8B%E0%A4%AE+&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiHeCktuClh-CksuCljeCkn-CksCDgpLngpYvgpK4gMgUQABiABDIFEAAYgAQyBRAAGIAEMgUQABiABDIJEAAYFhjHAxgeMgYQABgWGB4yBhAAGBYYHjIGEAAYFhgeMgYQABgWGB4yBhAAGBYYHkj1E1CmDVimDXABeAGQAQCYAboBoAG6AaoBAzAuMbgBA8gBAPgBAvgBAZgCAqAC8gHCAgoQABiwAxjWBBhHmAMA4gMFEgExIECIBgGQBgiSBwUxLjAuMaAHyQSyBwMyLTG4B9cBwgcDNC0yyAcqgAgA&sclient=gws-wiz-serp
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 अध्यक्ष महोदय--आपने ध्यानाकषयण पूरा पढा, मंत्री जी ने उसका उत्तर पूरा पढा. अब अगर 

आप समाधान तक पहुरं्ना र्ाहते ह. तो प्रश्न पूवछये. 

 श्री भंिरहसंह शेखाित-माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य का कहना बहुत साफ ह.् आज 

प्रदशे को पहली बार मालूम प  रहा ह ् दक (XX) भी आदरणीय क्लाश जी ह. (हसंी) कुत्तों का 

कुनबा तो बढ रहा ह.् यह भी बताया जा रहा ह ्और कुत्ते कार्ने से दिाई के अभाि में बच्चे मर रह े

ह. यह भी सदस्य ने उल्लेख दकया ह.् 

 अध्यक्ष महोदय- श्री आवतक आिरफ अकील जी नये सदस्य ह., उनको भी मौका दीवजये, प्रश्न 

पूछने का. 

 श्री भंिरहसंह शेखाित- उनको तो मौका दें लेदकन सुन कहां रह ेह., (XX), (XX) मंत्री जी 

सुनते कहां ह.. िह तो कहते ह. दक कुत्तों पर र्र्ाय ही मत करो.   

 अध्यक्ष महोदय- श्री आवतक आिरफ अकील जी पूरक प्रश्न करें. 

 श्री उमाकांत शमाय -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मनुष्‍टय आतंकिादी होते थे यह तो सुना था 

पर पहली बार म.ने सुना दक कुत्ते आतंकिादी बताये जा रह ेह.. यह गंभीर बात ह.् 

 अध्यक्ष महोदय-- उमाकांत जी, प्लीज ब्ठें  श्री आवतक आिरफ अकील जी को पूरक प्रश्न 

करने दें. अकील साहब पूछें, आपके बाद में राजन मण्डलोई जी को भी दो प्रश्न पूछना ह.् 

 श्री आवतफ आिरफ अकील--  अध्यक्ष महोदय,  जब इतनी िेक्सीनेशन  हो रही ह,् तो  

इनकी आबादी क्यों बढती जा रही ह ्और ये जो अरे्ककंग  कर रह ेह.,  यह  10 हजार  लोगों की 

बाइररं्ग  हो रही ह,् तो उसके वलये भी  कहीं न कहीं असत्य तो जिाब ह ्ना.  इसकी कहीं न कहीं 

जांर् होनी  र्ावहये.  

 अध्यक्ष महोदय—ठीक ह.्  मंत्री जी, बतायें.  

 श्री क्लाश विजयिगमीय--  अध्यक्ष महोदय, माननीय शेखाित जी ने कहा दक  म. प्रभारी 

ू.ं.. (हसंी).. 

 श्री भंिर हसंह शेखाित – आप प्रभारी नहीं ह. महाराज,  आप कुत्तों पर महा भारी ह.. 

..(हसंी).. 

 श्री सोहनलाल बाल्मीक--  अध्यक्ष महोदय, यह बहुत गंभीर विषय ह.् छोरे् छोरे् मासूम 

बच्चे,  बुजुगय इनको वजस तरीके से कुत्ते कार्कर उनकी हत्या कर रह ेह., यह कहीं न कहीं हम सबके 
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वलये  हर्ंता का विषय बना हुआ ह.्  यह कोई मजाक का विषय  नहीं ह,्  इस पर गंभीरता से 

सरकार को जिाब दनेा र्ावहये और काययिाही करनी र्ावहये.  

 अध्यक्ष महोदय—कृपया जिाब आने दीवजये.  

 श्री क्लाश विजयिगमीय--  अध्यक्ष महोदय, इसमें   र्ार विभाग  सवम्मवलत ह.,  नगरीय 

वनकाय, पशुपालन एिं डेयरी, स्िास्थ्य विभाग तथा पंर्ायत एिं  ेामीण विकास विभाग.  इन 

र्ारों विभागों   में  यह श्वान की परेशानी   से कहीं न कहीं  हम सब  लोग वमलकर संयुग रुप से 

प्रयास करते ह.  और हमारे एसीएस ने  अभी वपछले ददनों   सभी विभाग के  अवधकािरयों  और 

सभी कलेक्र्सय के साथ  र्र्ाय भी की ह.्  वनवित रुप से यह बहुत गंभीर मसला ह,् पर माननीय 

सदस्य ने जो कहा ह,्  मेरे पास  स्िास्थ्य विभाग की जो िरपोर्य आई ह,्  उसमें ह ्दक इस िषय में   

ऐसी कोई सूर्ना  नहीं ह,्  वजसमें  दक श्वान  के कार्ने से दकसी की मौत  हुई हो.  यदद ऐसा हुआ 

ह,्  तो आप बता दीवजयेगा,  जो भी  सरकार की ओर से सहायता होगी, हम जरुर करेंगे.  जहां तक  

यह बात  सही ह ्दक  इनकी प्रजनन क्षमता  बहुत ह.् उस वहसाब से  हमारी जो  नसबंदी करने की  

क्षमता ह,् हमें उसे  बढाना प गेी,  क्योंदक एक समस्या  जरुर ह ्  दसूरी भी दक इसके   जो 

एक्सप्सय  होते ह. नसबंदी करने के डाक्र्सय की,  उसकी संख्या भी  प्रदेश में  बहुत कम  ह ्और 

सुप्रीम कोर्य की गाइड लाइन  भी  इतनी जबरदस्त ह ्उसमें  दक  आप  जहां से  उसको पक ें,  िहीं 

जाकर उसको छो ें,  क्योंदक िो लोकलाइज  रहता ह,्  िहीं पर उसको  जीने  का अवधकार ह.्  

अध्यक्ष महोदय, डॉग लिसय  भी यहां पर  इतने  सारे ह...  

 श्री आवतफ आिरफ अकील--  अध्यक्ष महोदय, नसबंदी का जो बजर् आता ह ्ना,  मंत्री जी 

को और बजर् र्ावहये, तादक (XX) उसके अंदर और नहीं हो तो जांर् करा लीवजये.  

 अध्यक्ष महोदय— अकील जी, कृपया ब्िठये.  

 श्री क्लाश विजयिगमीय--  अध्यक्ष महोदय,यह इस प्रकार के हल्के कमें्स करना, यह 

उवर्त नहीं ह.्  

 पंर्ायत एिं ेामीण विकास मंत्री (श्री प्रहलाद हसंह परे्ल) – अध्यक्ष महोदय, नहीं नहीं, 

ऐसी िर्प्पणी आप यहां नहीं कर सकते.  यह घोर आपवत्तजनक ह ्और इसको वडलीर् भी करना 

र्ावहये.  

 श्री आवतफ आिरफ अकील—यह म. धरातल की बात कर रहा ू,ं  जमीनी बात कर रहा ू.ं  

आप इसकी जांर् करा लें.  



विधान सभा काययिाही / 17 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के वलए नहीं  

42 

 

 श्री प्रहलाद हसंह परे्ल – अगर आपको ऐसी बहस  करनी ह,्  तो यह आम सभा नहीं ह ्

जनाब. यह विधान सभा ह.्  

 अध्यक्ष महोदय—(श्री आवतफ आिरफ अकील, सदस्य के ख  ेहोने पर) अकील जी,  आपका 

प्रश्न ह,्  मंत्री जी उसका जिाब द ेरह ेह..  तो बीर् में आप िर्प्पणी मत किरये.  आप कृपया ब्ठ 

जाइये.  मंत्री जी जिाब दे रह ेह.,  विषय की गंभीरता को  समझते हुए  हम लोगों को र्र्ाय करना 

र्ावहये. 

 श्री क्लाश विजयिगमीय--  अध्यक्ष महोदय, जो उन्‍दहोंने  आपवत्तजनक  बात की ह,् पहले  तो  

आप उसको  कृपया विलोवपत कराइये.  

 अध्यक्ष महोदय—हां, म. िह ददखिा लंूगा.  

 श्री क्लाश विजयिगमीय--  अध्यक्ष महोदय, इस प्रकार  लाइर् िर्प्पणी नहीं की जी सकती, 

अगर गंभीर विषय ह ्तो और यदद आपके पास कोई प्रमाण  हो,  तो यहां पर आपके पास  पेपर के 

साथ सबूत  के साथ रवखये.  इस प्रकार से  कुछ भी हिाई आरोप  सदन में नहीं लगाये जा सकते.  

यह सदन  ह,् कोई राजिा ा नहीं ह ्दक कहीं पर कुछ भी  बोला जा सके.  

 श्री आवतफ आिरफ अकील--  अध्यक्ष महोदय,  क्लीयर ह,् दफर इनकी आबादी क्यों बढ 

रही ह.्  इनकी आबादी क्स बढ रही ह.्  तीन गुना इनकी आबादी क्से  बढ गई  2003 से दफर.  

 अध्यक्ष महोदय—अकील जी, आप  सदन  के सदस्य ह.,  आप जानते ह. दक ध्यानाकषयण  पर   

क्से र्र्ाय होती ह.्  आपने अपना विषय पूरा रख ददया,  मंत्री जी का पूरा जिाब आ गया.  आप 

सप्लीमेंरी कर रह ेह.,  मंत्री जी  जिाब द ेरह ेह..  

 श्री प्रहलाद हसंह परे्ल –यह भी कह  सकते ह. दक आबादी तो बहुत लोगों की बढ रही ह.्   

दफर अच्छा लगेगा.  यह क्या बात होती ह.्  

..(व्यिधान).. 

 श्री सवर्न सुभाषर्न्‍दर यादि--  अध्यक्ष महोदय, इतना गंभीर विषय र्ल रहा ह,्  बच्चों  की 

मौत हुई ह ्और यहां  पर हसंी िठठोली  र्ल रही ह.्क्या िह आपवत्तजनक   नहीं ह.्  

 श्री आवतफ आिरफ अकील--  बजर् के  अंदर जो प्रािधान ह,्  उसी की तो बात हो रही ह ्

और दकसी  की  नसबंदी का  कोई बजर् में प्रािधान  ह ्क्या.  

 श्री सवर्न सुभाषर्न्‍दर यादि--  अध्यक्ष महोदय, इतना   दो  करो  रुपये  खर्य  दकया  जा 

रहा ह ्नसबंदी पर,  उसके बाद  भी उनकी संख्या बढ रही ह.्  
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श्री आवतफ आिरफ अकील--  अध्यक्ष महोदय, इस पर दो करो  रुपये खर्य दकया जा रहा 

ह,्  जनता की गाढी मकाई का प्सा खर्य दकया जा रहा ह ्और लोगों की जान जा रही ह.्  

..(व्यिधान).. 

          श्री प्रहलाद हसंह परे्ल—पहले समझ में नहीं आया था  दक सदस्य क्या बोल रह ेह..  

..(व्यिधान).. 

          अध्यक्ष महोदय--   आप लोग कृपया ब्ठें . पहले सरकार का जिाब तो आने दीवजये.  

..(व्यिधान).. 

 श्री सवर्न सुभाषर्न्‍दर यादि--  अध्यक्ष महोदय,  लोगों की मौतों पर हसंोगे आप. और 

अध् यक्ष महोदय यह गलत ह.् ( व् यिधान) 

 श्री भंिर हसंह शेखाित- यह गलत ह.्  

 श्री विश् िास सारंग- तो इसमें आपवत्तजनक क् या ह,् कांेेस को ददय क् यों हो रहा ह.्  कांेेस 

की संख् या तो घर् रही ह.् ( व् यिधान) 

 डॉ. राजेन्‍द र पाण् डये- अध् यक्ष महोदय...(व् यिधान) 

 श्री सुरेश राजे- कौन कहता ह ्दक घर् रही ह.् 

 अध् यक्ष महोदय- सवर्न जी, कृपया आप ब्ठ जायें. डॉ. राजेन्‍द र जी आप भी कृपया ब्ठ जायें. 

म. ख ा ू,ं  कृपया ब्ठ जाइये. 

 अध् यक्ष महोदय- दवेखये, जब ध् यानाकषयण आता ह ्और गंभीर विषय ह ्तो सदन को भी 

उसमें गंभीर रहना र्ावहये. म.ने पयायप् त अिसर ददया, ध् यानाषयण को मंजूरी दी. ध् यानाकषयण पढा 

गया. उस पर सरकार का विस् तार से जिाब आया. अब सप् लीमेंरी में हमको समाधान तक पहुरं्ना 

ह.् अगर विधान सभा समाधान तक नहीं पहुरं्ती ह ्तो यह हमारी सफलता नहीं ह.् मंत्री जिाब द े

रह ेह., उसके बाद एक सप् लीमेंरी प्रश् न करने का आपको अिसर वमलेगा, उसके बािजूद भी कुछ 

बर्ेगा तो राजेन्‍द र मण् डलोई जी ह., िह दो पूरक प्रश् न कर सकते ह.. हमारी कोवशश यह होनी र्ावहये 

की ध् यानाकषयण के माध् यम से हम समाधान तक पहुरं्ें और र्र्ाय की गंभीरता को बनाये रखें.  

 श्री आिरफ मसूद- अध् यक्ष महोदय, इस मामले में एक बात कहना र्ाहता ूं, वसफय  एक शब् द 

कह रहा था.... 

 अध् यक्ष महोदय- प् लीज आप ब्ठ जायें. पहले मंत्री जी का उत् तर आ जाने दीवजये.  
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 श्री क्लाश विजयिगमीय- अध् यक्ष महोदय, ज्से की म.ने पहले ही अपने उत् तर में कहा ह ्दक 

हम वसफय  भोपाल ही नहीं, सभी नगर वनगम और नगर पावलकाओं में श् िान के नसबंदी केन्‍द रों की 

संख् या हम बढा रह ेह. और माननीय सुप्रीम कोर्य की जो गाइड लाईन ह्, उसके अनुसार एन.जी.ओ., 

िेर्नरी डॉक् र्सय इनकी आिश् यकता प ती ह,् अभी उनकी संख् या कम ह.् पर हम क्से भी संख् या 

बढाकर इसको वनयंत्रण करने की कोवशश करेंगे. यह हमारी वजम् मेदारी ह,् पर इसके साथ में एक 

बात कहना र्ाहता ू ंदक हमारी एक परम् परा थी दक हम पहली रोर्ी गाय को दतेे थे और अंवतम 

रोर्ी कुत् ते को दतेे थे. कुत् ता भ कता जब ह,् जब िह भूखा रहता ह.् म. इस बहुत ही महत् िपूणय और 

गंभीर मंर् का उपयोग करते हुए पूरे प्रदशे की जनता से कहना र्ाहता ू ं दक सददयों से श् िान 

हमारा वमत्र रहा ह,् हमने खुद ने अपनी लापरिाही से उसको उत् तेवजत दकया ह.् आज भी कई 

मोहल् लों के अंदर श् िान पिरिार की तरह रहते ह.. म. अपना उदाहरण दतेा ूं, मेरे मोहल् ले में 30-

40 श् िान ह., िह कभी दकसी को नहीं कोर्ते ह.. हमने घर में ब्ठकर सबसे कहा ह ्दक एक-एक रोर्ी 

सबको डावलये. जब म. घर के बाहर वनकलता ू ंतो िहां पर 10-20 आिारा श् िान आ जाते ह.. िह 

कभी नहीं कार्ते ह.. हम एक सवमवत बनाकर श् िान की भी हर्ंता करें. क् योंदक यदद श् िान उत् तेवजत 

होगा तो कारे्गा. इसवलये हमारे यहां दक जो एक सामावजक परम् परा ह ्थी दक पहली रोर्ी गाय को 

और दसूरी अंवतम रोर्ी कुत् ते को और बर्ा हुआ आर्ा हर्ंर्ी को. इसके बारे में हमको विर्ार करना 

र्ावहये.  

 अध् यक्ष महोदय- श्री अकील जी दसूरा प्रश् न तो नहीं पूछ रह ेह.. श्री आिरफ मसूद जी. 

 श्री आिरफ मसूद - अध् यक्ष महोदय गंभीर र्र्ाय ह ्और जो बात मंत्री जी कह रह ेह., िह 

ठीक ह.् सुप्रीम कोर्य भी इसमें बहुत गंभीर ह ्और डाग लिसय की िजह से कुछ वनणयय आते-आते 

सुप्रीम कोर्य में ूपक गये. लेदकन प्रहलाद भाई आप बहुत ििरष्‍ट ठ ह.. हम लोग आपकी बहुत इज् जत 

करते ह. उसने एक बात कह दी थी. आपने कह ददया दक आपने विलोवपत कर ददया, तब बात 

समाप् त हो जाना र्ावहये थी. इस बात को ऐसे आगे नहीं बढाना र्ावहये. सच् र्ाई यह ह ्दक कुत् तों 

के आतंक से बहुत लोग परेशान ह. और बहुत जगह बच् र्े मारे जा रह ेह., इसमें कोई शक नहीं ह.् 

होना यह र्ावहये था दक हम सबको एक सामूवहक वनणयय लेना र्ावहये, क् योंदक यह विषयय सुप्रीम 

कोर्य में ह.् अध् यक्ष महोदय, आपके जिरये हमारी यह मांग ह ् दक सरकार यह वनणयय ले दक 

मध् यप्रदशे सरकार अपना पक्ष रखने के वलये सुप्रीम कोर्य जायेगी और इसका हल वनकालने का 

प्रयास करेगी तादक बच् र्ों और इंसानों की जान बर्ायी जा सके. यह मेरा अनुरोध ह.् 
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 डॉ. सीतासरन शमाय- अध् यक्ष महोदय... 

 अध् यक्ष महोदय- श्री राजन मण् डलोई जी, ध् यानाकषयण में उनका नाम ह.् आप लोगों का 

नाम नहीं ह.्  

 डॉ. सीतासरन शमाय- अध् यक्ष महोदय, मेरा भी ध् यानाकषयण इसी विषय पर लगा ह.् 

 अध् यक्ष महोदय- लेदकन आपका नाम नहीं ह.् 

 डॉ. सीतासरन शमाय- मुझे एक प्रश् न पूछने की अनुमवत द ेदी जाये.  

 अध् यक्ष महोदय- पहले ध् यानाकषयण में वजनके नाम ह. उनको तो प्रश् न करने दें. राजेन्‍द र जी 

एक प्रश् न करें.  

 श्री राजन मण् डलोई-  अध् यक्ष महोदय, यह बता रह ेह. दक जनसंख् या िृवद् नहीं हो रही ह.् 

वपछले िषय 2022 से 2025 तक साढे तीन लाख क्सेस डाग बाई्स के आये ह.. दसूरी बात अभी 

मंत्री ने कहा ह ्दक कुत् ते के कार्ने से कोई मृत् यु नहीं हुई ह.् माननीय आपके ही वजले ्‍ िावलयर में 

ददनांक 10.02.26 के समार्ार पत्र में छपा ह ्दक तीन डोज रेबीज इन्‍द जेशन लगने के बाद भी मौत 

हुई ह ्और सुप्रीम कोर्य की गाइडलाइन ह,् उन गाइडलाइन्‍दस का पालन हो नहीं रहा ह.् वसफय  कागजों 

पर करो ों रुपया खर्य करके नसबंदी की जा रही ह,् लेदकन यह वसफय  कागजों पर नसबंदी ह.् 

नसबंदी अगर इतनी होती तो इनकी जो संख्या तेजी से बढ रही ह ्िह इतनी तेजी से नहीं बढती.  

दसूरी बात मेरे ब िानी में भी दो केसेज़ आए ह., मासूम बच्चों को कुत्तों के झुंड ने पूरा खींर् 

कर उनका शरीर तहस-नहस कर ददया तो ऐसे कई केस हो रह ेह.. आप मोर्र साईदकल से जाएं, 

प्दल जाएं तो कुत्ते पीछे दौ ते ह. और खासकर मोर्र साईदकल पर जाने से जब पीछे लपकते ह. तो 

दघुयर्नाएं भी होती ह. और कई डॉग बाई्स भी होती ह.् इसके अलािा जो इंजेक्शन आ रह े ह.  

इसकी भी जांर् होना र्ावहए दक र्बीज इंजेक्शन जो शासकीय अस्पताल में वमल रह ेह., ्‍िावलयर 

में जो घर्ना हुई दक तीन डोज़ लगने के बाद भी मृत्यु हुई तो कहीं यह इंजेक्शन नकली न हो. मेरा 

प्रश्न ह ्दक डॉग बाई्स की घर्ना के बाद जो लोग, बच्चे मरे ह.,  उन मृतक के पिरिारों को अभी तक 

दकतना मुआिजा ददया गया ह,् इसका स्प्ट  जिाब आना र्ावहए? 

 श्री क्लाश विजयिगमीय - अध्यक्ष महोदय, म.ने अपने उत्तर में बता ही ददया ह ्दक नसबंदी के 

प्रयास हमारे जारी ह., परन्‍दतु यह बात सही ह ्दक उनकी प्रजनन क्षमता ज्यादा ह.् जो एक ल्डी श्वान 

होती ह ्िह िषय में दो बार प्रजनन करती ह.् एक बार में 8-10 बच्चे दतेी ह.् हम मानते ह. दक एक 

साल में उसके जीवित बच्चे लगभग 10 रहते ह.. यदद दो-तीन साल िह प्रजनन करती ह ्तो एक ही 
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ल्डी श्वान के कम से कम 20-30 बच्चे हो जाते ह. तो यह बात सही ह ्दक वजस रेश्यो से श्वान की 

संख्या बढ रही ह,् उससे रेश्यो से उनकी नसबंदी की संख्या कम ह.् हम इसको बढाने की कोवशश 

करेंगे, परन्‍दतु उसमें म.ने पहले भी कहा ह ्दक सुप्रीम कोर्य की गाइडलाइन ह ्दक नसबंदी करने के वलए 

कौन-कौन लोग र्ावहए, उन डॉक्र्रों, उन एनजीओज़ की संख्या हमारे प्रदशे में कम ह.् हम कोवशश 

करेंगे दक बाहर से लोगों को बुलाकर नसबंदी केन्‍दर बढाए जाएं और सदन की हर्ंता वबल्कुल िावजब 

ह.् इससे हम कोई असहमवत नहीं जता रह ेह.. हां, इसके वलए और ज्यादा प्रयास दकये जाएंगे. परन्‍दतु 

म.ने जो बात कही ह ्उस पर पूरे समाज को ध्यान दनेे की आिश्यकता ह ्दक श्वान  हमेशा हमारा 

सहयोगी रहा ह,् कभी हमारा दशु्मन नहीं रहा.  

 डॉ. सीतासरन शमाय (होशंगाबाद)- अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने बहुत 

समाधानकारक जिाब ददया ह.् परन्‍दतु समस्या पालतू डॉग के कारण नहीं ह.् समस्या स्रीर् डॉग के 

कारण ह.् दसूरी बात यह ह ्दक जो डॉग लिसय ह., िह अपने आप में बहुत प्राब्लम दक्रएर् कर रह ेह., 

वजन मोहल्लों में यह रहते ह., उन मोहल्लों में लोग डॉग लिसय के कारण परेशान ह.. इस पर भी कोई 

काययिाही होना र्ावहए. वडप्र्ी सीएम साहब ब्ठे हुए ह.. डॉग बाइर् के वलए एंडी-र्वबज ि्क्सीन की 

भी व्यिस्था अस्पतालों में हो. यह भी आिश्यक ह.् म. सोर्ता ू ंदक शासन इस पर भी ध्यान द.े  

 डॉ. राजेन्‍दर पाण्डये (जािरा)- अध्यक्ष महोदय, यह बात वनवित ूपप से सही ह ्दक न जाने 

दकन कारणों से कुत्ते बहुत भ क रह ेह.. मेरे यहां जािरा नगर में भी डॉग लिसय को लेकर और कुत्तों 

के कार्ने के कारण थाने तक बात गई ह.् हमने उस छोरे् से शहर में यह जानने की कोवशश की. म. 

थो ा वनिेदनपूियक कहना र्ाहता ू,ं अन्‍दयथा विषय नहीं ह.् यह जो खुले में मांस विक्रय होता ह,् 

यह खुले में जो अंडे बेर्े जाते ह. या अंडा संेहण या मांस संेहण, वभन्न वभन्न स्थानों पर दकये जाते 

ह. कुछ अनुमवत लेकर, कुछ वबना अनुमवत के भी, ये जो खाये जाते ह., पकाकर या ि्से ही, िह 

इधर-उधर ज्से झूठन फ. की जाती ह,् िह फ. क ददये जाते ह.. कुत्ते उनको खाकर िीभत्स होते ह.. 

दसूरा कारण यह ह ्दक जब उनको िह वमलता नहीं ह ्तो दफर िह कार्ने के वलए दौ ता ह ्तो क्या 

ऐसा दकया जा सकता ह ्दक मांस संेहण, अंडा संेहण, अंडा विक्रय, मांस विक्रय, शहर से थो ी 

दरू कोई स्थान वर्वह्नत करके िहां पर उसे विक्रय की अनुमवत दी जाय, ऐसा मेरा सुझाि ह.्  

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह.् माननीय श्री श्लेन्‍द र कुमार ज्न जी. 

 श्री श्लेन्‍द र कुमार ज्न (सागर) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. म. आपके 

माध् यम से सदन का ध् यान आकर्षयत करना र्ाहता हकू  ंदक यह विषय कोई एक स् थान विशेष का नहीं 
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ह,् यह विषय कोई भोपाल का या रतलाम का नहीं ह.् यह विषय पूरे प्रदशे का ही नहीं, बवल् क पूरे 

दशे का ह ्और इस विषय पर बहुत गंभीरता से माननीय सिोच् र् न्‍द यायालय में ब ी बहस र्ली. म. 

दो विषय आपके समक्ष रखना र्ाहता हकू .ं एक तो यह विषय वबल् कुल सही ह ्दक श् िान की संख् या 

बहुत बढ गई ह ् और डॉग बाइर् के जो केसेस ह., िह काफी ज् यादा हो रह े ह.. ऐसे समय में 

वप्रकाशनरी जो र्ीजें हम कर सकते ह. ज्सा दक माननीय राजेन्‍द र पाण् डये जी ने जो विषय रखा, िह 

विषय मेरे संज्ञान में था. जो श् िान विषाक् त भोजन कर रह ेह., वजस तरह का मांस जो स ा हुआ ह्, 

गला हुआ ह,् उसको खाने से िे श् िान और भी विकृत अिस् था में जा रह ेह..  

 अध् यक्ष महोदय -- आपके िाले तो ठीक ह. न..(हसंी)..  

 श्री श्लेन्‍द र कुमार ज्न -- माननीय अध् यक्ष महोदय, उनकी वनरंतर वनगरानी की जाती 

ह.्..(हसंी).. 

 श्री नरेन्‍द र वशिाजी परे्ल -- माननीय अध् यक्ष महोदय, शुद्, सावत् िक भोजन कर रह े

ह....(हसंी)..  

 श्री श्लेन्‍द र कुमार ज्न -- माननीय अध् यक्ष महोदय, िह भी एक ब ा कारण ह.् एंर्ी रेबीज 

इंजेक् शन जो हर जगह उपलब् ध होने र्ावहए, उसकी कमी ह.् उसके वलए माननीय मंत्री महोदय से 

वनिेदन ह ्दक िे इस पर ध् यान दें. 

 संसदीय कायय मंत्री (श्री क्लाश विजयिगमीय) -- अध् यक्ष महोदय, यह मेवडकली प्रूफ ह ्दक 

डॉग को यदद उत् तेवजत करना हो, तो उसको आप वनरावमष भोजन कराइए, आप उसको मांस 

दीवजए, आप उसको अंडा दीवजए. िह ज् यादा उत् तेवजत होगा. 

 श्री श्लेन्‍द र कुमार ज्न -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ज्सा दक माननीय मंत्री महोदय ने यह 

विषय रखा, हम आपसे वनिेदन करेंगे. 

 अध् यक्ष महोदय -- म.ने माननीय श्लेन्‍द द जी को बोलने की अनुमवत दी ह्, िे जो बोलेंगे, 

केिल िही वलखा जाएगा. (श्री भंिरहसंह शेखाित, सदस् य के अपने आसन से खडे  होकर कुछ कहने 

पर). 

 श्री श्लेन्‍द र कुमार ज्न -- अध् यक्ष महोदय, हम आपसे वनिेदन करेंगे दक पहली रोर्ी गाय को 

और अंवतम रोर्ी श् िान को दनेे का संकल् प भी सदन के माध् यम से हो जाए. बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय गोपाल भागयि जी, आप ब्ठ जाइए. (श्री गोपाल भागयि, सदस् य 

के अपने आसन से खडे  होने पर). माननीय अजय विश् नोई जी ने बोलने के वलए दो-तीन बार हाथ 
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ख ा दकया ह.् माननीय अजय जी िेर्रनरी के डॉक् र्र भी ह., तो इस पर उनका कुछ अच् छा सुझाि 

आ सकता ह.् 

 श्री अजय विश् नोई (पार्न) -- माननीय अध् यक्ष महोदय जी, म. िेर्रनरी विभाग का मंत्री 

भी रहा हकू  ंऔर हमने श् िान के बथय कंरोल करने के वलए उस समय एक बहुत महत् िपूणय काययक्रम 

हाथ में वलया था. हमारी बहन कृष्‍ट णा गौर जी यहां ब्ठीं ह.. उस समय िे यहां पर महापौर हुआ 

करती थीं. हमारा संयुक् त प्रयास था. एक सबसे ब ी समस् या यह रहती ह ् दक श् िान को पक ना 

मुवश् कल ह.् श् िान को पक कर लाना और यदद उसकी ओपन सजयरी करके उसकी नसबंदी की गई, 

तो उसको कम से कम 5 ददन पास में रखना प ता ह्, जब तक उसके र्ांके खुल न जाएं. नहीं, तो 

िह अपने मंुह से ही नोंर्कर उन र्ांकों को खोल दतेा ह्, तो उसके कारण रोरे्शन कम हो जाता ह.् 

हम लोगों ने उस समय लेप्रोस् कोपी सजयरी से नसबंदी करने की शुूपआत की थी. उसके कारण क् या 

होता था दक उस श् िान को दसूरे या तीसरे ददन छो  दतेे थे, तो िह राउंड सकुय लेशन बढ जाया 

करता था. उस समय म.ने यह वनिेदन तकरीबन सभी नगर वनगमों से दकया था दक िे अपने यहां 

इस तरीके की व् यिस् थाएं लागू करें. ज्से दक भोपाल नगर वनगम में लागू की गई ह्, पर कालांतर में 

उस पर ध् यान नहीं ददया गया ह.् अभी भी यह महत् िपूणय विषय जब पूरे दशे और दवुनया के सामने 

आया हुआ ह,् खासतौर से मध् यप्रदशे की विधानसभा में इतनी गंभीर र्र्ाय उसके पपर हुई ह्, तो 

यहां कहीं न कहीं सरकार को ध् यान दकेर इस र्ीज के वलये वनदेवशत करना र्ावहए दक जो िेर्रनरी 

सजयन ह., यदद उनको लेप्रोस् कोवपक सजयरी आती ह ्तो उनको सजयरी करना र्ावहए और यदद सजयरी 

नहीं आती ह,् तो उन्‍द हें वसखा ददया जाए. जो सजयन गांि-दहेात में पोस् रे्ड ह. उनको शहर में लाकर 

पोस् र् दकया जाए. नगर वनगम और उनका कॉर्डयनेशन बनाकर श् िानों की नसबंदी करिाकर इन 

श् िानों के बथय पर कंरोल दकया जाये. नहीं, तो यह िास् ति में सबके वलए खतरनाक ह.. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय गोपाल भागयि जी. 

 श्री गोपाल भागयि (रहली) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे बहुत से सावथयों ने इस 

समस् या के पपर र्र्ाय की. एक ऐसे दशे में वजसमें 80 करो  लोगों के वलए सरकार खाने के वलए, 

पेर् भरने के वलए मुफ्त में राशन द े रही ह.् म. मानकर र्लता हकू  ं दक र्ाह े िह पालतू श् िान हों 

अथिा आिारा श् िान हों, श् िान की आिश् यकता ही क् या ह ्? म. पूछना र्ाहता हकू  ंदक आज भी हमारे 

इस दशे में लोग क् या इतने संपन्‍द न हो गए ह.. म.ने सुना ह.् म. तो शाकाहारी हकू ,ं यह म. बताना र्ाहता 

हकू .ं लेदकन यह बताया गया दक लोग दो-दो, र्ार-र्ार हजार ूपपए की खुराक रोजाना इन श् िानों के 
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पपर खर्य करते ह.. जो इन श् िानों की अलग-अलग नस् लें ह. उनकी एक-एक लाख ूपपए कीमत ह.् म. 

यह कहना र्ाहता ू ंदक सुप्रीम कोर्य में भी इस पर बहस र्ल रही ह,् कई हाईकोर्य में भी बहस र्ल 

रही ह.् संसद में भी एक बार प्रश्न उठा ह.् राज्य के विधान मंडल में अभी आधे घंरे् से भी ज्यादा 

र्र्ाय हो रही ह.् क्या आिश्यकता ह ्श्वानों की जब तक वहन्‍ददसु्तान के हर आदमी को भरपेर् खाना 

नहीं वमल जाता, तब तक हम क्यों इनकी र्र्ाय करें और इसकी क्या आिश्यकता ह ्? श्वान पालने 

की भी क्या आिश्यकता ह ्र्ाह ेिह पालतू हों या आिारा हों.  मेरा सुझाि ह ्दक इनकी नस्ल खत्म 

की जाये, इनको खत्म दकया जाये.  

 श्री रामेश्वर शमाय—अध्यक्ष महोदय, आज सदन में वजतनी र्र्ाय श्वान पर हो रही ह,् उतनी 

र्र्ाय विकास के पपर भी नहीं र्ली ह,् यह ब  ेआियय की बात ह.्  

 श्री राजेन्‍दर शुक्ल—माननीय अध्यक्ष महोदय, म. वसफय  इतना कहना र्ाहता ू ं दक एन्‍दर्ी 

रेबीज जो िेक्सीन ह ्न तो उसकी अस्पतालों में कमी ह ्और न ही उसकी क्वावलर्ी पर सिाल ह ्? 

यह जो तीन र्ार मौतों के बारे में बातें आ रही ह.. आम तौर पर लोग डॉग बाईर् के बाद तुरंत 

अस्पताल में जाते ही नहीं ह.. जब हाईड्रो फोवबया के लक्ष्ण आ जाते ह. उसके बाद र्ाह ेउसके आप 

वजतना भी िेक्सीनेशन करिा लें उस व्यवग को बर्ाना संभि नहीं होता ह.् इसवलये बहुत जूपरी ह ्

दक डॉग बाईर् ज्से ही होती ह ्अस्पताल में जाकर 03714 जो प्रोर्ोकॉल ह ्जो र्ार डोज लगते ह. 

िह तुरंत लगाने में कोई फेल हो जायेगा तो दफर बाद में हम लोग आरोप लगाते रहेंगे दक िेक्सीन 

नहीं ह., या नकली िेक्सीन ह,् लेदकन दफर उस व्यवग का बर्ाना संभि नहीं हो पायेगा. इसवलये 

इस बात को हम लोग सारे लोग जागूपक हों र्ूंदक हम लोग पूरे प्रदशे के जनप्रवतवनवध ह. यहां पर 

उपवस्थत भी ह.. हम लोग इस बात को भी संज्ञान में रखें.  

 श्री क्लाश विजयिगमीय—अध्यक्ष महोदय, सभी के सुझाि मेरे द्वारा नोर् कर वलये ह. इसमें 

वजतने भी करने लायक होंगे उस पर जूपर वर्न्‍दता से सरकार उसको पूरा करेगी.  

 अध्यक्ष महोदय—म. समझता ू ंदक जब ध्यानाकषयण लगा था तब सब लोग इसको हल्के में 

ले रह ेथे. लेदकन म. समझता ू ंदक यह विषय काफी गंभीर ह.् इस पर गंभीरता से र्र्ाय भी हुई ह.. 

इस पर बहुत सारे सदस्यों ने इस पर विर्ार व्यग दकये ह.. म. समझता ू ंदक सरकार इसको पूरी 

गंभीरता से लेगी इसमें सुप्रीम कोर्य के जो वनदशे ह. उसके अनुसार जो जो काययिावहयां अपेवक्षत ह. 

िह समय रहते करें वजससे इस समस्या से वनजात वमल सके. यह ध्यानाकषयण पूणय हुआ. श्री जयंत 

मल्या जी अपने ध्यानाकषयण की सूर्ना पढें.  
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 श्री जयंत मल्या—अध्यक्ष महोदय, 

 

 

 

 

 

 

अध्यक्षीय व्यिस्था 

भोजनािकाश न होने विषयक 
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         अध्यक्ष महोदय—आज राज्यपाल के अवभभाषण पर र्र्ाय ध्यानाकषयण के पिात् प्रारंभ 

होगी वजसके कारण भोजनािकाश नहीं होगा. भोजन सदन की ग्लरी में उपलब्ध ह.् हम सब लोग 

अपनी सुविधानुसार भोजन ेहण कर सकते ह..  

           

अध् यक्ष महोदय – माननीय मंत्री जी.  

जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसीराम वसलािर्, मंत्री) - माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा िगव्य 

वनम्नानुसार ह ्- 

 1. यह कहना सही नहीं ह ्दक दमोह वजले के अंतगयत िषय 2018 में सीतानगर मध्यम हसंर्ाई 

पिरयोजना रावश ूप. 518.09 करो  स्िीकृत हुई थी, वजसमें पथिरया तहसील के 22 ेाम, दमोह 

तहसील के 62 ेाम कुल 84 ेाम में 16200 हके्रे्यर के्षत्र में प्रेशराईस्ड पाइप नहर प्रणाली के 

माध्यम से हसंर्ाई होना प्रस्तावित की गई थी। 

मुख्य अवभयंता कायायलय द्वारा प्रेवषत डीपीआर अनुसार िषय 2018 में प्रशासकीय स्िीकृवत 

हतेु विधानसभा पथिरया एिं दमोह के कुल 57 ेामों की 16200 हके्रे्यर हसंर्ाई दकये जाने हतेु ूप. 

518.09 करो  का प्रस्ताि प्रशासकीय स्िीकृवत हतेु प्रस्तुत दकया गया था । प्रस्तुत डीपीआर 

अनुसार 14.06.2018 को शासन द्वारा 16200 हके्रे्यर की हसंर्ाई हतेु स्िीकृवत प्रदान की गई थी, 

वजसमें विधानसभािार हसंर्ाई के्षत्र उल्लेवखत नहीं दकया गया था. 

मूल डीपीआर में प्रस्तावित हसंर्ाई के्षत्र में कोई पिरितयन नहीं दकया गया ह ्तथा स्िीकृवत 

अनुसार 16200 हके्रे्यर के हसंर्ाई के्षत्र हतेु कायय संपाददत कराया गया ह।् 

2. मूल डीपीआर में प्रस्तावित हसंर्ाई के्षत्र में कोई पिरितयन नहीं होने से शेष प्रश्नांश का 

प्रश्न ही नहीं उठता । 

दमोह विधानसभा के 33 ेामों की हसंर्ाई हतेु एक अन्‍दय पिरयोजना, सीतानगर अवतिरग 

सूक्ष्म हसंर्ाई पिरयोजना बॉदकपुर सेमरखो बी. आर. के नाम से त्यार दकया जा रहा ह्, वजसमें 

12000 हके्रे्यर के्षत्र में हसंर्ाई की जाना प्रस्तावित ह ्। 

पिरयोजना तकनीकी एिं वित्तीय ूपप से साध्य पाये जाने पर अवेम काययिाही संभि ह।् 

के्षत्र में कोई आक्रोश नहीं ह।् 

अध् यक्ष महोदय – माननीय जयंत जी, पूरक प्रश् न करें.  
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श्री जयंत मल्या – अध् यक्ष महोदय, अभी हाल ही में ददनांक 13 फरिरी को माननीय 

मुख् यमंत्री जी दमोह आए थे और इस दौरे पर उन्‍द होंने 33 गांि और इसके अलािा अन्‍द य गांि को 

पानी दनेे की घोषणा की थी, इसके अलािा म. माननीय मुख् यमंत्री जी का धन्‍द यिाद करना र्ाहता 

ू.ं घोषणा में 600 करो  रुपए से पानी ब् यामरा नदी से वलफ्र् करके सेमरकोर् तालाब भरेंगे और 

पानी हसंर्ाई के वलए देंगे. केन्‍द र सरकार की ये केन-बेतिा-पिरयोजना ह,् इसमें ब् यामरा नदी पर 

कायय होना ह.् यह योजना लगभग 12 हजार करो  रुपए की ह्. मेरा सुझाि ह ्और म.ने पत्र भी 

वलखा ह,् मंत्री जी इस केन-बेतिा-पिरयोजना से ब् यारमा नदी से, दमोह ब् लाक के 36 और 66 

गांिों को और जो कर 99 गांिों को जो ा जा सकता ह्, इसका परीक्षण कराना उवर्त रहगेा और 

इस कायय को प्रारंभ शुूप करिाने की कृपा करें.  

श्री तुलसीराम वसलािर् – माननीय अध् यक्ष महोदय, सम् माननीय सदस् य बहुत ििरष्‍ट ठ ह.् 

इस विभाग के मंत्री भी रह ेह.. म. उनको विश् िास ददलाता ू ंदक मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री द्वारा जो 

घोषणा की गई ह,् जो नई योजना हम प्रस् तावित कर रह ेह., उसमें जो मुख् यमंत्री का भाि ह ्और 

आपकी जो भािना ह ्उन 33 ेामों को इसमें जो ा जाएगा इसमें कोई शंका की आिश् यकता नहीं 

ह.्  

श्री जयंत मल्या – धन्‍द यिाद अध् यक्ष महोदय.  

श्री सूययप्रकाश मीना(शमशाबाद) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी विधानसभा के्षत्र में 

मद्यम हसंर्ाई पिरयोजना सगढ और संजय सागर यह ओपन केनाल वसस् र्म से बनी हुई ह. और 

दोषपूणय होने की िजह से कई बार नहरे फूर् जाती ह. और पानी खराब होता ह ्और दकसानों को 

हसंर्ाई नहीं वमल पाती ह,् मेरा माननीय मंत्री जी से यह आेह और प्रश् न भी ह ्दक क् या इन दोनों 

प्रोजेक् र् को हम प्रेशराईज्ड पाईप के माध् यम से कंिर्य कर सकते ह.. हमने परीक्षण करिाया था यदद 

प्रेशराईज्ड पाईप के माध् यम से इन दोनों पिरयोजनाओं को यदद हम कंिर्य करते ह. तो लगभग 17 

हजार हके् रे्यर में अवतिरक् त हसंर्ाई सुविधा का विस् तार हो सकेगा. माननीय मंत्री जी से आेह ह ्

दक इसका परीक्षण एक बार करिा लें.  

श्री तुलसीराम वसलािर् -- माननीय अध् यक्ष महोदय, म. सम् माननीय सदस् य को अिगत 

कराना र्ाहता ू ंदक िषय 2013 के बाद खुली केनाल, खुली नहरों को पूरा हमने पिरिर्तयत करके 
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र्ोर्ल पाईप के माध् यम से हसंर्ाई पिरयोजना प्रारंभ की ह.् हमारे सम् माननीय सदस् य ने जो भाि 

व् यक् त दकये ह., इसका परीक्षण करा वलया जायेगा. 

 

12.56 बजे               अनपुवस्थवत की अनजु्ञा 

 

वनिायर्न क्षेत्र क्रमाकं 188-राजपरु (अ.ज.जा.) स े वनिायवर्त सदस् य, श्री बाला बच्चन को 

विधान सभा के फरिरी-मार्य, 2026 सत्र में बठ्कों स ेअनपुवस्थत रहन ेकी अनुज्ञा. 

 

 

 

  

12.57 बजे            प्रवतिदेनों की प्रस् तवुत  

 (1) यावर्का एि ंअभ् यािदेन सवमवत का यावर्काओं स ेसंबवंधत दशम ्एि ंएकादश 

प्रवतिदेन 
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सभापवत(श्री हरदीप हसहं डगं)-- अध् यक्ष महोदय, म., यावर्का एिं अभ् यािेदन सवमवत का 

यावर्काओं से संबंवधत दशम् एिं एकादश प्रवतिेदन प्रस् तुत करता ू.ं  

 

(2) वपछ  ेिगों के कल्याण सबंंधी सवमवत का स्त म,् अ्ट म ्एि ंकायायन्‍दियन स ेसबंंवधत 

प्रथम प्रवतिदेन 

 

सभापवत(श्री महने्‍दर हार्डयया) -- अध् यक्ष महोदय, म., वपछ  ेिगों के कल्याण संबंधी सवमवत 

का स्त म्, अ्ट म् एिं कायायन्‍दियन से संबंवधत प्रथम प्रवतिेदन प्रस् तुत करता ू.ं  

 

 

12.58  बज े                     यावर्काओं की प्रस्तवुत 

 

 अध् यक्ष महोदय -- आज की काययसूर्ी में सवम्मवलत क्रमांक-1 से क्रमांक-19 तक की 

यावर्काएं प्रस् तुत की हुई मानी जायेंगी. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 12.59बज े 

 लोक लखेा, प्राक्कलन, सरकारी उपक्रमों सबंंधी तथा स्थानीय वनकाय एिं  

पंर्ायतीराज लेखा सवमवतयों के वलए सदस्यों का वनिायर्न 
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1.00 बजे     वनिायर्न का काययक्रम 
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1.02 बजे              िषय 2025-2026 के तृतीय अनुपरूक अनुमान का उपस् थापन 

 

  

1.03 बजे       राज् यपाल के अवभभाषण पर श्री अजय विश् नोई, सदस् य द्वारा ददनाकं      

            16 फरिरी, 2026 को प्रस् तुत प्रस् ताि पर र्र्ाय. 

 

 श्री अजय विश् नोई (पार्न, जबलपुर)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह अिसर राज् यपाल के 

अवभभाषण के धन्‍द यिाद की अवभव् यवग ह.् माननीय अध् यक्ष महोदय, म. मानता ू ं यह सदन 

लोकतंत्र की सजीि अवभव् यवग ह.् यहां प्रदशे की जनता की आकांक्षायें और अपेक्षाओं को स् िर 

वमलता ह ्और जब हम राज् यपाल के अवभभाषण को गंभीरता के साथ विस् तार से पढते ह. तो यह 

स् पष्‍ट र् होता ह ्दक जनता की आशायें और अपेक्षायें और आकांक्षाओं की पूर्तय के वलये सरकार ने जो 

कदम उठाये ह. उसको राज् यपाल के अवभभाषण में रेखांदकत दकया गया ह ्और यह राज् यपाल का 

अवभभाषण मात्र सरकार के वपछले दो साल के.... 
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1.04 बजे    अध् यक्षीय वनदशे 

   राज् यपाल के अवभभाषण पर र्र्ाय के समय अवधकारी दीघाय में विभागीय अवधकािरयों की 

अनपुवस्थवत विषयक. 

 

 अध् यक्ष महोदय--  अजय जी, एक वमनर्. माननीय वित् तमंत्री जी ध् यान देंगे. राज् यपाल जी 

के अवभभाषण पर र्र्ाय हो रही ह.् इस समय संबंवधत अवधकारी दीघाय में रहें, यह वनदशे दनेे का 

कष्‍ट र् करें.  

 श्री गोपाल भागयि-- अध् यक्ष महोदय, इसमें संबंवधत क् या, इसमें तो सभी को उपवस्थत रहना 

र्ावहये. सभी विषयों पर अवभभाषण ह.्  

 अध् यक्ष महोदय-- ठीक बात ह.्  

 श्री अजय विश् नोई--  माननीय अध् यक्ष महोदय, राज् यपाल जी का अवभभाषण सरकार के 

वपछले दो साल का लेखा जोखा नहीं ह ्परंतु आने िाले 3 साल का रोडमेप भी उसके माध् यम से 

स् पष्‍ट र् हुआ ह.् मान्‍द यिर, हम सब इस पर सामान्‍द य ूपप से सोर्ें तो जनता की आशायें और अपेक्षायें 

क् या ह.. शहर का विकास हो जाये, गांि का इंफ्रास् रक् र्र बढ जाये, वनिेश आ जाये, उद्योग आ जायें, 

रोजगार वमल जाये, अच् छी वशक्षा वमल जाये, कृवष अच् छी हो जाये, दकसान समृद् हो जाये, प्रदशे 

समृद् हो जाये, गरीब को छत वमल जाये, पानी वमल जाये खेत को, पानी वमल जाये घर को और 

पानी वमल जाये उद्योग को. लॉ एण् ड आडयर बना रहे, सबका साथ और सबका विकास, सामावजक 

न्‍द याय हो, वपछडे  िगय के साथ भी, गरीब के साथ भी, अनुसूवर्त जावत के साथ भी. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, अगर प्रदशे का विकास करना ह ्तो वनिेश लाना होगा और वनिेश लाना ह ्तो वनिेश 

करने के पहले हमको यह सुवनवित करना होगा दक हमारे प्रदशे में वबजली ह ्दक नहीं, पानी ह ्दक 

नहीं, भूवम ह ्दक नहीं, कनेवक्र्विर्ी ह ्दक नहीं ह्, उद्योग के वलये िातािरण समुवर्त ह ्दक नहीं ह.् 

वनिेश र्ावहये उद्योग के के्षत्र में, वनिेश र्ावहये हमको वशक्षा के के्षत्र में, वनिेश र्ावहये हमको 

स् िास् थ के के्षत्र में, वनिेश र्ावहये हमको पययर्न के के्षत्र में. औद्योवगक विकास वजस तेज गवत के 

साथ मुख् यमंत्री डॉ. मोहन यादि जी की सरकार के काययकाल में हुआ ह ्उस सबमें प्रदशे की जनता 
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को यह विश् िास ददलाया ह ् दक हमारा प्रदशे बहुत जल् दी दशे के अेणी प्रदशेों में शावमल होने 

िाला ह.् एक के बाद एक कदम उठाये गये.  

 

 ्‍लोबल इंिेस्र्सय मीर् हुई 30 लाख करो  से ज्यादा के प्रस्ताि आये. साढे इक्कीस लाख 

लोगों को रोजगार वमलने की आशाएं हमारी जगी ह.. दबुई और स्पेन तक जाकर विदशे में विकास 

का संिाद दकया गया िहां से भी 11 हजार करो  के प्रस्ताि लेकर माननीय मुख्यमंत्री जी आये ह. 

िहां पर भी 14 हजार लोगों को रोजगार वमलने की गुंजाईश बनी हुई ह.् मध्यप्रदशे ेोथ कान्‍दक्लेि 

हुआ. 30 हजार करो  के प्रस्ताि िहां भी हम सबको प्रा्त  हुए ह.. कृवष उद्योग समागम मंदसौर 

और नरहसंहपुर में एक नयी कल्पना के साथ में माननीय मुख्यमंत्री जी ने प्रयास दकये. इन्‍ददौर में 

आई.र्ी.कान्‍दक्लेि हुआ. रतलाम में आर.ई.एस. कान्‍दक्लेि हुआ. लुवधयाना में जाकर इंर्रेवक्र्ि सेशन 

दकया. 15 हजार करो  के  प्रस्ताि प्रा्त  हुए. 20 हजार रोजगार का रास्ता खुला ह.् माननीय 

मुख्यमंत्री जी,उद्योगों के वलये वजस तरीके से म.ने कहा दक इंफ्रास्रक्र्र की जरुरत ह ् तो प्रदशे 

सरकार उसके वलये विशेष ूपप से ध्यान दे रही ह.् अभी 3368 दक.मी. के 5 एक्सप्रेस हाईिे बन रह े

ह. प्रदशे के अलग-अलग कोनों को किर करते हुए. 2 हजार दक.मी. से ज्यादा की स कें  बन रही ह.. 

1 हजार पुरानी स कों का निीनीकरण दकया गया ह.्   111 आरओबी बन रह े ह.. भोपाल में  

एलीिेरे्ड कारीडोर बन रहा ह.् ्‍िावलयर में एलीिेरे्ड कारीडोर बन रहा ह.् जहां जूपरत ह ्उनके 

पपर ब े पुल बन रह े ह.. र्ंबल के पपर भी ब ा पुल बन रहा ह.् आपकी जानकारी में होगा. 

उद्योगों के वलये दसूरी जूपरत होती ह ् वबजली, तो वबजली के मामले में मध्यप्रदशे इस समय 

विद्युत सरप्लस ह.् आज की तारीख में 25574 मेगािार् की क्षमता हमारे पास स्थावपत ह.् नये 

अनुबंध 4 हजार मेगािार् के हमारी सरकार ने दकये ह. वजससे 60 हजार करो  का वनिेश भी 

आयेगा और 12 हजार रोजगार वमलेंगे और वबजली भी ज्यादा और वमलेगी. 660 मेगािार् के 

सारणी और हसंगरौली में दो-दो यूवनर् अलग से लगाई जा रही ह. वजससे हमारी विद्युत की क्षमता 

और बढ जायेगी. विद्युत क्षमता में नुकसान होता ह ् पारेषण हावन के कारण. वपछले ददनों में 

सरकार ने पारेषण हावन पर भी कंरोल पाया ह ्और अब मात्र 2.6 प्रवतशत पारेषण मध्यप्रदशे में 

रहा ह ्वजसके कारण विद्युत की समस्या अच्छी बनी हुई ह.् मान्‍दयिर हमारे घरों को र्ौबीस घंरे् 

वमल रही ह ्शहर हो या दहेात वनबायध 24 घंरे् वबजली उपलब्ध ह.् खेती को 10 घंरे् वबजली वमल 

रही ह.्निकरणीय पजाय में भी हमने बहुत बदढया िरकाडय स्थावपत दकया ह.् जहां 2012 में  वसफय  
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491 मेगािार् निकरणीय पजाय उपलब्ध थी. आज की तारीख में 9500 मेगािार् पजाय हमको 

उपलब्ध ह.् अभी कुसुम-सी,दकसानों के साथ में जो कर दकसानों के खेत में जो हमको उद्योग लगाने 

थे 2-2 मेगािार् के सोलर के उसमें 4 हजार मेगािार् के प्रस्ताि प्रा्त  हुए ह. और हमारे सभी 

शासकीय भिनों पर तेजी के साथ में सोलर पािर दफर् होता जा रहा ह.् हमने और भी सोलर 

पािर के के्षत्र में फ्लोररं्ग सोलर पािर,पंप पजाय,पजाय भण्डारण,नये-नये तरीके से प्रयास करके 

हमारा प्रयास रहा ह ्दक वबजली का उत्पादन बढे,वबजली की उपलब्धता बढे. उसके कारण उद्योगों 

को सहजता,सरलता हो उसमें हम सफल ददखते ह.. डॉ.मोहन यादि जी का प्रयास वनवित ूपप से 

उद्योगों को वनवित ूपप से आकर्षयत कर पाने में सफल हो पा रहा ह.् पानी र्ावहये. हमने 1 करो  

हके्रे्यर तक की हसंर्ाई का लक्ष्य रखा हुआ ह.् हम उस ददशा में बहुत तेजी के साथ आगे बढ रह ेह.. 

एक ब ी कल्पना थी केन और बेतिा के हलंक को बनाने की, अर्ल जी का सपना था और इसीवलये 

इसकी शुरुआत मध्यप्रदशे में अर्ल जी जन्‍दम ददन 25 ददसम्बर,2025 को प्रारंभ हुई. 

 श्री भंिर हसंह शेखाित - माननीय अध्यक्ष जी, एक महत्िपूणय विषय के पपर र्र्ाय र्ल 

रही ह.् आपने भी स्प्ट  वनदशे ददये गये ह.. अवधकािरयों की दीघाय में कोई अवधकारी ही उपलब्ध 

नहीं ह.् आपके कहने के बाद में भी नहीं आये ह.. ऐसा लगता ह ्दक लोकतंत्र से इन अवधकािरयों का 

भरोसा उठ गया ह ्आपके वनदशे के बाद नहीं आ रह.ेइतना महत्िपूणय विषय र्ल रहा ह.् 

 अध्यक्ष महोदय -  वित्त मंत्री जी गये हुए ह.. संसदीय कायय मंत्री जी जरा दवेखये. 

 

1.09 बज े  सभापवत महोदय( डॉ.राजने्‍दर पाण्डये) पीठासीन हुए. 

 श्री अजय विश्नोई - ि्से तो कायय सूर्ी में तय था दक राज्यपाल के अवभभाषण पर र्र्ाय 

होगी और इसकी जानकारी काययसूर्ी के अवधकािरयों के पास भी होना र्ावहये और अवधकािरयों 

का दावयत्ि बनता ह ्दक िह इस दावयत्ि के साथ में समय पर यहां उपवस्थत होते यदद नहीं हुए ह. 

तो अध्यक्ष महोदय के वनदेश भी होने र्ावहये और माननीय मुख्यमंत्री जी को भी वनदवेशत करना 

र्ावहये दक अवधकािरयों के वखलाफ  इस संदभय में वनवित ूपप से क े से क  ेकदम उठाये जाएं. 

 माननीय सभापवत महोदय, केन-बेतिा नदी जो ो अर्ल जी का सपना था और इसीवलए 

माननीय प्रधानमंत्री मोदी जी ने हमारे मध् यप्रदशे में आकर और बांध का  वशलान्‍द यास रखा. 25 

ददसम् बर, 2025 को रखा. यह केन-बेतिा योजना सामान्‍द य योजना नहीं ह.् इसमें 8 लाख हके् रे्यर 

से ज् यादा भूवम को हसंर्ाई उपलब् ध होगी. 10 वजलों के 41 लाख से ज् यादा पिरिारों को इसमें 

पेयजल उपलब् ध होगा. 103 मेगािॉर् विद्युत का उत् पादन भी इसके माध् यम से होगा. एक 
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महत् िपूणय र्ीज की ओर और इसमें ध् यान ददया गया ह ्दक हमारा जो बुंदलेखण् ड िाला इलाका ह,् 

यह र्ूाँदक पानी के कारण काफी तकलीफ में रहा ह्, यहां पुराने तालाब बने हुए ह., ऐवतहावसक 

तालाब ह., 2-2 सौ, 4-4 सौ, 5 सौ साल पुराने तालाब ह.. उनके साथ इवतहास जु ा हुआ ह.् इस 

केन-बेतिा नदी जो ो योजना के साथ में उन ऐवतहावसक 42 तालाबों का पुनरुद्ार करने का भी 

उन्‍द होंने प्रयत् न दकया ह ्और उसमें कोवशश की ह.्  

 माननीय सभापवत महोदय, हम दकसानों के माध् यम से भी प्रदशे को समृद् करने के मागय में 

प्रयत् नशील ह.. दकसान समृद् होगा तो प्रदशे भी समृद् होगा और प्रदशे समृद् होगा तो दशे भी 

समृद् होगा. इस नारे के साथ में हमारी सरकार काम कर रही ह.् माननीय राज् यपाल जी के 

अवभभाषण में इस र्ीज का विशेष ूपप से उल् लेख दकया गया ह.् दकसान समृद् हुआ ह्, इसको हम 

वसफय  आपको आंक ों में ददखाना र्ाहते ह. तो अपने आप बात सरलता से समझ में आती ह.् गेूाँ 

उपाजयन दवेखए, 9 लाख दकसानों से 77 लाख र्न गेूाँ खरीदकर 20 हजार करो  रुपये का भुगतान 

दकया गया ह ्और 307 करो  रुपये का बोनस भी ददया गया ह.् यह सारा प्सा दकसानों के पास ही 

गया ह.् दकसानों को उसने समृद् दकया ह.् धान का उपाजयन हुआ, 7 लाख 62 हजार दकसानों से 

52 लाख र्न धान का उपाजयन दकया गया और 11,744 करो  रुपये का भुगतान दकसानों के पास 

गया ह.् ेीष्‍ट म काल की 7.72 लाख र्न मंूग खरीदी गई, गममी की फसल की मंूग खरीदी गई. इस 

हतेु 6,706 करो  रुपये का भुगतान दकसानों को दकया गया ह.् र्ना खरीदा गया, मसूर खरीदी 

गई, सरसों खरीदी गई, 3.62 लाख र्न खरीदी गई और 2,282 करो  रुपये का भुगतान दकसानों 

को दकया गया ह.् सोयाबीन की भािांतर योजना, भािांतर योजना के माध् यम से माननीय 

मुख् यमंत्री जी ने सोयाबीन के 6.86 लाख दकसानों को 1,454 करो  रुपये का भुगतान करके यह 

सुवनवश् र्त दकया ह ्दक िास् ति में भािांतर योजना के माध् यम से िे दकसानों का भला करना र्ाहते 

ह. और भला करने में सफल रह ेह..  

 सभापवत महोदय, प्राकृवतक खेती को बढािा ददया जा रहा ह.् 4 हजार रुपये प्रवत हके् रे्यर 

अनुदान की हर्ंता और व् यिस् था सरकार ने प्राकृवतक खेती करने िालों के वलए की ह.् श्रीअन्‍द न का 

उत् पादन करने िाले दकसानों को भी 1,000 रुपये प्रवत हके् रे्यर प्रवत हक् िंर्ल अनुदान सरकार ने 

उनको उपलब् ध कराया ह.् दलहन के उत् पादन में हम आज की तारीख में देश में सबसे आगे ह.. 

वतलहन के उत् पादन में हमारे प्रदशे का रकबा दशे में सबसे ज् यादा ह.् सोयाबीन के मामले में हम 
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दशे में अेणी राज् य के ूपप में जाने जाते ह.. जो मुख् य अनाज ह., गेूाँ और धान, उनमें भी हम आज 

की तारीख में दशे में वद्वतीय नंबर पर ह..  

 माननीय सभापवत महोदय, राजस् ि की सेिाएं भी अपने आप में अत् यवधक महत् िपूणय हो 

जाती ह. और िह इतने सारे कागजों के पुहलंदों के अंदर दबी रहती थी दक आम आदमी परेशान 

होता था. दकसान भी परेशान होता था. उद्योगपवत जो आता था, िह भी परेशान होता था. 

माननीय मोहन सरकार ने इसको पेपरलेस कराने की व् यिस् था राजस् ि के अवभकरण के माध् यम से 

की ह.् इनका वडवजर्लीकरण दकया ह.् जो पुराने-पुराने िरकाडय थे, उनको वडवजर्ल करके वबल् कुल 

इतनी अच् छी व् यिस् था से रखा गया ह ्और सदन को मुझे यह बताते हुए प्रसन्‍द न्‍द ता हो रही ह ् दक 

इसकी शुरुआत जबलपुर से हुई ह.् आज की तारीख में जबलपुर में कोई खसरा, कोई िरकाडय कहीं 

दखेना हो तो दकसी फाइल की धूल नहीं झा नी प ती ह.् एयर-कंवडशन कमरे में जाइये, बर्न 

दबाइये और आपका िरकाडय आपके हाथ में आया हुआ होता ह.् पूरे प्रदशे में इस तरीके की व् यिस् था 

की गई ह,् इसके कारण भी लोगों के वलए सरलता बनी ह.् आधार आधािरत पहर्ान बनाई गई ह.् 

सीमांकन, जो दकसानों के वलए बहुत महत् िपूणय हो जाता ह,् उसके वलए सीआरएम करके एक 

तकनीक को एडॉप् र् दकया गया ह.् सरल पोर्यल बनाया गया ह.् दकसान का ई-कृवष अनुदान पोर्यल 

बनाया गया ह.् भू-अवभलेख का पोर्यल अलग बना ह.् खाद का वितरण ई-र्ोकन के माध् यम से हो 

रहा ह.् यूवनक फॉमयर आईडी दक्रएर् की गई ह.्  

 माननीय सभापवत महोदय, दशे की आंकाक्षा और अपेक्षाओं में स् िास् थ् य भी अपने आप में 

एक महत् िपूणय र्ीज ह ् दक हम स् िस् थ रहेंगे, तभी दशे स् िस् थ रहगेा, प्रदशे स् िस् थ रहगेा और हम 

अपना योगदान प्रदशे में द े पायेंगे, तो इसवलए स् िास् थ् य के दवृ्ट कोण और स् िास् थ् य के वलये भी 

हमारी सरकार ने बहुत अच् छा काम दकया ह.् म. बात को लम् बा नहीं खींर्ना र्ाहता ूाँ, इसवलए 

आंक ों में ही र्ीजों को बता रहा ूाँ, तादक हमारे और वमत्रों को भी बोलने का अिसर वमलेगा और 

उनको विषय को दोहराने की जूपरत नहीं प गेी. आज हम स् िास् थ् य के बारे में बात करें तो हमारे 

यहां 19 शासकीय मेवडकल कॉलेज ह., 14 वनजी मेवडकल कॉलेज ह. और पीजी की सीर्ें 5 हजार 

550 उपलब् ध हो गई ह.. 5 हजार 550 डॉक् र्र हर िषय पास होकर मध् यप्रदशे की सेिा में आ रह ेह..  

 श्री लखन घनघोिरया - माननीय अध् यक्ष महोदय, िह एमबीबीएस की सीर्ें ह., पीजी की 

नहीं.       
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 श्री अजय विश् नोई  - अध् यक्ष महोदय, हां, एमबीबीएस की सीर्ें ह.. सॉरी. लखन भाई, 

धन्‍द यिाद. हमारे यहां एमबीबीएस की कुल 5 हजार 550 सीर्ें ह., पीजी (एमडी/एमएस) की 2 

हजार 862 सीर्ें ह. और सुपर स् पेशवलर्ी की 93 सीर्ें उपलब् ध ह.. जो यह दशायता ह ्दक स् िास् थ् य की 

ददशा में हमारी मध् यप्रदशे सरकार ने तेज गवत से कायय दकया ह.् मेवडकल कॉलेज आज की तारीख 

में हम पीपीपी अनुबंध के माध् यम से भी, जो प्रदशे में वजले के हमारे अस् पताल ह., उनको साथ में 

जो ते हुए और पीपीपी मोड पर भी नये मेवडकल कॉलेज खोल रह ेह.. अभी धार, कर्नी, ब्तूल एिं 

पन्‍द ना इन र्ार मेवडकल कॉलेजों का अनुबन्‍द ध हो गया ह ्और इन पर कायय प्रारंभ हो गया ह.् इसी 

प्रकार से पीपीपी मोड पर वभण् ड, मुर्ना, खरगोन, अशोक नगर, गुना, बालाघार्, र्ीकमगढ, सीधी 

एिं शाजापुर वजलों में भी हम नये मेवडकल कॉलेज प्रारंभ करने की ददशा में आगे कदम बढा रह ेह..  

 अध् यक्ष महोदय, नये अस् पताल बन रह े ह., अभी 50 वबस् तर के 12 नये अस् पताल, तीस 

वबस् तर का एक नया अस् पताल स् िीकृत दकया गया ह.् आयुिेददक ददशा में भी हमारी सरकार ने 

ध् यान ददया ह.् आयुिेददक के अनुसंधान केन्‍द र की स् थापना का कायय प्रगवत पर ह.् आयुिेददक 

महाविद्यालय के भिन बनाये जा रह े ह.. हले् थ एडं िेलनेस के नाम से भी हम रू्िरज् म के सेन्‍द र्र 

स् थावपत करने की ददशा में सफल हुए ह ्और ऐसे 12 आयुष सेन्‍द र्र आज की तारीख में उपलब् ध हो 

गए ह.. स् िास् थ् य के वलए वजले के स् तर पर जो नई सुविधाएं आज की तारीख में सरकार के कारण 

उपलब् ध होती र्ली जा रही ह्, उसमें 108 एम् बुलेंस तो भले ही पुरानी हो गई हो, पर पीएम श्री 

एयर एम् बुलेंस आम गरीब आदमी को एयर वलफ्र् करके दशे के दकसी भी अस् पताल तक पहुाँर्ाने की 

एक अद्भुत वमसाल, एक अद्भुत व् यिस् था डॉ. मोहन यादि जी की सरकार ने की ह्, इस बात की 

आम जनता सराहना करती हुई ददखती ह.् जो अस् पताल में मृत हो जाता ह,् उसको घर तक 

पहुाँर्ाने की व् यिस् था नहीं थी, तो शि पिरिहन की व् यिस् था भी इस सरकार ने की ह.् 

रे्लीमेवडवसन की सेिा दरू दहेात में ब्ठा हुआ व् यवग भी अपने विशेषज्ञ डॉक् र्र से सम् पकय  करके, 

बातर्ीत करके, सलाह करके दिा और इलाज पा सकता ह.् ऐसी व् यिस् था डॉ. मोहन यादि की 

सरकार के कारण दरूदराज के गांिों में उपलब् ध हो गई ह.् रिसेकीथेरेपी, जो एक बहुत महत् िपूणय 

इलाज की आिश् यकता थी, उसके वलए हमने उसकी व् यिस् थाएं यहां पर की ह.. ड्यूल एनजमी 

लीवनयर एक् सेलेरेर्र, क. सर के इलाज के वलए जूपरी मशीन ह्, उनको नया खरीदा गया ह्, बोन 

म्रो रांसप् लांर् की व् यिस् थाएं मध् यप्रदशे सरकार ने की ह्, वसकल सेल उन्‍द मूलन की व् यिस् थाएं भी 

इस सरकार ने की ह,् आयुष्‍ट मान के काडय बहुत तेजी से बने ह. और उसका लाभ आम आदमी को वमल 
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रहा ह.् तम् बाकू उन्‍द मूलन का काययक्रम स् िास् थ् य विभाग ने अपने हाथ में वलया ह,् अंग प्रत् यारोपण के 

भी काम नई ददशा में सरकार ने अलग-अलग मेवडकल कॉलेजों में अलग-अलग व् यिस् थाएं कर 

उपलब् ध कराई ह..  

 मान्‍द यिर, हमने वशक्षा पर भी ध् यान ददया ह,् क् योंदक वशक्षा का स् तर सुधरेगा तभी हमारे 

यहां पर जो आने िाले लोग ह., उनको अच् छे अवधकारी एिं कमयर्ारी वमल पायेंगे. इसके वलए उच् र् 

वशक्षा को भारतीय ज्ञान परम् परा से जो ने के वलए भी भारतीय ज्ञान परम् परा प्रकोष्‍ट ठ बनाया गया 

ह ्और विश् ि ब.क के सहयोग से 247 महाविद्यालयों में आधुवनक श्क्षवणक अधोसंरर्ना का विकास 

भी इस सरकार ने दकया ह.्  

 मान्‍द यिर, स् कूल वशक्षा बेवसक वशक्षा की तरफ इस समय मध् यप्रदशे सरकार का ज् यादा ध् यान 

ह.् शानदार सांदीपवन विद्यालय बने ह.. आपने भी दखेे होंगे, हमारे माननीय सदस् यों के के्षत्रों में 

कहीं न कहीं एक न एक सांदीपवन विद्यालन बन गया ह्, वजस तरीके की विद्यालय की वबहल्डगं 

बनी ह,् वजस तरह का फनमीर्र उपलब् ध हुआ ह ्और वजस तरीके के प्रवशवक्षत वशक्षकों को िहां 

उपलब् ध कराया गया ह ्एिं जो िातािरण आज की तारीख में सांदीपवन विद्यालय में बना ह्, उसके 

कारण वनवित ूपप से मध् यप्रदशे का श्क्षवणक स् तर बहुत तेजी के साथ पंर्ाइयों की तरफ बढ रहा 

ह.् हमारे यहां पीएम श्री विद्यालय बने ह., प्रदशे में 799 पीएम श्री विद्यालय बना ददए गए ह.. इस 

पीएम श्री विद्यालय में आज की जो ितयमान की आिश् यकता ह,् अनुभिात् मक अवधगम, कौशल 

विकास की ददशा में हमने प्रयत् न करना प्रारंभ दकया ह ्और वडवजर्ल वशक्षा भी हम जो बच् र्ों को 

पढा पा रह ेह., िह इस पीएम श्री विद्यालय में द ेपा रह ेह.. वित् तीय िषय 2025-26 में 94 हजार 

300 छात्रों को ल्पर्ॉप ददए गए ह., आप और हमारे यहां ब्ठे हुआ एक भी सदस् य ऐसा नहीं होगा, 

वजनके के्षत्र के दकसी न दकसी छात्र को ल्पर्ॉप न प्राप् त हुआ हो या दकसी न दकसी छात्र को स् कूर्ी 

न प्राप् त हुई हो 7890 छात्रों को स् कूर्ी प्रदान की गई ह्, यह उनको प्रोत् साहन ह ्तादक िे भविष्‍ट य में 

और अच् छे से पढाई करें. शेष छात्रों को 4.5 लाख साइदकलें बांर्ी गई ह..  

  सभापवत महोदय, स् िामी वििेकानंद जी के नाम से एक किरयर हतेु मागयदशयन करने की 

योजना सरकार ने बनाई ह.् आज 79 लाख लोगों ने इससे लाभ वलया ह ्और 12 हजार लोग इससे 

रोजगार पाने में सफल हुए ह.. सरकार का ध् यान सभी की ओर ह,् "सबका साथ, सबका विकास" 

केिल एक नारा नहीं ह,् यह धरातल पर भी ह.् हमारे कदम यह बताते ह. दक हम सभी के विकास 

की ददशा में बढ रह ेह..  
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 सभापवत महोदय, अनसुूवर्त जनजावत के्षत्र में 94 सादंीपवन विद्यालय काम कर रहें ह., 

िहां 63 एक  में आिासीय विद्यालय त्यार हो गए ह., वजसमें 25 हजार छात्र अध् ययन कर रह ेह.. 

माता शबरी आिासीय पिरसर, उन के्षत्रों में तेज गवत के साथ बन रह ेह.. िहां जो बच् र्े मेधािी ह., 

उनको NEET, IIT की परीक्षा की कोहर्ंग वन:शुल् क सरकार करिा रही ह.् ब्गा, भािरया और 

सहिरया मवहलाओं को प्रवतमाह रुपये 1500 जा रह ेह., यह हम सभी जानते ह.. एक महत् िपूणय 

कदम सरकार ने अनुसूवर्त जनजावत हतेु उठाया ह ्दक उन्‍द हें िन अवधकार अवधवनयम तो द ेददया 

गया परंतु उनके दािे-आपवत्तओं का वनराकरण बहुत आिश् यक था, मुझे यह कहते हुए प्रसन्‍द नता ह ्

दक सरकार ने 3.62 लाख दािों का परीक्षण दकया और उनमें से 2.70 लाख दािों को मान्‍द यता 

प्रदान कर दी ह.् 24 वजलों में PM जनमन योजना के माध् यम से विकास के कायय बहुत तेजी के साथ 

हो रह ेह..  

 सभापवत महोदय, अनसुवूर्त जावत के विकास की ददशा में भी सरकार ने बहुत प्रयत् न दकये 

ह., आज की तारीक्ष में 1913 छात्रािासों में, 95 हजार सीर् अनुसूवर्त जावत के बच् र्ों के वलए 

उपलब् ध ह.् 1 लाख छात्रों को आिास सहायता प्रदान की जा रही ह ्अथायत् िे छात्र शहर के दकसी 

न दकसी दकराये के मकान में रह रह ेह. और उनका दकराया देने का कायय सरकार कर रही ह.् आज 

49 लाख छात्रों को, रुपये 2 हजार 2 सौ 83 करो  की छात्रिृवत्त बांर्ी गई ह.् इन बच् र्ों के वलए 

12 छात्रािास भिन त्यार हो गए ह., 9 छात्रािास वनमायणाधीन ह.. रुपये 120 करो  की लागत से 

24 बालक छात्रािास बन रह ेह. और रुपये 120 करो  की लागत से 24 बावलका छात्रािासों का 

वनमायण भी हो रहा ह.्  

 सभापवत महोदय, अन्‍द य वपछ ा िगय के युिकों के वलए एक प्रवशक्षण अकादमी बनाने का 

वनणयय वलया गया ह,् वजसमें िहां के प्रवतभाशाली बच् र्ों को विशेष कोहर्ंग दकेर, उन्‍द हें आगे बढने 

का अिसर ददया जायेगा. हम सभी जानते ह. दक हमारी सरकार अन्‍द य वपछ ा िगय के जो छात्र 

विदशे में जाकर पढना र्ाहते ह. लेदकन आर्थयक तंगी के कारण नहीं जा पा रह ेह., उन्‍द हें सरकार 

छात्रिृवत्त दकेर विदशे पढने के वलए भेजती ह्, आज के समय में हमारे प्रदशे 41 छात्र विदशेों में 

अध् ययनरत् ह.. वजन बच् र्ों ने PSC की परीक्षा में विशेष उपलवब्ध हावसल की ह., ऐसे 826 अन्‍द य 

वपछ ा िगय के बच् र्ों को प्रोत् साहन ददया गया ह.्  

 सभापवत महोदय, कुल-वमलाकर राज् यपाल महोदय के अवभभाषण को जब हम गहराई से 

दखेते ह. और आप सभी भी दखेेंगे तो आप पायेंगे दक उसकी एक-एक लाईन, एक-एक शब् द सरकार 
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की गंभीरता को प्रदर्शयत करता ह ्और गंभीरता के साथ दकये गए प्रयत् नों को बताता ह.् सरकार 

द्वारा इस प्रदशे को तेज गवत के साथ अेणी प्रदशेों की सूर्ी में शावमल करने की गवत को बताता ह ्

और इसवलए म., राज् यपाल महोदय के अवभभाषण का समथयन करता ू ंऔर सभी सदस् यों पर 

विश् िास करता ू ं दक िे सभी भी इसे स् िीकार करेंगे और समथयन करेंगे, धन्‍द यिाद. (मेजों की 

थपथपाहर्)  

 सभापवत महोदय-  राज् यपाल के अवभभाषण पर कृतज्ञता ज्ञापन प्रस् ताि में मेरे पास 

माननीय सदस् यों के संशोधनों की 1093 सूर्नायें प्राप् त हुई ह.. उनमें से जो संशोधन वनयमानुसार 

नहीं थे, उन्‍द हें अेा कि दकया गया ह.्  

 संशोधन बहुत विस् तृत स् िूपप के ह. इसवलए पूरे संशोधनों को न पढकर केिल उनके 

प्रस् तािकों के नाम और संशोधन क्रमांक ही पढंूगा. जो माननीय सदस् य सदन में उपवस्थत होंगे, 

उनके संशोधन प्रस् तुत हुए माने जायेंगे.  

सदस् य का नाम       सशंोधन क्रमाकं  

श्री सोहनलाल बाल् मीक       3  

श्रीमती झूमा डॉ. ध् यानहसंह सोलंकी      6 

श्री वनतेन्‍द र बृजेन्‍द र हसंह राठौर      8 

डॉ. वहरालाल अलािा       10 

श्री फुन्‍द दलेाल हसंह माको      12 

श्रीमती अनुभा मंुजारे       14  

श्रीमती र्ंदा सुरेन्‍द र हसंह गौर      16 

श्री हमेन्‍द त सत् यदिे कर्ारे      18  

श्री राजन मण् डलोई       20  

श्री अभय वमश्रा        21 

 राज् यपाल के अवभभाषण पर श्री अजय विश् नोई, सदस् य द्वारा प्रस् तुत प्रस् ताि और संशोधनों 

पर एक साथ र्र्ाय होगी.  

 श्रीमती अर्यना वर्र्नीस (बुरहानपुर)-- माननीय सभापवत महोदय, कल का ददन हम सभी 

के वलए माननीय राज् यपाल महोदय के अवभभाषण के समय एक अद्भुत अनुभूवत दनेे िाला था 

और उसके समथयन में म. अपनी बात करने के वलए ख ी हुई ू.ं म. माननीय मुख् यमंत्री जी को 
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माननीय विधान सभा अध् यक्ष जी को और इस सदन के प्रत् येक सदस् य को बधाई दनेा र्ाहती ू ंदक 

कल के ददन माननीय प्रधानमंत्री जी के िंद ेमातरम के 150 िषय होने के पश् र्ात् जो गूंज हमने 

पार्लययामेंर् में सुनी थी और जो हमारे गृह मंत्री जी ने नोिर्दफकेशन दकया िंदे मातरम् के अखण् ड 

गान करने के हम सभी सदस् य साक्षी हुए दक आजादी के बाद पहली बार इस सदन ने खंवडत नहीं 

बवल्क अखण् ड िंद ेमातरम् का गान दकया ह ्और उसका साक्षी होना हम सभी के वलए एक सौभा्‍ य 

ह.् आजादी के बाद का पहला अिसर था दक संपूणय िंद ेमातरम् जो हम सभी के वलए िेद मंत्रों से 

कम िंदनीय नहीं ह.् मातृभूवम की मुक् तता का अपने आपमें िह एक यज्ञ की अनुभूवत कराने िाला 

ह.्  

 सभापवत महोदय, संपूणय िंद ेमातरम् गाने की जो अनुभूवत हम सभी को हुई उसके वलए म. 

बधाई दतेे हुए यह बात कहना र्ाूगंी दक कल माननीय राज् यपाल जी का जो अवभभाषण था 

उसको सुनकर और शब् दश: पढकर दो बातें ध् यान में आती ह.. हमारे यहां कहा गया ह ्दक आदिे 

मातृका कृवष, िषाय क्सी भी हो अच् छी हो, ज् यादा हो, मध् यम हो या कम हो पर फसल अच् छी आनी 

र्ावहए. राज् यपाल जी के अवभभाषण से यह ध् यान में आया दक मध् यप्रदशे आदिे मातृका कृवष की 

ओर बढ रहा ह.् न हम केिल जल संसाधन की हर्ंता कर रह ेह. बवल्क इस िषय को कृवष िषय की 

तरह मनाने की माननीय मख् यमंत्री जी की घोषणा अपने आपमें अवभनंदन का विषय ह.् हम सबके 

अपने- अपने पार्र्यवसपेशन को भी हमें सुवनवित करना र्ावहए, उसका संकल् प लेना र्ावहए. आदिे 

मातृका कृवष के साथ-साथ जो उद्घोष राज् यपाल जी का अवभभाषण करता ह ्िह अगर आज के ददन 

से वगनती करें तो 797 ददन में क् या हुआ उसका लेखा जोखा ह.् 797 ददनों का लेखा-जोखा जो हो 

र्ुका ह ्उसका वििरण ह.् जो होने जा रहा ह ्उसके बारे में तो सदन में आगे विषय आने िाला ह ्

तो आदिे मातृका कृवष के साथ-साथ माननीय राज् यपाल महोदय का जो अवभभाषण ह ् अथायत ्

औद्योवगक उत्पादन, औद्योवगक खपत और उत्पाद का वितरण इसमें संतुलन हो इस ददशा में 

मध्यप्रदशे की सरकार माननीय प्रधानमंत्री जी के विजन के अनुसार शन्: शन्: रोज-रोज आगे बढ 

रही ह.् वजसे हम कहते ह. अवधकावधक उत्पादन, समान वितरण और उपभोग में संतुलन यही ह ्

आर्थयक संस्कृवत. इस ददशा में दशे आगे बढ रहा ह ्उसी ददशा में मध्यप्रदशे आगे बढ रहा ह.्  

 माननीय सभापवत महोदय, हम कई बार बातर्ीत में कहते ह. दक भारत एक कृवष प्रधान 

दशे ह.् भारत के उद्योगों को अंेेजों ने नेस्तनाबूद कर ददया था. केिल कृवष को ही हमारी 

आजीविका के साधन के तौर पर छो ा था. आजादी के बाद भारत ने इस ददशा में काम करना 
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प्रारंभ दकया. विगत ददनों हमने दखेा िषय 2004 के बाद ज्सा दक माननीय अजय विश्नोई जी कह 

रह ेथे दक वनरन्‍दतर हमारा इन्‍दफ्रास्रक्र्र इम्प्रूि हुआ ह.् अगर वबजली नहीं होती तो उद्योग की बात 

क्से होती. अगर स कें  न होतीं तो उद्योग की बात क्से होती. अगर आईर्ी की पयाय्त  व्यिस्था न 

होती तो उद्योग की बात दकस प्रकार करते. आज हम प्रार्ीन भारत की वस्थवत की बात करें तो 

हमारा कृवष के साथ माइहनंग अच्छा रहा, हमारी वशहपंग अच्छी रही. हमारी रे्क्सर्ाइल उस 

उत्कषय वस्थवत पर थी न केिल जीवित बवल्क जो डडे बॉडी होती थी उसको भी भारतीय रे्क्सर्ाइल 

में, भारतीय कप ों में लपेर्कर युगों-युगों तक रखा जाता था. आज वजस वस्थवत में दशे आगे बढ 

रहा ह ्उसी वस्थवत में मध्यप्रदशे को पहुरं्ाने के वलए माननीय मुख्यमंत्री जी ने जो काम दकया ह ्

िह काम वनवित तौर पर प्रशंसनीय ह.् मध्यप्रदशे दशे का पहला राज्य बना वजसने मध्यप्रदशे  

जनविश्वास अवधवनयम 2024 पािरत दकया. मध्यप्रदशे दशे का पहला राज्य बना वजसने लेबर केस 

म्नेजमेंर् वसस्र्म को लागू दकया ह.् िन वडवस्रक्र् िन क्राप में मेरे वजले में अद्भुत काम हो रहा ह.् 

अन्‍दय वजलों में भी यह काम हो रहा ह.् कहीं हल्दी पर हो रहा ह,् कहीं सुपारी पर हो रहा ह.् हम 

सब जानते ह. दक केिल महानगरों में नहीं बवल्क रीजनल कान्‍दक्लेि इंडस्री की वजस ददशा में 

मध्यप्रदशे बढा ह ्उसकी तो माननीय केन्‍दरीय गृह मंत्री जी ने भी प्रशंसा की ह.्  

 माननीय सभापवत महोदय, उद्योग नीवत वनिेश प्रोत्साहन, साथ ही साथ उद्योग संिद्यन 

नीवत, मध्यप्रदशे लॉवजवस्र्क नीवत, मध्यप्रदशे एक्सपोर्य संिद्यन नीवत. अथायत् हम उत्पाद भी करें 

और उसके साथ हम उसको एक्सपोर्य भी करें. इस ददशा में मध्यप्रदशे बहुत तेजी से आगे बढ रहा 

ह.् 33 औद्योवगक के्षत्रों के उन्नयनीकरण के वलए स्िीकृवत दी जा र्ुकी ह.् मवहला होने के नाते से 

मुझे इस बात की प्रसन्नता ह ्दक 4 औद्योवगक के्षत्रों में िर्किं ग िूमन होस्र्ल के वनमायण की स्द्ांवतक 

स्िीकृवत दकेर उसे आगे बढाया गया ह.्  

 माननीय सभापवत महोदय, म. जो बात अब कहने जा रही ूाँ िह अपने आप में बहुत ही 

प्रशंसनीय विषय ह ्दक उद्योग पर ध्यान देते हुए इस िषय को माननीय मुख्यमंत्री जी ने कृवष िषय के 

तौर पर घोवषत दकया ह.् इसका रोड म्प मेरे पास रखा ह ्उसको कल म.ने बहुत ध्यान से पढा. जब 

ईश्वर साथ होता ह ्तब ही व्यवग को सही सूझबूझ आती ह ्और सही समय पर सही वनणयय दकए 

जाते ह.. यह योगायोग का विषय ह.् यह मात्र सुयोग नहीं बवल्क केन्‍दर सरकार और राज्य सरकार 

की को-ऑर्डयनेर्र प्लाहनंग को दशायता ह ्दक इधर मध्यप्रदशे कृवष िषय मना रहा ह ्और उधर राष्ट्रीय 

दलहन आत्मवनभयर वमशन माननीय प्रधानमंत्री जी ने प्रारंभ दकया ह.् मेरे पूिय िगा ने इतने अच्छे 
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से उसके बारे में बताया दक मध्यप्रदशे दलहन में दशे में प्रथम ह ्और ज्सा मध्यप्रदशे ह ्ि्सा हर 

राज्य हो इसकी कायययोजना माननीय प्रधानमंत्री जी राष्ट्रीय दलहन आत्मवनभयर भारत वमशन के 

द्वारा कर रह ेह.. इन दोनों में हम सामंजस्य बनाकर कृवष िषय में आगे बढेंगे. ददल्ली में एआई सवमर् 

र्ल रही ह,् यहां हमारी सरकार वडजीर्ल एेीकल्र्र वमशन पर काम कर रही ह.् इस पर काम 

करने से पारदर्शयता बढेगी, रे्क्नॉलॉजी आम आदमी तक अबेलेबल होगी और म. एक बात आपके 

माध् यम से सरकार तक, माननीय मुख् यमंत्री जी तक पहुरं्ाना र्ाहती ू ं दक ऑगेवनक काबयन को 

बढाने की बहुत आिश् यकता ह.् कई वजलों में ऑगेवनक काबयन 5 प्रवतशत् से कम हुआ ह ्और पराली 

को जलाने पर रोक लगाने के वलए सरकार अपनी तरफ से कोई कोर कसर नहीं छो  रही ह.् क्रॉप 

रेवसड्यू म्नेजमेंर् वनवित तौर पर बहुत महत् िपूणय ह.्  

 सभापवत महोदय, वजसे हम मृदा कहते ह. िह सजीि ह ्और एक हके् रे्यर में 15 र्न से 

अवधक माइक्रोब् स सूक्ष् म जीिाणु होने र्ावहए. म. आपके माध् यम से जो कहना र्ाहती ू ंवनवित तौर 

पर मुख् यमंत्री जी उसका संज्ञान लेंगे दक हमने प्रधानमंत्री जी से प्रेरणा लेकर सॉइल रे्हस्रं्ग तो 

प्रारंभ की और सॉइल रे्हस्रं्ग हर तीन साल में पुन: िरपीर् करने की भी मध् यप्रदशे सरकार ने 

कायययोजना बनाई ह.् उससे हम एनपीके का आंकलन करते ह.. म. जो कहने जा रही ू ंदक वमट्टी के 

माइक्रोवबयल प् लाहनंग की मध् यप्रदशे को आिश् यकता ह.् पूरे स् रे्र् की अगर माइक्रोवबयल म्हपंग 

हमने की तो हम यह समझ पाएंगे दक हमारे प्रदशे की वमट्टी अब जीवित ह ्या नहीं ह्, क् योंदक 

मध् यप्रदशे में गंगा जी और जमुना जी की तरह वहमालय से र्नों में वमट्टी हर िषय नहीं आती ह.् 

मध् यप्रदशे की एक इंर् वमट्टी बनने में 500 से 1,000 साल का समय लगता ह ्और दकतना भी 

फर्र्यलाजर डाल दें अगर जीिाणु नहीं ह. तो वजस ूपप में हमारा पौधा फर्र्यलाइजसय को ेहण करता 

ह ्उस ूपप में कन्‍द िर्य करने के वलए वमट्टी की क्षमता नहीं होगी तो हम आने िाले समय में बहुत 

किठनाई की तरफ बढ जाएंगे. इवस लए मेरा सभी सदस् यों से भी कहना ह ् दक हम इस ददशा में 

अपने-अपने के्षत्र में एक जनजागरण के तौर पर इस विषय को आगे लेकर जाएं. बेर्ी बर्ाओ की 

तरह हमारे प्रधानमंत्री जी वमट्टी बर्ाओ के वलए भी बहुत संिेदनशील ह.. एक तरफ बेर्ी कह रही 

ह ्मुझे बर्ाओ और दसूरी तरफ वमट्टी अथायत् हमारी मह हमें कह रही ह ्दक मुझे हजंदा रहने दो, 

मुझमें सक्ष् म जीिाणु रहने दो, मुझसे केंर्ुए रहने दो और गौ माता के वबना कृवष संभि नहीं ह ्

इसवलए पशुपालन के के्षत्र में माननीय मुख् यमंत्री जी ने हमारे दधुाूप पशुओं की भी हर्ंता की ह ्और 

उसके साथ-साथ िह िाइबल यूवनर् रह,े एक पशु नहीं रह ेकम से कम एक व् यवग के पास 10 पशु 
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रहें, भीमराि अंबेडकर जी के नाम से यह योजना प्रारंभ हुई. िह वनवित तौर पर अनुकरणीय ह.् 

‘’वमट्टी ू ंम..’’ कौन ू ंम., यह वमट्टी, वमट्टी से बीज, बीज से पौधा, पौधे से पे , पे  से फूल, फूल से 

फल, फल से अन्‍द न, अन्‍द न से रक् त, रक् त से मांस, मांस से पेशी, पेशी से मज् जा, मज् जा से अवस्थ, 

अवस्थ से दहे और दहे से वमट्टी. वमट्टी ू ंम.. वजस प्रकार हम जल संिद्यन की बात करते ह., अब वमट्टी 

संिद्यन के विषय को भी कृवष िषय में माननीय मुख् यमंत्री जी अपने हाथ में लेंगे ऐसा मेरा पूरा-पूरा 

विश् िास ह,् क् योंदक िही जीिन का मूल ह.्  

 सभापवत महोदय, म. हर विषय पर या हर विभाग पर बात कू ंसमय हमें इसकी अनुमवत 

नहीं दतेा, परंतु हमारी आंगनिा ी काययकतायओं और सहावयकाओं की 15,887 वनयुवगयां हुई ह. 

और इन वनयुवगयों में वजस प्रकार की पारदर्शयता को अपनाया गया ह्, वजस प्रकार से रे्क् नालॉजी 

का उपयोग दकया गया ह ्िह वनवित तौर पर प्रशंसनीय ह ्और साथ में कमयर्ारी र्यन की दवृ्ट  से 

दखेें तो 560 पययिेक्षकों में से 420 पययिेक्षकों की वनयुवग के आदशे जारी कर ददए गए ह. जो इस 

विभाग की पोषण के प्रवत इस सरकार की सेंवसिर्विर्ी को ही दशायता ह.् भारत सरकार की सक्षम 

आंगनिा ी एिं पोषण योजना 2 के अंतगयत फेवसयल िरकवग्नशन वसस् र्म एफआरएस को मध् यप्रदशे 

में इतनी अच् छी तरह लागू दकया गया ह ्एक अवनिायय प्रािधान की तरह, मध् यप्रदशे में 4,23,241 

गभयिती मवहलाओं के विरुद् 4,22,488 गभयिती मवहलाओ का एफआरएस अथायत् आधार फेस 

म्हर्ंग की गई. जो दक हमारी धात्री मवहलायें, हमारी गभयिती बहनें उन सबकी पोषण की वस्थवत 

उनके पास तक रे्क होम राशन का वितरण इसकी पारदर्शयता और रे्क्नालाजी के 'एप्रोवप्रयेर्' 

उपयोग को दशायता ह.् माननीय सभापवत महोदय, इस अिसर का सदपुयोग करते हुये म. लाडली 

बहनों की तरफ से माननीय मुख्यमंत्री जी को धन्‍दयिाद दनेा आिश्यक समझती ू.ं, म. समझती ू ं

दक आज से 4-3 ददन पहले ही माननीय मुख्यमंत्री जी ने 33िीं दकश्त का भुगतान दकया ह,् पंधाना 

से हमारी विधायक यहां ब्ठी ह. उनके सामने हम सबने दखेा दक वजस योजना पर लोगों को विश्वास 

नहीं था दक यह योजना र्लेगी क्से िह योजना वसफय  र्ल ही नहीं रही ह ्िह योजना आगे बढ भी 

रही ह ्और उससे इकानामी में ओिर आल फकय  प  रहा ह.् जब मवहला के हाथ में प्सा होता ह,् तो 

िह जूपरत की र्ीजें, बच्चों की आिश्यकता की र्ीजें, घर ेहस्थी की आिश्यकता की र्ीजें लेती ह ्

और एक दो नहीं 52 हजार 305 करो  ूपपये से अवधक की रावश मवहलाओं के खाते में अंतिरत 

करी गई ह,् और सिा करो  मवहलायें से अवधक संख्या की हमारी बहनें इससे लाभावन्‍दित हो रही 

ह.. 
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 माननीय सभापवत महोदय, म.ने बताया दक शासकीय सखी वनिास पर सरकार बहुत तेज 

गवत से काम कर रही ह ् और इसके साथ साथ एर्ईडब्ल्यू (Hub for Empowerment of 

Women - HEW)  द्वारा मध्यप्रदशे मवहला सशवगकरण की ददशा में विवभन्न गवतविवधयों को 

वनरंतर आयोवजत कर रहा ह.् 

 माननीय सभापवत महोदय, आज के इस अिसर पर आंक ों के अलािा कुछ व्यवगगत 

परिानों की बात जाये तो  म.ने ओडीओपी की बात की थी िन वडवस्रक्र् िन प्रोडक्र् ODOP , 

माननीय सभापवत महोदय, आप शायद उनको जानते भी होगे. हमारा एक छोर्ा सा कस्बा ह ्

शाहपुर. िहां पर आपके दल के अध्यक्ष रह ेश्री लाने जी का बेर्ा जो दक बहुत हाइली एजूकेरे्ड 

ल का , एक मल्र्ीनेश्नल कंपनी में नौकरी छो कर उसने शासन की योजनाओ का लाभ लेते हुये 

उसने एक केले के वर्प्स की एक अंतरराष्ट्रीय स्तर पर अच्छी प्ककंग के साथ में उसने प्रारंभ दकया 

अपना काम और नौकरी छो कर के आया हुआ िह बच्चा मध्यप्रदशे सरकार की सबसीडी भी ले रहा 

ह ्और अब उसने कुछ ही मवहनों में 35 लाख ूपपये का र्नयओिर करके एक लाख ूपपये रोज की 

आमदनी करके िह कम से कम 17 से 18 लोगों को रोजगार द ेरहा ह.् नौकरी करने िाला इस 

सरकार में नौकरी दनेे िाले बन गये ह.. और माननीय सदस्यों को यह अिगत कराते हुये मुझे बहुत 

प्रसन्नता ह ्दक मेरे के्षत्र एक छोरे् से कस्बे एकवझरा की एक अनुसूइया र्ौहान िह बहन केले के रेशो 

से बहुत सारी र्ीजें बना रही ह,् बास्केर्, पेन, घवडया बना रही ह ्और वजन अंेेजों ने हमें गुलाम 

दकया था, िहां के एक व्यवग बुरहानपुर आये िह केले के रेशे से बनी हुई र्ोपी-हरे् िह लेकर के 

गयेऔर उस बहन को, दरू सुदरू गांि में रहने िाली बहन को अब लंदन से  हरे् र्ोपी के भी आडयर 

वमल रह ेह.. और अब िह रोजगार करते हुये अपने पिरिार को आगे बढा रही ह.. लखपवत दीदी की 

जो हमारे प्रधानमंत्री जी और मुख्यमंत्री जी की योजना ह ् उसको दक्रयावन्‍दित करने का दकतना 

अच्छा अिसर हमने दखेा ह.् म.ने जाना दक हमारे हछंदिा ा का एक नोजिान उसके वपता और पुत्र 

दोनों का कें सर  में दहेांत हो गया, उस व्यवग ने माननीय प्रधान मंत्री जी से प्रेरणा लेकर के 

प्राकृवतक खेती प्रारंभ की, उसका एक्सपोर्य प्रारंभ दकया, हर िषय िह देढ करो  ूपपये अवधक का 

एक्सपोर्य हछंदिा ा से कर रहा ह ्और शासन की योजना का लाभ भी द ेरहा ह ्और अपना जीिन 

भी सुधार रहा ह.् और लोगों को अच्छी सेहत की और आगे भी बढा रहा ह.्  

 माननीय सभापवत महोदय, म. केिल दो बातें बताते हुये अपनी बात को पूरा कूंपगी. जब 

हम मध्यप्रदशे की बात करें तो िन के वबना मध्यप्रदशे की बात पूरी नहीं हो सकती ह.् 
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िन के के्षत्र में  यह तो हम जानते ह. दक  यह  सबसे अवधक शेरों की संख्या िाला  प्रदशे ह.् हम यह 

भी जानते ह. दक  र्ीता का प्रोजेक्र्  अगर दनेे के वलये  प्रधानमंत्री जी ने  दकसी प्रदशे को यो्‍य 

समझा  तो उन्‍दहोंने मध्यप्रदशे को यो्‍य समझा और उस  जिाबदारी को  म.प्र. की सरकार ने म.प्र. 

के िन विभाग ने  बहुत वशद्दत के साथ में वनभाया. म.  इस बात के वलये  मुख्यमंत्री जी का  आभार  

मानती ू ंदक पहली बार म.प्र. में  ता्त ी कंजिेशन िरजिय का  गठन दकया गया ह ् और हम अब तक 

ता्त ी मेगा रीर्ाजय  की बात करते थे और  ता्त ी नदी का  कंजिेशन हो,  इस ददशा में िन विभाग  

काम कर रहा ह.्  साथ ही में हमारे केम्पा के अंतगयत  1390.59  करो  रुपये की रावश उपलब्ध 

कराई गई, वजससे दक 3 लाख 47  हजार  98 हके्रे्यर   जमीन पर निीन रोपण दकया जायेगा.  म. 

इस बात के वलये भी  हमारे ेामीण के्षत्र में रहने िाले लोगों की तरफ से धन्‍दयिाद  करना र्ाूगंी 

दक हमने िषय  2024 में  जो तेंदपूत्ते का संेहण  3 हजार रुपये प्रवत मानक  बोरा से  बढाकर 4 

हजार रुपया, एक हजार रुपये की िृवद्  कम नहीं होती ह ्तेंदपूत्ता के संेाहक के वलये. उस ददशा 

में हमने काम  दकया ह.्  म. इस बात के वलये सरकार को धन्‍दयिाद दनेा र्ाूगंी दक  हम गरीब 

कल्याण की वसफय  बात  नहीं कर रह ेह..  िषों से लंवबत जो विषय थे, ज्से दक हुकुमर्ंद वमल, 

सज्जन वमल, ्‍िावलयर की वमल  और  बहुत सी ऐसी हमारी   3-4 वमल वजनके  श्रवमक िषों से 

र्ाहते  थे दक   उनकी देनदािरयां,  उनका अंवतम िेतन, उनका ले-ऑफ  उन्‍दहें ददया जाये और 

वनणयय दकया और उसी प्रकार से हमारे बुरहानपुर की  बहादरपुर वमल के वलये भी  मुख्यमंत्री जी ने  

वनणयय  दकया ह.्  र्ाह ेखेल, रोजगार की बात की जाये,  र्ाह ेनदी जो ो  के बारे में  मेरे पूिय के 

िगा ने उल्लेख दकया  ह ् और अब म.प्र. दधू का केवपर्ल  बनने  जा रहा ह,् उस ददशा में भी  म.ने 

अपनी बात शुरुआत में की  थी  और वसकल सेल की  ददशा में तो  राज्यपाल जी का  भी म. आभार 

मानती ू ं दक उन्‍दहोंने जो ददशा म.प्र. को  ददखाई ह,्  उस ददशा में  आगे बढते हुए  हम अपने 

आददिासी भाइयों के वलये जो सेिा का काम कर रह े ह.,  वसकल सेल उन्‍दमूलन को  लेकर, िह 

वनवित रुप से पीदढयों  को असर ददखाने िाला ह ् और पीदढयों पर  हमारी  संिेदना,  कारययशेली 

को इंवगत करता ह.्  हम कई बार बात  करते ह. दक  प्रोेेस की गवत क्या ह.्  वसफय  आगे बढना 

पयाय्त  नहीं  ह.्  पययर्न के के्षत्र में  हमने जो काम दकया ह,् िह  म. इंवगत करते हुए  अपनी बात को 

लगभग पूणयता  की ओर ले जापंगी. पययर्कों की संख्या में 526 प्रवतशत  की िृवद्  वपछले दो िषों 

में हुई ह.्  वपछले िषय, मात्र एक िषय में  13 करो  41 लाख  से अवधक पययर्क म.प्र.  में आये, जो 

अपने आप  में  छोर्ी बात नहीं ह.्  13 करो  41 लाख से अवधक पययर्क  हमारे प्रदशे में आना.  
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ेामीण पययर्न को बढािा दनेे के वलये   121 गांिों  में होम स्रे्  की  बहुत अच्छी व्यिस्था बनाई 

गई ह.् अब वजस ददशा में हम आगे  बढ रह ेह., उस ददशा  में हम सबकी वजम्मेदारी  ह ् दक  वजस 

वस्थवत में हम आज ह.,  उससे बेहतर   वस्थवत में कल हों और उससे बेहतर वस्थवत में  परसों हों, 

तादक म.प्र.  जब भारत 2047 में  विकवसत राष्ट्र बने , तब म.प्र.  विकवसत राज्य की  ददशा में आगे 

बढे.  इसी प्रकार र्हु ंतरफ हम  आगे बढते हुए अपनी  सफलता की पंर्ाइयों  को छूते हुए  हम इस 

ओर  इस  भाि  के साथ काम करें दक  वहन्‍ददिुः सोदरा सिे, हम सबने एक मां से, उसकी कोख से  

जन्‍दम वलया ह.्   हम सब भारत माता की संतान ह.,  उस भाि से हम एक रहकर  अपने आपको   

सबसे जो ते हुए  हम इस ददशा में काम करें. संगच्छध्ि ंसंिदध्िं. हम साथ साथ र्लें,  साथ साथ 

परुुषाथय करें.  दकसी एक के परुुषाथय स े मात्र सरकार के  प्रयास से कुछ नहीं होगा.  हम सबको उस 

ददशा में  काम करना होगा.  राष्ट्रम् रक्षवत रवक्षतुः  हम राष्ट्र की रक्षा करें. राष्ट्र हमारी रक्षा करेगा.  

आओ सब वमलकर दशे का यश बढायें, अपना अपना  जीिन साथयक करें.  धन्‍दयिाद.   

  श्री फूल हसंह बर्या( भाण् डेर)- माननीय सभापवत जी, कल जो भाषण राज् यपाल महोदय 

का हुआ था उसकी उम् मीद मध् यप्रदशे की जनता एक िषय से लगाकर ब्ठी थी. मध् यप्रदशे विधान 

सभा करो ों लोगों की आिाज ह.् करो ों लोग अपना वहत दखेते ह. और राज् यपाल महोदय के 

भाषण में अपना जीिन सुरवक्षत दखेते ह.. कल जो भाषण हुआ था वजस भाषण में वसफय  और वसफय  

भाषणबाजी थी. धरातल पर उसमें कुछ भी नहीं था. यह हो सकता ह्. क् योंदक यह भारत दशे का 

एक राज् य ह ्मध् यप्रदशे. यह भी जावतयों में बंर्ा हुआ राज् य ह.् यह तो हो सकता ह ्दक कुछ लोगों के 

विकास हो रहा हो और कुछ लोगों के वलये विकास नहीं हो रहा हो, तो वजनको विकास नहीं ददख 

रहा ह,् उनको हो नहीं रहा ह ्और वजनको ददख रहा ह ्उनका हो रहा ह.् म. सबसे पहले उन छात्रों 

की र्र्ाय करता ू ंजो आंक ों में ददखायी गयी. छात्र होस् र्ल में रहते ह. और होस् र्ल में िही छात्र 

रहता ह,् वजसकी कोई व् यिस् था नहीं होती ह.् अनुसूवर्त जावत और अनुसूवर्त जनजावत के जो प्री-

म्िरक छात्रािास ह., िह बहुत ज् यादा खाली प  ेह.. वसफय  यहीं नहीं ह ्दक खाली प  ेह., इनकी जो 

वशष्‍ट यिृवत्त ह,्  इनका खाने-पीने का सामान और सामान जो खरीदा जाता ह ्तो इस वशष्‍ट यिृवत्त में 

भी विभाग के अवधकारी का कमीशन लगता ह.् सभापवत महोदय तो म. यह कहना र्ाूगंा दक 

वशक्षा को कमीशन से दरू दकया जाये, क् योंदक वशक्षा िह अनमोल र्ीज ह ्जो इंसान को इंसान तो 

बनाती ह ्और महान भी बनाती ह.् लेदकन ऐसा हो रहा ह ्और महामवहम राज् यपाल जी ने अपने 
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भाषण में कहा दक वशक्षा को वनरंतर बनाये रखने के वलये यह व् यिस् था हम लोग कर रह ेह.. यदद 

आप लगातार वशक्षा का स् तर बनाये रखना र्ाहते ह. तो छात्रािास होना जूपरी ह.्  

 सभापवत महोदय, कुछ तो ऐसी जगह ह्, एक छात्रािास तो म.ने दखेा भी और उसकी जांर् 

के वलये सरकार से कहा भी और िह जांर् करने गये और उन्‍द होंने जांर् भी की. अनुसूवर्त जनजावत 

की बवच्चयों के कन्‍द या आश्रम में और कन्‍द या आश्रम में एक भी कन्‍द या नहीं. म.ने पहले ही वलखकर दे 

ददया था. म. िहां दौरा करने गया था और म.ने िहां दखेा की एक भी कन्‍द या नहीं ह,् िहां पूछा तो 

उन्‍द होंने बताया दक साहब आती ही नहीं ह. तो म.ने जांर् के वलये ददया और अवधकरी जांर् करके 

आये, शायद अवधकािरयों ने भी यही जांर् की दक िह तो कन्‍द याओं से भरा प ा ह.् िह छात्रािास 

तो कन्‍द याओं से पूणय ह.् म.ने कहा दक कहीं इन लोगों ने व् यिस् था कर दी होगी, क् योंदक सरकार तो 

ब ी होवशयार होती ह.् म. दफर दोबारा दखेने गया तो िहां एक भी कन्‍द या नहीं थी. सभापवत 

महोदय, अब बताइये, यह लोग सरकार से क्से ल  सकते ह., क्से ल ेंगे. िह असत् य नहीं बोल रह े

ह., िह गलत कर रह ेह.् असत् य में तो कुछ ज् यादा वबग ता भी नहीं ह.् िह कह रह ेह. दक िहां 

कन्‍द याएं ह., अभी सीर् खाली नहीं ह.. गजब, अगर इसी समय आपके पास कोई शवग हो तो इसी 

िहां पर छापा डलिा दीवजये, अगर एक भी कन्‍द या वनकल जाये. मुझे पता नहीं, पहले से कलेक्र्र 

को बता दें, िह अलग बात ह ्दक िहां एकाध दो पहुरं्ा दें, लेदकन िरकाडय में तो होना र्ावहए तो 

ऐसा दरअसल हो क्यों रहा ह्? महामवहम राज्यपाल महोदय सपना ददखा रह ेथे दक इतनी बदढया 

व्यिस्था ह ्तो दफर म.ने ही खुद दखेा दक म.ने कहा दक बवच्चयां ह. क्यों नहीं, तो आददिासी बवच्चयां 

िहां क्यों नहीं ह?् उसका अधीक्षक.. 

 सभापवत महोदय - आप कहां का प्रसंग बता रह ेह.?  

श्री  विजयपाल हसंह - आप बता तो दें दक कहां के छात्रािास की बात कर रह ेह.?  

श्री फूलहसंह बर्या - हम बता देंगे तो आप र्ले जाएंगे क्या?  

सभापवत महोदय - बर्या जी आप अवभभाषण पर ही रहें.  

श्रीमती अर्यना वर्र्नीस - हम वनवित तौर पर जाएंगे. आप बताएं, हम दखेने जाएंगे.  

श्री विजयपाल हसंह - आप बताइए, हम दखेेंगे. आपके साथ हम भी र्लेंगे.  

श्री फूलहसंह बर्या - ब ौनी कन्‍दया आश्रम वजला दवतया. 

श्रीमती रीती पाठक - सभापवत महोदय, वजतनी हर्ंता आप कन्‍दयाओं की कर रह ेह., सम्मान 

भी उनको उतना मन से होना र्ावहए, भाि से होना र्ावहए, आपके शब्द और भाषा पर थो ा 
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ध्यान आकषयण दकया जाय, दकस तरह की भाषा मवहलाओं के वलए, बवच्चयों के वलए आप प्रयोग 

करते ह., इस पर भी थो ा हर्ंता करने की जूपरत ह.्  

सभापवत महोदय - आप अवभभाषण पर ही रहें, बर्या जी.  

श्री फूलहसंह बर्या - म. सभ्यता की बात कर नहीं रहा था. म. सभ्यता की बात आज से 15 

ददन पहले कर रु्का ू.ं इनके ेंथों में क्या वलखा ह ्हमारी मवहलाओं के वलए? . (XX) 

सभापवत महोदय - कृपया आप संदर्भयत रहें.  

श्री फूलहसंह बर्या - संदर्भयत नहीं, अभी इन्‍दहोंने आरोप लगाया.  

सभापवत महोदय - अन्‍दय कुछ न वलखा जाय. आप अवभभाषण पर ही र्र्ाय रखें.  

एक माननीय सदस्य - ेंथों की बात नहीं करें, ेंथ तो सनातन ह..  

श्री फूलहसंह बर्या - सभापवत महोदय, आरोप लगाया ह.्  

श्रीमती रीती पाठक - आरोप नहीं ह,् यह प्रत्यक्ष प्रमाण ह.्  

(व्यिधान).. 

एक माननीय सदस्य - यह गलत बात कर रह ेह., मवहलाओं के प्रवत गलत बात करते ह.. 

इनकी मानवसकता दवेखए.  

श्री फूलहसंह बर्या - एक भी आरोप अगर यह सही सावबत कर दें तो म. सभापवत महोदय, 

इनके सारे आरोप सही कर दूगंा.  

सभापवत महोदय - विषय से असंदर्भयत बातें विलोवपत की जाय, यह न वलखी जायं.  

(व्यिधान).. 

श्रीमती रीती पाठक - म. सदन में ब  ेप्रमाण के साथ बात करती ू.ं (व्यिधान).. 

सभापवत महोदय - आप अन्‍दय संदभय में न जायं, आप विषय पर रहें.  

श्री फूलहसंह बर्या - इनकी (XX) ऐसी बात करने की.  

सभापवत महोदय - यह शब्द विलोवपत दकया जाय.  

श्रीमती रीती पाठक - इनकी वजस तरह की भाषा श्ली ह,् इनकी र्ाल में, र्िरत्र में ह.् ये 

पहले अपने बयान पर सदन में माफी मांगे.  

सभापवत महोदय - सभी सदस्यों का समान सम्मान ह.्  

श्री श्लेन्‍दर कुमार ज्न - क्या माननीय सदस्य को उनके दल का समथयन प्रा्त  ह्?  
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श्री रामेश्वर शमाय - क्या श्री भिंर हसंह शेखाित जी यह बदायश्त करेंगे? आप बताइए, 

अन्‍दयथा सदस्य से माफी मंगिाइए.  

श्री आिरफ मसूद - काह ेदक माफी मंगिाए?  

सभापवत महोदय - कृपया व्यिधान न करें.  

श्रीमती रीती पाठक - ये पहले अपने बयान पर सदन में माफी मांगे.  

सभापवत महोदय - माननीय राज्यपाल महोदय के अवभभाषण पर ही अपना पक्ष रखें. आप 

अन्‍दय संदभों को इस तरह से न ले जायं.  

श्री हमेन्‍दत सत्यदिे कर्ारे - सभापवत महोदय, आप माननीय सदस्यों पर इतना अंकुश तो 

लगाएं दक माननीय सदस्य अपने बात कह सकें .  

सभापवत महोदय - आप हमेन्‍दत जी कृपया ब्ठ जाइए. आप शांवत रखें.  

श्री रामेश्वर शमाय - सभापवत महोदय, मेरी प्राथयना कांेेसी वमत्रों से ह ्बर्या जी जो बोल 

रह ेह., यह हमेन्‍दत कर्ारे जी, भिंर हसंह जी और वजतने लोग ह. क्या ेंथों का अपमान आप बदायश्त 

करेंगे?  

(व्यिधान).. 

श्री हमेन्‍दत सत्यदिे कर्ारे - यहां गौमांस बेर्ा जा रहा ह् (XX), भोपाल के नगर वनगम में 

गौमांस बेर् रह ेह., नाम बतापं. आपके मंत्री, (XX) अभी नहीं ह,् (XX), यहां के (XX) आप लोग 

गौमांस बेर् रह ेहो. यह अवभभाषण ह,् इसमें आप गौ माता की बात कर रह ेहो.  

सभापवत महोदय - हमेन्‍दत जी आपका नाम र्र्ाय में ह.् आप कृपया ब्ठ जाइए. बर्या जी 

आप बात जारी रखें.  

श्री श्लेन्‍दर कुमार ज्न - आप इनकी बात का समथयन कर रह ेह. क्या?  

सभापवत महोदय - आपके सदस्य बोल रह ेह. और आप ही व्यिधान कर रह ेह.. श्री श्लेन्‍दर 

जी, श्री रामेश्वर जी, श्रीमती रीता जी आप कृपया ब्ठें . श्री हमेन्‍दत जी आपका र्र्ाय में नाम ह.्  

श्री रामेश्वर शमाय - क्या ेंथों का अपमान आप बदायश्त करेंगे क्या?  

सभापवत महोदय - आप नाम भी र्र्ाय में ह,् आप कृपया ब्िठए.  

(व्यिधान).. 

........व् यिधान.... 
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 सभापवत महोदय -- कृपया आप सभी ब्ठें . माननीय बर्या जी, आप अपनी र्र्ाय जारी रखें. 

माननीय हमंेत जी आप ब्िठए. आपका भी नाम ह.् माननीय सोहनलाल जी का भी नाम ह.् आप 

सभी का नाम र्र्ाय में ह,् कृपया शांवत बनाएं रखें....(व् यिधान).... 

 श्रीमती रीती पाठक -- हमेन्‍द त जी, मंुह में राम बगल में छुरी नहीं र्लेगा. अगर आपको 

शौक हो, दक ेंथों का अपमान हो, बहन-बेिर्यों का अपमान हो, तो आप यहां सदन में एदफडवेिड 

वलखकर दीवजए...(व् यिधान).. 

 सभापवत महोदय -- कृपया, आप सभी ब्ठ जाइए...(व् यिधान)... 

 श्री अभय वमश्रा -- माननीय सभापवत महोदय, क् या यह मछली बाजार ह ् ? हम अपना 

स् तर कहां वगरा रह ेह., यह क् या हो रहा ह ्? हम दोनों पक्षों के वलए कह रह ेह.. इससे हमारी गिरमा 

वगर रही ह ्और यह अच् छा नहीं लग रहा ह.्...(व् यिधान).... 

 सभापवत महोदय -- माननीय बर्या जी, कृपया, अपनी बात रखें.. ..(व् यिधान)... 

 संसदीय कायय मंत्री (श्री क्लाश विजयिगमीय) -- माननीय अभय जी, माननीय बर्या जी ने 

जो कहा, क् या आप उससे सहमत ह. ? क् या आप सहमत ह.. म.ने आपसे नहीं बोला (श्री हेमन्‍द त 

सत् यदिे कर्ारे, सदस् य के अपने आसन से खडे  होकर कुछ कहने पर)  म.ने यह माननीय अभय जी से 

पूछा ह.् माननीय अभय जी, क् या आप इस बात से सहमत ह., जो माननीय बर्या जी ने बोला 

ह.् क् या सदन में उनको इस प्रकार की बातें कहनी र्ावहए ? 

 श्री अभय वमश्रा -- माननीय सभापवत महोदय, ऐसी बातें होनी ही नहीं र्ावहए. अगर यहां 

सदन का प्रसारण हो रहा होता और प्रदशे की जनता दखेती, तो हमारे बारे में क् या सोर्ती ? इस 

तरह की बातें कहीं पर भी नहीं होनी र्ावहए. ऐसी बातें दोनों ओर से भी नहीं होनी 

र्ावहए....(व् यिधान).. 

 सभापवत महोदय -- ...(व् यिधान)...आप सभी माननीय राज् यपाल महोदय के अवभभाषण 

पर र्र्ाय में भाग ले रह ेह., तो इस तरह की असंदर्भयत बातें नहीं करना र्ावहए....(व् यिधान).. 

 श्री अभय वमश्रा -- सभापवत महोदय, हमें अच् छा नहीं लग रहा ह्, ऐसी बातें नहीं होनी 

र्ावहए...(व् यिधान)... 

 श्री क्लाश विजयिगमीय -- माननीय सभापवत महोदय, मयायदा होना र्ावहए. आप बोल रह े

ह. दक इनके धमय में यह वलखा ह्, दकनका धमय ह ्? क् या इस प्रकार बोलना र्ावहए. इनके शास् त्रों में 
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यह वलखा ह.् इस प्रकार िे बोल रह ेह. और आप िहां ब्ठे-ब्ठे सुन रह ेह.. (श्री अभय वमश्रा, सदस् य 

की ओर दखेकर) आपको लज् जा आनी र्ावहए.....(व् यिधान)... 

 सभापवत महोदय -- माननीय बर्या जी, आपसे आेह ह ्दक माननीय राज् यपाल महोदय के 

बजर् अवभभाषण के संदर्भयत र्र्ाय की जाए, र्र्ाय असंदर्भयत न जाए और ऐसे आके्षवपत न करें. ऐसे 

आके्षवपत करके उद्ववेलत न करें. आप अपनी बात वनरंतर करें. आप अपनी बात जारी रवखए. 

 श्री फूल हसंह बर्या -- सभापवत महोदय, वजस वजले में छात्रािास की वबहल् डंग नहीं ह.् 

 सभापवत महोदय -- आपकी बात आ गई ह.् आपकी पूरी बात आ गई ह.् आप आगे बढे ं. 

 श्री फूल हसंह बर्या -- सभापवत महोदय, अभी मेरी पूरी बात नहीं आयी ह.् विभाग की 

बीर्ीआई वबहल् डगं में छात्रािास लगाते ह.. उसमें कोई सुविधाएं नहीं ह.. मेरा आपके माध् यम से 

वनिेदन ह ्और म. सरकार से कहना र्ाहता हकू  ंदक उनके अधीक्षक उन्‍द हीं के िगय के रखे जाएं. शेड्यूल 

राइब् स का छात्रािास ह ्तो िहां शेड्यूल रॉइब् स का अधीक्षक हो. शेड्यूल कॉस् र् का छात्रािास ह ्तो 

िहां शेड्यूल कॉस् र् का ही अधीक्षक हो. कमयर्ारी भी उन्‍द हीं के हों. क् योंदक दशे में जावतिाद ह ्और 

स् कूल की जहां तक बात ह,् लगभग 80 हजार स् कूल बंद होने की कगार पर ह.. 

 सभापवत महोदय -- यह विषय आ र्ुका ह ्और इस तरह की कोई असंि्धावनक वस् थवत न 

आए, यह अन्‍द य असंदर्भयत बातें सारी विलोवपत रखी जाएं, आप कृपया, बजर् अवभभाषण के 

अंतगयत ही र्र्ाय करें. िह विषय आ रु्का ह.् आप थो ा आगे बढे . 

 श्री फूल हसंह बर्या -- जी, सभापवत महोदय. म. आगे बढ रहा हकू .ं .....(व् यिधान).... 

 सभापवत महोदय -- म. बार-बार आपसे कह रहा हकू ,ं वनिेदन कर रहा हकू  ं दक बजर् 

अवभभाषण के अंतगयत आप संदर्भयत रहें, असंदर्भयत जाने से विषय दफर विषयांतरगत हो जाता ह.् 

आप दकसी को आके्षवपत न करें...(व् यिधान).. 

 श्री तेज बहादरु हसंह र्ौहान -- आप यहां पर औकात की बात करते ह. क् या यहां पर सबकी 

औकात अलग-अलग ह.् यहां पर सभी सदन के माननीय सदस् य ह.. आप हमेशा मयायददत शब् दों में 

बात करें...(व् यिधान)... 

 सभापवत महोदय -- कृपया, आप ब्ठ जाइए. यह सभी विलोवपत कर ददया ह.् 

 श्री फूल हसंह बर्या -- माननीय सभापवत महोदय, शेड्यूल कॉस् र् का जो एिरया ह्, िहां के 

वलए बजर् जाता ह.् िहां का स् पेशल सिे कराया जाता ह ्दक िह शेड्यूल कॉस् र् बाहुल् य एिरया ह.् 

वजले में बजर् जाता ह.् पूरे वजले में जहां-जहां शेड्यूल कॉस् र् ज् यादा ह. िहां के वलए बजर् जाएगा. 
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लेदकन बजर् वसफय  िहां के वलए जाता ह ्जहां पर बीजेपी जीतेगी. उस के्षत्र में बजर् नहीं जाता, 

जहां पर कांेेस का के्षत्र ह ्या कोई शेड्यूल कॉस् र् के कमजोर लोग ह.. िहां बजर् नहीं जाता, तो म. 

यह वनिेदन कूंपगा दक राज् यपाल महोदय जी का जो अवभभाषण ह ्िह भाषण वसफय  आंकडे  पर ही 

खरा ह.् स् िरोजगार योजना को प्रोत् साहन दनेे के वलए उन्‍द होंने बात की दक शेड्यूल कॉस् र्, शेड्यूल 

राइब् स के बेरोजगार लोगों को स् िरोजगार के वलए उन्‍द होंने पहली बार, इसके पहले उन्‍द होंने कहा था 

दक जो योजना ह ् वजनसे लोन वमलता ह ् िह योजनाएं सारी र्ालू ह. कोई बंद नहीं ह.. कल के 

भाषण में उन्‍दहोंने यह नहीं कहा दक बंद हो गई ह.. उन्‍दहोंने नाम भी नहीं वलया. वसफय  उसमें दो 

योजनाओं का नाम ह.् डॉ.भीमराि अंबेडकर आर्थयक कल्याण, संत रविदास स्िरोजगार योजना 

इसके अलािा कोई वजक्र नहीं दकया गया ह.् इस योजना में पहले 30 से 40 प्रवतशत सबवसडी 

वमलती थी जब कोई धन्‍दधा करता था. अब यह सबवसडी बंद कर दी गई ह.् जब सबवसडी बंद कर 

दी ह ्तो 4 प्रवतशत ब्याज की िरलेक्शेशन दतेे ह. िह भी कब जब सही समय पर ऋण की दकश्त 

जमा करेगा तब उसको 4 प्रवतशत सबवसडी वमलेगी, नहीं तो िह भी नहीं वमलेगी वजसके कारण 

अब लोन कोई नहीं ले रहा ह.् रानी दगुायिती योजना, पिनपुत्र योजना यह बंद ह.. मुख्यमंत्री 

स्िरोजगार योजना अभी बंद ह.् जनधन योजना यह राईब के वलये ह.् यह बंद इसवलये भी ह ्दक 

िहां पर तो पे ो की कर्ाई र्ल रही ह.् पांर्िी अनुसूर्ी से आददिावसयों को हर्ा भी ददया ह,् इस 

पर बहस हो भी र्ुकी ह.् भगिान वबरसामुण्डा योजना, रं्ट्यामामा आर्थयक कल्याण योजना यह 

सारी योजनाएं बंद ह.. अब यहां क्से स्िरोजगार के वलये दकस तरीके से उनको यह प्सा वमलेगा. 

सरकार कहती ह ्दक ब.क लोन दगेी, पहले डायरेक्र् लोन वमलता था. विभाग लोन डायरेक्र् दतेा 

था. अब ब.क लोन दगेी. ब.क से क्या वलखा-पढी हुई ह,् क्या र्ाईअप हुआ ह ्? यह तो बताया तो 

जाता ही नहीं ह.् लेदकन ब.क िाले दखे लेते ह. दक यह कौन आया उसको बाहर से ही भगा दतेे ह.. 

क्या यह ब.क का प्सा ह?् सरकार का यह प्सा ह.् ब.क यह स्प्ट  क्यों नहीं करती ह ्दक हम इतना 

लोन देंगे इसके बाद लोन नहीं देंगे ? तो दफर क्यों लाईन लगेगी ? लोगों को बेइज्जत करके भगाती 

ह ्लोगों से कमीशन अलग से लेती ह.् ब.क में कमीशनबाजी इसी पाईंर् पर होती ह ्बाकी ज्यादा 

िहां नहीं होती ह.् इस तरह से अगर यह योजनाएं बंद होती र्ली गईं. तो यह एसर्ी, एससी 

ओबीसी ह. इनका बुरा हाल हो ही र्ुका ह ्और आगे वबल्कुल बुरा हाल हो जायेगा. महामवहम 

राज्यपाल महोदय जी का जो भाषण था उसमें कहीं यह वजक्र नहीं ह ् दक हम नौकिरयों के वलये 

नयी भतमी कर ही नहीं पा रह ेह.. हम आपर्सोसय से काम र्ला रह ेह. हम यहां पर ठेकेदारी र्ला रह े
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ह.. जब जूपरत हुई तो ठेकेदार को बुला वलया जूपरत नहीं ह ्तो उसको हर्ा ददया. जब तक नयी 

भतमी नहीं ह ्तो क्या हो रहा ह.् एक एज्यूकेिर्ि इंजीवनयर को ईएनसी का र्ाजय दनेे की र्र्ाय र्ल 

रही ह.् एक अवसस्र्ेंर् इंजीवनयर को र्ीफ इंजीवनयर का र्ाजय द े रह ेह.. जहां पर थाने के बाहर 

र्ौकी पर एक थानेदार ब्ठता था अब िहां पर एक वसपाही ब्ठता ह.् क्योंदक कमयर्ारी ही नहीं ह.. 

कमयर्ारी न होने के कारण सरकार की जो परफामेंस ह ्िह जनता के बीर् में घर्ी ह.् जनता ऐसा 

महसूस कर रही ह ्दक सरकार तो ह ्लेदकन हमारी सरकार नहीं ह.. म. तो स्प्ट  कहता ू ंदक कुछ 

जावतयों को फायदा हो रहा होगा िह तो कहेंगे. वजनको नहीं हो रहा ह ्फायदा िह नहीं कहेंगे. 

सभापवत जी बात आयी अल्पसंख्यकों के संबंध में बहुत अच्छा उसमें बताया गया ह.् मेरी विधान 

सभा भाण्डेर में मदरसे बंद हो रह ेह., िहां पर कवरिसस्तानों पर कब्जे हो रह ेह.. हम कलेक्र्र से बात 

करते ह., हम एसडीएम, एसडीओपी, एसपी से बात करते ह. िह ऐसे र्र्ाय करते ह. ज्से यह ब ा 

अपराध नहीं ह.् िहां पर सौ से डेढ सौ साल पुरानी करिस वनकल रही ह. आप िहां पर कब्जा कर रह े

ह. आप अपने काययकतायओं को कॉलोनी बनाने के वलये कह रहे ह. सभापवत महोदय.  

सभापवत महोदय – बर्या जी दफर आप असंदर्भयत जा रह े ह.. कृपया बजर् भाषण के 

अंतगयत रह ेऔर इस तरह की आके्षवपत और अतथ् यात् मक बातें सदन में न रखें. 

श्री फूलहसंह बर्या – सभापवत महोदय, छोव डए आप नहीं सुनना र्ाहेंगे, उस विषय को, 

आपको ऐसा लगता होगा दक म.ने असंदर्भयत बातें कहीं.  

सभापवत महोदय – अवभभाषण पर र्र्ाय ह.्  

श्री फूलहसंह बर्या – सभापवत महोदय, दकसानों के बारे में कहा गया ह ्दक समथयन मूल् य 

पर गेू-ंधान की फसलों में, वपछले पांर् िषों में वनरंतर िृवद् हुई ह.् सुनने में बहुत अच् छा लग रहा 

ह.् हम भी दकसान के बेरे् ह., दकसानों के संबंध में यदद आप दखेें, ज्से खाद, यहां तो ऐसा लगता ह ्

दक ज्से ही बाहर वनकलेंगे, खाद ही खाद वमल जाएगी. सभापवत महोदय खाद की यह हालत हुई, 

इसको कालाबाजारी भी नहीं कह सकते ह., इसको र्रम ्ष्‍ट र्ार्ारी कह सकते ह.. 300 रुपए की 

यूिरया की बोरी 500 रुपए में बेर्ी गई. दकसान अन्‍द नदाता ह,् दकसान कमाकर हमको दतेा ह्, 

हमारा पेर् भरता ह ्और हम ्ष्‍ट र्ार्ार में उसको तकलीफ द ेरह ेह.. डीएपी की 1300 की बोरी 

2100 तक में वबकी. सभापवत महोदय, ये सारी र्ीज ह ्और यही नहीं ह्, ये सबके िरकाडय में भी ह,् 

सब जानते भी ह., लेदकन यहां कहने िाली बात अलग ह.् बीज कृषकों को ददया जाता ह.् अपनी 
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परफॉरमेंस बढाने के वलए अच् छे कृषक को ददया जाता ह्, वन:शुल् क भी ददया जाता ह.् हमने दखेा ह ्

दक अपने अपने संबंधी, िरश् तेदारों और दोस् तों को बीज दतेे ह., जो जूपरतमंद ह,् जो अच् छा 

परफॉरमेंस ददखा सकते ह., दकसान उसको बीज नहीं दतेे ह.. हम लोग बहुत समय से समथयन मूल् य 

की मांग कर रह ेह., तो समथयन मूल् य, उसके दो ूपप ह.् जब दकसान की फसल आने िाली हो और 

उस दकसान ने कजाय लेकर रखा ह्, तत् काल बेर्कर के िह प्सा र्ुकाना ह्, तब समथयन मूल् य का 

कोई अता-पता नहीं, तब उसने धान को 1600-1700 में बेर्ा. िही धान 1600-1700 में बेर्ा, 

जब दकसान का धान वबक गया, उसके बाद रेर् बढी और 2200 से 2300 रुपए हो गया, दफर 

समथयन मूल् य आ गया 2500, समथयन मूल् य उसको दफर वमला, लेदकन दकसान का जब धान खाली 

हो गया, उसके बाद उसको समथयन मूल् य वमला. गेू ं के साथ भी यही हुआ.  

सभापवत महोदय, मनरेगा का जी-राम-जी नाम रख ददया ह,् ठीक ह.् मनरेगा में गरीब को 

जो फायदा था, जो उसके पेर् की व् यिस् था होती थी, िह जी-राम-जी से भी होनी र्ावहए. हम और 

आपको मालूम ह ्दक जी-राम-जी में राम नाम वलख ददया ह्, लेदकन इस नाम से कोई उसका संबंध 

नहीं ह,् लेदकन भािनाओं को दकस तरह से एक् सप् लोइड करते ह. दक केिल ये सही ह्, यह राम के 

नाम की योजना और यही नहीं इसमें यह भी कहा गया दक अंवतम छोर के जो व् यवग ह., वजनके 

पास खाने तक को कुछ नहीं ह.् एक संबल योजना ह,् इस योजना में जो कभी घर्ना होती ह्, इसमें 

2 लाख, 4 लाख रुपए वमलते ह., जो कम से कम 15 ददन, 1 महीने या ज् यादा से ज् यादा दो महीने में 

वमलनी र्ावहए, लेदकन एक-एक साल, दो-दो साल लग जाते ह., उस संबल योजना का कोई अथय 

नहीं ह,् ये भी उसमें ह.् सभापवत महोदय राज् यपाल महोदय ने जो वबन्‍द द ुरखें ह,् वसफय  िह वबन्‍द द ु

नहीं ह,् िह पूरे राज् य के करो ों लोगों की बात रखी ह ्और उसमें ऐसे भी विषय ह ्दक ये विषय 

आज तक मध् यप्रदशे की सरकार ने इसको स् िीकार नहीं दकया ह.्  

 सभापवत महोदय -- बर्या जी थो ा संवक्षप् त करें, पयायप् त समय हो गया ह.्  

 श्री फूलहसंह बर्या -- सभापवत महोदय, थो ा सा पढकर समाप् त करता ू.ं एस.सी.एस.र्ी. 

के साथ कोई घर्ना घर्ती ह ्और उसका कत् ल हो जाता ह्, दफर उसके जो िािरश ह., जो पीव डत ह., 

उनके वलये कुछ वनयम सरकार ने बनाये ह.. 8 लाख 25 हजार ूपपये वमलता ह,् उसके वलये दो डरे् 

ह., एक तारीख ह ्एफ.आई.आर के ददन या पोस् र्मार्यम के ददन, या तो एफ.आई.आर. की डेर् ले 

लीवजये या पोस् र्मार्यम की डेर् ले लीवजये. दसूरी तारीख ह् र्ालान पेश होता ह्, तब यह प्सा 

तीन-तीन साल तक नहीं वमलता ह,् बजर् वनकल जाता ह ्क् या सरकार को मालूम नहीं ह ्दक इसका 
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र्ाईम क् या ह?् बहुत स् मूथ गियनमेंर् र्ल रही ह ्तो इसका र्ाईम क् या ह?् तो इनके वलये र्ाईम स् मूथ 

ह.् सभापवत महोदय, इसके अलािा उसकी  िािरश अगर पत् नी ह,् पढी वलखी ह ्तो नौकरी, पढी 

वलखी नहीं ह ्तो रोजगार और रोजगार के नाम से कम से कम र्ार एक  जमीन जो उसे वमलना 

र्ावहए, 10 हजार ूपपये पर मंथ छ: महीने के वलये था, अब िह कार्कर तीन कर ददया गया ह,् 

लेदकन वमला दकसी को नहीं और उसमें संशोधन हो गया. सभापवत महोदय, पेंशन भत् ता उसमें 

ददया ह,् घर उसका अगर तो  ददया गया ह,् अगर उसके पास घर नहीं ह ्तो सरकार उसको घर 

खरीदकर दे, यही नहीं पीव डत बच् र्ों को स् नातक स् तर की पूरी लागत, उसकी वशक्षा, उसके भरण 

 पोषण की सरकार की गारंर्ी, यह उसमें ह.् बच् र्ों को सरकार द्वारा आिासीय स् कूल में दावखला 

कराया जाये, बतयन, र्ािल, गेू,ं दाल, दलहन उनको तीन महीने के वलये ददये जायें, कलेक् र्र 

तत् काल उनके घर में ह.डपंप लगिाये, बच् र्ी को बावलग होने तक पढाये और दफर पच् र्ीस हजार 

ूपपये दकेर शादी करे और िह कोर्य में जाये तो कोर्य का भत् ता, कोर्य के प्से भी ददये जायें. सभापवत 

महोदय, म. बस यह र्ाहता ू ंदक आप सरकार को एक आदशे करें दक क् या वजले के कलेक् र्र को यह 

नहीं मालूम ह?् िह तो यू.पी.एस.सी. करके आया ह,् िह कोई मजदरूी करके नहीं ब्ठा ह.् कलेक् र्र, 

एस.पी. और डी.ई.ओ. तीनों इसकी सवमवत के सदस् य ह. और तीनों को यह नहीं मालूम ह ्तो क् या 

हम यह समझे दक यह मालूम नहीं होगा? सभापवत महोदय, मालूम होगा लेदकन इन िगों के वलये 

उसे मालूम ह ्दक दनेा नहीं ह ्और न ही िह कभी करता ह,् म. अपनी बात को समाप् त करता ू.ं 

धन्‍द यिाद, जय भीम, जय भारत.  

 श्री हमेन्‍द त विजय खण् डेलिाल(ब्तूल) -- माननीय सभापवत महोदय, म. आपके माध् यम से 

राज् यपाल महोदय के द्वारा हमारी सरकार की नीवत और काययक्रमों का जो उनके अवभभाषण में 

वजक्र ह,् उसके वलये उनको धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता ू.ं सबसे पहले म. हमारे गृह विभाग, पुवलस 

विभाग को उनकी सफलता के वलये बधाई दनेा र्ाहता ू,ं एक ऐसी समस् या वजससे न वसफय  सत् ता 

पक्ष बवल्क विपक्ष भी जूझ रहा था, वपछले तीस-प.तीस सालों से हमारे प्रदशे में नक् सलिाद की एक 

ब ी समस् या थी, म. मुख् यमंत्री जी को इस बात के वलये धन्‍द यिाद दनेा र्ाूगंा दक श्री अवमत शाह 

जी के नेतृत् ि में उन्‍द होंने जो वनधायिरत डरे् 31/05 थी, उससे पहले ही 25 ददसंबर को इस प्रदशे से 

समस् त नक् सलिाद का सफाया दकया, म. पूरे सदन की तरफ से सरकार का धन्‍द यिाद करता ू.ं 10 

उेिाददयों को मुठभे  में और 13 को समपयण करिाकर सरकार ने एक ऐसा काम दकया ह,् वजसकी 

बार् इस प्रदशे के नागिरक कई सालों से जोह रह ेथे, हमारा बालाघार् वजला अब विकास के प्माने 
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पर आगे बढेगा और यह प्रदशे दशे में नक् सलिाद मुक् त राज् य कहलायेगा, उसके वलये वजतनी भी 

प्रशंसा राज् य सरकार की जाये िह कम ह.् म. समझता ू ंउसके वलये सरकार धन्‍द यिाद की पात्र ह ्

और विपक्ष के सदस् यों को भी म. अनुरोध कूंपगा दक इस बात के वलये कम से कम 1 बार िे धन्‍द यिाद 

कर दें, हमारा प्रदशे नक् सलिाद से मुक् त हुआ.  

 माननीय सभापवत महोदय, संगिठत अपराध, मादफया गवतविवध, गंभीर अपराधों के प्रवत 

जीरो र्ॉलरेंस की सरकार की नीवत ह.् इसके बारे में म. वजक्र करना र्ाूगंा. माननीय सभापवत 

महोदय, एक समय था जब अपरावधयों को दकसी कारण से अगर जमानत वमल जाती थी तो समाज 

में िह जमानत के बल पर बाहर घूमते थे और उनका खौफ रहता था. पहली बार सरकार ने 

अपराधी जो जघन्‍द य अपराधी ह. उनकी जमानत वनरस् त हो, इसका पूरा का पूरा अवभयान र्लाया 

और प्रदशे  में ऐसे सारे अपराधी जो दकसी कारण से जमानत पर बाहर हुये उनकी जमानत वनरस् त 

करने का काम सरकार ने दकया. आज प्रदशे में उन अपरावधयों का जो खौफ ह ्िह खत् म हुआ, इसके 

वलये म. सरकार को धन्‍द यिाद दनेा र्ाूगंा. एक और बात म. आपको बताना र्ाूगंा, बात बहुत 

छोर्ी ह ्ज्सा अभी सदन में जो डॉग की बात र्ल रही थी, बात छोर्ी लग रही थी, लेदकन बात 

बहुत ब ी होकर वनकली ऐसे ही एक समय था जब र्ालान 90 ददन के बाद प्रस् तुत होते थे कई 

अपराधों में ब े-ब  े अपराधी छूर् जाते थे 90 ददन में र्ालान न होने के बाद उनको जमानत 

आसानी से वमल जाती थी, लेदकन मध् यप्रदशे सरकार ने सात ददन में र्ालान पेश हो इसकी मुवहम 

र्लाई ह ्और पूरे दशे के ब  ेराज् यों में मध् यप्रदशे र्ालान जल् दी प्रस् तुत हो इसमें मध् यप्रदशे का पूरे 

दशे में दसूरे नंबर का स् थान ह,् म. इसके वलये सरकार को धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता ू.ं माननीय 

सभापवत महोदय, धार्मयक स् थलों पर लाउडस् पीकर दसूरे समाज का आम लोगों के जीिन में कहीं न 

कहीं दखल द ेरह ेथे, सामावजक सौहादय रहे, कोई भी धार्मयक काययक्रम हो, सामावजक काययक्रम हो, 

लेदकन दसूरे व् यवग को, दसूरे समाज को बाधा न पहुरं्े इसके वलये सरकार ने संिाद के माध् यम से 

सरकार ने अनुरोध के माध् यम से नीवत अपनाई और इसे वनयंवत्रत करने का काम दकया. सरकार ने 

मवहला और बच् र्ों की सुरक्षा के वलये आपरेशन मस् कान, मवहला फीडब्क प्रणाली और अवभमन्‍द यु 

जागूपकता अवभयान र्लाया और हमारी हजारों बेिर्यां िापस घरों में आई ह. इसके वलये म. 

सरकार को उसकी नीवत और योजना के वलये धन्‍द यिाद दनेा र्ाूगंा.  

 माननीय सभापवत महोदय, डायल 112 की योजना जो अगस् त से शुूप की गई इसके पहले 

स् िास् थ के वलये हमें फायर वरिसगेड बुलाना हो, हमें पुवलस बुलाना हो, सायबर अपराध हो हर र्ीज 
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के वलये हमें अलग-अलग नंबर पर डायल करना प ता था. पहली बार सरकार ने डॉयल 112 शुूप 

करके हर व् यवग को एक सुविधा दी दक एक ही नंबर से िह डॉयल करे और हर तकलीफ का वनदान 

उसे वमल जाये. म. समझता ू ंएक ऐसा काम सरकार ने दकया ह ्वजससे हर व् यवग की राह आसान 

होगी. माननीय सभापवत महोदय, म. आपके माध् यम से हमारे गृह मंत्रालय को तो धन्‍द यिाद दनेा ही 

र्ाूगंा लेदकन उसके साथ-साथ हमारा जो सरकार का जो विजन ह ्2047 उसके वलये म. सरकार 

को धन्‍द यिाद दनेा र्ाूगंा दक िषय 2047 में भारत मध् यप्रदशे की इकोनामी 2 िरवलयन डॉलर तक 

हो इसका संकल् प सरकार ने वलया ह.् म. समझता ू ंदक अगर आप सपने नहीं दखेोगे, र्ारगेर् तय 

नहीं करोगे तो उस मुकाम पर नहीं पहुरं् पाओगे. आज से 10 साल पहले वजतनी भारत की 

इकोनामी थी उतनी इकोनामी का संकल् प मोहन यादि जी की सरकार ने वलया ह ्दक िषय 2014 में 

जो पूरे भारत की इकोनामी थी, िषय 2047 में पूरे मध् यप्रदशे की इकॉनामी भी उससे पपर होगी, 

मध् यप्रदशे हर मामले में आगे होगा. म. आपको बताना र्ाहता ूं, र्ाह ेउद्योगों की बात करें, भारी 

वनिेश की बात करें लगभग 11 लाख करो  के वनिेश लाने का काम सरकार ने दकया. ईज ऑफ 

डुइंग वबजनेस की 4 श्रेवणयों में र्ॉप अर्ीिर का पुरस् कार 4 श्रेवणयों में सबसे ज् यादा सराहना अगर 

दकसी की हुई ह ्तो उसका नाम मध् यप्रदशे की सरकार ह.् म. आपको बताना र्ाूगंा दक 48 नये 

औद्योवगक पाकय  बनाने का काम अगर कोई सरकार कर रही ह ्तो मध्यप्रदशे की सरकार कर रही ह.् 

कृवष के के्षत्र में भी समृद् दकसान समृद् प्रदशे की थीम में हमारा 2026 मनाया जा रहा ह.् खाद के 

के्षत्र में हम वजतने परेशान थे उससे ज्यादा खाद वितरण प्रणाली को लेकर थे. अब सरकार वडवजर्ल 

खाद वितरण ई प्रणाली और ई र्ोकन से उियरक वितरण का काम कर रही ह ्वजससे कालाबाजारी 

रुकेगी. प्राकृवतक खेती में लगभग हमारे दो लाख दकसान जु  ेऔर उन्‍दहें 4 हजार प्रवत एक  की 

सहायता दे रह ेह.. भािांतर योजना में भी सरकार ने 1292 करो  रुपये दनेे का काम दकसानों को 

दनेे काम सीधे दकया. म. सरकार को डयेरी के मामले में भी इस बात के वलये धन्‍दयिाद दनेा र्ाूगंा. 

हमारी अर्यना वर्र्नीस जी ने भी बताया हम 2014 से लेकर 2024 तक डयेरी में प्रवत ददन दधू के 

कलेक्शन में 7 से 8 लाख लीर्र पर ही थे. हम दस सालों में उसे आगे नहीं बढा पाए थे. एनडीडीबी 

से एेीमेंर् के बाद हमारा सांर्ी उत्पाद अब 12 लाख लीर्र पर पहुरं् गया ह.् 50 परसेंर् की 

उछाल दधू के कलेक्शन में आई ह ्और यही गवत जारी रही तो 50 लाख लीर्र का लक्ष्य मध्यप्रदशे 

का आयेगा और गुजरात के बाद दसूरा कोई प्रदशे अेणी होगा तो उसका नाम मध्यप्रदशे होगा. 

माननीय सभापवत महोदय, म. बताना र्ाूगंा आपके माध्यम से दक रानी दगुायिती अन्न उत्पादन 
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योजना में कोदो कुर्की और हमारी सभी वमले्स के उत्पादन में सरकार प्रोत्साहन का काम कर 

रही ह.् पन्ने के हीरे को जी.आई. रे्ककंग,र्ंदरेी,महशे्वरी बाघ हप्रंर् को एक वजला एक उत्पादन की 

पहर्ान ददलाने का काम कर रही ह.् रोजगार सृजन 23 लाख एमएसएमई इकाईयों से सिा करो  

लोगों को रोजगार दनेे का काम यह सरकार कर रही ह.् मवहला उद्यवमयों को 6670 स्र्ार्यअप में 

47 परसेंर् जो मवहलाओं के द्वारा संर्ावलत ह. इसे सपोर्य करने का काम सरकार कर रही ह.् एक 

और र्ीज में सरकार ने ब ा अर्ीिमेंर् दकया. खनन के मामले में राज्य सरकार का पूरे दशे में 

पहला नंबर ह.् पारदर्शयता से 121 खवनज ब्लाकों को नीलाम करने में पूरे दशे में मध्यप्रदशे सबसे 

आगे ह.. म. आपके माध्यम से सरकार को उसकी इन नीवतयों के कारण और अंत में स्िास्थ्य 

सुविधाओं में विस्तार के वलये सरकार का धन्‍दयिाद करना र्ाूगंा. एक समय था हमारे यहां 7 

मेवडकल कालेज थे आज 19 शासकीय,6 केन्‍दर की मद से बन रह ेह.,14 वनजी मेवडकल ह. और 13 

पीपीपी मोड पर बन रह ेह.. 52 मेवडकल कालेज कुल प्रदशे में बन जायेंगे. अभी हमारे यहां 5500 

सीर् ह. आने िाले समय में 10 हजार सीर् हो जायेंगी और डाक्र्रों की जो कमी प्रदशे में ह ्हालांदक 

दशे में हम आगे ह.. दशे में 1400 लोगों पर एक डाक्र्र ह ्मध्यप्रदशे में 900 लोगों पर ह ्लेदकन 

जब 10 हजार डाक्र्र बनेंगे तो प्रदशे यूरोप और अमेिरका की तरह 200-250 लोगों पर एक 

डाक्र्र की उपलब्धता रहगेी म. समझता ू ंदक यह ब ा अर्ीिमेंर् मध्यप्रदशे का रहगेा और आने 

िाले 4-5 साल बाद स्िास्थ्य सुविधाओं में कोई प्रदेश सबसे आगे रहगेा तो उन प्रदशेों में एक नाम 

मध्यप्रदशे का भी रहगेा. हर के्षत्र में सरकार ने अच्छा काम दकया. 

रोजगार,उद्योग,स्िास्थ्य,कृवष,कानून व्यिस्था में लेदकन आने िाले समय में इस प्रदशे की पहर्ान 

युिा बनेंगे. इस प्रदशे की नीवतयों के कारण आने िाले समय में इस प्रदशे का युिा रोजगार सृजन 

करने िाला नहीं. रोजगार लेने िाला नहीं बवल्क रोजगार दनेे िाला बनेगा और सशग युिा ही 

आने िाले समय में इस प्रदशे की पहर्ान बनेगा. म. आपके माध्यम से पूरे सदन की तरफ से प्रदशे 

सरकार को धन्‍दयिाद दनेा र्ाूगंा दक आने िाले समय में 20-30 साल बाद जब आज की युिा पीढी 

पर इस शासन पर गुमान होगा दक उन्‍दहोंने हमें सशग बनाने का काम दकया. हमें रोजगार लेने 

िाला नहीं रोजगार दनेे िाला बनाने का काम दकया. आने िाले समय में हर के्षत्र में अगर मध्यप्रदशे 

आगे होगा तो आने िाला समय हमारा खुशहाल होगा. म. अपनी बात समा्त  करने की इजाजत 

र्ाूगंा और उम्मीद कूंपगा दक सरकार की हर योजना का,हर नीवत का लाभ नीर्े तक जाये इसकी 
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वजम्मेदारी सदन के हर सदस्य की ह.् म. अपनी बात सरकार को धन्‍दयिाद दतेे हुए समा्त  कूंपगा 

धन्‍दयिाद. 

 

2.30 बजे  {सभापवत महोदय (श्री अजय विश् नोई) पीठासीन हुए.} 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक (परावसया) -- माननीय सभापवत जी, माननीय राज् यपाल जी के 

अवभभाषण पर म. अपनी कुछ बातें रखना र्ाहता ूाँ. माननीय राज् यपाल जी का अवभभाषण हमारे 

सदन की एक संि्धावनक प्रदक्रया ह.् राज् यपाल जी भी संविधान के उच् र् पद पर विराजमान ह.. 

बजर् सत्र के दौरान जब प्रथम ददन राज् यपाल जी का अवभभाषण होता ह ् तो हम सभी 230 

सदस् यों को बहुत सारी उम् मीदें होती ह. दक राज् यपाल जी अपने अवभभाषण में कुछ ऐसी बातें 

बताएंगे दक सरकार ने जो उनके वलए लेख दकया ह्, उस पर अपनी बात रखेंगे और सरकार ने 

राज् यपाल जी के अवभभाषण में वजतनी बातों का उल् लेख दकया ह,् र्ाह ेउनके जो काम हो गए ह. 

या आने िाले समय में भविष्‍ट य में जो संरर्ना सरकार को करनी ह्, उन सभी बातों का उल् लेख 

उसके अंदर में होता ह.् माननीय सभापवत जी, परंतु द:ुख और खेद के साथ यह बात कहनी प  रही 

ह ्दक माननीय राज् यपाल जी के द्वारा जो अवभभाषण की जानकारी उनको दी जाती ह ्या पुस् तक 

दी जाती ह,् राज् यपाल जी अवभभाषण को पढते नहीं ह.. अब क् यों नहीं पढते, यह हम लोग कभी 

सदन में या उनसे कभी अलग से माननीय अध् यक्ष जी या माननीय मुख् यमंत्री जी बात करें.  

 सभापवत महोदय -- उन्‍द होंने नहीं पढा, पर उस पर भी र्र्ाय करने का अिसर आपको और 

हमको वमल रहा ह.् आप उस पर र्र्ाय आगे बढाइये.  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- माननीय सभापवत जी, म. इसवलए बोल रहा ूाँ दक ऐसा लगता 

ह ्दक सरकार का अपमान ह ्और 230 लोग जो यहां पर ब्ठे ह., उनका भी अपमान ह.् (XX) करते 

ह..  

 सभापवत महोदय -- आप तो र्र्ाय आगे बढाइये. 

 जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसीराम वसलािर्) -- यह आप न बोलें दक सदन का अपमान ह्, 

राज् यपाल महोदय की यह परंपरा वनरंतर र्ली आ रही ह.् वजतना पढते ह., उतना पढते ह., बाकी 

शेष पढा हुआ माना जाता ह.्  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदय, काययिाही से यह (XX) शब् द वनकालें.  

 सभापवत महोदय -- यह विलोवपत कर दीवजए. 
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 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- माननीय सभापवत जी, यह आपको लगता होगा, मगर हम 

लोगों को ऐसा नहीं लगता. हम लोगों को लगता ह ्दक यदद राज् यपाल गिरमामयी पद पर ह. तो इस 

सदन की भी गिरमा ह ्और जो माननीय सदस् य इस सदन के अंदर ब्ठे ह., 230 सदस् य, उनकी भी 

गिरमा ह.्  

 सभापवत महोदय -- माननीय सदस् य से अनुरोध ह ् दक माननीय राज् यपाल पर र्र्ाय बंद 

करके राज् यपाल महोदय के अवभभाषण पर र्र्ाय शुूप किरए.  

 श्री श्लेन्‍द र कुमार ज्न -- माननीय सभापवत महोदय, अध् यक्ष जी के दक्रयाकलापों पर सदन 

में र्र्ाय नहीं हो सकती ह.् कृपा करके आगे बदढए भाई साहब.  

 सभापवत महोदय -- श्लेन्‍द र जी, िह बात हो गई ह.् सोहनलाल जी ििरष्‍ट ठ सदस् य ह., िह 

समझ गए ह., िह अपनी बात आगे बढा रह ेह..  

 श्री रामेश् िर शमाय – (XX) के काल से ऐसी व् यिस् था बनी ह ्साहब.  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- बहुत बदढया, यही, इसके अलािा कुछ नहीं ह.्  

 श्री रामेश् िर शमाय -- राज् यपाल और राष्‍ट रपवत जी का प्रथम दवृष्‍ट र् में जो तय हुआ, आज 

ददनांक तक कोई संशोधन ही नहीं हुआ, ज् यों का त् यों ह.्  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- जहां कोई जिाब नहीं ह,् िहां नेहूप जी ही जिाब ह. तुम् हारे 

वलए भ्या. और कोई नहीं ह.् कोई र्ांस ही नहीं ह ्आपके. 

 सभापवत महोदय -- बीर् में र्ोका-र्ोकी न करें, सदस् य को बात करने का मौका दें.  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- नहीं, बीर्-बीर् में आ जाते ह.. रामेश् िर शमाय जी को जब समय 

वमलता ह ्तो सदन में आ जाते ह.. 

 सभापवत महोदय -- आप तो अपनी बात करें. 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- माननीय सभापवत जी, मेरा कहने का मतलब यह ह ् दक 

अवभभाषण को पढना था. म. उनकी आलोर्ना नहीं कर रहा ूं, मगर कहीं न कहीं हम लोगों को 

उम् मीद रहती ह ्दक सरकार बहुत सारी र्ीजों का उल् लेख करती ह ्दक आने िाले समय में, भविष्‍ट य 

में क् या वनधायिरत होगा. दकस तरीके का मध् यमप्रदेश होगा. इन सारी बातों का उल् लेख होता ह.् 

माननीय राज् यपाल जी को इस बात की गिरमा को बनाकर रखना र्ावहए दक सदन में वजस काम 

के वलए आए ह., उस काम को पूणय करके जाएं तो आने िाले समय में हम आप लोगों से यही उम् मीद 

करेंगे माननीय सभापवत जी, आप सबसे, सत् ता पक्ष से और खास तौर से माननीय मुख् यमंत्री जी से 
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दक िे र्र्ाय करें और आने िाले समय में जब बजर् सत्र हो तो उस पूरे अवभभाषण को पढा जाए. 

उस अवभभाषण का सम् मान रखा जाए.  

 माननीय सभापवत महोदय, दसूरी बात म. यह कहना र्ाहता ूाँ दक माननीय राज् यपाल जी 

के अवभभाषण में िषय 2047 का उल् लेख हुआ ह ् और अमृतकाल का भी उल् लेख हुआ ह.् इस 

अमृतकाल में वजस तरीके की जो अमृतकाल की बात होती ह्, इस अमृतकाल में लोगों को जहर 

वपलाकर मारा जा रहा ह.् इस बात का भी कोई उल् लेख नहीं होता. सरकार अपनी उपलवब् धयों का 

बखान करती जूपर ह,् मगर इस बात का भी बखान होना र्ावहए दक जो प्रदशे के अंदर में वजतनी 

अराजकता हो रही ह ्या ग ब  काम हो रह ेह., क् या सरकार की अपनी जिाबदारी नहीं ह ्या सब 

अच् छे-अच् छे कामों को लेकर ही सरकार अपनी जिाबदारी वनभा दगेी, मगर सरकार के अंदर में 

वजतनी गलवतयां हो रही ह., कवमयां हो रही ह., ्ष्‍ट र्ार्ारी हो रही ह,् अराजकता फ्ल रही ह.् मेरे 

विधान सभा के्षत्र में 15 बच् र्ों को जहर द ेददया गया, वसरप के नाम से, उसमें काययिाही हुई ह्, 

मगर मुख् य ूपप से वजन पर काययिाही होनी र्ावहए थी, उन पर काययिाही नहीं की गई ह.्स् िास् थ् य 

के विषय में यहां पर उल् लेख दकया गया, स् िास् थ् य की व् यिस् था पूरी तरह से र्रमरा गई ह.् यहां 

ब ी-ब ी बातें कही गईं, आप ने स् िास् थ् य के बारे में कहा. मेवडकल कॉलेज की बात करें. मगर उन 

स् िास् थ् य केन्‍द रों की क् या हालत ह ्? ब ी-ब ी वबहल्डंग बनी हुई ह., पर िहां पर डॉक् र्सय नीं ह., न ही 

िहां पर प्रामेवडकल स् र्ॉफ ह,् िहां पर कोई नहीं ह.् बहुत बुरी हालत में ह.् हम स् िास् थ् य के बारे में 

बहुत ब ी बातें करेंगे दक इतने-इतने करो  रुपये खर्य कर ददए ह.. िह सब ददखाने के वलए ह.् मगर 

िास् तविकता तो यह ह ् दक जो मूल ूपप से सरकार के माध् यम से आम नागिरकों को सुविधाएं 

वमलनी र्ावहए, वपछले 22-23 िषों में सरकार इस काम में विफल रही ह.् स् िास् थ् य सेिाएं हम 

लोगों को नहीं वमल पा रही ह., आमजन परेशान रहता ह.् आप वशक्षा के के्षत्र में दखे लें, भले ही 

आप आंक  े दकतने ही बताते रहें ? लेपर्ॉप की बात करें, स् कूर्ी वितरण की बात करें, पर 

िास् तविकता यह ह ्दक सरकारी स् कूलों में बच् र्ों की संख् या कम दजय होती र्ली जा रही ह.् लोग 

सरकारी स् कूल में पढना नहीं र्ाह रह ेह., क् योंदक उतनी व् यिस् था नहीं ह.् आज प्रायमरी स् कूल की 

वबहल्डगं की हालत आप दखे लें दक जहां वबहल्डगं बनी ह्, िह क्षवतेस् त हो गई ह,् बच् र् ेबाहर 

जाकर या दसूरे दकराये के मकानों में अध् ययन कर रह ेह..  

 माननीय सभापवत जी, यह सारी र्ीजें कहीं न कहीं इस बात को भी ध् यान में रखकर 

राज् यपाल जी के अवभभाषण में सरकार को उल् लेख करना र्ावहए दक जहां पर कवमयां ह., उन 
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कवमयों के बारे में कहीं न कहीं इस बात को सोंर्े और समझें दक हम लोग कहां ख  ेह. ? आप 2 

िरवलयन डॉलर की बात करते ह.. आप िषय 2047 की बात करते ह.. िषय 2047 को एक सपने की 

तरह हम लोगों को ददखाया जा रहा ह.् सम् मोहन करने की आदत, इस दशे के अन्‍द दर र्ाह ेिह केन्‍द र 

सरकार हो या राज् य सरकार लोगों के बीर् में पहुाँर्ा रहा ह ्दक आप 2047 बोलते रहो. 2047 के 

वलये, जो आपकी कायययोजना ह्, िह आम जनता को एिं इस सदन के अन्‍द दर नहीं बताई जाती ह ्

दक 2047 तक आप क् या करोगे ? आप विश् ि गुरु बनने की बात कर रह ेहो. आप अथयव् यिस् था में 

दशे को तीसरी  या दसूरी शवग में पहुाँर्ाने की बात कर रह ेहो. 2047 के बारे में आप यह नहीं 

बता रह ेहो दक आप यह कहां पर करोगे और मध् यप्रदशे में 2 िरवलयन डॉलर लाने की बात कर रह े

हो, तो 2 िरवलयन डॉलर कहां से आएगा ? आप क्से 2 िरवलयन डॉलर तक पहुाँर् पाओगे. उसकी 

भी कायययोजना सदन को बताना र्ावहए, हम तक पहुाँर्ाना र्ावहए दक हमारा इस िषय यह कायय 

होगा, र्ार िषय बाद यह काम होगा, पांर् िषय बाद िह काम होगा, इतनी हमारी इनकम बढेगी, 

तब हम जाकर 2 िरवलयन डॉलर में पहुाँर्ेंगे. हम तो अभी 5 लाख करो  रुपये के घारे् में र्ले जा 

रह ेह.. अभी जो बजर् पेश होगा, उसमें आप दखे लीवजयेगा दक क् या हालत होगी ? हम कजे पर 

कजे लेकर प्रदशे को र्लाये जा रह ेह. और अवभभाषण में ब े-ब  ेआंक  ेबताकर 2 िरवलयन डॉलर 

का मध् यप्रदशे की जनता को सपना ददखा रह ेह., तो यह जो पिरवस्थवतयां बन रही ह., हम अपने 

आपमें अपनी पीठ थपथपा लें. माननीय वसलािर् जी, उससे काम नहीं र्लेगा न.  

 श्री तुलसीराम वसलािर् - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह कायय माननीय प्रधान मंत्री जी के 

नेतृत् ि में होगा.         

 श्री सोहनलाल बाल् मीक - अध् यक्ष महोदय, म. यही तो कह रहा ूाँ दक य ही तो आप लोग 

सम् मोहन कर रह ेहो. एक सम् मोहन ज्सा होता ह ्न, आप उस प्रदक्रया को अपना रह ेहो. 2047 

िरवलयन डॉलर.  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमंग हसंघार) - माननीय सभापवत महोदय, अमेिरका से तो बाहर आ 

नहीं पा रह ेहो. दकसानों को आप, उनको वगरिी रखने की त्यारी में ह.. 2047 का सपना ददखा रह े

हो, विकवसत भारत का.  
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 सभापवत महोदय - सोहनलाल जी ने स् िीकार दकया ह ्दक आम आदमी सम् मोवहत हो रहा 

ह ्और वजस र्ीज से सम् मोवहत हो रहा ह,् उस र्ीज को आगे बढाना र्ावहए और पूरा करना 

र्ावहए.  

 श्री उमंग हसंघार - सभापवत महोदय, सम् मोवहत हो रहा ह ्तो क्से हो रहा ह्, क् या भूखा 

रहकर सम् मोवहत होगा ?  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक - सभापवत महोदय, सम् मोहन होगा, जब िह जागेगा. जब जागेगा, 

उसके हाथ में कुछ नहीं बर्ेगा. सम् मोहन आप कुछ िषों के वलए कर लो, कुछ ददनों के वलए कर लो. 

मगर जब िह जागेगा, तब उसके हाथ में कुछ प्राप् त नहीं होगा.  

 सभापवत महोदय - र्वलए, सम् मोहन से आगे बढें.  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक - माननीय सभापवत जी, प्रधानमंत्री जी,  रम् प को जिाब नहीं दे 

पा रह ेह.. रम् प को जिाब क् यों नहीं दतेे ह. ? दकसानों के वलए वजस तरीके की व् यिस् था रेड डील में 

हो रही ह,् क् या हम लोग इस सदन में इस बात पर वर्न्‍द ता व् यक् त नहीं कर सकते दक मध् यप्रदशे के 

दकसानों की जो हालत ह्, आप 2,700 रुपये में गेूाँ नहीं खरीद पा रह ेहो और 2 िरवलयन डॉलर 

और विश् ि गुरु,  सबका साथ सबका विश् िास, 2047 वजस तरीके से, जो आप लोगों को सपना 

ददखाकर उनके साथ धोखा करने का काम कर रह ेह.. आप हम लोगों को पुस् तक में वलखकर ढेर 

सारी र्ीजें द ेदतेे हो, हम लोग पढ-पढकर इसको देखते रहते ह., मगर समझ में नहीं आता ह ्दक 

बात क् या ह ्?  

 श्री भंिरहसंह शेखाित - सभापवत जी, एक मोवतया वबन्‍द द की बीमारी होती ह,् मोवतया 

वबन्‍द द वजनको हो जाता ह्, उनका तो इलाज डॉक् र्र के पास ह,् (xx) और रामेश् िर जी, यह मोददया 

वबन्‍द द वजसको हो गया न, इनके मोददया वबन्‍द द की कोई वहन्‍द दसु् तान में दिाई नहीं ह.् यही जो आप 

लोग कर रह ेहो, इसके वसिाय कुछ बर्ा ही नहीं ह.्  

 श्री रामेश् िर शमाय - (xx), सभापवत महोदय, अगर समय पर मोवतया वबन्‍द द का इलाज हो 

गया होता, तो आज भंिरहसंह जी हमारे बॉस यहीं पर होते. लेदकन परेशानी यह ह ् दक मोवतया 

वबन्‍द द का ही समय पर इलाज नहीं हुआ.      

 श्री भंिरहसंह शेखाित (बाबुजी)-  मोवतयाहबंद और मोददयाहबंद में अंतर ह.्  
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 सभापवत महोदय- आपके कहने का अथय यह ह ्दक देश की जनता, दशे को मोदी जी की ही 

नज़र से दखे रही ह,् अच् छी बात ह.्  

 श्री भंिरहसंह शेखाित (बाबुजी)-  जनता दशे को मोदी जी की नज़र से नहीं दखे रही ह्, 

यह एक बीमारी हो गई ह.् वजन-वजन को यह बीमारी हो गई ह,् उनको उसके अलािा कुछ ददखता 

ही नहीं ह.् 

 सभापवत महोदय-  अभी तो हम राज् यपाल महोदय के अवभभाषण पर बात आगे बढायें.  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक- सभापवत महोदय, आपने रामेश् िर जी की बात पर ध् यान नहीं 

ददया.  

 सभापवत महोदय-  नहीं ददया.  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक-  उन्‍द होंने आसंदी के वलए क् या कहा, (xxx).  

इसे विलोवपत करिाया जाये.  

 सभापवत महोदय-  जी हां. व् यवगगत संबोधन विलोवपत दकये जायें.  

 श्री रामेश् िर शमाय-  सभापवत महोदय जो कुछ भी माननीय सोहनलाल जी कहें, िह सब 

कुछ हर्ा दीवजये. (हसंी) 

 सभापवत महोदय-  जी हां, आपको छो कर. (हसंी) 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक-  सभापवत महोदय, खाद वितरण के संबंध में अभी  ई-काययप्रणाली 

की बात आई ह,् मेरा कहना ह ्दक माननीय खंडेलिाल जी अभी उसकी तारीफ करके गए ह. लेदकन 

िास् तविकता यह ह ्खाद वितरण की जो ई-काययप्रणाली प्रदशे में लागू की गई ह,् उसमें बहुत सारी 

कवमयां ह., उसमें सुधार की आिश् यकता ह.् मेरे राइबल के्षत्र में दकसानों के पास एंड्राइड फोन नहीं 

ह,् िे नहीं जानते दक ओ.र्ी.पी. क् या होता ह,् िे अपना रवजस् रेशन नहीं करिा पाते ह.. मेरा सरकार 

से आेह ह ्दक जब तक पूरी तरह से, हर र्ीज़ को अपडरे् न कर ददया जाये, जब तक लोगों को पूरी 

जानकारी न वमल जाये, तब तक इस व् यिस् था को रोका जाये. क् योंदक हमारे दकसान इससे परेशान 

ह.. एम.पी.ऑनलाईन िाले जो इस प्रकार के कायय को करते ह., िे रवजस् रेशन के वलए दकसानों से 

रुपये 50-100 ले लेते ह. और इसमें दकसानों का एक अलग से खर्य होने लगा ह ् इसवलए इस 

व् यिस् था को दखेा जाये.  

 सभापवत महोदय, मेरा आेह ह ् दक राज् यपाल जी के अवभभाषण में सरकार द्वारा कई 

बातों को उल् लेख दकया गया ह ्लेदकन सरकार इस बात का भी ध् यान रखे दक क् या-क् या कवमयां ह.. 
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अभी हमारे नेता प्रवतपक्ष जी बोलेंगे वजस तरह से इंदौर में जो काण् ड हुआ, 35 लोग मरे, हमारा 

उस पर स् थगन भी लगा ह्, माननीय अध् यक्ष जी ने उस पर व् यिस् था दनेे की बात भी कही ह.् उसमें 

हम इसकी र्र्ाय करेंगे. वनवित ूपप से राज् यपाल महोदय का जो अवभभाषण हुआ ह्, उसमें और भी 

कई बातों का उल् लेख होना र्ावहए था.  

 सभापवत महोदय, साथ ही साथ म. यह भी कहना र्ाूगंा दक जब यह कायय योजना बनती 

ह,् जब अवभभाषण त्यार होता ह ् तो आप उसमें भविष्‍ट य की कायय योजना के बारे में बताते ह. 

लेदकन भविष्‍ट य में विधायकों को दकतनी विधायक वनवध वमलेगी, इस बात का भी उल् लेख होना 

र्ावहए था. अवभभाषण में आप बताते ह. दक हमने यह कायय दकया, भविष्‍ट य में यह कायय करेंगे, िषय 

2047 की बात कही, 2 िरवलयन डॉलर की बात की, लेदकन आपने यह नहीं बताया दक विधायकों 

की विधायक वनवध दकतनी बढेगी ?  इसमें उसका भी उल् लेख कर दतेे. 230 विधायकों का विषय ह,् 

इसमें बहुत ज् यादा खर्य नहीं होता ह्, आप कह दतेे दक सभी को रुपये 5 करो  देंगे, रुपये 1 करो  

अनुदान रावश देंगे तादक विधायकों को भी लगता दक हमारे वलए भी कुछ न कुछ व् यिस् था बन रही 

ह.् माननीय वित् त मंत्री जी और मुख् यमंत्री जी हमारी हर्ंता कर रह ेह.. इस बारे में वसलािर् जी, 

रामेश् िर जी आपको बोलना र्ावहए, उधर वजतने सदस् य ब्ठे ह., मेरा सभी से वनिेदन ह ्दक आप 

यह बात बोलें, क् योंदक आपको तो रुपये 15 करो  वमल जाते ह., हमें क् या वमलता ह ्? कुछ नहीं 

वमल रहा ह.् इस बार कम से कम इस प्रकार का भेदभाि नहीं हो र्ावहए. मेरा वित् त मंत्री जी से 

अंत में आेह ह ्दक प्रभु ख् याल रख लेना, धन्‍द यिाद.  

 श्री उमंग हसंघार-  सभापवत महोदय, जब करो ों की बात हो रही ह्, िरवलयन की बात हो 

रही ह ्और ये विधायकों को रुपये 5 करो  नहीं द ेसकते, यह ब ी लज् जा की बात ह.् िह भी 

विकास वनवध ह,् विधायक अपने वलए नहीं मांग रहा ह.् आपके पास विकास के वलए प्सा ह ्तो 

केिल कागज़ों में ह,् आपके पास विधायकों को विकास वनवध दनेे के वलए प्सा नहीं ह.्  

 सभापवत महोदय-  आप वित् त मंत्री जी के भाषण का इंतजार तो कीवजये.  

 श्री उमंग हसंघार-  खाली वलफाफा वनकलेगा, जब िे भाषण देंगे.  

 डॉ. सीतासरन शमाय (होशगंाबाद)-  सभापवत महोदय, राज् यपाल महोदय के अवभभाषण 

पर कृतज्ञता ज्ञापन प्रस् ताि के पक्ष में बोलने के वलए ख ा हुआ ू.ं सभी बातें लगभग आ र्ुकी ह., 

इसवलए बहुत लंबी बात नहीं कूंपगा. बहुत िषों पहले एक बात आती थी लेदकन अब िह बात 

सुनने में नहीं आती ह ्और तब िह बात इसवलए सुनने में आती थी क् योंदक ये ब्ठे थे सत् ता में, रोर्ी-
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कप ा और मकान की बात. हमारे समय में एक दफल् म बन गई थी रोर्ी-कप ा और मकान. अब 

नहीं र्ल रही, क् योंदक रोर्ी द ेरह ेह.. 5 करो  25 लाख लाभार्थययों को 66 लाख 25 हजार मेिरक 

र्न राशन के वितरण के माध् यम से 22 हजार 800 करो  रुपए का लाभ वमला ह.् अध् यक्ष महोदय, 

वन:शुल् क राशन की व् यिस् था सरकार ने की ह.् रोर्ी द ेरह ेह..  

 सभापवत जी, आपको शायद ध् यान होगा. आप भी उस समय इनके काययकाल में सदन के 

सदस् य थे. दो के्षत्र ऐसे थे जहां भूख से मृत् यु हुई थी. यह दकस मुह से बात करेंगे. हमारे नमयदापुरम 

वजले में बाबई ब् लॉक में हुई थी, गुना में हुई थी और आपकी सरकार के काययकाल में हुई थी. हम 

लोग स् थगन प्रस् ताि लाए थे. स् थगन प्रस् ताि वनकलिाकर दखे लीवजए. (व् यिधान).. 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक-- शमाय जी िषय 2047 की बात करो (व् यिधान).. 

 डॉ. सीतासरन शमाय-- 20, 22 साल हो गये हमारी सरकार को. (व् यिधान).. 

 सभापवत महोदय-- ऐसी कोई गंभीर बात नहीं हो गई दक सदन उत् तेवजत हो जाए. आप 

सभी ब्ठ जाएं और डॉ. साहब को बात करने दीवजए. (व् यिधान).. 

 डॉ. सीतासरन शमाय-- सभापवत जी सही बात सुनने की ताकत नहीं ह.् (व् यिधान).. 

 श्री फुन्‍द दलेाल हसंह माको-- आप कोई ख्रात नहीं द ेरह ेह.. यह कानूनी अवधकार ह ्इसवलए 

आप यह राश् न द ेरह ेह.. हम 35 दकलो द ेरह ेथे, आप 5 दकलो द ेरह ेह. और आप तो 5 दकलो भी द े

नहीं पा रह ेह.. (व् यिधान).. 

 सभापवत महोदय-- िह पांर् दकलो प्रवत व् यवग ह.् (व् यिधान).. 

 डॉ. सीतासरन शमाय-- सभापवत महोदय, अंत् योदय और प्राथवमक श्रेणी के पिरिारों को कम 

से कम 35 दकलो राशन प्रवत पिरिार, 5 दकलो प्रवत सदस् य ददया जा रहा ह.्  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक-- सभापवत महोदय, आज वनधन के उल् लेख में जो हुआ वजनकी 

मृत् यु हुई उन 35 लोगों के नाम भी नहीं ले पाए श्रद्ांजवल अर्पयत नहीं कर पाए.  

 सभापवत महोदय-- अभी कई सदस् यों को बोलना बाकी ह.् समय सीवमत ह.् मेरा अनुरोध ह ्

दक र्ोका-र्ाकी करके समय व् यथय न करें. माननीय सदस् य को अपनी बात रखने दें.  

 डॉ. सीतासरन शमाय-- सभापवत महोदय, रोर्ी की व् यिस् था इस सरकार ने की और मकान 

प्रधानमंत्री आिास योजना. सभापवत जी 50, 60 साल की सरकार ने नहीं  सोर्ा दक हम पक् के 

मकान दे दें, पक् की छत द ेदें. मकान की व् यिस् था भारतीय जनता पार्मी की सरकार ने की, मोदी जी 

की सरकार ने की, अब यह कहते ह. दक मोददयहबंद हो गया. अरे हो जाएगा, दशेभर को हो गया. 
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तीन-तीन बार से विपक्ष में ब्ठे हो. हमें ही नहीं हुआ ह,् दशे की 140 करो  जनता को हुआ ह.् यह 

25, 50 को छो  दो जो यहां ब्ठे ह.. 

 श्री श्लेन्‍द र कुमार ज्न-- डॉ. साहब यह ऑदफसर ऑन स् पेशल ड्यूर्ी ह.. यह िहां डपे् यूरे्शन 

पर ह.. िह दकसी वमशन मोड में गये हुए ह.. आप वनहिंत रवहए. आएंगे िावपस आएंगे.  

 श्री रामेश् िर शमाय-- हम रे्ले तो सब इधर ही ब्ठे ह..  

 डॉ. सीतासरन शमाय-- िह हम सभी के नेता ह.. हमने उनसे बहुत कुछ सीखा ह ्और अभी 

भी सीख रह ेह..  

 श्री सुरेश राजे-- कुछ इधर के भी उधर र्ले गये इस कारण ब्ठे हो.  

 श्री तुलसीराम वसलािर्--इसीवलए तुम उधर ब्ठे हो. (हसंी)  

 डॉ. सीतासरन शमाय-- रोर्ी कप ा और मकान. कप ा आता ह ्उद्योग से. दकसान कपास 

उगाता ह ्और उद्योग कप ा बनाता ह.् मगर यहां स कें  ही नहीं थीं. यहां वबजली नहीं थी तो 

उद्योग कहां से डलते, पानी नहीं था. सच् र्ी बात नहीं सुन सकते ह.. और नहीं सुन सकते हो तो ूपई 

लगाकर ब्ठ जाओ या नहीं पढ सकते तो आंख में पट्टी बांधकर ब्ठ जाओ. करें क् या? हम काम करके 

बता रह ेह.. आपके पास ह ्क् या न स क थी न वबजली. उद्योग कहां से आते, कप ा कहां से वमलता. 

इसवलए आज रोर्ी कप ा मकान की बात नहीं होती. परंतु हमारी सांस् कृवतक विरासत में वसफय  

रोर्ी, कप ा और मकान को अंवतम लक्ष् य नहीं माना गया ह.् हम लोगों ने मनुष्‍ट य के सिािंगींण 

विकास की बात की और इसवलए हम सांस् कृवतक विरासत को भी संरवक्षत कर रह ेह.. सभापवत 

महोदय, इसवलए हम बात करते ह. विरासत के साथ विकास की, अकेले विकास की बात नहीं करते 

ह.. विरासत के वबना विकास दकसी काम का नहीं रहगेा. वबना फल का िृक्ष हो जाएगा.  

 श्री लखन घनघोिरया -- 1947 विरासत ह,् नींि के पत्थर को याद रवखए.  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- यही तो आपकी ग ब ी ह ्दक आप पंवडत नेहूप के आगे सोर् ही 

नहीं पा रह ेह.. हमारी विरासत ह ्ि्ददक संस्कृवत की, लखन जी हमारी सांस्कृवतक विरासत हजारों 

साल पुरानी ह,् न दक 80 साल पुरानी, भाई 80 साल की सोर् रह ेह.. सोर् ही नहीं ह,् करें क्या 

इसवलए 150-275 से 50-60 पर आ गए ह.. 6 पर रह जाएंगे ज्से वबहार में रह गए. संस्कृवत का 

ज्ञान नहीं ह.् अब म. वसफय  एक विषय पर बात कूंपगा अन्‍दय सदस्यों को भी बोलना ह.् यह तो अभी 

म.ने ऐसे ही बात कर दी क्योंदक इनको कुछ याद ददलाना प ता ह.्  

 सभापवत महोदय -- अब तो आपका जो विषय रह गया ह ्उस पर बोवलए.  
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 डॉ. सीतासरन शमाय -- ि्से तो बहुत सारे विषय ह. पर म. भािान्‍दतर योजना पर और थो ी 

बात कृवष पर करंुगा. 40-50 साल में इन्‍दहोंने 7 लाख हके्रे्यर हसंर्ाई के्षत्र विकवसत दकया था.  

 श्री सुरेश राजे -- कब तक याद िही बात दोहराओगे. 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- अरे जीिन भर, जब तक 6 बर्ोगे तब तक, 6 बर्ने देंगे तब तक 

आपके पापों की याद ददलाएंगे. ऐसे नहीं, नहीं तो जनता भूल जाएगी.  

 श्री लखन घनघोिरया -- आप कुछ भी कह लो यहीं ब्ठोगे. क्से क्से थे, ऐसे ि्से हो गए और 

ऐसे ि्से, क्से-क्से हो गए (हसंी)  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- ऐसे क्से ऐसे ि्से हो गए और क्से क्से ऐसे ि्से हो गए. 25 साल से 

ऐसे ि्से ही प  ेह.. (हसंी)  

 सभापवत महोदय, हमने 2 साल में 7 लाख हके्यर में हसंर्ाई कर दी. क्योंदक अनाज तो 

यहीं आएगा. पीएल 480 से नहीं लाना प गेा. हमारे दशे की जनता को याद ददलाना प गेा इस 

कांेेस सरकार ने लाल गेू ंवखलाया था. नई पीढी को मालूम नहीं ह ्इसवलए उनके ही गाने गाने 

लगते ह.. म. एक बात और कहना र्ाहता ूाँ विषय से थो ी अलग बात तो ह.् म. विषय पर बोल रहा 

ूाँ. एक मुन्ना ह., एक ऐसी दकताब लेकर आ गए जो छपी ही नहीं थी.  

 सभापवत महोदय -- डॉक्र्र साहब जरा म. भी र्ोकंूगा, इस विषय पर आप र्र्ाय न करें.  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- म. वसफय  यह समझा रहा ूाँ दक म. विषय पर बोलता ूाँ. यह क्से 

बोलते ह.. हम छपी हुई दकताब पर बोल रह ेह.. िो मर्ल गए. हडे मास्साब ने कहा दक यह वसलेबस 

में नहीं ह ्तो कहने लगे हम तो इसी को पढेंगे. 

 सभापवत महोदय -- डॉक्र्र साहब आप राज्यपाल के अवभभाषण पर आ जाएं.  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदय, यह िही दकताब पढ रह ेह.. यह उन्‍दहीं की दकताब 

पढ रह ेह., करें क्या. अरे इसको पढो, तब समझ में आएगा दक इस प्रदशे में क्या हुआ ह.् (व्यिधान)  

 श्री सुरेश राजे -- एपस्र्ीन फाइल कहां र्ली गई (व्यिधान)  

 सभापवत महोदय -- डॉक्र्र साहब आपका विषय पूरा हो गया क्या. (व्यिधान) 

 श्री महशे परमार -- डॉक्र्र साहब, आपके पास बताने के वलए कुछ नहीं ह,् 56 इंर् के सीने 

का भाषण नहीं द ेपाए, महामवहम राष्ट्रपवत जी के उस पर..(व्यिधान)  

 श्री श्लेन्‍दर कुमार ज्न -- डॉक्र्र साहब आप नाम सही लीवजए, जो नाम ह ्िही लीवजए, 

आप गलती कर रह ेह.. 
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 डॉ. सीतासरन शमाय -- म.ने मुन्ना कहा क्योंदक मुन्ना दकताब लेकर आ गया और कहने लगा 

इसी में से पढंूगा. (व्यिधान) 

 श्री अभय वमश्रा -- आप पीछे क्यों प  ेह., जब दखेो तब रीिा की र्र्ाय करते ह.. (व्यिधान)  

 सभापवत महोदय -- डॉक्र्र साहब अब आप कृपया समा्त  कीवजए.  (व्यिधान) 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदय, बस एक वमनर्. यह लोग मेरा सारा समय ले लेते 

ह. म. करंु क्या. दकसानों को सरकार सिोच्च प्राथवमकता पर रखती ह.् क्योंदक अनाज िहीं से आएगा 

तब ही हम द ेपाएंगे. यह हमेशा समथयन मूल् य की बात करते ह.. हमने हमेशा समथयन मूल् य पर गेू ं

खरीदा. िषय 2024 में सोयाबीन भी खरीदा और दफर भािांतर योजना लाए. भािांतर योजना का 

इन्‍द होंने ब ा विरोध दकया. बहुत हल् ला मर्ाया. म. आपको जल् दी से जल् दी 2-4 जानकािरयां दकेर 

अपनी बात समाप् त कूंपगा. िषय 2025 में यह योजना लाई गई और इससे लाभ यह हुआ दक 

िस् तओुं का भाि बाजार तय करने लगा और सरकार उस वडफरेंस को दकसान के खाते में डालने 

लगी. बाजार अपना भाि तय करता ह.् कई बार पपर जाता ह.् इस बार भी सोयाबीन का भाि 

कई बार पपर गया. इस तरह से शासन और दकसान दोनों को लाभ होता ह.् उसको समथयन मूल् य 

का प्सा वडफरेंस में वमल जाता ह ् और बाजार में पहले जब सरकार सोयाबीन एमएसपी पर 

खरीदती थी और जब उसको सेल करती थी तो 5-10 ब  ेव् यापारी उस पर भाग लेते थे, अभी 60 

हजार पंजीकृत व् यापारी ह. इस बार अवधकांश व् यापािरयों ने इस पर भाग वलया. इस तरह से 

दकसानों को उस कॉवम्पिर्शन की वबहडगं में ज् यादा भाि वमला और यदद कहीं कम वमला तो 

वडफरेंस का प्सा सरकार ने ददया. कुल 9.36 लाख दकसानों का पंजीयन दकया गया और 

22,79,000 हके् रे्यर सोयाबीन रकबे का पंजीयन हुआ. 220 मंवडयों और 86 उप मंवडयों में यह 

खरीदी की गई ह.् िषय 2024 में एमएसपी पर खरीदी की गई थी, 2 लाख दकसानों द्वारा कुल माल 

बेर्ा गया था, साढे छ: लाख म्िरक र्न का उपाजयन हुआ था और अब इस बार 7 लाख से अवधक 

दकसानों ने जहां एमएसपी में 2 लाख दकसान थे अब 7 लाख दकसान भािांतर में हो गए ह. और 17 

लाख म्िरक र्न साढे छ: लाख की बजाय यह भािांतर योजना में दकसानों से वलया गया और उनके 

खाते में प्से डाले गए. सभापवत महोदय, मुझे यह कहते हुए अफसोस ह ् दक हमारे विपक्ष के 

सावथयों ने इस योजना का बहुत विरोध दकया था. यह दशे भर में पहली योजना ह ्जो हमारे 

मुख् यमंत्री डॉ. मोहन यादि जी ने सफलता पूियक संर्ावलत की और आज लाखों दकसानों को इसका 

फायदा हुआ.  
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सभापवत महोदय, आप बार-बार मुझे वनदवेशत कर रह ेह. दक म. ब्ठ जापं तो म. अपनी बात 

समाप् त करता ू.ं बहुत सी बातें रह गई ह.. आप लोग बोलने नहीं दतेे क् योंदक सही बात सुनते नहीं 

ह.. आपने समय ददया इसके वलए आपका आभार.  

 सभापवत महोदय -- आपका धन्‍द यिाद. सभी माननीय सदस् यों से एक विशेष अनुरोध ह ्दक 

हमने र्र्ाय के वलए 6 घण् रे् का समय तय दकया था और दोनों पक्षों के कुल वमलाकर 34 िक् ता ह., 

अभी तक 2 घण् रे् में वसफय  6 िक् ताओं का िक् तव् य हो पाया ह,् हमने बातर्ीत में कम और 

र्ोंकार्ाकी में ज् यादा समय लगाया ह.् मेरा अनुरोध ह ्दक बाकी िक् ताओं को भी बोलने का समय 

वमले और हम समय पर अपना काम पूरा कर पाएं इसवलए कृपया र्ोंकार्ाकी नहीं करेंगे और अपनी 

बात सीवमत समय में सीवमत शब् दों में रखेंगे.  

 श्री वसद्ाथय सुखलाल कुशिाहा (सतना) -- सभापवत महोदय, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

राज् यपाल जी के अवभभाषण पर बोलने का अिसर वमला इसके वलए म. सदन का और अपने दल का 

धन्‍द यिाद करता ू.ं वजस प्रदशे में बजर् के बराबर कजय हो उस प्रदशे में दकस र्ीज की िाहिाही हो 

और दकस र्ीज का विरोध हो यह सोर्ना प  रहा ह.् लगातार संसदीय परम् पराओं की बात होती 

ह,् संसदीय परम् परा आपके सामने थी, वजसके मन में जो आया िह बोला. कोई अतीत में जा रहा ह ्

, अगर दकसी को अतीत में जाना ह ्तो पूरा अतीत में जाये. दकसी को अगर यह काल स्िर्णयम काल 

लग रहा ह ् तो पूरी तरह से स्िर्णयम काल लगना र्ावहये. वजतना अच्छा ड्राफ्र् अवभभाषण का 

दकया गया ह ्इसको दखेकर के तो ऐसा लगता ह ् दक कई विभाग इस सरकार को बंद कर देना 

र्ावहये. एक तो पुवलस विभाग बंद कर दीवजये, जेल विभाग बंद कर दीवजये. यह जो छापेमारी 

होती ह,् दवुनयाभर की जो र्ौदकयां ह. यह सब विभाग आप बंद कर दीवजये क्योंदक इस 

अवभभाषण में तो वसफय  अच्छा ही अच्छा वलखा ह.् कमी तो कहीं कुछ ददखी ही नहीं. अब हम लोग 

अगर कमी की बात करते ह. तो बात आती ह ्कांेेस के शासन काल की तो भाई कांेेस ने तो 

लोकतंत्र बनाया, आजादी दी, यह हाउस बना ददया.(XX) 

 सभापवत महोदय- यह विलोवपत . 

 श्री वसद्ाथय सुखलाल कुशिाहा -- ऐसा करो दक आप वलखकर के द ेदो हम िही बोल दतेे ह.. 

(अभी राज्यपाल जी को आपने वलखकर के ददया था उन्‍दहोंने बोल ददया अब आप हमें भी द ेदें.) 

 सभापवत महोदय- कृपया विषय पर बोले. 
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 श्री वसद्ाथय सुखलाल कुशिाहा-- ठीक ह ्,सभापवत महोदय. उद्योग की बात होती ह.् प्रदशे 

में बाहर से उद्योगपवतयों को बुलाया जाता ह,् ्‍लोबल इन्‍दिसे्र्सय सवमर् होती ह,् ब  ेब  ेइिेंर् होते 

ह., करो ों ूपपये सरकार के खर्य भी हो जाते ह.. लेदकन जो मध्यप्रदशे का युिा ह ् ,उसको अगर 

रोजगार या अपना उद्योग ख ा करना हो तो उसको शासन जमीन नहीं द ेपा रहा ह.् आज की 

वस्थवत में उस जमीन का रेर् क्या ह ्500 ूपपये फुर्, 1000 ूपपये फुर् अगर उसे 5 हजार या 10 

हजार फुर् जमीन र्ावहये तो जो उद्योग विभाग की जमीन ह., जो औद्योवगक पाकय  बने हुये ह. िहां 

पर िह जमीन नहीं ले पा रह ेह., क्या इस विषय पर सरकार ने कुछ सोर्ा ह.् क्या सरकार ने उन 

युिाओं के बारे में सोर्ा ह.् सोर्ा ह ्तो बतायें. 

 माननीय सभापवत महोदय, वनिेश और रोजगार की बात कर रहा ू.ं म. सतना वजले से ू,ं 

सतना में बहुत सारी सीमेन्‍दर् इन्‍दड्रस्रीज ह.. परमानेंर् भर्तययां जीरो ह.. जो लोग कल तक काम कर 

रह ेथे िे लोग आज उन्‍दहीं कंपवनयों में ठेका श्रवमक बन कर के काम कर रह ेह., इनके वलये सरकार 

क्या कर रही ह.् ऐसे ऐसे प्लान्‍दर् आये वजन्‍दहोंने सरकार की सबसीडी ली, जमीनें लीं, खदानें ली और 

बेर्कर के र्ले गये और िहां के जो स्थानीय लोग थे वजन लोगों ने उद्योगों को जमीन दी, उनको 

जमीन के बदले में नौकरी वमलना थी, िह आज भी इंतजार करते ब्ठे ह. दक उनको नौकरी वमल 

जाये, उनको रोजगार वमल जाये. उस पर सरकार का कोई ध्यान नहीं ह,् सरकार ने कोई मापदडं 

नहीं बनाया ह.् सरकार को इस पर ध्यान दनेा र्ावहये. 

 सभापवत महोदय, आर्थयक विकास और खवनज की बात पर कहना र्ाहता ू ं दक खवनज 

संपदा का जो बंदरबांर् इस मध्यप्रदशे में हो रहा ह,् वजतना अि्ध खनन इस प्रदेश में हो रहा ह,् िह 

दकसी से छुपा नहीं ह.् र्ाह ेिह रेत की बात हो, र्ाह ेिह म्ग्नीज की बात ह,् र्ाह ेिह लेर्राइर् 

और बॉक्साइर् की बात हो, लाइम स्र्ोन, सब कुछ अंधाधुंध तरीके से अि्ध तरीके से खोदा जा रहा 

ह ्, उसका दौहन हो रहा ह ्और विभाग और सरकार- प्रशासन शांवत से ब्ठा हुआ ह.् और िह कह 

रहा ह ्दक स्िर्णयम काल र्ल रहा ह.् 

 माननीय सभापवत महोदय, सुरक्षा की बात होती ह.् अभी कुछ ददन पहले की घर्ना मेरे 

अपने के्षत्र और सतना वजले की ह,् म. बताना र्ाूगंा दक कुछ लोग मेरे पास में आये, सरपंर् थे, 

दवलत िगय से आते थे, दवलत पिरिार के थे, उनके बच्चे को पुवलस ले जाती ह,् उसके साथ में मार-

पीर् करती ह.् िह अस्पताल पहुरं्ा ददये जाते ह. इलाज के वलये, इलाज के बाद िह आया और एक 

माह के बाद में उसने जाकर के एसपी के यहां पर वशकायत कर दी दक इन इन लोगों ने मेरे साथ में 
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मार पीर् की ह.्म. पुवलस की व्यिस्था पर इस घर्ना को यहां पर कह रहा ू.ं पुवलस के पास में जब 

यह सूर्ना गई जो िहां का थानेदार था र्ूंदक िह आईपीएस अवधकारी था और िहां पर िह रेहनंग 

में था तो उसको िहां के जो छोरे् कमयर्ारी थे िह र्ला रह ेथे, और जब समझौते की बात आई तो 

जानते ह. दक क्या कहा गया, दक तुमको दाूप बेर्ना ह ्तो दाूप बेर्ो, गांजा बेर्ना हो तो गांजा बेर् 

दो परंतु यह वशकायत िापस ले लो. यह व्यिस्था ह ्पुवलस की, कमजोर लोगों को मार मार के 

डराया जाता ह,् धमकाया जाता ह ्और गलत काम करने के वलये उकसाया भी जाता ह.् आज पूरे 

प्रदशे में खासकर के  सतना, रीिा , सीधी तरफ जो म. दखे पा रहा ू ंअि्ध शराब और कफ वसरफ 

, जो कफ वसरफ ह,् वजतना र्ावहये, जहां भी र्ावहये, वजसे भी र्ावहये और वजतने बजे र्ावहये, 

िहां उपलब्ध ह.् इसकी होम वडलेिरी भी होने लगी ह,् इसको कौन रोकेगा. इस पर कभी  कोई 

बात नहीं हुई.  इस पर पुवलक के पपर कभी कोई  हर्ंता जावहर नहीं की. 181 पर  अगर कोई 

वशकायत कर द,े  दकसी पुवलस िाले की,  दकसी भी सरकारी कमयर्ारी  की, तो वशकायत का 

वनराकरण नहीं होता.  उसके पपर दबाि बनाया जाता ह ्दक  वशकायत िापस करो.  अगर नगर 

वनगम िाले की वशकायत की,  तो  नगर वनगम का बुल्डोजर  पहुरं् जाता ह.्  अगर पुवलस विभाग 

की  वशकायत की, तो पुवलस विभाग का थानेदार   पहुरं् जाता ह ्दक वशकायत  िापस लो,  नहीं 

तो र्लो तुमको  दखे  लेंगे, यह लगातार हो रहा ह.्  यह आपकी सुरक्षा व्यिस्था ह ्इस प्रदशे की. 

इस पर कभी कोई र्र्ाय   नहीं होती.  सारे थाने, सारे वजले  ठेके पर ददये गये ह..  कई  सरकारी 

कमयर्ारी,  ब  ेअवधकारी उन वजलों में  लगातार  20-20,30-30 साल से  उनकी पोहस्रं्ग ह,्  

उनकी मोनोपॉली ह.्  र्ाह ेिह जहां र्ाह े बेिरयर लगा दें,  जहां र्ाह ेिह जांर् ख ी कर दें,  जहां 

र्ाह ेजो कर दें,  कोई लेना दनेा नहीं ह.्  जब भी कोई बात आयेगी, कोई बात करता ह,् तो  कहेंगे 

दक आप सरकार  का  विरोध कर रह ेह..  तो अगर कोई न्‍दयाय  की बात करता ह,् तो क्या िह 

सरकार का विरोध ह,् तो  ठीक ह,् हम सब विरोधी ह..  आज पूरे प्रदशे में लगातार आंदोलन  हो 

रह ेह.. आप  दखेेंगे दक पहले जावतगत जन गणना की बात  हो रही थी,  तब भी सरकार उसके 

वखलाफ थी.  लेदकन बाद में मान गई.  अभी यूजीसी वबल आया,  उस पर भी  पूरे प्रदशे एिं दशे  

में लोगों के अंदर जो  जावतिाद समा्त  हो रहा था,  दफर उसको उकसा  ददया. कोई  यूजीसी के 

पक्ष में ह,् कोई  विपक्ष में ह.्  क्या सरकार के वनणयय समाज को बांर्ने  के वलये ह..  क्या सरकार के 

वनणयय  इस व्यिस्था में घी   डालने के वलये ह. दक  और तेज आग जले. सरकार र्ाहती क्या ह,्  इस 

पर कोई िर्प्पणी होनी र्ावहये.  जब दकसानों की बात  आती ह,् तो  दकसानों की भी समस्या सबके 
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सामने ह.्  वबजली उन्‍दहें वमल नहीं पा रही ह.्  दकसान को हसंर्ाई के वलये  वबजली  दी जाती ह ्

रात को.  उसका पिरिार नहीं ह ्क्या.  उसका जीिन नहीं ह ्क्या. क्या सरकार उन्‍दहें ददन में लाइर्  

नहीं द ेसकती.  अगर रात को दकसान  अंधेरे में   खेत में जाता ह ्पम्प  र्ालू करने  के वलये, तो 

क्या उसके साथ  घर्ना  नहीं हो सकती. क्या खेत में  सांप,  वबच्छू नहीं होंगे.  क्या   दकसानों की 

हर्ंता नहीं ह.् क्या इस पर सरकार को  नहीं सोर्ना  र्ावहये दक अगर  हम   सबको ददन में लाइर्  

द ेरह ेह., तो दकसानों को भी ददन में लाइर् द ेदें. समय पर लाइर् द ेदें. लेदकन उनको रात में लाइर् 

दी जाती ह.्  कब रात में 2.00 बजे.  आप पता कर लीवजयेगा  दक  दकसान   इस र्ीज से दकतना 

परेशान  ह,्  उनका पिरिार  उस र्ीज से दकतना परेशान  ह ्और दकतनी घर्नायें   घर्ी ह..  दफर 

महगंी वबजली. दकसानों को भी महगंी वबजली लेनी प  रही ह,् जबदक म.प्र. से  ददल्ली सरकार  

वबजली  खरीदती ह ्और  ददल्ली में यहां से सस्ती  वबजली दतेी ह.्  ददल्ली ज्से प्रदशे में  म.प्र. से 

सस्ती वबजली  उपलब्ध ह.्   यहां म.प्र. के लोगों को, म.प्र. के दकसानों को  महगंी वबजली खरीदनी 

प  रही ह.्  दफर रही बात डयेरी उद्योग की. लाखों लीर्र दधू की व्यिस्था की बात हो रही ह.् 

लेदकन आये ददन अखबारों में छपता ह ्दक  यहां वमलािर् ह.्  आज ये पक े गये.  नकली खोया, 

नकली मेिा.  अगर  इतना सही में दधू हो रहा ह ्और सही में आपकी सरकार इतनी र्ौकन्नी  ह,् 

तो  नकली मेिा, नकली दधू, नकली खोया आता कहां से ह.्  यह कौन प्दा कर रहा ह.्  इस पर  

क्या काययिाही हुई. इस पर कोई र्र्ाय नहीं हुई अभी तक.  इसमें एक लाइन मत्स्य पालन को लेकर 

भी ह.् सरकार पूरी की पूरी  मांस मछली की दकुानें शहर से बाहर, तो दफर यह मत्स्य पालन  

उद्योग  क्यों बढा रह ेह..  यह दोहरी नीवत क्यों ह.्  एक तरफ धमय के नाम पर  आप  मांस मछली 

को बुरा बता रह ेह., दसूरी तरफ जब रोजगार  और  व्यापार की बात आती ह ्तो आप  मत्स्य  

विभाग  218 करो   का  मत्स्य बीज  उपलब्ध करा रहा ह.्  यह दोहरा र्िरत्र क्यों ह ्सरकार का.  

दफर आगे बढते ह. सहकािरता. सरकािरता ठप्प प ी हुई ह.् प्रदशे  में सहकािरता के र्ुनाि कब से 

नहीं हुए. सहकािरता की रीढ रू्र्ी हुई ह.्  सहकािरता पूरा डूबा हुआ ह.् पूरा ब.क डूबा  हुआ ह.्  

उस पर कोई बात नहीं हो रही ह.्  मनरेगा,  मनरेगा का मकसद था दक पलायन  रुके.  जो गांि में 

भूवमहीन लोग ह.,  उनको िहीं पर रोजगार  वमले.  बहुत अच्छा ह ्आपने बदल ददया.  जी रामजी  

के नाम से आपने  योजना  द ेदी. तो यह 60 और 40 का रेशो कहां से आया. 60 और 40 का रेश् यो 

कहां से आया. प्रदशे सरकार जो पहले से कजे में ह्, िह केन्‍द र सरकार को 40 प्रवतशत कहां से दगेी. 
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मतलब 40 प्रवतशत नहीं दगेी तो यहां के मजदरूों को रोजगार नहीं वमलेगा, पलायन तय ह.् 

सरकार का यहीं मकसद ह.् सरकार को इसके बारे में भी सोर्ना र्ावहये.  

 सभापवत महोदय- वसद्ाथय जी आपको बोलते हुए 10 वमवनर् हो गये ह.. कृपया जल् दी 

समाप् त करें. 

 श्री वसद्ाथय सुखलाल कुशिाहा- सभापवत महोदय, दफर भागीरथपुरा, इंदौर की घर्ना, 

वजसने पूरे दशे में और पूरी दवुनया में मध् यप्रदशे का सर नीर्ा दकया ह ्जो शहर साफ-सफाई में एक 

नंबर का शहर था िहां पानी पीने से इतनी मौतें हो गयी. उस पर न तो हमारे राज् यपाल जी बोल 

रह ेह., ना ही हमारे मुख् यमंत्री जी बोल रह ेह. ना ही उस पर हमारी सदन में र्र्ाय हो रही ह.् इतने 

बौवद्क लोग यहां पर ह., क् या उनके पपर इंसावनयत नहीं ह्, कोई मानिता नहीं ह ्दक उस पर भी 

कोई बोले, कोई वजम् मेदारी ले और उसमें भी सुधार करें. अकेले इंदौर में ऐसा नहीं ह.् हमारे खुद के 

नगर वनगम, सतना में गंद ेपानी की रोज खबर आ रही ह्, कोई व् यिस् था नहीं ह.् अगर कोई कम् प् लेंर् 

करता ह ्तो नगर वनगम का अमला उनका घर नापने पहुरं् जाता ह्, अवतक्रमण की बात करता ह ्

और उनका घर वगराने बुल् डोजर और जे.सी.बी पहुरं् जाती ह.् प्रदशे में इस तरह से दबाया जा रहा 

ह.् दफर जो प्रदशे में आंदोलन हो रह ेह., िह आंदोलन क् यों हो रह ेह. ?  अगर इतना स् िर्णयम युग ह,् 

सरकार की इतनी अच् छी व् यिस् था ह,् इतना राम राज् य ह ्तो दफर यह आंदोलन क् यों हो रह ेह.. एक 

तरफ दकसान आंदोलन कर रह ेह., एक तरफ दकसान आंदोलन कर रह ेह. और मजदरू आंदोलन कर 

रह ेह., एक तरफ बेरोजगार आंदोलन कर रह ेह., उद्योगपवत आंदोलन कर रह ेह., अग ा कर रहा ह,् 

वपछ ा कर रहा ह,् दवलत कर रहा ह ्और आददिासी आंदोलन कर रहा ह्, सब लोग तो आंदोलन 

कर रह ेह.. अगर सब कुछ अच् छा ह ्तो आंदोलन हो क् यों रह ेह. ? मेरा यह सिाल ह ्अवभभाषण पर.  

 सभापवत महोदय, िन विभाग के कुछ प् लांरे्शन के काम हो रह े ह.. पयायिरण को लेकर 

तमाम बातें हो रही ह.. लेदकन पूिय में सरकार के द्वारा दकसानों को पटे्ट ददये गये थे, पूिय में सरकार 

के द्वारा खेती के वलये जो िन ेाम थे, फारेस् र् से लगी हुई जमीनें वजनके पटे्ट खेती के वलये ददये गय े

थे, आज उन पट्टों की अिमानना हो रही ह ्और जबरदस् ती उन पटे्टधारी दकसानों को िहां से हर्ाया 

जा रहा ह ्और जबरदस् ती उन पर प् लांरे्शन के नाम पर उन जमीनों पर कब् जा दकया जा रहा ह.् 

िह भी विभाग के द्वारा दकया जा रहा ह.्  

 सभापवत महोदय, दसूरा जब बात विरासत की हो और विरासत के साथ विकास की जब 

बात हो तो यह आज बेइमानी सा लगने लगा ह.् भाई, हमारी विरासत क् या थी,  हम दकसके वलये 
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जाने जाते थे, आज उनको सबको बदलना ह.् कुछ ददन पहले खजुराहो में एक केवबनेर् मीररं्ग हुई 

थी. उसी खजुराहो में एक होर्ल में जहरीला खाना खाने से कई लोगों की मौत हुई. 

 सभापवत महोदय- कृपया समाप् त करें. अभी कई और लोगों को बोलना ह.् 

 श्री वसद्ाथय सुखलाल कुशिाहा- वबल् कुल. लेदकन यह बात सदन में आना जूपरी ह.् म. 

इसवलये यह बोल रहा ू ंदक मेरे खजुराहो के वजन लोगों की मौत हुई उन लोगों को मुआिजे की 

व् यिस् था भी होनी र्ावहये. क् या मध् यप्रदशे के लोगों की जान की कीमत मात्र एक लाख ूपपये या 

र्ार लाख ूपपये, क् यों न इसको भी बढाया जाये, क् यों न लोगों की सुरक्षा पेंशन बढायी जाये, क् यों 

न लोगों के वहतों को दखेा जाये और नगर वनगम तथा अन्‍द य विभागों में जो ्ष्‍ट र्ार्ार ह.् वजन 

्ष्‍ट र्ार्ारों पर हम परदा डाल रह ेह.. अपनी िाहिाही के वलये उसको नजरअंदाज कर रह ेह., उन 

्ष्‍ट र्ार्ारों को हमें सामने लाना प गेा, उस पर काययिाही करनी प ेगी यह मेरी इस सदन से 

प्राथयना ह.् धन्‍द यिाद.  

 श्री रामेश् िर शमाय (हुजूर)- माननीय सभापवत महोदय, महामवहम राज् यपाल जी के 

अवभभाषण में, आपने वजसकी शुूपआत की थी और माननीया अर्यना जी ने, हमारे प्रदशे अध् यक्ष 

खण् डेलिाल जी ने, डॉ. सीतासरन शमाय जी ने और कांेेस के भी अनेक वमत्रों ने उस पर अपनी बात 

कही ह.् 

 सभापवत महोदय, कुल वमलाकर मध् यप्रदशे या देश, इसका अपना एक इवतहास होता ह ्

और जो विरासत ह ्उससे विकास को सीख भी वमलती ह ्और उसी आधार पर विकास आगे भी 

बढता ह ्तो विरासत भी ह,् विकास भी ह ्और सपना भी इसवलये संजोना प ता ह ्दक एक जमाने 

में सरकार थी जो पांर् िषय के वलये योजना बनाती थी. उस सरकार का नारा था पंर्िषमीय 

योजना. आज की जो सरकार ह ्भारत की सरकार या प्रदशे की सरकार ह्, इसकी सोर् ह ्दक कम 

से कम 25 िषय की ऐसी व् यापक योजना बनायी जाये, वजससे भारत का जो विकवसत मध् यप्रदशे का 

आईना ह,् िह सबसे ठीक ददखे. हम 5 िषय के वलए आज कोई स क भी नहीं बना सकते ह.. 5 िषय में 

आबादी का अनुपात जो उस स क पर बनता ह,् हमें उस स क में उसको डबल करना प ता ह ्तो 

इसवलए सरकार को सारे पहलुओं पर गंभीरता से विर्ार करके योजना बनानी होती ह.् म. आपसे 

आेह करना र्ाहता ू ं दक आज सरकारी विद्यालयों की जो हालत ह.् लोग कह रह े ह. िहां 

विद्यालय नहीं ह.् संदीपवन विद्यालय में आप जाइए, एडवमशन की इतनी भरमार ह.् मेरे यहां खुद 

एक संदीपवन विद्यालय ह ्जहां पर 2200 आिेदन आए, जबदक हमारे िहां बच्चों की क्वपवसर्ी 
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1800 की ह ्तो आज सरकारी विद्यालयों में बच्चे नहीं आ रह ेह. ऐसा नहीं ह.् एक्सीलेंस स्कूल ह. 

उनमें ब ी संख्या में विद्याथमी एडवमशन ले रह ेह. और मध्यप्रदशे में वशक्षा की गुणित्ता के साथ साथ 

छात्रों के उज्ज्िल भविष्‍टय की कामना के वलए भी सरकार भी िर्नबद् ह ् और कई ऐसे 

जनप्रवतवनवध कांेेस में ह. जो अपने के्षत्र में भी विद्यार्थययों के उज्ज्िल भविष्‍टय के वलए कोई न कोई 

कोहर्ंग, कोई न कोई सेंर्र र्लाते ह.. क्योंदक हम सब लोग मध्यप्रदशे के जिाबदार नागिरक ह.. 

 सभापवत महोदय, आज हम यह कह सकते ह. दक मध्यप्रदशे में जो नागिरक प्दा हुआ ह,् 

यही िह भारतीय जनता पार्मी की सरकार ह ्वजसने यह संकल्प के साथ दोहराया ह ्दक मध्यप्रदशे 

का प्रत्येक नागिरक जो मध्यप्रदशे में प्दा हुआ ह,् जब उसको आिास की जूपरत होगी तो 

मध्यप्रदशे सरकार उसे आिास का या तो पट्टा दगेी, या प्रधानमंत्री आिास योजना में मकान दगेी 

या शहरी के्षत्रों में बहुमंवजला इमारत बनाएंगे, उसमें मकान देंगे. आज र्ारों तरफ शहर में अमृत 

2.0 के आधार पर वजन शहरों में पीने के पानी की व्यिस्था नहीं थी, आज िहां पानी व्यिस्था बढ 

रही ह,् वजन शहरों में सीिेज स कों पर बह रहा था, आज िहां सीिेज की लाइनें डल रही ह., स कें  

र्ो ी हो रही ह., पािर सेंर्र डिेलप हो रह े ह. और इतना ही नहीं, आज शहर की गुणित्ता के 

विकास के वलए र्ारों तरफ, और यह भी नहीं, अकेले भारतीय जनता पार्मी के सदस्य, ऐसा नहीं ह,् 

पूरे मध्यप्रदशे में जहां भी नगर पंर्ायत लेिल तक का भी ह,् िहां भी हमारा नगरीय विकास 

मंत्रालय इस ददशा में काम कर रहा ह.्  

 आज मध्यप्रदशे के दो शहर मेरो शहर के ूपप में जानने लगे ह.. यहां पर मेरो की 

गवतविवधयां और तेज हो रही ह. उनका वनमायण तेज गवत से हो रहा ह.् दसूरे शहरों को भी उस 

कनेवक्र्विर्ी में जो ने का काम हमारी मध्यप्रदशे की सरकार कर रही ह.् अगर आप विर्ार करें तो 

शहरी के्षत्रों के विकास के साथ साथ जो शहरी के्षत्र से लगे हुए गांि ह. िहां के लोग भी लगातार 

शहर की तरफ आ रह ेह. उनको रोकने के वलए िहां भी उनको समूर्े आिास और सुविधा उपलब्ध 

कराई जाय, इस ददशा में भी हमारी सरकार प्लान कर रही ह ्और इसवलए पहले की सरकार पांर् 

साल के वलए सोर्ती थी, लेदकन डॉ. मोहन यादि जी की सरकार आदरणीय श्री नरेन्‍दर मोदी जी 

की सरकार यह 25 साल का सोर् रखकर आगे विकवसत मध्यप्रदशे और विकवसत वहन्‍ददसु्तान के 

वलए काम कर रही ह.् अब विकास की जहां तक बात ह,् आप इस पर स्ियं विर्ार किरए दक 

मध्यप्रदशे में जो विकास की वस्थवत ह ्िह क्या ह.् आज हमारे यहां शहर में विकास, गांि में र्ले 

जाइए स कें  ह.. अभी जब माननीय श्री प्रहलाद हसंह परे्ल जी का प्रश्न र्ल रहा था और कांेेस की 
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बहनों ने जो सिाल ख े दकये और उसका मंत्री जी ने जो जिाब ददया. बहनों ने जो जिाब से संतु्ट  

होकर मंत्री जी को धन्‍दयिाद ददया. इसका मतलब ह ्दक डॉ. मोहन यादि जी की सरकार प्रत्येक 

ेाम पंर्ायत को एक आइने से दखेकर उसकी भी विकास की योजना बना रही ह,् यह हमारी 

सरकार का सोर् ह.् यह हमारी सरकार के काम करने का तरीका ह.् यहां पर काम करने को लेकर 

कोई भेदभाि नहीं ह.् गरीब, अमीर में कोई भेदभाि नहीं ह.् दकसी भी जावत का हो, हमें िोर् दतेा 

हो दक नहीं दतेा हो, आज आप र्ले जाइए, सबको गेू ंवमल रहा ह्, सबको र्ािल वमल रहा ह,् 

सबके गरीबी की रेखा के काडय बन रह ेह.. सबके आयुष्‍टमान काडय बन रह ेह. सबको उज्जिला ग्स से 

जो ा जा रहा ह.् दकसी को छो ा तो नहीं जा रहा ह.्  

 सभापवत महोदय, लोग हम पर आरोप लगाते ह. दक मुसलमान, मुसलमानों के सबसे ज्यादा 

आयुष्‍टमान काडय भोपाल में बने ह. तो हमारा दवृ्ट कोण यह नहीं ह.् हमारा दवृ्ट कोण यह ह ् जो 

वहन्‍ददसु्तान की धरती पर प्दा हुआ ह,् जो भारत के प्रवत िंद े मातरम् गाता ह,् जो भारत का 

िफादार ह,् िह भाजपा को िोर् दतेा ह ्दक नहीं दतेा ह,् परन्‍दतु भाजपा की सरकार उसके सुख-दखु 

की हर्ंता करेगी, उसको समुवर्त सुविधा दनेे का काम करेगी.  

 श्री महशे परमार - आप छह छंदों में िंद ेमातरम् सुना दीवजए. हम समथयन करेंगे.  

श्री रामेश्वर शमाय - आपके पुरखों ने दो ही छंद ददये थे.  

श्री महशे परमार - आप पुरखों के कारण ही हो.  

 श्री रामेश् िर शमाय -- आपके पुरखों ने दो ही छंद ददये थे. िह दो छंद हमने रख वलए थे. अब 

हमारे माननीय नरेंर मोदी जी ने 6 छंद ददये ह.. आज भी सभी ने सदन में गाया ह.् आज नहीं, तो 

कल पूरा वहन्‍द दसु् तान गायेगा और आप भी गाओ और इसवलए आप कम से कम होंठ तो वहलाओ. 

आपके यहां तो ऐसे-ऐसे जनप्रवतवनवध ह. जो खुलेआम कहते ह. दक म. िंदेमातरम् नहीं गापंगा. 

आपके यहां तो ऐसे-ऐसे जनप्रवतवनवध ह. जो िेदों की बुराई करते ह. और आपका नाम महशे ह.् आप 

धन्‍द य ह. महशे जी. आप उनका भी विरोध नहीं कर पाते, जो िेदों का विरोध कर रह ेह.. आप क्से 

महशे ह.. आप महाकाल के क्से भक् त ह. ?  

 श्री महशे परमार -- जय महाकाल. हम पूरा विरोध करते ह.. ताकत के साथ विरोध करते 

ह.. हम महाकाल को आपसे ज् यादा मानते ह.. हम ददखािा नहीं करते ह. और इसके वलए आपके 

प्रमाण पत्र की जूपरत भी नहीं ह.् 
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 सभापवत महोदय -- माननीय सदस् य, आप अपनी बात कन्‍द र्ीन्‍द यू रवखए. आप विषय पर 

बोवलए. 

 श्री अभय वमश्रा -- आप िंद ेमातरम् की दो लाईनें सुना दीवजए. क् योंदक आप रे्हरा ह.. मात्र 

दो लाईनें सुना दीवजए. 

 सभापवत महोदय -- अभय जी, अभी उसका समय नहीं ह.् 

 श्री रामेश् िर शमाय -- सभापवत महोदय, म. आपको दो लाईनें सुना दतेा हकू .ं आप मुझे आज्ञा 

दें. पूरा सदन ख ा हो जाए. म. दो लाइन सुना दतेा हकू  ंऔर आप उधर से इधर आ जाएं. 

 सभापवत महोदय -- कृपया, आप विषय पर आगे बदढए. 

 श्री रामेश् िर शमाय -- आप आ जाइए. मेरे भाई, मेरे नेता तुम् हें यही नहीं पता दक राष्‍ट रगान, 

राष्‍ट रगीत दकस पिरवस् थवत में गाया जायेगा. इसवलए तो कांेेस का दभुाय्‍ य रहा दक कांेेस ने अगर 

स क दी, लेदकन राम का विरोध दकया, इसवलए कांेेस राम को नहीं समझ पायी. कांेेस ने अगर 

वबजली दी, लेदकन आम नागिरकों को सुविधा दनेे के वलए रामराज् य के वलए कल् पना पूरी नहीं कर 

पायी. महात् मा गांधी ने रामराज् य की कल् पना दी थी. उस रामराज् य को भी आपने ताक पर रख 

ददया और आज म. डॉ.मोहन यादि जी की सरकार में डकें की र्ोर् पर कह सकता हकू  ं दक यह िह 

सरकार ह ्जो गरीब का पक् का मकान बना रही ह,् गांि में पीने का पानी भी द ेरही ह्, स क भी द े

रही ह ्नौजिानों के वलए उद्योग भी लगा रही ह्, वबजली भी द ेरही ह ्और अयोध् या में रामलला 

का मंददर और ओरछा का रामलला धाम भी त्यार कर रही ह.् यह हमारी सरकार ह ्जो भगिान 

वबरसा मंुडा को भगिान के ूपप में पूजती ह.् संत रविदास जी का इतना ब ा विशाल मंददर ह्, आप 

दखेकर आइए. यह हमारी ही सरकार ह ्जो सागर के अंदर विशाल मंददर त्यार करती ह.् यह 

हमारी सरकार ह ्जो दिेी अवहल् या बाई का धाम महशे् िर में त्यार करती ह.् यह हमारी ही सरकार 

ह ् जो भामा शाह और रघुनाथ शाह के मंददर त्यार करती ह.् यह हमारी सरकार ह ् जो दिेी 

अिंतीबाई की पूजा करती ह.् आपकी सरकार क् या करती ह ्? लाल गेहकू  ं(XX) से बुलाती ह ्और पूरे 

वहन्‍द दसु् तान को वखलाती ह ् वजससे दस् त लग जाते ह.. इसवलए मेरे भाईयों, केिल आपसे इतनी 

िरक् िेस् र् ह ्दक जो अच् छा हो रहा ह,् उसके वलए माननीय नरेंर मोदी जी को और डॉ.मोहन यादि 

जी को ताली बजाकर धन्‍द यिाद दीवजए. हां, अगर आपकी कोई थो ी बहुत बात ह ्तो माननीय 

क्लाश विजयिगमीय जी ब्ठे ह., इनसे वमलना ह.् यह समस् या को हल करेंगे. यह कुछ न कुछ आपको 

ददलिा देंगे और आपको वमल भी रहा ह ्और इसवलए आपके जो सदस् य माननीय मुख् यमंत्री जी से 
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वमलते ह. आप पूवछए दक माननीय मुख् यमंत्री जी उनका काम करते ह. या नहीं करते ह.. आप पूवछए, 

हां या ना. आप बताइए महशे जी. हां या ना. म. अंदर की बात बाहर नहीं कर रहा, पर मेरा यह 

मानना ह ्दक हमारे मुवखया के बारे में, डॉ.मोहन यादि जी के बारे में हम डकें की र्ोर् पर कह 

सकते ह. दक 230 जनप्रवतवनवधयों के बारे में िह भेद नहीं करते. उनके पास जो भी समस् या लेकर 

जाता ह,् िे उसका समाधान करते ह.. उसका िह समाधान दखेते ह.. 

 श्री सुनील उइके -- 15 करो , 15 करो . 

 श्री रामेश् िर शमाय -- क् या करोगे. अरे काम तो बताइए. आप करोगे क् या. 

 सभापवत महोदय -- माननीय रामेश् िर जी, क् या आपकी बात पूरी हो गई ? 

 श्री रामेश् िर शमाय -- 15 करो  का आप क् या करोगे. काम का ही तो पता नहीं ह.् 15 

करो , 15 करो , क् या आप ब् याज पर देंगे. क् या करोगे. आप काम तो बताइए. वलखकर दीवजए, 

प् लान दीवजए. नेता प्रवतपक्ष जी वजस काम के वलए बोलते ह. माननीय मुख् यमंत्री जी िह काम करते 

ह. या नहीं करते ह. ? और इसवलए गरीबों की हर समस् या का समाधान हमारी सरकार करती ह.्  

 सभापवत महोदय -- धन्‍द यिाद रामेश् िर जी. अब म. अगले िक् ता को बुला रहा हकू .ं श्री अभय 

वमश्रा जी. 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमंग हसंघार) -- माननीय सभापवत महोदय, यह इतने विकास की बात 

कर रह ेह., तो म. इनसे यही कहना र्ाहता हकू  ंदक मुख् यमंत्री जी ने विकास वनवध के वलए 5-5 करो  

दकया ह,् 15 करो  की तो बात ही नहीं कर रह ेह.. 

 सभापवत महोदय -- िह बात माननीय वित् त मंत्री जी करेंगे. 

 श्री उमंग हसंघार -- सभापवत महोदय, अगर आपके मुख् यमंत्री जी बात मानते, तो रोड से 

लेकर हाईिे, बायपास सब ह,् आपको पता ही ह.् 

 श्री अभय वमश्रा (सेमिरया) माननीय सभापवत महोदय राज्यपाल महोदय जी के 

अवभभाषण पर र्र्ाय हो रही ह.् अभी एक ददिसीय विशेष सत्र बुलिाया गया था जब जागो तब 

सिेरा 2003 से अभी तक का जो भी 20 से 22 साल बीत गये ज्सा भी र्ला और उसके पहले भी 

र्लता था उस पर िर्प्पणी करने का कोई मतलब नहीं ह.् समय की गवत ह ्2001 के बाद मोबाइल 

युग आया पूरी दवुनया तेजी से दौ ी, हम भी दौ ,े सब कुछ हुआ. अब यह नयी उम्मीद थी दक नई 

सरकार ह ्नई ददशा में 2047 तक का प्लान भी बताया गया. हमेशा कहा जाता ह ्दक हम 25 िषों 

के प्लान में काम करेंगे उसके वलये एक ददन का विशेष सत्र भी बुलाया गया. तो यह लगा था दक 
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राज्यपाल जी के अवभभाषण में एक नई ददशा में र्र्ाय होगी एक नया एन्‍दरीेेरे्ड प्लान मध्यप्रदशे 

का ददया जायेगा वजसमें यह बात होगी दक हम एक साथ सब र्ीजें नहीं करेंगे. दकसी ने दबाि 

बनाया तो अंदर की रो  फोर लाईन हो गई. बीर् का मुख्य रो  बर्ा ह ्जहां पर वजसका ज्सा 

राजनीवतक हव्सयत ह ्उस प्रकार का कायय न होकर मध्यप्रदशे के समतामूलक विकास को लेकर के 

काम होगा. लेदकन राज्यपाल जी के अवभभाषण को जब पढा गया तो उसमें िह र्ीजें ददखाई नहीं 

दीं. िह एन्‍दरीेेरे्ड प्लान की तो बात ही नहीं रही. अभी तक हम 20 िषों का जो राज्यपाल 

महोदय जी का जो जो अवभभाषण हुए ह. अगर इनको हम एकजाई कर दें और उसकी एक पुस्तक 

बना दें और उस पर हम सदन में र्र्ाय करें तो शायद हम आिययर्दकत हो जायेंगे. हमें शायद खुद 

को शमय में आना प ेगा दक हम कर क्या रह ेह. ? हम जब दसूरे को धोखा दतेे ह. तो सबसे पहले हम 

स्ियं को धोखा दतेे ह.. हमने मामा भांजा का युग देखा, लक्ष्मी ला ली का युग दखेा, बहनों का युग 

दखेा. ज्विक का दखेा जो बीर् की जलेबी ह ्यह शब्दों का जलपान यह ब ा ही प्रभािी ह.् इसका 

असर भी दखेा. सत्ता पाने का िह भी दखेा. िहां से आज हम उद्योग उद्योग खेल रह ेह.. हम 2047 

का सपना ददखा रह ेह.. दकसी ठोस र्ीज पर काम नहीं कर रह ेह.. कभी हम ऋण कम करने की बात 

नहीं कर रह ेह., कभी हम आय बढाने की बात नहीं कर रह ेह.. हम बार बार अपने काल की बात 

कर रह ेह.. दकसका अमृतकाल उद्योगपवतयों का या दकसान का या उस गरीब का या उस मजदरू 

का. 11 लाख करो  के प्रस्ताि की हम बात कर रहे ह.. कब तक हम अपने आप को र्हलाएंगे. हम 

एमओयू की बात नहीं कर रह ेह., हमने दकतने साईन कर वलये ह.. हम तो यह कहते ह. दक माननीय 

मुख्यमंत्री जी इस सदन में घोषणा कर दें दक हम अगले र्ुनाि से पहले हम तीन उद्योग को मात्र 

धरातल पर उतार देंगे यह11 लाख करो  में से कोई तीन जब हम िोर् मांगने वनकलेंगे उसके पहले 

हम तीन उद्योग र्ालू कर देंगे. हम समय जाया कर देंगे, पॉवलसी से हम आये ह.. स्रे्र् की जीएसर्ी 

को जब तक उसको कम नहीं करेंगे हम ईिेंर् करेंगे और लोगों को समोसा वखला देंगे. उद्योगपवत 

दबाि में रहता ह ् िह आ जायेगा. हम भी बात करेंगे और िह भी लच्छेदार बात करके र्ला 

जायेगा. िह तो हमारी पॉवलसी से आयेगा उसको तो हम जब सुविधा देंगे वबजली के रे्िरफ में या 

जीएसर्ी में बहुत सारी र्ीजों में तो दफर हमको दकसी को ढंूढने के वलये नहीं जाना प गेा, िह 

हमको खुद ही ढंूढ लेगा. इस ददशा में काम करने का ह.् लघु अथिा मध्यम उद्योग आपको पता ह ्

दक मध्यप्रदशे हमारा दकसानों का दशे ह.् दकसानों से जु ी हमारी संरर्ना हमारी अथय व्यिस्था 

दकसान आधािरत ह.् एेीकल्र्र बेस्र् ह.् जब तक इसके िेल्यू एडीशन की बात नहीं करेंगे. दकसानों 
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को िेल्यू एडीशन करके उनकी आय नहीं बढाएंगे. अपने यहां मध्यप्रदशे में प्याज क्या भाि ह ्हमें 

लगता ह ् दक 6 से 7 ूपपये दकलो होगी. हमारे यहां पर इलाहाबाद में 28 ूपपये दकलो ह.् एक 

दकलो आलू 10 ूपपये दकलो ह ्और एक वर्प्स का प्केर् 12 ूपपये का ह.् हम दकसानों को जब तक 

छोर्ी छोर्ी इंडस्रीज लगिाकर कायय नहीं करिाएंगे और हम इस ददशा में सरकार की प्रशंसा हम 

कर रह ेह.. अभी सरकार ने इस दो साल के बीर् में थो ा सा इसमें प्रयास दकया ह.् लेदकन जो 

2021 की पॉवलसी ह,् 2024 की पॉवलसी ह ् वजसमें मुख्यमंत्री जी ने बार बार घोषणा की ह.् 

वपछली बार हमने विधान सभा में प्रश्न लगाया था दक मंडी र््क्स में आप छूर् कब तक देंगे उसका 

उत्तर आया दक प्रदक्रयाधीन ह.् अभी िही प्रश्न कल दफर से लगा हुआ ह ्तारांदकत प्रश्न 10 िें नंबर 

पर आप उसका उत्तर सुन लीवजयेगा. अगर हमारी नीयत अच्छी ह ्तो हम बजर् में प्रािधान क्यों 

नहीं करते ? हम लोगों को लाभ क्यों नहीं द ेरह ेह.. एक बार आपकी गा ी अच्छी र्ल भी गई तो 

आप उसको सपोर्य नहीं कर रह ेह.. इसी तरह की र्ीजें ह.. दसूरी तरफ आप देखें दकसान की वस्थवत 

दकसान खाद लेने के वलये दकतनी लािठयां नहीं खाया. अभी हमारे यहां 59 दकसान ह्, उन्‍द हें 1 

करो  28 लाख का भुगतान होना ह.् इन दकसानों ने अपना उपाजयन केन्‍द रों में बेर्ा हुआ ह,् ये 

अपना मूल भुगतान र्ाह रह ेह. दक हमारा मूल भुगतान कर दो, जो हमने लािठयां खाकर बेर्ा ह्, 

सरकार नहीं द ेपा रही. वपछली विधान सभा में उत् तर ददया दक हां हम द ेरह ेह., उसमें गबन हो 

गया. हमारे उपाजयन नीवत में जो हमारे ल्कुना ह्, इसका लाभ उठाकर दलाली पृथा से जु  ेलोगों ने 

इसकी लूर्पार् कर ली, प्सा डाल ददया और जो असली दकसान थे उसको प्सा नहीं वमल पा रहा 

ह.् अब हम बार बार आश् िासन द े रह े ह. और अभी दफर एक नया उत् तर में आया ह ् दनेे में 

असमथयता, ये दकतना ब ा अत् यार्ार ह ्दक कुल 1 करो  28 लाख की रावश, कुल 59 दकसान ह,् 

दकसी का 60 हजार होगा, दकसी का 30 हजार होगा, पर इससे हमारी नीयत ददखाई दतेी ह.् अब 

मनरेगा मनरेगा का अनुपात सबके सामने ह्, जो लोग सत् ता में प्रभािी ह., िे कांक्रीर् के काम अपने 

शहरों और शहरों के अगल-बगल करिा वलए और जो और विधायक ह., र्ाह ेिह सत् ता पक्ष के हो, 

या विपक्ष के, िे ेामीण के्षत्रों में आज उनके काम इसवलए नहीं हो पा रहे, क् योंदक िहां अनुपात 

वबग  र्ुका ह.् अब िहां अनुपात को ठीक करिाने का इंतजार कर रह ेह., आधा प्रवतशत से कम 

रोजगार द े रह ेह. 1 करो  93 लाख रवजस् र्डय मजदरू ह,् वजसमें से 30 हजार मात्र ऐसे लोग ह. 

वजनको आपने 100 ददन का रोजगार ददया ह्, 30 हजार का मतलब आधा प्रवतशत से भी कम. 

आप दवेखए बालू खदानों में ह ्आप लोगों का कभी ध् यान नहीं जाता होगा, िहां भी रेर् सीहलंग 
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नहीं ह,् बालू का मनमानी रेर् ह्, आप मकान बनाने के वलए जो रावश मंजूर करते ह. 1 लाख, मान 

लो तो उसमें बालू की एक गा ी ही 40-50 हजार की हो जाती ह्, जब बालू में रेर् सीहलंग नहीं 

होगी, तो िह दकतने ही दर पर उसमें से आधा प्सा तो बालू के नाम पर ही र्ला जाता ह.् सीधी में 

आपने खदान की नीलामी की उसको एक ्‍ लोबल कंपनी ने वलया, उसने हाईकोर्य से  स् रे् ले वलया 

बाकी जगह की तादक उसमें कोई तीसरा न घुस पाए, उसने दकया िकील ख ा दकया. आज भी 82 

करो  रुपए जमा नहीं हुए, उसका कुछ नहीं हुआ. इस तरह से सीमेंर् की ओवलगोपॉली भी दवेखए. 

सरकार ने जीएसर्ी पर स् ल्ब कम दकया 18 प्रवतशत से 12 प्रवतशत दकया क् या सोर्कर दकया दक 

आम आदमी को इससे राहत वमलेगी, सीधे जो सीमेंर् 290 रुपए ब्ग वबक रही थी, िह 240 रुपए 

ब्ग पर आ गई और पूिय की भांवत ज्से ये लोग हमेशा करते थे अभी अभी दो तीन महीने में ये 

ओवलगोपॉली यावन सीमेंर् वनमायता कंपनी ने आपसी गुर्बंधी करके दफर से 290 रुपए और 300 

रुपए ब्ग पर पहुरं्ा ददया. क् या इनको कमाने के वलए जीएसर्ी कम दकया था दक ये उसका लाभ 

उठाए आज आप दवेखए, न डॉक् र्र ह,् न मास् र्र ह,् न प्रोफेसर ह ्और ऑउर्सोसय और संविदा से हम 

काम कर रह ेह.. जब माननीय मुख् यमंत्री ने घोषणा की थी दक हमने र््कपोस् र् को बंद कर ददया, तो 

ब ा सुखद लगा था, लेदकन धरातल पर आप दवेखए इनकी वस्थवत क् या ह.् सबसे बुरी वस्थवत तो ये 

जो सदस् य शब् द ह,् ब ा खराब ह,् र्ाह ेिह ेाम पंर्ायत का पंर् हो, र्ाह ेजनपद का सदस् य हो, 

र्ाह ेवजला का सदस् य हो, र्ाह ेविधान सभा का सदस् य हो, र्ाह ेलोक सभा का सदस् य हो. ये सत् ता 

वनमायण मुख् यमंत्री के वनमायण और प्रधानमंत्री के वनमायण के बाद इसकी कोई भूवमका िास् ति में रह 

नहीं जाती, कहीं कोई ऐसी पॉवलसी नहीं ह्, जहां इसकी भूवमका हो, कोई ऐसा काम नहीं जहां 

विधायक के वबना िह काम हो जाए, र्ुनाि तो इनका होता ह ्क् योंदक बाबा साहबे अंबेडकर ने एक 

व् यिस् था बनाई थी दक प्रत् यक्ष प्रणाली से इनका र्ुनाि होगा, लेदकन इसके बाद वजन अवधकािरयों 

को वनयंवत्रत करने के वलए और कानून बनाने के वलए,  र्ीजों के वलए होता ह्, िह सत् ता के 

वहस् सेदार हो जाते ह. और हम दया के पात्र हो जाते ह.. आप दवेखए  एसजीएम की ब्ठक  आपने ही 

वनयम बनाए थे दक तीन तीन महीने में एक एसजीएम की ब्ठक करेंगे दकतने विधायक ह ् हम 

सत् तापक्ष के सावथयों से पूछना र्ाहते ह. दक आपने दकतने एसजीएम की ब्ठक की, आप 

परामशयदात्री सवमवत में ह्, आपकी कभी र्र्ाय हुई क् या. विधायक असुरवक्षत ह्, हमारे यहां मपगंज 

के विधायक मूसा ग.ग से असुरवक्षत ह ्और इसमें झूठ नहीं ह ्लोग हसंी मजाक करते होंगे, लेदकन 

यह िास् तविकता ह ् दक िहां जो कोरेक् स और नशे का व् यापार ह,् उसका विरोध करने के कारण 
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हमारे सत् ताधारी दल का विधायक असुरवक्षत ह ्और िे एक भी झूठ नहीं बोले ह., उनको अपनी 

सुरक्षा के वलए सही में सजग रहना प  रहा ह्, कुछ लोग राजनीवत का र्ोला ओढे ह. और ये गलत 

र्ीजों में व् याप् त ह,् इससे जब हमारे विधायक लोग सुरवक्षत नहीं रहेंगे तो हम आम लोगों की क्सी 

सुरक्षा करेंगे.  

   सभापवत महोदय -- श्री अभय वमश्रा जी अब आप समाप् त करें, आपके दस वमवनर् हो र्ुके 

ह..  

 श्री अभय वमश्रा -- सभापवत महोदय, माननीय विधायक जी श्री हमेन्‍द त खण् डेलिाल साहब 

ने दकतनी अच् छी बात की थी दक हम अपराधी जो जमानत पर खुले घूम रह ेह., उनकी बात करें. 

आप कोर्य में ददखिा लें दकतने ऐसे ह., जो अपील लगा र्ुके ह., हाईकोर्य में सजायाफ्ता ह., वजनको 

आजीिन कारािास की सजा ह,् िह अपील के नाम पर जमानत पर ह. और इनकी पुवलस ने 

बकायदा वलस् र्ें लगाकर जमानत खािरज करने का आिेदन हाईकोर्य में लगिाया ह,् लेदकन आज 

तक िह सुनिाई में नहीं वलये गये ह.. हमारे जो पुवलस प्रॉवसक् यूर्र ह., जो अवभयोजक ह., जो हमारे 

सरकारी िकील ह., इनसे इस संबंध में प्रश् न कभी न कभी होना र्ावहए.  

 सभापवत महोदय, वशक्षा व् यिस् था में आप दखेें तो भिन नहीं ह,् वशक्षक न हीं ह,् हजारों 

स् कूल में वशक्षक नहीं ह,् उच् र् वशक्षा में पद िरक् त ह., सरकारी कायायलय आउर्सोसय से र्ल रह ेह., 

अस् पतालों में डॉक् र्रों की कमी ह्,ेामीण स् िास् थ् य सेिा ठप् प ह,् वनजी अस् पतालों का सहारा ह,् 

वबजली विभाग और स् िास् थ विभाग आज से नहीं आप दस िषों और पंरह िषों का इवतहास दवेखये, 

तो कहीं न कहीं हम इसमें फ्ल रह ेह.. हम आज की ितयमान की बात नहीं कर रह ेह., यह हमारी 

एक कमी थी वजसको हमें ठीक करना होगा. हमें नये माइल स् र्ोन को लक्ष् य करना होगा. हम जब 

जागेंगे तभी सिेरा होगा.  

 सभापवत महोदय, हम यह र्ाहते ह. दक हमारे  यहां दकसानों का मूल ूपप से भुगतान हो 

जाये और सरकार दकसानों के वहत की बात करती ह्. हमारा ध् यानाकषयण सूर्ना क्रमांक-443 आप 

र्ेक करिा लीवजयेगा. हम उसमें आपका समय नहीं खराब करेंगे, आप मनरेगा की मजूदरी के संबंध 

में र्ेक करिा लें, हमने ध् यानाकषयण लगाया था, आप उसको र्ेक करिा लीवजयेगा. आपने 

इंडवस्रयल वसक् योिरर्ी का प्रािधान रखा ह ् दक जो नइय इंडस् री ह,् िह र्ाह े तो इंडवस्रयल 

वसक् योिरर्ी ले सकती ह ् लेदकन आपने उसका रेर् इतना मंहगा दकया ह ् दक जब कोई नई इंडस् री 
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लगायेगा, तो िह एक वसपाही को 80 हजार ूपपये क्से दगेा? प्रायिेर् गाडय और ऐसी कई र्ीजे ह., 

इस प्रकार से आपकी पता नहीं दकतनी ऐसे योजनाएं ह., जो वसफय  खानापूर्तय की ह., वजनको आप बंद 

करके आप अपनी आय बढा सकते ह. और िेस् रे्ज ऑफ मनी को रोक सकते ह. और ठोस ददशा में 

काम कर सकते ह..  

 सभापवत महोदय, आज मध् यप्रदशे का सबसे ब ा अगर कोई हमारे यहां खून करने का काम 

कर रहा था, तो िह हमारी इंर्ीेेरे्ड पॉवलसी का न होना और दसूरी तरफ हमारा ्ष्‍ट र्ार्ार भी ह.् 

कलेक् र्र कई जगहों पर तीन -तीन, र्ार-र्ार िषों से पदस् थ ह., उनके वपछले िरकाडय भी ह., हमारे 

मुख् य सवर्ि महोदय ने भी अलग से खुद ही बयान ददया था, इस बात को हम प्रत् यक्ष जानते भी ह. 

और देखते भी ह., लेदकन कुछ कर नहीं सकते ह., ठीक ह,् हमारा यह समय ह,् दौर ह,् र्लेगा हम 

सत् ता में ह. लेदकन हमारी जिाबदहेी, हम सबकी वमलकर कहीं न कहीं सुशासन की ओर बनती ह ्

दक हम एक अच् छे मध् यप्रदेश का वनमायण करें.  

 सभापवत महोदय, जो एक ददिसीय सत्र था, उसका कोई मतलब नहीं वनकला ह,् अगर हम 

सही में इंर्ीेेरे्ड प् लान पर बात करते, हम अच् छी योजना बनाकर काम करते, हम नये ददशा से एक 

बार मध् यप्रदशे की त्यारी करते तो हमें लगता ह ्दक बहुत अच् छा होता.  

 सभापवत महोदय-- श्री अभय वमश्रा जी, कृपया अब आप समाप् त करें.  

 श्री अभय वमश्रा -- सभापवत महोदय, बेरोजगारी और युिा मोर्ाय, परीक्षाओं में देरी ऐसी 

बहुत सी र्ीजें ह., वजस पर सरकार को ध् यान देना र्ावहए. सभापवत महोदय, म. अनुरोध करता ू ं

दक आज हम सब लोग विर्ार करके, सब लोग वमलकर कुछ अच् छी ददशा में अेसर हो सकें , 

धन्‍द यिाद.  

 श्री वगरीश गौतम(दिेतालाब) --  माननीय सभापवत महोदय, महामवहम के अवभभाषण पर 

आपके द्वारा प्रस् तुत कृतज्ञता ज्ञापन प्रस् ताि पर म. समथयन करने के वलये ख ा ू ंऔर जब आप बोल 

रह ेथे, उस समय आपने यह कहा था दक न केिल हमारे वपछले जो हमने साल भर कायय दकये ह., 

उनको हम वर्वत्रत करते ह., बवल्क आगे िषों के वलये भी विर्ार करते ह..  

3.39 बज े         

(सभापवत महोदया (श्रीमती झूमा डॉ. ध् यान हसंह सोलंकी) पीठासीन हुईं) 
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 सभापवत महोदया, उसमें अगला हमारा रोड मेप क् या होगा, हमको क् या करना ह ्और क् या 

हमारी सरकार करेगी? इस संबंध में हमारे महामावहम द्वारा अवभभाषण प्रस् तुत दकया गया ह.् म. 

खासतौर पर र्ाहता ू ंदक पंर्ायत ेामीण विकास विभाग की बात कूंप. सबसे पहले प्रधानमंत्री 

आिास योजना यह िषय 2016 से स् कीम शुूप हुई और लगातार यह र्लती र्ली आई, बीर् में जब 

आपका भी काययकाल आया, तब भी यह प्रधानमंत्री आिास योजना र्लती रही, अब िह बात अलग 

ह ्दक आपके द्वारा जो कोर्ा र्ावहए था, िह नहीं ददया गया ह,् वजससे िह थो ा सा कम हो गया 

ह,् परंतु अभी म. िषय 2025-26 की बात करता ू ंतो 8 हजार 400 करो  का प्रािधान दकया गया 

ह,् वजसमें से हमने 4 हजार 913 करो  42 लाख ूपपये के मकानों का वनमायण कर ददया ह.् और 

यह कोई एक ददन में नहीं कई िषों के भीतर हमने इस बात का प्रयास दकया दक कुलवमलाकर 

हमारे प्रदशे के भीतर िषय 2025-2026 तक 54 लाख 94 हजार लक्ष् य प्राप् त हुआ था और उसमें से 

हमने 41 लाख 53 हजार को वनर्मयत कर ददया ह्, बाकी की प्रदक्रया हमारी र्ालू ह ्और उसको हम 

करने का प्रयास कर रह ेह. दक लगातार हम उसको करें. पूरे प्रदशेिाइज हम देंखेंगे, पूरे भारतिषय के 

आंक  ेके वहसाब से तो मध् यप्रदशे नंबर एक पर ह.् म. वबहार, उत् तरप्रदशे, पविम बंगाल, उ ीसा 

का आंक ा मेरे पास ह.् कुलवमलाकर के भारत के अंदर 3 करो  88 लाख 16 हजार स् िीकृत हुये 

वजसमें पूणय हुये 2 करो  95 लाख 92 हजार. हमारे मध् यप्रदशे में 41 लाख 55 हजार मकानों को 

हमने पूणय कर ददया. इस तरह से सबसे ज् यादा इस मध् यप्रदशे के अंदर प्रगवत की ह ् प्रधानमंत्री 

आिास बनाने में और इसी तरह से पीएम जनमन के भीतर से हमारे सहिरया भाई, भािरया, ब्गा 

इनके वलये भी पीपीर्ीई योजना से समूह के वहतेावहयों को प्रवत आिास वनमायण 2 लाख ूपपये, 

बाकी को डढे लाख ूपपये दनेे का ह्, इनको 2 लाख दनेे का सरकार ने वनणयय वलया वजसके वहसाब 

से इनको ददया जा रहा ह.् इसमें से 1 लाख 87 हजार 519 वितिरत हुये, वजसमें से हमने वनमायण 

कर ददया 1,35,631 का. इस तरह से जो हमारी प्राप् त स् िीकृवत थी 72.23 का हमने वनमायण पूरा 

दकया. म. यह इसवलये बताना र्ाहता ू ंदक सरकार गंभीरता से इस ददशा में काम कर रही ह.् यह 

पंर्ायत ेामीण विकास विभाग काफी तेजी से इसमें काम कर रहा ह ्और वजसके कारण हम 

इसको करने में सफल हो रह ेह.. इसी तरह से इसको भी म. आपके सामने रखना र्ाहता ू.ं पीएम 

जनमन के भीतर से पूरे देश का डार्ा भी हमारे पास ह ्और इसके वहसाब से मध् यप्रदशे नंबर एक 

पर ह.् सबसे ज् यादा हमने इस बात का प्रयास दकया ह ्दक लोगों को इसका फायदा वमल सके. दसूरा 

जो भविष्‍ट य में हम करने जा रह े ह., हमारी प्रतीक्षा सूर्ी में शावमल बहुत सारे लोग आिास से 
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िंवर्त हो गये थे, हमने उनका सिे कराया, सिे में प्रदशे में 61 लाख 98 हजार आिेदक दजय दकये 

गये वजसमें सत् यापन कायय र्ालू ह,् कुछ पूरे हो गये ह., कुछ बकाया ह. और भारत सरकार का जो 

वनधायिरत मापदडं ह ् उसकी प्रदक्रया अनुसार प्रतीक्षा सूर्ी लगभग-लगभग त्यार हो गई ह ्और 

इसके आधार पर आिास योजना के अंतगयत हम उनको मकान दनेे का काम करेंगे. िषय 2025-26 में 

जो अभी ह ् इसमें म.ने बताया दक हमारा इस तरह का यह आंक ा ह.् इसमें कुछ निार्ार भी 

सरकार कर रही ह.् निार्ार में हम काबयन फुर्हप्रंर् ह ् इसको कम करने के वलये क् योंदक इससे 

जलिायु में पिरितयन होता ह ्और प्रदषूण होता ह.् ेीन रे्क् नोलॉजी को बढािा देने, जलिायु 

पयायिरण अनुकूल आिास वनमायण के उद्देश् य से आिास वनमायण में ईंर् भट्टों को हर्ाया जाये, इस 

बात का सरकार प्रयास कर रही ह ्और इसीवलये सीएसपी के भीतर उपयोग को प्रोत् सावहत दकया 

जा रहा ह.् महात् मा गांधी राजीि ेामीण विकास प्रवशक्षण संस् थान में के्षत्रीय ेामीण विकास 

प्रवशक्षण केन्‍द र में ब् लॉक वनमायण के संबंध में एक हजार से अवधक स् थानों पर इस तरह के रेहनंग के 

प्रोेाम र्लाये गये और रेहनंग दकेर के इसी के आधार पर जो काम हुये ह. उज् ज्न में, ्‍ िावलयर में 

और जबलपुर में भी इस तरह के काम शुूप हो रह ेह.. अपना प्रयास यह ह ्दक इसको ठीक से जो ईंर् 

भट्टों से नुकसान होता ह ्िह नहीं हो इसवलये इस ददशा में बढने का काम सरकार ने दकया ह.् इस 

हतेु स् कूल ऑफ प् लाहनंग एण् ड आ्कय रे्क् र्र भोपाल के भीतर कुछ लोगों को रेहनंग दनेे का काम 

दकया जा रहा ह ् दक कुछ लोग रेहनंग प्राप् त करें. स् िच् छ भारत वमशन के भीतर भी व् यवगगत  

पािरिािरक शौर्ालय बने हुये ह.. करीब 4 लाख 70 हजार सामुदावयक स् िच् छता पिरसर बने ह., 

ठोस अपवशष्‍ट र् प्रबंधन ेाम त्यार दकये गये ह., तरल अपवशष्‍ट र् प्रबंधन ेाम त्यार दकये गये ह., 

ओवडया प् लस मॉडल ेाम त्यार दकये गये ह., प् लॉवस्र्क कर्रा प्रबंधन के  वलये त्यारी की गई ह ्

और गोबधयन योजना के भीतर भी तमाम सारे काम दकये जा रह ेह.. इस के्षत्र में जो निार्ार हो रहा 

ह ्स् िच् छ भारत अवभयान के भीतर घरेलू और संस् थागत संबंवधत शौर्ालयों को पूणय साफ सफाई 

हतेु 1 निम् बर 2025 से स् िच् छता साथी भील की सेिा शुूप की गई ह.् इस सेिा के माध्यम से 52 

वजलों में 1084 स्िच्छता िास आन व्हील करके र्ल रह ेह. और इसमें अभी तक 34898 घरेलू एिं 

सामुदावयक शौर्ालयों की साफ सफाई की गई ह.्इसमें जो थो ा सा शुल्क वलया जाता ह ्अब तक 

की जो िरपोर्य ह ्उसमें करीब 55 लाख रुपये एकवत्रत हो र्ुके ह..राज्य ेामीण आजीविका वमशन 

र्लाया जा रहा ह.् 2025-26 में 2 लाख 14 हजार स्िसहायता समूहों को 4300 करो  के लक्ष्य 

के एिज में 1लाख 20 हजार समूहों को  2362 करो  का ब.क ऋण ददलाया गया.  रोजगार 
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स्िरोजगार काययक्रम अंतगयत र्लाये जा रह े 70 हजार ेामीण युिकों को स्िरोजगार संबंवधत 

प्रवशक्षण रोजगार उपलब्ध कराये जाने का प्रयास दकया गया ह ्बहुत सारे उसमें पूरे हो गये ह.. 

मवहला स्िसहायता समूह से जु ी हमारी जो 4 लाख मवहलाओं के पिरिार ह. उनका िार्षयक लक्ष्य 

18 हजार पिरिारों को पशुपालन में उनको िहां पर जो ा गया ह.् मवहला स्िसहायता समूह से 

जु  ेऔर इस तरह के काम दकये जा रह ेह.. भारत सरकार की एक ब ी योजना ह ्जो मध्यप्रदशे में 

काफी तरीके से उसको लागू दकया गया ह.् भारत सरकार की लखपवत दीदी इवनवशयेिर्ि काययक्रम 

के अंतगयत अब तक 11 लाख 63 हजार स्िसहायता समूहों के पिरिारों को 2 या अवधक आजीविका 

से जो कर उनके पिरिारों को शुद् िार्षयक आय एक लाख से पपर पहुरं्ाई गई ह ् इसमें हम 

निार्ार जो कर रह ेह..ूपरल कंसलर्ेंसी सेंर्र खोल रह ेह.. आजीविका पुस्तकालय ेामीण के्षत्रों में 

नौजिानों को पढने का या िह कांपर्ीशन में जाते ह. उसके वलये पुस्तकालय के माध्यम से  उनको 

यह सुविधा दनेे का काम दकया जा रहा ह.् इसी तरह से जेंडर काययक्रम अंतगयत निार्ार जो हो रह े

ह. उसमें हौसलों की उ ान योजना ह ् वजसमें मवहला सशगीकरण,आजीविका संिधयन,स्िास्थ्य 

जागूपकता हतेु विशेष गवतविवधयों का आयोजन दकया जाता ह.् लखपवत दीदी 55 वजलों में 

53711 प्रवतभावगयों की सहभावगता से 28204 लखपवत दीदी को आजीविका प्रदान की गई ह.् 

पतंग महोत्सि,वतल गु ,सामावजक काम पंर्ायत विभाग द्वारा दकया जा रहा ह ्उसी तरह स्िास्थ्य 

वशविर का आयोजन दकया गया. जो हमारी साक्षर ह. और जो वनरक्षर र्ाईप की ह. उनको भी साक्षर 

बनाने का काम दकया जा रहा ह.् महात्मा गांधी राज्य रोजगार गारंर्ी पिरषद ्से 11 फरिरी तक 

2026 में भारत सरकार द्वारा अनुमोददत कुल िार्षयक लेबर बजर् 20 करो  मानि ददिस के विरुद् 

हमने 16 करो  92 लाख मानि ददिस सृवजत दकये. इसी िषय में 38.5 लाख पिरिारों के 55 लाख 

66 मजदरूों को रोजगार ददया गया. वजसमें हमारे एससी के भाईयों को 13.96,एसर्ी को 31.11 

परसेंर् मानि ददिस वजसमें से मवहलाओं का कुल वमलाकर वहस्सा 42.71 परसेंर् रहा ह.्  2026 में 

49275 वनशगजनों को मनरेगा से रोजगार उपलब्ध कराया गया ह.् कुल 5 लाख 73 हजार कायय 

पूणय दकये गये ह..इसमें कुल व्यय रावश 5495 करो  रुपये ह.् एक बवगया मां के नाम मां नमयदा 

पिरक्रमा पथ के आश्रम स्थलों पर पौधारोपण करना,बवगया का वनमायण करना,प्रधानमंत्री हसंर्ाई 

योजना से हमारा लक्ष्य था 1500 जल संिधयन या भूवम र्ाजय संरर्नाओं का वनमायण करना वजसमें 

हमने काफी सफलता प्रा्त  की ह ्और इस तरह से हम यह कह सकते ह. दक सरकार ने पूरी ताकत 

लगाकर इन सारे कामों को करने का प्रयास दकया ह ्वजसमें काफी सफलता प्रा्त  हुई ह ्और लोगों 
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को रोजगार भी वमला ह ्उनका काम भी हुआ ह.् स्िास्थ्य परीक्षण भी हुआ ह.् गांि के अंदर हम 

जब पुस्तकालय खोलते ह. उससे फायदा यह होता ह ्दक हमारे जो प्रवतभागी विद्यार्थययों को पढने 

का अिसर वमलता ह ्एक िातािरण वमलता ह ्पुस्तकालय के भीतर से वजससे िह कांपर्ीशन में 

जाकर सफलता प्रा्त  कर सकें . प्रधानमंत्री पोषण शवग वनमायण ह.् इसमें जो हमने नयी योजना 

हमने जो ी ह ्िह ह ्यशोदा द्ु‍ध प्रदाय योजना और इसमें हमारे 3 से 6 िषय तक के बच्चे ह. सभी 

को अवतिरग पोषण योजना से लाभावन्‍दित दकया गया ह.् कक्षा 8 तक के विद्यार्थययों को अवतिरग 

पोषण प्रदान दकया जा रहा ह ्और प्क दधू उनको ददया जा रहा ह.् इस योजना को और बढाने का 

काम दकया जाना ह ्और एक बात और म. कहना र्ाहता ूं 

 सभापवत महोदया - कृपया समा्त  करें. 24 सदस्यों को बोलना ह ्और 3 घंरे् का समय 

वनधायिरत ह.् 

 श्री वगरीश गौतम - िृंदािन ेाम योजना का सृजन दकया गया ह ्और सबको मालुम ह ्

हमने बहुत ज्यादा गांिों का र्यन दकया ह ्इसवलये म. समथयन के वलये ख ा हुआ ू ंदक सरकार ने 

बदढया काम दकया ह.्  म. समय की सीमा को समझता ू ंइसीवलये म. अपनी बात को समा्त  करता 

ू ंधन्‍दयिाद. 

 डॉ. वहरालाल अलािा (मनािर) -- माननीय सभापवत महोदया, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. म. 

राज् यपाल महोदय के अवभभाषण के कृतज्ञता प्रस् ताि पर अपनी बात रखने के वलए ख ा हुआ ूाँ. 

सभापवत महोदया, राज् यपाल महोदय के अवभभाषण के पूरे पन्‍द ने हमने पलर्ाए. अवभभाषण के 

माध् यम से हमें उम् मीद थी दक इस प्रदशे के अंवतम पायदान पर ख  ेलोगों का ध् यान रखा जाएगा, 

उनकी सुरक्षा और उनको संरक्षण वमलेगा और उनके अवधकारों की बात की जाएगी. ऐसे हमारे 

माननीय महामवहम राज् यपाल महोदय प्रदशे के हमारे 2 करो  आददिावसयों के संि्धावनक संरक्षक 

भी ह.. लेदकन आददिावसयों को अवधकार दनेे की बात का वजक्र अगर हम इस अवभभाषण में दखेें तो 

न तो पांर्िीं अनुसूर्ी का वजक्र ह्, न पेसा एक् र् का वजक्र ह ्और न ही िन अवधकार कानून का 

वजक्र ह.् यह कहीं न कहीं प्रदशे के 2 करो  आददिावसयों के साथ धोखा ह.् विकवसत भारत के नाम 

पर, समृद् मध् यप्रदशे के नाम पर, विकवसत मध् यप्रदेश के नाम पर तथा विवभन्‍द न पिरयोजनाओं के 

नाम पर िन संरक्षण और िन्‍द य जीि अभ् यारण् य के नाम पर आज हमारे आददिासी गांिों को 

विस् थावपत करने का कहीं न कहीं षड्यंत्र दकया जा रहा ह.् हाल ही में जो हमारे पवश् र्मी मध् यप्रदशे 

का ब िानी, खरगोन, धार वजले का ब ा जो एिरया ह ्दक यािल िाइल् ड लाइफ प्रोजेक् र् सेंक् र्अुरी 
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के नाम पर कम से कम सौ आददिासी गांिों को विस् थावपत करने का कहीं न कहीं षड्यंत्र र्ल रहा 

ह.् आज सरकार आददिावसयों को बसाने के वलए उनके अवधकारों की रक्षा करने के वलए कहीं न 

कहीं पूरी तरह से नाकामयाब ह.् सेंक् युअिरयों के नाम पर हमारे आददिासी भाइयों को जंगल से 

उजा ने का काम कर रही ह.्  

 सभापवत महोदया, जो 200 सालों के अंेेजों के शासनकाल में हमारे इन आददिावसयों के 

पपर अंेेजों ने अत् यार्ार नहीं दकया, िह आज इस दशे की सरकारें कर रही ह.. आज पूरे दशे में 

और प्रदशे में सरकार इस बात का कढंढोरा वपर्ती ह ्दक हम बेर्ी बर्ा रह ेह.. नारा ददया गया दक 

''बेर्ी बर्ाओ, बेर्ी पढाओ'', लेदकन जो आंक  ेह., केन्‍द र सरकार ने जारी दकए थे दक िषय 2019 से 

लेकर िषय 2021 तक लगभग-लगभग 3 लाख ल दकयां और मवहलाएं गायब हुई ह.. जनिरी, 

2024 से जून, 2025 तक 83,129 ल दकयां गायब हुई ह.. हर ददन 23 ल दकयां गायब हो जा 

रही ह.. माननीय सभापवत महोदया, यह गंभीर हर्ंता का विषय ह ् दक क् या यह सदन, क् या यह 

लोकतंत्र बेिर्यों को सुरवक्षत करने में पूरी तरह नाकामयाब ह.् क् या यह भारतीय जनता पार्मी की 

सरकार वसफय  नारा दनेे िाली सरकार ह्, बेिर्यों को सुरक्षा नहीं द ेपा रही ह.् आज बेिर्यों की 

सुरक्षा पर सिाल ख ा हो रहा ह.् अमेिरका में एपवस् र्न फाइल जारी हुई ह ्और पूरे विश् ि में 

तहलका मर्ा हुआ ह ्दक दकस प्रकार िहां के श्तानों ने बेिर्यों के साथ बबयरता की. आपके माध् यम 

से म. बताना र्ाहता ूाँ दक एपवस् र्न फाइल में ब े-ब  े उद्योगपवत, ब े-ब  े राजनेता, ब े-ब  े

धनाढ्य लोग ह. और उन्‍द होंने बबयरता की हदें इस कदर पार कमा माननीय सभापवत महोदया दक 

बेिर्यों के साथ बलात् कार करते, बेिर्यों को मारते, उनका खून पीते और जिान बने रहने के वलए िे 

लोग एवडनो क्रोम बनाते थे तो क् या इस मध् यप्रदशे में जो दशे में सबसे ज् यादा बेिर्यां गायब हो रही 

ह., इनके साथ भी कोई एपवस् र्न ज्से दररंद ेहमारे प्रदशे में ब्ठे हुए ह.. इसकी जांर् होनी र्ावहए दक 

ये बेिर्यां कहां गई ह.. आज मध् यप्रदशे में बेिर्यां सुरवक्षत नहीं ह., यह हमारे वलए लज् जा का विषय 

ह.् आज मध् यप्रदशे में कुपोषण के आंक  ेबेहद हर्ंताजनक ह.. हाल ही में जो आंक  ेजारी हुए ह. और 

सरकार ने जारी दकए ह., वजसके अनुसार श् योपुर, खण् डिा और वशिपुरी वजले नारे्पन के मामले में 

आगे ह.. श् योपुर में 52 प्रवतशत बच् र्े नारे् पाए गए ह.. दमोह, धार और खरगोन में दबुलेपन के 

मामले में सबसे ज् यादा बच् र्े पाये गये ह.. सरकार कुपोषण दरू करने के वलए योजना तो बना रही 

ह,् लेदकन यह बौनापन, नार्ापन और पतलापन क् या विकवसत भारत 2047 का सपना पूरा करने 

में सहायक ह ्? सरकार को अपनी योजनाओं के बारे में समीक्षा करनी र्ावहए, सरकार योजनाओं 
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के वलए जो हजारों करो ों रुपये खर्य कर रही ह,् उनकी समीक्षा होनी र्ावहए, अगर िह योजनाएं 

सफल कारगर नहीं हो पा रही ह. तो उनको बदलकर नई योजनाएं शुूप करनी र्ावहए. यह मेरा 

माननीय सभापवत महोदया आपके माध् यम से सरकार को सुझाि ह.्  

 सभापवत महोदया, आज मध् यप्रदशे में साइबर ठगी के कई मामले सामने आ रह ेह.. िषय 

2025 में ही 26,099 लोग ऑनलाइन साइबर ठगी के वशकार हुए ह.. क् या हमारा इंरे्लीजेंस, 

हमारा साइबर सेल, हमारा गृह मंत्रालय इन ठगने िाले लुरे्रों को पक ने में पूरी तरह नाकामयाब 

रहा ह.् आज प्रदशे में हजारों की संख् या में यह घर्नाएं हो रही ह्. एक और महत् िपूणय मुद्दा यह ह ्

दक आज हमारे मध् यप्रदशे में ड्र्‍ स का के बहुत ब  ेकारखाने र्ल रह ेह.. हाल ही में मू में, नीमर् 

में, भोपाल में हजारों करो  रुपये की ड्र्‍ स पक ी जा रही ह्, तो क् या पुवलस प्रशासन पूरी तरह इन 

ड्र्‍ स मादफयाओं के पपर काययिाही करने में नाकामयाब ह.् सरकार अगर र्ाह ेतो 24 घण् रे् के 

अन्‍द दर मध् यप्रदशे में सारी ड्र्‍ स फ्वक्रयां बन्‍द द हो सकती ह.. वपछले ददनों जब हमारे इन्‍द दौर में ड्र्‍ स 

और शराब को लेकर हमारे माननीय मंत्री जी के समक्ष मवहलाएं गईं, तब माननीय मंत्री जी ने 

वनदशे ददया दक ड्र्‍ स मादफयाओं के उफपर काययिाही की जाये, 24 घण् रे् के अन्‍द दर सारे ड्र्‍ स 

मादफयाओं को पक ा गया, तो क् या ऐसी काययिाही पूरे मध् यप्रदशे में सरकार नहीं कर सकती. 

लेदकन सरकार का, प्रशासन का कहीं न कहीं ड्र्‍ स मादफयाओं के पपर संरक्षण ह्, इसीवलए पूरी 

तरह काययिाही नहीं हो पा रही ह.् हम मध् यप्रदशे में उच् र् वशक्षा की बात करते ह.. प्रदशे का एक 

भी कॉलेज या प्रदशे और दशे की एक भी यूवनिर्सयर्ी विश् ि की र्ॉप 100 यूवनिर्सयर्ीज में हमारी 

कोई यूवनिर्सयर्ी नहीं ह.् प्रदशे में जो उच् र् वशक्षा विभाग ह,् वजसके अन्‍द तगयत 569 कॉलेज 

संर्ावलत ह. एिं कुल 12,389 पद स् िीकृत ह., उसमें केिल 5,566 पद ही भरे गए ह.. कॉलेजों में 

ज् यादातर कॉलेज अवतवथ विद्वानों के भरोसे र्ल रह ेह., या दफर कई जगह कॉलेज में प्रार्ायय ही 

नहीं ह.. यह भी एक गंभीर मुद्दा ह ्क् योंदक विकवसत मध् यप्रदशे बनाना ह,् तो हमारी वशक्षा व् यिस् था 

हमें अच् छी करनी होगी. वशक्षा व् यिस् था बेहतर बनाने के वलए पारदशमी वनयम और वनयवमत भतमी 

सरकार को करनी र्ावहए. 

 सभापवत महोदया - माननीय सदस् य आपको 5 से 7 वमनर् हो गए ह.. आप जल् दी समाप् त 

कीवजये. सदस् यों की लम् बी सूर्ी ह.् सभी को समय पर पूरा करना ह.्  

 डॉ. वहरालाल अलािा - माननीय सभापवत महोदया, म. आपका संरक्षण र्ाहता ूाँ. म. सदन 

में कई गंभीर मुद्दों को लाना र्ाहता ूाँ. स् िास् थ् य के मामले में, अभी हमारे सत् ता पक्ष के कई 
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विधायक सावथयों ने कहा ह ्दक हमने नये 19 शासकीय मेवडकल कॉलेज खोले ह. और एमबीबीएस 

और पीजी की सीर्ें बढाने का कहा. जो डब् ल् यूएर्ओ के मानक ह., जो यह कहता ह ् दक 1,000 

जनसंख् या पर एक डॉक् र्र होना र्ावहए और 1,000 जनसंख् या पर पांर् ब्ड होने र्ावहए. 

मध् यप्रदशे की वस्थवत अगर दखेें तो 14,800 जनसंख् या पर एक डॉक् र्र ह ्और 1,000 जनसंख् या 

पर 0.65 प्रवतशत ब्ड उपलब् ध ह.् कहीं न कहीं यह जो स् िास् थ् य सेिाएं ह., जो आंक  े ह., यह 

मध् यप्रदशे की स् िास् थ् य सेिाओं की पोल खोल रहा ह.् इन्‍द दौर में भागीरथपुरा काण् ड में अब तक 35 

लोगों की मृत् यु हो गई ह,् लेदकन सरकार मृत् यु के कारणों की स् पष्‍ट र् जानकारी आज ददनांक तक नहीं 

द ेपाई ह.् यहां की ल्ब काम नहीं कर रही ह.. हजारों करो ों रुपये की मशीनें सारी बन्‍द द प ी हुई ह., 

तो सरकार कहीं न कहीं असल कारणों को खोजने की बजाय, कहीं न कहीं अपनी जिाबदहेी से दरू 

भागने का काम कर रही ह.् 

 सभापवत महोदया - आप अपनी आवखरी बात कह दें. अब आप समाप् त करें.  

 डॉ. वहरालाल अलािा - माननीय सभापवत महोदया, म. दो-तीन मुद्दे आपके नॉलेज में लाना 

र्ाह रहा ूाँ. हमारे आददिासी इलाकों में वबजली वबल का गंभीर मुद्दा ह्, जो स् मार्य मीर्र लग रह े

ह., उनके वबल तीन से र्ार गुना आ रह ेह.. पहले वजनके वबल 200 रुपये, 300 रुपये आते थे, आज 

दो हजार से तीन हजार रुपये वबजली के वबल आ रह ेह. और इन पर जो मीर्र लग रह ेह., उनकी 

जांर् होनी र्ावहए. साथ ही एक और गंभीर विषय ह ् दक आददिासी इलाकों में पेसा कानून को 

लागू करने के वलए मोवबलाइज़र की वनयुवग हुई थी, सरकार ने िादा दकया था दक उनका िेतन 

रुपये 4 हजार से बढाकर, रुपये 8 हजार दकया जायेगा, लेदकन उनको अभी रुपये 4 हजार भी, 

विगत 6-8 माह से सरकार नहीं द ेसकी ह.् सरकार द्वारा आददिासी इलाकों में पेसा को लागू करने 

के वलए, वजन्‍द हें वनयुक् त दकया गया था, उन्‍द हें सरकार िेतन नहीं द ेरही ह.् जनसेिा वमत्र लंबे समय 

से संघषय कर रह ेह. और कई बार आंदोलन कर र्ुके ह.. सरकार ने र्ुनाि में उनका इस् तेमाल दकया 

और आज 9300 मोवबलाइज़र को वनकाल ददया.  

 सभापवत महोदया, मध् यप्रदशे के मेवडकल कॉलेजों में विगत 4-5 िषों में दखेने में आ रहा ह ्

दक आददिासी बेिर्यां सुरवक्षत नहीं ह ्हाल ही में गांधी मेवडकल कॉलेज भोपाल में अलीराजपुर की 

बेर्ी जो प्रथम िषय की छात्रा थी, रोशनी कलेश उसकी संदद्‍ ध मौत हो गई ह ्और आज ददनांक तक 

प्रशासन, कॉलेज प्रशासन और सरकार उसकी मौत के कारणों की स् पष्‍ट र् जांर् नहीं करिा पाई ह.् 

वपछले ददनों मनािर विधान सभा की बेर्ी सागर मेवडकल कॉलेज में मृत पाई गई. हमारी 
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आददिासी बेिर्यां मेवडकल कॉलेजों में सुरवक्षत नहीं ह ्और न ही हमारे बेरे् सुरवक्षत ह.. यह गंभीर 

विषय ह.् म., आपके माध् यम से मांग करता ू ंदक प्रदेश में बेिर्यों को न्‍द याय वमले, ऐसे सख् त कानून 

बने, आपने मुझे बोलने का अिसर ददया, धन्‍द यिाद.  

 सभापवत महोदया-  अभी लगभग 24 सदस् यों को और बोलना ह,् वनधायिरत समय 6 घंर्ों में 

से, 3 घंर्ों का समय हो र्ुका ह.् सभी सदस् यों को अपनी-अपनी बात रखनी ह ्इसवलए मेरा आप 

सभी से अनुरोध ह ्दक केिल 5 वमनर् में अपनी बात करें तादक सभी को अिसर वमल सके.  

 

 श्री श्लने्‍द र कुमार जन् (सागर)-  सभापवत महोदया, धन्‍द यिाद दक आपने मुझे राज् यपाल 

महोदय के अवभभाषण के धन्‍द यिाद प्रस् ताि पर अपनी बात रखने का अिसर ददया ह.् राज् यपाल 

महोदय के कुल भाषण को अगर हम दखेें तो मुझे लगता ह ्दक महाकवि तुलसीदास जी ने जो कहा 

ह ्दक-  

"बरषत हरषत लोग सब, करषत लख ्न कोइ। 

तुलसी प्रजा-सभुाग तें, भूप भान ुसो होइ।।" 

 

 अथायत् जब जलाशयों से जल िाष्‍ट प के ूपप में सूयय भगिान के माध् यम अिशोवषत होता ह ्

तो जलाशयों को उसका एहसास नहीं होना र्ावहए. ऐसी ही दशे की कर-प्रणाली होनी र्ावहए. 

र्ाणक् य जी ने इस विषय में वलखा ह ् दक दशे की    कर-प्रणाली इस प्रकार होनी र्ावहए, वजस 

प्रकार जलाशयों से जल वनकाल जाता ह ्और जलाशय को कोई परेशानी नहीं होती, उसी प्रकार 

कर-प्रणाली से जनता को कोई परेशानी न हो और कर का संकलन भी हो जाये, यह व् यिस् था होनी 

र्ावहए.  

 सभापवत महोदया, तुलसीदास जी ने कहा ह ्दक राजा क्सा होना र्ावहए तो उसे सूयय के 

समान होना र्ावहए. आज म. हमारे यशस् िी नेता, इस सदन के नेता माननीय मुख् यमंत्री महोदय 

डॉ.मोहन यादि जी को बधाई दनेा र्ाहता ू ंदक यह अवभभाषण उनके 2 िषों के काययकाल का 

आंकलन और वनर्ो  ह,् उस वनर्ो  के ूपप में ये अवभभाषण यहां आया ह.्  

 सभापवत महोदया, मुझे विशेष ूपप से जल संसाधन पर बोलने का आदशे हुआ ह.् जल 

संसाधन दकसी भी अथयव् यिस् था का महत् िपूणय तत् ि होता ह ्लेदकन आपने, हमने, सभी ने िषों तक 

दखेा दक जल संसाधन को हमने कभी-भी महत् ि नहीं ददया, उसी का पिरणाम ह ् दक आज हम 

ितयमान में बोतलबंद पानी पी रह ेह. और रुपये    15-20 से अपनी प् यास बुझा रह ेह.. जल संसाधन 
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हमारे अवस् तत् ि हतेु अत् यंत आिश् यक ह,् उसके नाते जल संसाधन का म्नेजम.र् वनवित ूपप स े

अत् यंत महत् िपूणय ह.् माननीय मुख् यमंत्री जी एिं जल संसाधन विभाग के मंत्री महोदय अभी यहां 

ब्ठे हुए थे. उन्‍द होंने इसका बहुत अच् छी तरह से प्रयोग दकया ह,् बहुत अच् छी तरह से उपयोग दकया 

ह.् म. उस समय के दफगर की बात कूंपगा तो साथी आपवत्त  लेंगे. म. बहुत ही वपछ  े हुए के्षत्र 

बुंदलेखण् ड से आता ू,ं म. िहां से प्रवतवनवधत् ि करता ू.ं मुझे यह स् मरण ह ्दक आज से 20 से 25 

िषय पहले हमारे बुंदलेखण् ड में शाददयां कम होती थीं. िहां पीने के पानी की भी ददक् कत होती थी. 

हसंर्ाई के संसाधन तो थे ही नहीं. ऐसे में पूरे दशे का सबसे कम हसंर्ाई का रकबा अगर कहीं था 

तो िह बुंदेलखण् ड में था. शन्:-शन्: म. अभी दखे रहा था दक विगत 10 िषों में िषय 2025-26 के 

पहले दस िषों में क् या वस्थवतयां बनीं तो सागर वजले में 27560 हके् रे्यर हसंर्ाई का रकबा था जो 

बढकर 69 हजार 838 हके् रे्यर हो गया. यह एक छोर्ा सा उदाहरण ह.् दमोह में भी ऐसा ही ह.् 

दमोह में लगभग 35 हजार हके् रे्यर का हसंवर्त रकबा था िह ितयमान में 73 हजार हके् रे्यर होने 

का अनुमान ह.् छतरपुर, पन्‍द ना, र्ीकमगढ, वनिा ी, सारी जगह के जब हम दफगर दखेते ह. तो हम 

यही दफगर प्राप् त करते ह..  

 सभापवत महोदया, आपको स् मरण होगा िषय 2003 के आसपास का जो कालखंड रहा होगा 

वजतने भी हसंर्ाई के संसाधन थे अंेेजों के समय के, मुगलों के समय के, डायरेक् र्, इनडायरेक् र् सब 

वमलाकर भी बहुत ही ने्‍ लेवजबल संख् या होती थी आज ितयमान में लगभग 55 लाख हके् रे्यर में 

हमने हसंर्ाई का आश् र्ययजनक आंक ा छू वलया ह ्जो जादईु आंक ा ददखाई दतेा था. िषय 2028-

29 तक यह आंक ा एक करो  के आसपास पहुरं्ने का अनुमान ह.् यह हमारा संकल् प भी ह ्और 

यह हमारा अनुमान भी ह.् मुझे लगता ह ्दक वजस दढृइच् छाशवग के साथ यह सरकार र्ल रही ह ्

हम उसे वनवित ूपप से प्राप् त करेंगे.  

 माइक्रो हसंर्ाई में मध् यप्रदेश दशे का अेणी राज् य ह.् सबसे ज् यादा माइक्रो इरीगेशन यदद 

दशे में कहीं हो रहा ह ्तो मध् यप्रदशे में हो रहा ह.् जल संसाधन मंत्री महोदय ने अपनी उपवस्थवत 

यहां द े दी ह,् आमद दजय करा दी ह.् म., उनको बधाई दनेा र्ाहता ू ं दक वजस तरह से उन्‍द होंने 

ि्ज्ञावनक तरीके से काम करना शुूप दकया ह ्और Per drop more crop क्से होना र्ावहए. हम 

ज् यादा से ज् यादा उत् पादन क्से प्राप् त कर सकते ह.. हसंर्ाई के साधन ऐसे होने र्ावहए दक पानी का 

जो वडस् रीब् यूशन लॉसेज़ ह. िह वमवनमम होने र्ावहए. अब केनाल के माध् यम से और अन्‍द य माध् यम 

से जो पानी जाता था उसके दफगर हमारे पास ह..  
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 सभापवत महोदय, 1 वमवलयन घन मीर्र जल से औसतन 170 हके् रे्यर के्षत्र में हसंर्ाई हो 

जाती ह ्िहीं पर सूक्ष् म हसंर्ाई प्रणाली से हम हसंर्ाई करते ह. तो 350 हके् रे्यर के्षत्र में हसंर्ाई 

होती ह.् आप समझ सकती ह. दक हमारी ितयमान सरकार में पानी का दकतनी बेहतर तरीके से 

उपयोग हो रहा ह.् माननीय मुख् यमंत्री महोदय का, माननीय जल संसाधन विभाग के मंत्री महोदय 

का धन्‍द यिाद करना र्ाहता ू.ं म. केिल दो, तीन वमनर् में अपनी बात को समाप् त कूंपगा.  

 सभापवत महोदया-- आप अपनी बात समाप् त करें. आठ वमनर् हो र्ुके ह..  

 श्री श्लेन्‍द र कुमार ज्न-- सभापवत महोदया, म. दो, तीन वमनर् में अपनी बात समाप् त  

कूंपगा.  

 सभापवत महोदया-- बाकी माननीय सदस् यों को भी अिसर वमले.  

 श्री श्लेन्‍दर कुमार ज्न -- माननीय सभापवत महोदया, एक बहुत ब ी योजना वजसके बारे में 

मेरे पूिय िगा ने कहा, केन-बेतिा हलंक पिरयोजना. यह योजना बुंदेलखण्ड के वलए एक मील का 

पत्थर सावबत होने िाली ह.् 44 हजार 605 करो  रुपए की इस पिरयोजना से छतरपुर, पन्ना, 

दमोह, सागर, र्ीकमगढ, वनिा ी, रायसेन, वशिपुरी, दवतया और विददशा, कुल दस वजले 

लाभावन्‍दित होंगे अवपतु इससे उत्तर प्रदशे का एक बहुत ब ा वहस्सा भी लाभावन्‍दित होने िाला ह.् 

माननीय प्रधानमंत्री जी के करकमलों से 25 तारीख यावन श्रद्ये अर्ल वबहारी बाजपेई जी के जन्‍दम 

ददिस के अिसर पर इसकी आधारवशला रखी गई ह.् इसके बहुत जल्दी िांवछत पिरणाम आएंगे. 

ऐसी ही एक बहुत ब ी पिरयोजना जो दक 35 हजार करो  रुपए की ह.् नदी जो ो अवभयान के 

अन्‍दतगयत पाियती-कालीहसंध-र्ंबल. आप कल्पना कीवजए मालिा के वनिावसयों को र्ंबल का पानी 

ले जाकर वपलाने का काम दकया जा रहा ह.् इससे ब ा दूुपह कायय हो नहीं सकता ह.् सरकार को 

इस महत्िपूणय योजना के वलए म. बधाई दतेा ूाँ. इसके माध्यम से 13 वजले उज्ज्न, गुना, वशिपुरी, 

श्योपुर, हभंड, मुर्ना, सीहोर, शाजापुर, दिेास, राजगढ, मंदसौर, आगरमालिा, इंदौर और उज्ज्न 

लाभावन्‍दित होंगे. ऐसी ही एक और योजना ह ्अर्ल भूजल योजना. इस योजना का मुख्य उद्देश्य 

अंडर ेाउंड िार्र को बेहतर बनाना ह.् इस ददशा में बुंदेलखंड में बहुत अच्छा काम हुआ ह.् 

बुंदलेखंड के 6 वजलों में यह योजना अभी र्ालू ह.् लगभग 9 विकासखण्डों के 678 गांिों में 314 

करो  रुपए की लागत से भूजल के स्तर को बेहतर करने की ददशा में अच्छे पिरणाम प्रा्त  दकए ह.. 

सभापवत महोदया, म. माननीय मुख्यमंत्री जी को और मंत्री महोदय को इन उपलवब्धयों के वलए 

बधाई दतेा ूाँ. गावलब का एक शेर ह ्उसे कहकर अपनी बात समा्त  करंुगा. 
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 ह. और भी दवुनया में सखुन्‍दिर बहुत अच्छे, 

 कहत ेह. दक गावलब का ह ्अदंाज-ए-बयां और  

 सभापवत महोदया, आपने मुझे बोलने का अिसर प्रदान दकया उसके वलए बहुत बहुत 

धन्‍दयिाद. 

 श्री महशे परमार (तराना) -- सभापवत महोदया, म. राज्यपाल महोदय के अवभभाषण के 

विरोध में अपनी बात रखना र्ाूगंा. महामवहम राज्यपाल जी से पढिाया गया दक उत्कृ्ट  संसदीय 

परम्पराओं का पालन करते हुए. अमृतकाल, बहुत अच्छा लगा. समृद् मध्यप्रदशे 2047 दवृ्ट पत्र 

विजन की त्यारी. गौ-गंगा-गीता और समृद् मध्यप्रदशे की बात करने िाले हमारे उस तरफ ब्ठे 

पिरिार के सभी पिरिारजन. महामवहम राज्यपाल जी हम सभी के आदरणीय ह. और सबके 

सम्माननीय ह.. उनसे यह सब र्ीजें पढिाई गईं. मेरा उस तरफ वजतने भी विराजमान पिरिार के 

लोग ह.. विराजमान पिरिार के लोग ह.. महामवहम राज् यपाल जी से एक र्ीज यह भी पढिानी थी 

दक भोपाल गौ मांस काण् ड, 26 र्न गौ मांस जप् ती, यह भोपाल में गौ मांस कहां से आया ? म. 

आपके माध् यम से यह पूछना र्ाहता ू ं दक मध् यप्रदशे के भोपाल में गौ मांस पक ाया दक नहीं 

पक ाया यह सरकार जिाब द.े यह वजम् मेदार लोग जिाब दें. 26 जनिरी, 2026 को पुव्ट  हुई. 

नगर वनगम का 35 करो  का अत् याधुवनक स् लार्र हापस इसका उद्घार्न दकसने दकया इसकी 

अनुमवत दकसने दी ?  यह भी महामवहम राज् यपाल जी से आपको पढिाना था. आपका अमृतकाल, 

आपका 2047 का विजन, पहले 2026 तो आप सुधार लीवजए. लज् जा आती ह ्दक गौ, गंगा, गीता 

की बात करने िाली सरकार और गौ हत् या राजधानी में माननीय मुख् यमंत्री, महामवहम राज् यपाल 

जी, पूरी सरकार, नगर वनगम इनकी, सांसद जी इनके, िरपल इंजन, र्ार इंजन की सरकार, अभी 

तक क् या काययिाही हुई इस बात का जिाब दें. लज् जा आती ह.् पाखंड, प्रशासवनक वमली भगत, 

कानून व् यिस् था कहां गई िह वजम् मेदार कौन लोग थे यह भी महामवहम राज् यपाल जी की इस 

पुस् तक में अगर आप इतने ही वजम् मेदार ह. तो इसमें उल् लेख करना था. महामवहम राज् यपाल जी से 

एक र्ीज और पढिानी थी दक हमारे मध् यप्रदशे के मासूम बच् र्ों की जहरीली कफ वसरप पीने से 

24-25 बच् र्ों की मौत हुई पांढुणाय, ब्तूल, वछन्‍द दिा ा यह लापरिाही दकसके कारण हुई ? माननीय 

स् िास् थ् य मंत्री उप मुख् यमंत्री जी कहां र्ले गए इस बात का जिाब यह भी दें. यह भी महामवहम 

राज् यपाल जी से इनको पढिाना था. यह अमृतकाल ह.् यह स् िर्णयम मध् यप्रदशे की बात करते ह.. यह 

2047 के विजन की बात करते ह.. इस बात का भी जिाब आपको दनेा ह.् यह मध् यप्रदशे के हमारे, 
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आपके बच् र् ेह.. यह हमारी भािी पीढी ह.् कौन लोग वजम् मेदार ह. जो हमारे छोरे् मासूम बच् र्ों को 

जहर वपला रह ेथे ?  

सभापवत महोदया, तीसरा मेरा हबंद ुह ्इस पुस् तक में पूरे दशे में स् िच् छ शहर का तमगा लेने 

िाले, 35 पिरिार के लोग हमारे, इनके, सबके मध् यप्रदशे के हमारे बुजुगय, हमारे पिरिार के, हमारी 

बहनें दवूषत मल, मूत्र का पानी पीने से उनकी मौत हो गई यह भी महामवहम राज् यपाल जी से 

पढिाना था. यह मेरा वनिेदन ह ्दक इसके वलए कौन वजम् मेदार ह., म. पूछना र्ाहता ू ंउस तरफ 

ब्ठे हुए सभी पिरिार के लोगों से आपके माध् यम से दक इसके वलए कौन वजम् मेदार ह ्? पूरे विश् ि में 

हमको कलंदकत दकया. ब ी-ब ी बातें करने िाले, ब -ेब  ेआंक  ेददखाने िाले माननीय मुख् यमंत्री 

जी िहां के प्रभारी मंत्री जी ह., माननीय तुलसी वसलािर् जी ब्ठे ह. िहां से मंत्री ह., सांसद जी, 

महापौर जी, सभी 9 के 9 विधायक, सभी पाषयद उसके बाद वजम् मेदारी कौन लेगा ? जनता ने पूणय 

बहुमत ददया. जनता ने विश् िास दकया था दक सेिा करेंगे, यह रक्षक बनेंगे, लेदकन सबसे ब  ेभक्षक 

भागीरथपुरा में यह बने. महामवहम की पुस् तक में इसका भी जिाब इनको दनेा था.  

 सभापवत महोदया, हमारे दशे की बेर्ी कनयल सोदफया माननीय सुप्रीम कोर्य से माफी 

मांगनी प ी, मंुह वछपा रह ेह. मंत्री जी, इस पुस् तक में माननीय मंत्री जी की इस बात का उल् लेख 

होना था दक नहीं होना था. म. पूछना र्ाहता ू ंउस तरफ ब्ठे वजतने भी पिरिार के हमारे लोग ह. 

होना था दक नहीं होना था. लज् जा आती ह.् हमारे दशे की बहादरु बेर्ी, दशे की सेना का अपमान 

करते ह. और 6-7 बार के विधायक, क्वबनेर् मंत्री, यह भी महामवहम राज् यपाल जी से आपको 

पढिाना था तो आपकी शान बढती. मुख् य सवर्ि कलेक् र्र, एसपी की कॉन्‍द फ्रें स में कहते ह. दक 

मुख् यमंत्री जी को वशकायत हो रही ह ्दक कलेक् र्र, एसपी वबना लेन दने दकए कोई काम नहीं करते 

ह., यह भी इस पुस् तक में महामवहम राज् यपाल जी से पढिाना था. अगर मेरी बात असत् य हो तो 

हमारे वजतने भी समार्ार पत्र ह., इलेक् रावनक मीव डया, हप्रंर् मीवडया में आदरणीय मुख् य सवर्ि जी 

का यह उल् लेख सब जगह आपने दखेा. राज् य की खराब वस्थवत और बढता कजय, फरिरी 2026 

राज् य का कुल कजय 5.31 लाख करो  मार्य 2026 अनुमान, ज बदक 2025-26 का बजर् 4.21 

लाख करो  और िषय 2026-27 का प्रस् तावित बजर् 4.85 लाख करो  बजर् से ज् यादा कजय. पहली 

बार आरबीआई िरपोर्य में पेश दक दशे के कुल कजय का 5 प्रवतशत कजय मध् यप्रदशे के पपर ह.् कई 

बार पांर् हजार करो  ूपपये का कजय वलया गया, विपक्ष जब इस बात को उठाता ह ्तो कहते ह. दक 
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यह प्रदशे और जनता के विरोधी ह.. यह सब राज्यपाल महोदय के अवभभाषण में उल्लेख होना था 

क्यों नहीं कराया गया. 

 सभापवत महोदय, प्रदशे का दकसान आज सबसे ज्यादा मजबूर समझ रहा ह,् दकसान इनकी 

नीवतयों के कारण आत्महत्या कर रहा ह,् इनके कलेक्र्र कहते ह. दक कोई पानी नहीं वगरा, म्, मेरी 

विधानसभा की बात कर रहा ू ंिहां पर दकसान ने एक ददन पहले आत्महत्या की, एक ददन पहले 

उसने सोशल मीवडया पर यह बात डाली दक मेरी फसल पूरी तरफ बबायद हो गई ह,् िहां दकसान ने 

आत्महत्या की, बीज दकसानों को नहीं वमल रहा ह,् दो दो बोरी खाद के वलये दकसानों को डडं ेखाने 

प  रह ेह.., प्रधानमंत्री फसल बीमा के बारे में बतायें दक वपछले दो साल में सरकार ने दकतना बीमा 

दकसानों को ददया, प्रीवमयम र्ार गुना उसका आधा बीमा भी दकसानों को नहीं ददया गया ह,् 

भािान्‍दतर की बात करते ह. क्यों आप सोयाबीन का भािांतर मूल्य नहीं द ेरह ेह., मक्का का, धान का 

समथयन मूल्य नहीं दतेे ह., वसफय  दकसानों को भािांतर के भंिर में उलझाकर के दकसानों के साथ में 

धोखा कर रह ेह.. वसफय  दकसानों से झूठा िायदा करके सत्ता में आ जाते ह.. आलू, प्याज, लहसुन का 

एमएसपी, इसको प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना से बाहर कर ददया गया, यह सब राज्यपाल 

महोदय के अवभभाषण में उल्लेख होना था. महामवहम से इसका िार्न करिाना था. 

 माननीय सभापवत महोदया, वबजली की वस्थवत आपके सामने ह,् पोल ह ्तो करंर् नहीं ह,् 

तार नही ह,् केिल नहीं ह,् डीपी नहीं ह,् 5 ूपपये में मुख्यमंत्री जी ने कहा था दक हम वबजली का 

कनेक्शन देंगे म. पूछना र्ाहता ू ंदक सत्ता पक्ष मे ब्ठे हमारे पिरिार के वजतने भी सदस्य ह. क्या 

पांर् ूपपये में हमारे दकसान भाई को कनेक्शन ददया. बतायें जिाब दें इसका उल्लेख राज्यपाल 

महोदय के अवभभाषण में होना था. 

 आदरणीय सभापवत महोदया, जल जीिन वमशन, पूरे देश में सबसे ब ा ््ट ार्ार, सबसे 

ब ा घोर्ाला जल जीिन वमशन के माध्यम से हुआ ह.्म् अपने वजले उज्ज्न की बात कूंप एक कछरी 

गांि में जाकर के आप दखे लीवजये नल से पानी नहीं आ रहा ह,् जहां तहां स कें  खुदी हुई ह.. रं्की 

फूर्ी ह,् लीक ह,् उसमें से पानी र्पक रहा ह,् रं्की भरा नहीं रही ह,् यह जल जीिन की वस्थवत 

हमारे यहां पर ह.् यह सब राज्यपाल महोदय के अवभभाषण में उल्लेख होना था दक पूरे दशे में 

सबसे ज्यादा ््ट ार्ार जल जीिन वमशन मे ह.्  मध्यप्रदशे में हुआ ह.् 

 आदरणीय सभापवत महोदय, स्कूल वशक्षा की बात करें, प्राथवमक विद्यालय, हाइस्कूल, 

हायर सेकेन्‍दडरी स्कूल एक शांदीपनी स्कूल का कढंढोंरा पीर्ने िाले लोग क्यों िहां पर एडमीशन 
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नहीं हो रह ेह., एक विधानसभा में 15 से 20 हजार बच्चे ह. और उस स्कूल में ब्ठने की क्षमता 1000 

से 1500 ह ्तो क्या सरकार को इस बात का उल्लेख राज्यपाल महोदय के अवभभाषण में नहीं 

कराना था, दक हम उस गांि की अंवतम पंवग के प्राथवमक विद्यालय को बंद कर रह े ह., उस 

विद्यालय में न पीने के पानी की व्यिस्था ह,् न शौर्ालय की व्यिस्था ह ् ,न ढंग से ब्ठने की 

व्यिस्था  ह ्तो इस बात का उल्लेख भी आपको राज्यपाल महोदय के अवभभाषण में करिाना था. 

 आदरणीय सभापवत महोदया, मवहला एिं बाल विकास विभाग की बात करें, आंगनिा ी 

की वस्थवत आप दखे लो, हमारे छोरे् छोरे् बच्चे बेरे् बेिर्यों के ब्ठने की िहां पर व्यिस्था नहीं ह,् 

आंगनिा ी भिन नहीं ह., यह सब राज्यपाल महोदय के अवभभाषण में उल्लेख होना था. 

 आदरणीय सभापवत महोदय, पंर्ायत एिं ेामीण विकास विभाग की बात करें तो पंर्ायत 

की वस्थवत आप दखे लीवजये, मनरेगा ज्सी योजना का नाम बदल ददया गया, आज पंर्ायतों के 

सरपंर्ों से अगर आप पूछेंगे तो सबसे ज्यादा दखुी सरपंर्, जनपद पंर्ायत के सदस्य ह., वजला 

पंर्ायत के सदस्य ह,् जनपद अध्यक्ष ह., वजला पंर्ायत के अध्यक्ष ह., वसफय  नाम के वलये इन लोगों 

ने र्ुनाि करिाये ह. उनको कोई अवधकार नहीं ददये ह., िह गांि में एक ह.डपंप तक नहीं लगा सकते 

ह., यह वस्थवत ह ्इस वस्थवत का उल्लेख भी राज्यपाल महोदय के अवभभाषण में करना था. 

 सभापवत महोदय- कृपया समा्त  करें. 

 श्री महशे परमार -- आदरणीय सभापवत महोदया, स्िास्थ्य विभाग की वस्थवत दखे लीवजये 

गांि में डॉक्र्र नहीं ह., नसें नहीं ह., बहुत बुरी वस्थवत ह ्.खान नदी 300 करोड ूपपये वपछले दो 

िषय में खर्य हो र्ुके ह., 200 से 300 करो  ूपपये दफर 900 करो  ूपपये की योजना बनाई पहले 

आप उन 300 करो  ूपपये का वहसाब दें. उज्ज्न में. हमारे जल संसाधन मंत्री सदन में आ गये ह., 

िह 300 करो  ूपपये कहां गये बतायें, दफर आपने 900 करो  ूपपये की नई योजना क्यों बनाई 

आपने. पहले 300 करो  का वहसाब दें तो यह सब बातें भी आप लोगों को राज्यपाल महोदय के 

अवभभाषण वलखिाना था.  

 सभापवत महोदया, नागदा-खार्रोद से हमारे साथी, नागदा-खार्रोद और नागदा से 

उज्ज्न रू् लेन के स्थान पर फोर लेन करने के वलये आ रह ेथे लेदकन उनको रोक ददया गया, उनको 

वगरफ्तार कर वलया गया यह सरकार की वस्थवत ह.् अगर हम गृह विभाग की बात करें तो अगर 

सरकार के दकसी मंत्री को उनकी पहर्ान छुपाकर के भेज दीवजये तो इनको भी अपराधी बना देंगे. 

आज अपराधी फिरयादी ह ्और फिरयादी अपराधी ह,् सबसे ज्यादा अगर कहीं पर अपराध हो रह े
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ह. तो मध्यप्रदशे में हमारी बेिर्यों के साथ हो रह ेह., बेिर्यों के सम्मान को लूर्ा जा रहा ह,् हमारे 

बुजुगों का अपमान हो रहा ह,् यह वस्थवत ह ्इस सरकार की. 

 सभापवत महोदय-- परमार जी प्लीज आपका समय हो र्ुका ह ् कृपया समा्त  करें. अन्‍दय 

िगा भी बोलने के वलये अभी बाकी ह.. 

 श्री महशे परमार -- आदरणीय सभापवत महोदय, उद्योगों की बात करें दक सरकार बताये 

दक दकतना इन्‍दिेस्र् आया, ब ी ब ी इन्‍दिेस्र्र सवमर् हुई, विदशे में कौन गया था उन सबका भी इस 

पुस्तक में उल्लेख होना र्ावहये था दक दकतने करो  का इन्‍दिेस्र् दकन लोगों के द्वारा दकया गया.  

 सभापवत महोदय- परमार जी, मेरे पास में लंबी सूर्ी ह ्और अन्‍दय माननीय सदस्यों को भी 

अपनी बात कहना ह,् इसवलये कृपया आप समा्त  करें. 

 श्री तुलसी वसलािर् -- परमार जी आरोप लगाने से कुछ नहीं होता ह ्आप मेरे साथ में 

र्लना में िहां ददखापंगा दक क्या विकास हुआ ह.् 

 श्री महशे परमार-- म. अभी भी कह रहा ू ंदक अगर मंत्री जी 300 करो  ूपपये का वहसाब 

द ेदेंगे तो अगर िह सही वहसाब द ेदेंगे तो म. कभी भी सदन में पांि तक नहीं रखूगा. पहले 300 

करो  का वहसाब दें दफर 900 करो  की योजना , वसफय  ््ट ार्ार. ््ट ार्ार करने के वलये नई नई 

योजना बन रही ह.् 

 आदरणीय सभापवत महोदया, अनुसूवर्त जावत, अनुसूवर्त जनजावत एिं वपछ ा िगय के 

छात्र छात्राओं के छात्रािासों की वस्थवत दखे लो उनको छात्रिृवत्त नहीं वमल रही ह ्यह वस्थवत ह ्

इस सरकार की. ददव्यांग भाई  इस सरकार की ओर  ब ी  आशा भरी उम्मीद  से देख रहा ह,्  

उनको 600 रुपये पेंशन वमल रही ह.्  िह भी उनकी तरफ दखेें,  कम से कम 5 हजार रुपये उनको   

पेंशन वमलना र्ावहये, यह हमारी मांग ह.्  आज पूरे म.प्र. में हाहाकार मर्ा हुआ ह.्  ये वजतने भी 

म.ने आंक  ेबताये ह., यह सब सत्य ह..  मंत्री जी, अपन तो  पास में ह., इन्‍ददौर और उज्ज्न  में दकतनी  

दरूी ह.्  म. आपका स्िागत करंुगा, अवभनन्‍ददन करंुगा.  अगर 300 करो  रुपये का  वहसाब द ेदोगे, 

तो जोरदार तरीके से  मुख्यमंत्री जी और आप दोनों का  स्िागत और अवभनंदन करंुगा.  सभापवत 

जी, बहुत बहुत धन्‍दयिाद.  

 श्री अवनरुद् (माधि) मारु (मनासा)—सभापवत महोदया, धन्‍दयिाद दक आपने मुझे बोलने 

के वलये अिसर ददया. म.  राज्यपाल जी के अवभभाषण  के समथयन  में र्र्ाय करने के वलये ख ा हुआ 

ू.ं  प्रधानमंत्री जी द्वारा  अमृत काल में म.प्र.  के समे विकास  2047 का  दवृ्ट   पत्र जो त्यार 
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दकया ह ्  मुख्यमंत्री जी  ने,  उसका उल्लेख ह ्इस पूरे  अवभभाषण में.  2047 का भारत क्सा 

होगा,  इसकी पूरी पिरकल्पना  ह ् दक  भारत क्सा हो.  एक आत्मवनभयर भारत,  शवगशाली  

भारत, जो  दफर से विश्व गुरु बने,  उस लक्ष्य को लेकर  आज सारी  योजनाएं बनाने का काम  

भाजपा  की सरकार कें र और राज्य  में कर रही ह,्  क्योंदक हमारा विजन ह ्2047,  जब आजादी 

को 100 साल पूरे हो जायेंगे,  लेदकन शुरुआत अगर हम आज करेंगे,  तो  तब हम विश्व गुरु की 

पदिी तक दफर पहुरं्ेंगे.  इन्‍दहोंने 60 साल तक राज दकया,  वजन्‍दहोंने  कुछ नहीं दकया,  िह हमारी 

हर बात पर सिाल  उठाते ह., हर बात  में  ््ट ार्ार का आरोप लगाते ह..  विकास तो ददखता ही 

नहीं ह.्  अभी सपनों की बात कर रह ेथे  हमारे प्रवतपक्ष के  नेता दक यह सपने ददखा रह ेह.  जनता  

को.  प्रधानमंत्री, अर्ल वबहारी िाजपेयी  जी ने  सपना दखेा था दक  पूरे  दशे के गांि स कों से 

जो  ेजायें.  क्या िह सपना आज सर्  नहीं  हुआ. िह तब सपना दखेा था उन्‍दहोंने, तब यही कांेेस   

मजाक उ ा रही थी दक क्या गांिों को जो ेंगे,  मेन रोड तो बन नहीं रह ेह..  तब उन्‍दहोंने सपना 

दखेा था दक हर  दकसान को के्रवडर् काडय  द ेददया जाये.  आज दकसान की जमीन  वबकना बंद हो 

गई ह.्  इन्‍दहोंने  कभी सपने नहीं दखेे.  इन्‍दहोंने तात्कावलक लाभ दखेा  दक  योजनाओं में हमारा 

सीधा लाभ  क्से हो सकता ह.् हम अपना पेर्  क्से भर सकते ह., हम अपना घर  क्से  भर सकते ह.. 

इन्‍दहोंने वसफय   यह सोर्ा दक  जनता के लाभ के वलये, जनता के वहतों के वलये  इन्‍दहोंने कोई सपना 

नहीं दखेा.  मोदी जी ने  एक सपना दखेा दक  इस दशे  में लोगों  का  स्िास्थ्य  ठीक होना र्ावहये,  

उनके पास इलाज की सुविधा   नहीं होती ह,्तो   उन्‍दहोंने आयुष्‍टमान काडय  ददया.  क्या यह सपना 

सर् नहीं हुआ.  उन्‍दहोंने सपना ददया  लोगों को दक म. आिास दूगंा.  आज दशे में करो ों आिास  

बन रह ेह..  आपकी 15 महीने की सरकार थी,  तब साढे 3 लाख आिास आये थे,  आपने िरजेक्र् 

कर ददये दक  हमारे लोगों को आिास  की आिश्यकता  नहीं ह.् यही  कहा था न आपने.  आप करते 

कुछ नहीं हो,  आप हर बात  में खाली आरोप लगाते हो.  आज उद्योगों को लेकर  म.प्र. में  एक 

इतना  ब ा काम ख ा दकया गया ह.्  उद्योग और वनिेश पर  विकास, रोजगार के वलये जो काम 

म.प्र. में  हुआ ह,् िह  वनवित रुप से उल्लेखनीय ह.्  वजसमें िषय 2025 में  ्‍लोबल इन्‍दिेस्र्सय 

सवमर्,  2025 में   रीजनल कॉन्‍दक्लेि और राष्ट्रीय  रोड शो  एिं अन्‍दतरायष्ट्रीय  रोड शो दकये गये. 

11.9  लाख करो  के   प्रस्ताि प्रा्त  हुए ह.  वनिेश  के और  नये रोजगार के अिसर  वमलेंगे.  आपने 

कभी सपना नहीं दखेा, क्योंदक आपको सपना आता ही नहीं ह.्  आपको तो हावजर में खाना  आता 

ह.् सपना दवेखये और उसको सर्  करना सीवखये,  तभी जाकर विकास होगा. हम योजना बनाते ह., 



विधान सभा काययिाही / 17 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के वलए नहीं  

128 

 

तो  भविष्‍टय को ध्यान में रख कर,  भारत को दफर से  विश्व  गुरु बनाना ह.्  तो उसकी आज 

व्यिस्था  करना प गेी.  

 डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसंह --  आप भी एक सपना देवखये ना,  भले ही मंुगेरी  लाल  का ही हो.  

 श्री अवनरुद् (माधि) मारु--   हम ऐसे सपने नहीं दखेते ह.. हम हकीकत पर विश्वास करते 

ह.. मन में सोर्ते ह.,   एक सपना त्यार करते ह.,  एक विजन त्यार करते ह ्और उसको  इम्प्लीमेंर्  

करते ह., यह हमारी भाजापा  का  सबसे ब ा गुण ह.्  सबका साथ, सबका विकास,   सबका  

विश्वास, सबका प्रयास और इसी के वलये सब काम करते ह..   स्थानीय उद्योगों को, वशल्प उद्योगों 

को  

 श्री भंिर हसंह शेखाित- माूप जी, अभी आपने विश् ि गुूप का उल् लेख दकया ह.् विश् ि गुूप 

तो िह होता ह ्दक वजसके कोई रे्ले हों. अभी तो यह जो विश् ि गुूप ददल्ली में ब्ठा ह,् आश्रम 

खोलकर ब्ठा ह,् र्ेला तो एक भी नहीं ह.्  

 श्री अवनूपद् माधि माूप- पूरी दवुनया उनकी र्ेला बन गयी ह.् पूरी दवुनया के प्रधान मंत्री, 

राष्‍ट रपवत इनके पीछे -पीछे र्लते ह. और गुूप क्से बनते ह., वजस गुूप के पीछे सब र्लें, िही तो गुूप 

ह.् 

 श्री भंिर हसंह शेखाित- अभी जब पादकस् तान से अपना झग ा हुआ और हमने पूरे विश् ि के 

अंदर मु कर के दखेा तो एक भी आदमी, एक भी छोर्ा से छोर्ा दशे भारत के साथ नहीं था. भारत 

के पीछे कोई दशे नहीं श्रीलंका, भूर्ान और नेपाल भी नहीं था. ऐसा कौन सा विश् ि गुूप ह,् जो गुूप 

तो बनना र्ाहता ह,् लेदकन आश्रम में अकेले ब्ठा हुआ ह.्  

 श्री अवनूपद् माधि माूप- उनको पता था दक भारत स् ियं इतना शवगशाली ह्, इनको 

दकसी के सपोर्य की जूपरत नहीं ह.् हमने वबना दकसी सपोर्य के अपने दम पर उस युद् को ल ा ह ्

और एक घण् रे् में हमने उस युद् को समाप् त कर ददया. सबकी अक् ल िठकाने आ गयी थी. िह ददन 

पूरी दवुनया ने दखेा ह.्  

 श्री श्लेन्‍द र कुमार ज्न - हम सक्षम ह., समथय ह.. हमको नेपाल, भूर्ान की आिश् यकता नहीं 

ह.्  

 श्री अवनूपद् माधि माूप- हमको दकसी के सपोर्य की आिश् यकता नहीं ह,् यही तो भारत ह.् 

हम रे्के िाले लोग नहीं ह.. हम दसूरे की तरफ झांकने िाले लोग नहीं ह.. (XX) दवुनया में लेकर 

घूमने िाले लोग नहीं ह.. एक शवगशाली और विकवसत भारत की छवि पूरा दवुनया में बनायी ह्, 
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हमारे मान्‍द यिर मोदी जी ने. इसीवलये म. अपनी बात कह रहा था दक स् थानीय शुल् क और उद्योग को 

बढािा दनेे के वलये.  

 कंुिर अवभजीत शाह- बां्‍ लादशे में वहन्‍द दओुं को दौ ा-दौ ा कर मारा गया ह.् सरकार तो 

आप ही की थी. आजादी के बाद यह इवतहास में पहली बार हुआ ह ् दक हमारे प ोसी मुल् क की 

इतनी वहम् मत हो गयी ह ्दक वहन्‍द दओुं को दौ ा-दौ ा कर मार रह ेह.. आप बता दीवजये दक क्से मार 

ददया.  

 श्री अवनूपद् माधि माूप- तो आप यहां र्ाहते ह. दक हम भी शुूप करें, ि्सा ही काम. 

 कंुिर अवभजीत शाह- नहीं, कर दीवजये ना कोई ददक् कत नहीं ह.् हम जिाब देंगे ना.  

 श्री अवनूपद् माधि माूप- आप र्ाहते हो दक हम भी शुूप करें.  

 कंुिर अवभजीत शाह- आपके पास जिाब नहीं ह ्तो आप पलर् रह ेहो. 

 श्री अवनूपद् माधि माूप- नहीं तो और क् या ह.्  

 कंुिर अवभजीत शाह- अभी तो आपने कहा दक विश् ि गुूप ह,् पता नहीं दक क् या-क् या ह.्  

 श्री अवनूपद् माधि माूप- सबको ठीक करेंगे, आप हर्ंता नहीं करें.  

 कंुिर अवभजीत शाह- आप बां्‍ लादशे के पपर बोल दीवजये ना.  

 श्री अवनूपद् माधि माूप- आप ने ज्सा बोया ह ्ना, हम उसको उखा ने का काम करेंगे.  

 कंुिर अवभजीत शाह- हमने तो अच् छा बोया ह ् पादकस् तान के दो रु्क  े कर ददये थे. 

बं्‍ लादशे हमने ही बनाया था.  

 श्री अवनूपद् माधि माूप- दकन शतों पर .. 

 कंुिर अवभजीत शाह- (XX) दशे के दो रु्क  ेस् िीकृत करिा वलये थे महात् मा गांधी जी से. 

उनको एक भी िोर् नहीं वमला था तो िोर् र्ोर कौन हुआ, उस समय में (XX), उस समय में. जब 

उनको एक भी िोर् नहीं वमला उनकी सभा में. ( व् यिधान)  

 श्री ददलीप हसंह पिरहार- जब आपका समय आयेगा तो उस समय बोलना. अभी तो आप 

उनको बोलने दो.  

 श्री अवनूपद् माधि माूप- सरदार परे्ल जी को सिायवधक िोर् वमले थे, आपको इवतहास 

पता होना र्ावहये. िोर् र्ोरी तो आप लोगों ने की. (XX) को एक भी िोर् नहीं वमला था, दफर भी 

प्रधान मंत्री बनाया गया था, नहीं तो दशे की दगुयवत नहीं होती.  
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 सभापवत महोदया- आप लोग ब्ठ जाइये. उनको बोलने दें. आप लोग बीर् में र्ोका-र्ाकी 

नहीं करें.  

 श्री अवनूपद् माधि माूप- जब धमय के आधार पर बंर्िारा हो गया था तो उनको क् यों रोक 

वलया. दकसने रोका था, आप ही लोग थे रोकने िाले. यह सच् र्ाई सुन नहीं सकते ह., एकदम 

उत् तेवजत हो जाते ह.. सही बात बोलो तो आपको (XX) क् यों लग जाती ह.् क् यों आपको ऐसा लगता 

ह.्  

 सभापवत महोदया, मेरी एक सलाह भी थी ज्से हमने 6 उत् पादों पर जीआई र््ग प्राप् त 

दकया ह.् मध् यप्रदशे में ऐसे बहुत से उत् पाद ह. तो वसफय  मध् यप्रदशे में प्दा होते ह., उनको वर्वन्‍दह्त 

करके उन सब पर जीआई र््ग लेना र्ावहये, तादक अंतरराष्‍ट रीय बाजार में हमारे दकसान अवधक से 

अवधक प्सा प्राप् त कर सकें . मेरे के्षत्र में सबसे ज् यादा अश् िगंधा हम दवुनया की प्दा करते ह.. दवुनया 

का 70 प्रवतशत ई सबगोल हम प्दा करते ह.. दवुनया की सबसे अच् छी अकल खोरा हम प्दा करते 

ह.. ऐसी अनेक औषवधया हम प्दा करते ह., लेदकन उनका जीआई र््ग और कोई ले गया. इनकी 

हर्ंता करके यदद इनको जीआई र््ग ददलिायेंगे तो हमारा दकसान पूरी दवुनया में स् थावपत होगा. 

उसको पूरी दवुनया में इसका प्सा वमलेगा, इसीवलये इन बातों की भी हम हर्ंता करेंगे. म. माननीय 

मुख् यमंत्री जी से की इनकी भी हर्ंता करें;  

 प्रदशे की कानून व् यिस्था में भी वनवित ूपप से अभूतपूिय पिरितयन हुआ ह्, अभूतपूिय 

विकास हुआ ह.् आप पुवलस को काम करने में आसानी हुई ह.् केस ज् यादा अच् छी तरह से पक  पा 

रह ेह., वडवजर्लाइजेशन होने की िजह से. हम अपरावधयों को जल् दी पक  पा रह ेह. और वजन 

बेिर्यों की बात कर रह ेह. तो मेरा वनिेदन ह ्माननीय मंख् यमंत्री जी से दक एक बार पूरा डार्ा 

वनकालकर इनके सामने प्रस् तुत करें दक दकतनी बेिर्यों ने घर से अलग होकर शादी कर ली. दकतनी 

बेिर्यां दवस्तयाब कर ली गयी. यह रोज हल् ला करते ह. ना दक रोज 23 बेिर्यां जा रही ह.. आप 

तलाश किरये दक दकतनी बेिर्यों ने अलग घर बसा वलया. दकसी का अपहरण हुआ तो यह वशकायत 

कर सकते ह. दक इनका अपहरण हुआ ह.् िह बात आप लाकर रवखये. वबिर्या गयी ह ्तो उसकी 

हर्ंता हमारी सरकार तो कर ही रही ह्, पर पिरिार तो वनकलना र्ावहये िह दकसी दसूरे ल के 

साथ गयी तो. यह हर्ंता करने की बात ह ्यह सामावजक जनजाेवत की बात ह ्और इसीवलये 

इनको एक बार आंक ा दे दनेा र्ावहये दक दकतनी बेिर्यों ने अपना पिरिार बसा वलया. दकतनी 

दस्तयाब कर ली गई तो इनको समझ में आएगी, यह बार-बार रोज का हल्ला बंद होगा. इनको 
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पता ह ्दक पूरे प्रदशे की कानून व्यिस्था में बहुत ब ा पिरितयन हुआ ह.् बहुत समृद् और विकवसत 

मध्यप्रदशे का संकल्प लेकर मुख्यमंत्री जी ने िषय 2026 में दकसान कल्याण िषय की घोषणा की. 

कृवष के के्षत्र में अभूतपूिय सुधार हुआ ह.् अभूतपूिय हमारी सरकार ने काम दकया ह.् जहां दकसान 

एक एक बूंद पानी को तरसता था, उस प्रदशे में आज 55 लाख हक््रे्यर जमीन हसंवर्त हो रही ह,् 

दकतना उत्पादन बढा ह.् पहले मंवडया खाली प ी रहती थी. आज ऐसी कोई मंडी नहीं ह ्प्रदशे की 

वजसमें लाइन नहीं लगी हो. हमने 10 घंर्ें वबजली दी.  

 सभापवत महोदया, क्या प्रदशे की मंवडयों में माल नहीं बढा ह,् क्या प्रदशे की मंवडयों में 

भी  नहीं बढी ह,् क्या उत्पादन नहीं बढा ह्? हमने 10 घंरे् वबजली दी ह.्  

 श्री अवभजीत शाह - क्या आपने सोयाबीन खरीद ली ह,् क्या आपने मक्का खरीदा ह.्  

श्री अवनरुद् माधि माूप - सभापवत महोदया, प्रदशे में उत्पादन वनवित ूपप से बढा ह ्और 

दकसानों को भी समय समय पर खाद की उपलब्धता हो जाय उसका वडवजर्ाइजेशन दकया ह.् ई-

काडय के माध्यम से उनको र्ोकन वमल जाएंगे और लाइन लगना बंद हो जाएगी. प्राकृवतक खेती में 

भी बहुत प्रभािशाली काम हुआ ह.्  

सभापवत महोदया, हमारे मुख्यमंत्री जी बहुत संिेदनशील ह.. समय समय पर ज्से ही 

दकसान के खेत में नुकसान हुआ. िह तुरन्‍दत सिे करने के वलए दसूरे ददन र्ीम भेज दतेे ह., अभी जब 

हमारे यहां ओलािृव्ट  हुई. शाम को साढे छह बजे ओलािृव्ट  हुई और सिेरे पूरी र्ीम प्रशासन की 

म्दान पर थी, उन्‍दहोंने सिे करके तुरन्‍दत िरपोर्य भेजी. वपछली बार भी सोयाबीन हुआ, जब नुकसान 

हुआ आप सब इस बात के गिाह ह. दक तुरन्‍दत मुख्यमंत्री जी ने दसूरे ददन र्ीम भेजी, उसके बाद 

मुआिज ेका प्सा खातों में आ गया, दफर भािान्‍दतर का प्सा आ गया. दकसान का बीमा भी आ 

जाएगा. आप वहसाब लगाएंगे तो वजतनी फसल होती ह,् उससे ज्यादा प्सा दकसान के पास िापस 

जा रहा ह.् ऐसे हमारे संिेदनशील मुख्यमंत्री और हमारी सरकार को धन्‍दयिाद दतेा ूं. महामवहम 

राज्यपाल महोदय ने जो यहां अवभभाषण ददया ह ् उसका म. समथयन करता ू.ं वनवित ूपप से 

मध्यप्रदशे की सरकार बहुत अच्छा काम कर रही ह.् लगातार एक विजन के साथ काम कर रही ह.् 

हम जो सपने हमारे जनता के ह. उनको पूरा करने के वलए जी जान से काम कर रह ेह., जी जान से 

काम करेंगे. यही भारतीय जनता पार्मी की सरकार का िायदा ह.्  सभापवत महोदया, आपका बहुत 

बहुत धन्‍दयिाद.  
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श्री ददनेश ज्न (बोस) (मवहदपुर) - सभापवत महोदया, मुझे राज्यपाल महोदय के 

अवभभाषण के विरोध में बोलने का मौका वमला ह.् म.ने राज्यपाल महोदय के अवभभाषण को सुना 

भी और पढा भी ह.् प्रदशे में वनिेश संिधयन के वलए िषय 2025 में ्‍लोबल इनिेस्र्मेंर् सवमर्, िषय 

2025 में रीजनल इंडस्रीज़ कॉनक्लेि, राष्ट्रीय रोड शो और अंतराष्ट्रमीय रोड शो आयोवजत दकये 

गये, वजनमें 11.09 लाख करो  रुपये के वनिेश प्रस्ताि प्रा्त  हुए. इसमें वलखा ह ्दक वनिेश प्रस्ताि 

प्रा्त  हुए, वनिेश प्रस्ताि प्रा्त  होना ही सफलता की वनशानी ह्? यह धरातल पर दकतने आए, 

दकतने उद्योग स्थावपत हुए, यह 15िीं सदी का भारत नहीं ह,् यह 21िीं सदी का भारत ह,् युिाओं 

को क्से समझाएाँगे दक केिल वनिेश प्रा्त  होना सफलता की वनशानी हो गई, उद्योग खुल गये, 

रोजगार सृजन हो गया? अरे, रोजगार की क् या हालत ह.् आपको पता ही ह.् आउर्सोसेस कमयर्ारी 

जो काम कर रह ेह.. म. 4-5 एजेंसीज का नाम ले रहा हकू .ं जबदक आप बोल रह ेह. दक लाखों युिाओं 

को रोजगार सृजन वमल गया. यश गोविन्‍द द वर्दकत् सा विभाग में आउर्सोसेस कंपनी कमयर्ािरयों को 

और रे्क् नीकल लोगों को भेजती ह.् एक आरबी एसोवसयेर् ्‍ लोबल वलवमरे्ड एजेंसी ह,्  यह भी 

कृवष विभाग में आउर्सोसेस से कमयर्ािरयों को भेजती ह.् वक् िस कॉपोरेर् वलवमरे्ड एजेंसी ह्, यह 

भी विद्युत विभाग में आउर्सोसेस से कमयर्ािरयों को भेजती ह.् हकीकत यह ह ्दक कंपनी िालों को 

18 हजार ूपपए वमलते ह.. म.ने एक प्रश् न लगाया था, उसके जिाब में मुझे बताया गया दक 19 

हजार 8 सौ ूपपए उनको कंपनी दतेी ह.् 2 हजार ूपपए उनका पीएफ कर् जाता ह ् और जो 

कमयर्ारी ह ्उसको 16 हजार-14 हजार ूपपए ही वमलते ह.. 4 हजार ूपपए कहां गायब हो जाते ह.. 

यह युिाओं की हालत ह.् युिा बेरोजगार ह., आत् महत् या कर रह ेह.. आप कहते ह. दक हमें 11.09 

लाख करो  के प्रस् ताि वमल गए और आप िाहिाही लूर् रह ेह.. यह युिाओं के साथ दकस तरीके का 

न्‍द याय हो रहा ह.्  

 सभापवत महोदया, अभी आपने एमएसएमई के बारे में कहा दक आपने उनको ऑनलाइन 1 

हजार भूखण् ड ददये. आपने भूखण् ड तो द ेददया, लेदकन क् या आपको पता ह ्दक जब िह युिा भूखण् ड 

ले लेता ह ्लेदकन िह ब.क के र्क् कर लगा-लगाकर थक जाता ह.् िह ब.क के र्क् कर लगाता रहता ह ्

लेदकन उसको लोन नहीं वमलता और अगर उसे लोन वमलता भी ह ्तो उसको मॉडगेज करना प ता 

ह ्तो कहां से युिा सक् सेस होगा ? युिा आत् महत् या की ओर बढ रहा ह.् िह युिा 10-12 हजार 

ूपपए में काम कर रहा ह.् र्वलए, यह तो गिनयमेंर् की बात हो गई.  
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 सभापवत महोदया, आप सोसायर्ी में जायेंगे, तो युिा 200-400 ूपपए में बापर्र पर काम 

कर रहा ह.् आप यदद प्राइिेर् सेक् र्र में जायें, तो र्ाय की दकुान में िह 6 हजार ूपपए में काम कर 

रहा ह.् पेरोल पंप पर 7 हजार ूपपए में काम कर रहा ह.् यह वहन्‍द दसु् तान में क्सा मध् यप्रदशे ह,् जो 

केिल वनिेश को, वनिेश के प्रस् ताि को रोजगार सृजन मानता ह ्और युिा आत् महत् या कर रह ेह..  

 सभापवत महोदय, इसके बाद वजतनी भी नौकिरयां वमल रही ह. जो भी कॉवम् परे्िर्ि 

एक् जाम हो रह ेह. उसमें बाहरी स् रे्र् के लोग ज् यादा आ रह ेह.. मुझे अभी 2-3 लोगों ने बताया दक 

जो भी परीक्षाएं यहां हो रही ह., उसमें बाहरी स् रे्र् के लोग ज् यादा आ रह ेह. और हमारे स् रे्र् के लोग 

बाहर जा ही नहीं सकते. क् या इस पर कोई नीवत नहीं बनना र्ावहए?  दक सबसे पहले मध् यप्रदशे के 

युिाओं को जो कॉवम् परे्िर्ि एक् जाम में पास होते ह. उनको अिसर वमले.  

 सभापवत महोदया, दसूरी बात यह ह ् दक अभी माननीय सीतासरन शमाय जी दकसानों के 

बारे में बात कर रह ेथे, दकसान कल् याण के पपर बात कर रह ेथे. अरे, दकसान कल् याण कहां हो रहा 

ह.् मध् यप्रदशे के अंदर, हर तहसील के अंदर 50 से 100 दकसान अपनी रवजस् री करिा रह ेह.. अपनी 

जमीनों को बेर् रह ेह. और जमीन के खरीदार कौन ह.. बडे -बडे  उद्योगपवत ह.. बडे -बडे  अफसर ह.. 

प्से िाले लोग ह. और जमीनों के भाि दकतने ह.. 35-40 लाख ूपपए बीघा ह.् दकसान के वलए आप 

बोलते ह. दक हम 2700 ूपपए में गेू ंतौल लेंगे. िह भी आप नहीं तौलते ह..   

 सभापवत महोदय, सोयाबीन आप 5 हजार 328 ूपपए में ले लेंगे. िह भी आप नहीं लेते ह. 

और आप भािांतर को लेकर एक नई बात लेकर आ गए. अरे, आपकी जिाबदारी ह्, नीवत ह ्दक 

अगर िेर् बहुत आगे-पीछे हो, तो एमएसपी की मूल् य नीवत आयोग यह वनदशे दतेे ह., यह बात 

वलखते ह. और म.ने यह पढा ह ्दक ऐसी वस् थवत में यह सरकार की जिाबदारी होती ह् दक सरकार ही 

उन एजेंवसयों से भािांतर नहीं, मॉडल रेर् नहीं, जो भी वमवनमम सपोर् प्राइस ह ्उसमें िह 5 हजार 

328 ूपपए में तोले. आपने 4 हजार ूपपए में तोल ली. आपने 26 तारीख के पहले ही तोल ली और 

26 तारीख के बाद केलकुलेशन करने के बाद 10 ददन बाद आपने भािांतर वडसाइड दकया. आपने 

5 हजार 328 ूपपए न दकेर दकसानों का गला घोंर्ा ह.् मेरे के्षत्र मवहदपुर में 4 दकसानों ने 

आत् महत् या कर ली. उनको दो दो लाख ूपपये द े ददया गया. दकसानों की आत्महत्याएं तब ूपकें गी 

जब उसकी मेवडवसन खेती उसका लहसुन, प्याज, अदरक, कमरकस, सफेद मूसली, अश्वगंधा, के 

भाि जब 25 से 30 हजार ूपपये ककं्वर्ल अगर लहसुन का भाि हो जाये तो दफर बाद में उनका भाि 

कम क्यों हो जाता ह.् एक साल होता ह ् दफर तीन साल उनको दफर र्ार पांर् हजार ूपपये आ 
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जाता ह.् क्या मध्यप्रदशे तथा केन्‍दर की सरकार 29 में से 29 सीर्ें लेकर िहां पर ब्ठे ह. और यहां पर 

भी तीन वतहाई बहुमत लेकर के ब्ठे ह.. अगर दकसान की आय दोगुनी करना ह,् दकसानों को 

आत्महत्याएं करने से रोकना ह ्तो दकसान के इस भाि को वस्थर रखना होगा. आप पांर् से छुः 

हजार ूपपये का भाि सोयाबीन का भाि देंगे तो उससे कुछ नहीं होना ह.् उसकी जमीन वबकना ही 

ह.् तीन हजार ूपपये गेू ंका भाि भी दे ददये तो कुछ नहीं होना ह.् अगर दकसान को आत्महत्या से 

बर्ाना ह ्तो उनकी मेवडवसन खेती लहसुन, प्याज अदरक के भािों को वस्थर रखना होगा 20 से 

25 हजार ूपपये ककं्वर्ल तादक िह अपनी जमीन खरीद सके अपनी जमीन बेर्े नहीं. अगर इसी 

तरीके से जमीन वबकती रही तो मध्यप्रदशे का दकसान, दकसान नहीं रहगेा िह मजदरू बन जायेगा. 

आज की तारीख में आप सिे करिा लें र्ार बीगा, आठ बीगा और एक हक््रे्यर और दो हक््रे्यर से 

ज्यादा का मावलक दकसान नहीं बर्ा ह.् यह हमारे दकसानों की वस्थवत ह,् यह हकीकत ह.् दसूरा 

सरकार की कोई भी योजना आती ह.् र्ाह ेजल संिधयन में ब  ेब  ेिरजियिार बनाने की हो, र्ाह े

ब  ेब  ेरो  बनाने की हो, उनकी जमीनों के गाईड लाईन से दो गुना प्सा द ेददया जाता ह.् गाईड 

लाईन दकतनी ह ्1 लाख 90 हजार ूपपया उसको 3 लाख 80 हजार ूपपये वमला तो उसकी दो 

बीगा जमीन गई.  

 सभापवत महोदया—कृपया ददनेश जी समा्त  करें. 

 श्री ददनेश ज्न (बोस)—सभापवत महोदया यहां पर श्वान के पपर आधे पौने घंरे् की र्र्ाय 

हो रही ह ्और दकसानों की र्र्ाय के वलये आप तीन वमनर् नहीं द ेरह ेह.. यह क्सा सदन ह.् 

 सभापवत महोदया---आपको आठ वमनर् हो गये ह.. 

 श्री ददनेश ज्न (बोस)—सभापवत महोदया, जब श्वान के पपर एक घंरे् की र्र्ाय हो सकती 

ह ्तो दकसानों के वलये कम से कम 10 घंरे् की र्र्ाय होनी र्ावहये. आपको सदन का समय र्ार घंरे् 

बढा देने र्ावहये. दकसानों के पपर र्र्ाय के वलये बोलने दनेा र्ावहये.  

 जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसीराम वसलािर्)-- ददनेश जी आप भािान्‍दतर पर बोल रह ेह. 

आप पूरी जानकारी के साथ बोलें. आपके लाखों दकसानों को 866 करो  ूपपया हमने भािान्‍दतर 

योजना में डाला ह.् यह आपके संज्ञान के वलये ह ्आप दकसान की बात कर रह ेह..  

 श्री ददनेश ज्न (बोस)—सभापवत महोदया, म. पूरी जानकारी के साथ बोल रहा ू ंदक मूल्य 

आयोग की नीवत यह ह ् दक 5 हजार 328 ूपपये का वमवनमम सपोर्य प्राईज हो गया ह.् तो यह 

सरकार की जिाबदारी ह ्दक िह िर्किं ग कमेर्ी सरकार की एजेंसी ह.्  
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 श्री सोहनलाल बाल्मीक—सभापवत महोदय, क्या पूरे दकसानों के वलये प्सा डाला ह ्क्या ?  

 श्री ददनेश ज्न (बोस)—सभापवत महोदया,म. पूरी जानकारी के साथ बोल रहा ू.ं आंक ों 

के साथ बोल रहा ू.ं गाईड लाईन 1 लाख 90 हजार ूपपये मेरी तहसील में ह.् अभी िहां पर बहुत 

ब ा जलाशय वजसमें 4 हजार हक््रे्यर जमीन दकसानों की ली जायेगी.  

 4.49 बजे   अध्यक्षीय घोषणा 

स्िल्पहार की व्यिस्था दकय ेजान ेविषयक 

 सभापवत महोदया--सदन की लॉबी में स्िल्पहार की व्यिस्था की गई ह.् मेरा माननीय 

सदस्यों से अनुरोध ह ्दक आप अपनी सुविधानुसार स्िल्पाहार ेहण करने की कृपा करें.  

 संसदीय कायय मंत्री (श्री क्लाश विजयिगमीय)-- सभापवत महोदया, यह ब ा ही 

आपवत्तजनक ह ्दक एक बार श्वान के बारे में बोला तो म.ने कुछ नहीं बोला. यह सदन आसंदी के 

वनदशे पर र्लता ह.् आसंदी ने अगर उस पर र्र्ाय करिाई ह ्तो क्या आप आसंदी पर इस प्रकार 

का आरोप लगा सकते ह. क्या ? यह आसंदी के पपर आरोप ह.् पहली बार उन्‍दहोंने मजाक में बोला 

तो म.ने कुछ नहीं बोला. इस प्रकार के कमें्स दकसी भी सदस्य को करने का अवधकार नहीं ह ्

सभापवत जी आप उनको वनदशे दीवजये तथा उनकी कही हुई बात िरकाडय से हर्िाईये. 

 सभापवत महोदया—ददनेश जी आप एक वमनर् में अपनी बात को समा्त  करें.  

 श्री ददनेश जन् (बोस)—सभापवत महोदया,अगर इस बात को दकसी को गलत लगा ह ्तथा 

सदन को लगत लगा ह ्तो मेरी बात को हर्ा सकते ह.. लेदकन दकसानों की बातों के वलये आप समय 

नहीं दतेे ह. तो इसका म. विरोध कूंपगा. म. दकसानों की बात करना र्ाहता था आपने कम समय 

ददया लेदकन अंत में म. उतना ही बोलता ू ं दक उनको दो गुना मुआिजे की जगह र्ार गुना 

मुआिजा ददया जाये.  

 राज्यमंत्री लोक स्िास्थ्य एिं पिरिार कल्याण (श्री नरेन्‍दर वशिाजी परे्ल)—सभापवत 

महोदया आप इस बारे में पार्मी से बात करें. आपकी पार्मी को समय वमला हुआ ह ् उसमें दफर 

वजतना बोलना ह ्उतना बोलें.  

 श्री ददनेश ज्न (बोस)—सभापवत महोदय, म. दो गुने मुआिजे के स्थान पर र्ार गुना 

मुआिजे की बात करता ू ंऔर अपना स्थान ेहण करता ू.ं 

 सभापवत महोदया—धन्‍दयिाद. 
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श्री ओमप्रकाश धुिे -  अनुपवस्थत. 

श्री मोहन हसंह राठौर  - अनुपवस्थत.  

सभापवत महोदया – डॉ. प्रभुराम र्ौधरी जी.  

डॉ. प्रभुराम र्ौधरी(सांर्ी) – माननीय सभावप त महोदया, महामवहम राज् यपाल जी के 

कृतज्ञता ज्ञापन पर मुझे बोलने का अिसर ददया गया ह.् म. कृतज्ञता ज्ञापन के पक्ष में अपनी बात 

रख रहा ू.ं आज मध् यप्रदशे की सरकार दशे में अेणी राज् य स् थावपत करने के वलए लगातार 

सिािंगीण विकास कर रही ह.् हर के्षत्र में आज मुझे गिय का अनुभि हो रहा ह ्दक सबका साथ सबका 

विकास, के मंत्र पर आत् मसात करते हुए मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री डॉ. मोहन यादि जी विकास के 

कायय कर रह ेह.. जहां आज प्रदशे के प्रत् येक व् यवग को हर घर पानी, प्रदशे के हर व् यवग को जो 

आयुष्‍ट मान काडय के माध् यम से पांर् लाख तक का इलाज वमल रहा ह.् आज प्रत् येक दकसान को 

दकसान सम् मान वनवध दी जा रही ह.् आज मुझे स् िास् थ् य के संबंध में बात करने के वलए कहा गया ह्, 

तो पहला सुख वनरोगी काया. आज देश में डबल इंजन की सरकार ह.्  दशे के प्रधानमंत्री नरेन्‍द र 

मोदी जी और मध् यप्रदशे में डॉ. मोहन यादि जी के नेतृत् ि में स् िास् थ् य के के्षत्र में लगातार विकास के 

काम और प्रगवत र्ल रही ह,् तो आज हम कह सकते ह. दक भारत आज दवुनया में मेवडकल हब बनने 

जा रहा ह.् आज प्रधानमंत्री जी के नेतृत् ि में भारत ही नहीं, दवुनया के अनेक दशेों के मरीज भारत 

के अंदर इलाज करिाने आ रह ेह. और उन्‍द हें 30 प्रवतशत कम लागत में इलाज वमल रहा ह.् अभी 

हमारे पूिय िक् ताओं ने कई बातें रखी. आज मेवडकल कॉलेजों की संख् या एमबीबीएस की शीर् की 

संख् या प्रदशे में बढी ह.् आज पोस् र् ेेज् युएशन के वलए 2800 से ज् यादा शीर् हुई ह,् सुपर 

स् पेवश्यवलर्ी के वलए 93 से ज् यादा शीर् मेवडकल कालेज में बढी ह्, जहां डाक् र्र बनकर त्यार होंगे 

और िे डाक् र्र दशे और दवुनया में अपनी स् िास् थ् य की सेिाएं उपलब् ध करिाएंगे. जहां मेवडकल 

कालेज की स् थापना हो रही ह,् िहीं नर्सिंग कॉलेज, आयुिेददक कालेज की स् थापना हो रही ह ्िहीं 

ेामीण अंर्ल के एक एक सब-सेंर्र पर स् िास् थ् य की सेिाएं उपलब् ध करिाई जा रही ह.् आज हम 

कह सकते ह. दक मध् यप्रदशे के दस हजार से ज् यादा उप-स् िास् थ् य केन्‍द रों में जो 2 हजार से 3 हजार की 

पाप् यूलेशन पर एक सब-सेंर्र स् थावपत ह,् िहां एक सब-सेंर्र पर दो तीन गांि के बीर् में एक सब-

सेंर्र पर 11 प्रकार की जांर्ें हो रही ह.. 126 प्रकार की दिाईयां ह., सामुदावयक स् िास् थ् य अवधकारी 

की पोहस्रं्ग की जा रही ह.् डलेी िहां पर 25 से 30 मरीज इलाज करिाने आते ह., िहां पर स् िास् थ् य 
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सुविधाएं और ब् लड की जांर् की जा रही ह.् एनसीडी की िहां पर परीक्षण दकया जा रहा ह्, वजससे 

जो ब ी बीमारी बनती ह ्दकसी की दकडनी या हार्य खराब होता ह्, तो उससे पहले ही ये हमारे 

मध् यप्रदशे सरकार की अिधारणा ह ् दक Prevention is better than cure. कोई बीमारी हो 

उसके पहले ही हम रोक दें. यदद हम गांि और उपस् िास् थ् य केन्‍द र लेबल पर ही उसकी जांर् हो जाएं, 

िहीं पर बीपी और डायवबर्ीज की जांर् हो और सामुदावयक स् िास् थ् य अवधकारी की स् थापना हो.  

     श्री सोहनलाल बाल् मीक(परावसया) -- भागीरथ में मल मूत्र का पानी वपलाकर 35 लोगों 

की जान ले ली.  

 डॉ.प्रभुराम र्ौधरी -- यह दघुयर्नाएं ह., उस पर बात मत किरये.  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- िाह दघुयर्ना हो गई. असमय 35 मासूम गरीब लोगों की जान 

र्ली गई.  

 डॉ.प्रभुराम र्ौधरी -- आज जो मध् यप्रदशे की सरकार स् िास् थ् य की सुविधाओं के वलये काम 

कर रही ह.्  (व् यिधान)... 

 संसदीय कायय मंत्री(श्री क्लाश विजयिगमीय)-- भोपाल ग्स कांड में 35 हजार लोग मारे गये 

थे. .  (व् यिधान)... 

 नेता प्रवतपक्ष(श्री उमंग हसंघार) -- ये वप्रिेंशन की बात कर रह ेह., स् िास् थ् य की बात कर रहे 

ह., ये खुलेआम (व् यिधान)... 

 श्री क्लाश विजिगमीय -- सभापवत महोदय, भोपाल ग्स कांड में 35 हजार लोग मारे गये 

थे, सरकार इनकी थी, नेता इनके थे और एंडरसन को भगाने का काम इन लोगों ने दकया था और 

आज तक उन लोगों को न्‍द याय नहीं वमला ह.् (व् यिधान)... 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- आपको इतना बुरा क् यों लग रहा ह ्(व् यिधान)... 

 श्री उमंग हसंघार -- अगर आप जिाबदारी लेते हो तो आप इस् तीफा द ेदो. (व् यिधान)... 

 श्री क्लाश विजिगमीय -- आज तक उन लोगों को न्‍द याय नहीं वमला ह.्  (व् यिधान)... 

 श्री उमंग हसंघार -- आप जिाबदारी लेते हो, आप खुद मंत्री हो, आप इस् तीफा दो. 

(व् यिधान)... 
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 श्री क्लाश विजयिगमीय -- आज तक भोपाल के लोगों को न्‍द याय नहीं वमला ह्, इसीवलए दक 

एंडरसन को इन्‍द होंने भगाया था, 35 हजार लोगों की जान गई थी और लाखों जीि जंतु भी मारे गये 

थे. (व् यिधान)... 

 श्री उमंग हसंघार -- सभापवत अगर यह जिाबदारी सरकार नहीं लेती ह्, यह जिाबदारी 

मंत्री नहीं लेते ह., यह जिाबदारी लें और दें इस् तीफा, आप इस् तीफा क् यों नहीं देना र्ाहते ह.? 

 श्री क्लाश विजयिगमीय -- हमारे अवधकारी तवमलनाडू से उसको वगरफतार करके लाये 

और उसको छु िाने का काम इनके नेताओं ने दकया था, इतना ब ा पाप इनके नेताओं ने दकया था. 

(व् यिधान)... 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- आप आज की बात करो. (व् यिधान)... 

 श्री क्लाश विजयिगमीय -- सभापवत महोदया, आप बतायें 35 हजार दकतनी ब ी संख् या 

होती ह,् 35 हजार लोग मारे गये थे. एक लाख से ज् यादा प्राणी मारे गये थे, प्राणी स कों पर प  े

रह,े र्ार-र्ार, पांर्-पांर् ददन तक लाश नहीं उठा पाये, यह उस पार्मी के लोग ह..  

 श्री उमंग हसंघार -- आज की बात करो 35 लोगों की मृत् यु हो गई ह ्(व् यिधान)..... और 

यह वप्रेिेंशन की बात कर रह ेह., कुत् तों की बात पर हसं रह ेह., इंसान मर रह ेह., उनकी बात नहीं हो 

रही ह,् कुत् तों की बात हो रही ह्, भागीरथपुरा में इंसान मर रह ेह., उस पर बात नहीं हो रही ह.् 

(व् यिधान)..... 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- मध् यप्रदशे के लोगों की जान की कोई कीमत नहीं ह.् मासूम 

लोग मर रह े ह., आपको कोई मतलब नहीं ह्, आप कोई जिाबदारी नहीं लेना र्ाहते ह.् 

(व् यिधान)..... 

 डॉ. प्रभुराम र्ौधरी -- माननीय सभापवत महोदया. (व् यिधान).... 

 सभापवत महोदया -- आप अपनी बात जारी रवखये.    

 डॉ.योगेश पंडाेे -- एंडरसन को छो ने जाते ह., यह पाप आप लोगों ने दकया था, इस ओर 

भी आप लोगों को ध् यान दनेा र्ावहए. (व् यिधान)..... 

 सभापवत महोदय -- माननीय सदस् य आप अपनी बात रवखये. (व् यिधान)..... 
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 डॉ.योगेश पंडाेे -- (व् यिधान).....हत् यारे को ददल् ली से फोन आने पर अगर मुख् यमंत्री 

उसको एयरपोर्य छो ने जाते ह., तो आप उस पर ध् यान दो. (व् यिधान).... 

 सभापवत महोदया -- माननीय सदस् य आप बोलें. 

 डॉ. प्रभुराम र्ौधरी -- माननीय सभापवत महोदय, म. स् िास् थ् य की बात कर रहा ूं,  आप 

सुनने की क्षमता रवखये और भारतीय जनता पार्मी की सरकार जो काम कर रही ह,् उससे कुछ 

सीवखये. आप भी जन प्रवतवनवध हो, तो आप भी इस बात को सम झे और अपने के्षत्र में जो स् िास् थ् य 

की सुविधाएं मध् यप्रदशे की सरकार उपलब् ध करिा रही ह्, उनका लोगों को इलाज वमल सके और 

लोग स् िस् थ रह.े पहला सुख वनरोगी काया, हर एक व् यवग को पहले स् िस् थ रहना ह ्और स् िास् थ् य के 

वलये अगर सरकार लगातार काम कर रही ह,् जहां एयर एंबुलेंस ज्सी सुविधाएं ेामीण अंर्ल के 

पेशेंर्ों के वलये उपलब् ध करायी जा रही ह,् िहां भी हर िगय के वलये हर वजला अस् पताल में 

सुविधाएं उपलब् ध करिायी जा रही ह.्   

 श्री सोहनाल बाल् मीक -- मध् यप्रदशे में दिाईयों की रे्हस्रं्ग करने की लेब नहीं ह.् मेरे 

विधानसभा में 15 बच् र्ों की मौत हुई ह.् िहां पर 26 बच् र् ेमरे ह., इसका कोई जिाब आपके पास 

ह,् क् या इसका कोई जिाब ह?् 

 डॉ. प्रभुराम र्ौधरी -- जहां तक आप लेबों की बात करना र्ाहते ह. तो भारतीय जनता 

पार्मी की सरकार के अंतगयत आज 50 वजला अस् पतालों में कम से कम वसर्ी स् केन मशीन िहां जांर् 

के वलये उपलब् ध करिाई गई ह., वजतने हमारे संभागीय अस् पताल ह., िहां एम.आर.आई. की 

सुविधाएं उपलब् ध करिाई जा रही ह.् हर वडवस्रक् र् अस् पताल में लगभग 123 प्रकार की जांर्े की 

जा रही ह. और हमारे वर्वन्‍दि्त वसविल जो अस् पताल ह., िहां पर जांर्े की जा रही ह., हब एंड स् कोप 

के अंतगयत प्राथवमक स् िास् थ् य कें रों में 80 प्रकार की जांर्े की जा रही ह., हर प्राथवमक स् िास् थ् य कें र 

लेिल पर आज जांर्ें उपलब् ध करिाई जा रही ह., इतनी दिाईयों की उपलब् धता ेामीण अंर्ल में 

लोगों को की जा रही ह्, इस प्रकार से आज मध् यप्रदशे के अंदर स् िास् थ् य सुविधाएं दी जा रही ह.. 

(व् यिधान)... 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक -- कोल् ड वसरप की जांर् क् यों नहीं हुई? यह अमानक दिाई 

मध् यप्रदशे के अंदर क्से आई? क् या 26 बच् र्ों की मौत की जिाबदार सरकार नहीं ह?् (व् यिधान)... 
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 डॉ.प्रभुराम र्ौधरी -- सभापवत महोदया, मध् यप्रदेश की सरकार स् िास् थ् य के के्षत्र में वजस 

प्रकार का काम कर रही ह,् िह आप सुवनये और के्षत्र में जो सुविधायें लोगों के वलये उपलब् ध हो रही 

ह., आप अपने के्षत्र में भी लोगों का सहयोग िहां पर करें. (व् यिधान..) 

 श्री अभय वमश्रा -- (व् यिधान..) ्ष्‍ट र्ार्ार को बढािा ददया जा रहा ह.्    

 डॉ.प्रभुराम र्ौधरी --   मध् यप्रदशे में अनमोल रू् योजना का िषय 2025 में शुभारंभ दकया 

गया था. (व् यिधान..)  निजात वशशुओं को रे्ग करके सुरक्षा योजना और प्रसूवत सहायता के 

अंतगयत भी समे आई.डी से जो ा जाता ह.् मातृ वशशु संजीिनी वमशन के माध् यम से वजसका 

ददनांक- 07 अप्रेल, 2025 को शुभारंभ दकया गया था, जो मातृ और वशशु दर को कम करने का 

प्रयास मध् यप्रदशे की सरकार लगातार आज कर रही ह.् आज जहां स् िस् थ नारी और सशक् त 

पिरिार अवभयान का शुभारंभ मध् यप्रदशे में दकया गया था इसके वलये काम दकया जा रह ह.् 17 

वसतम् बर से 2 अक् रू्बर तक 4 लाख 29 हजार 574 स् क्रीहनंग करके आज दशे में मध् यप्रदशे प्रथम 

स् थान पर पहुरं् र्ुका ह.् क्षय रोगी जो हमारे र्ीिी के रोगी ह. उन लोगों के वमत्र बनाये जा रह ेह., 

वशविर लगाये जा रह ेह. इसमें भी दशे में मध् यप्रदशे आज अेणी हो रहा ह ्और अच् छी तरह से काम 

कर रहा ह.् राष्‍ट रीय वसकल सेल एनीवमया महामवहम राज् यपाल महोदय का भी इसमें विशेष 

योगदान ह ्म. उनको धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता ू.ं जो हमारे आज आददिासी के्षत्र ह., जो हमारे 89 

ब् लॉक ह. िहां पर स् क्रीहनंग की जा रही ह ्और हमारे वसकल सेल के जो भी पेशेंर् वमले ह. उनका 

इलाज दकया जा रह ह्, उनकी रे्ककंग की जा रही ह.् इसमें भी मध् यप्रदशे का स् िास् थ विभाग 

लगातार काम कर रहा ह.् म.ने आपसे कहा 50 वजला अस् पतालों में स् िास् थ की सेिाओं में र्ाह े

हमारे सीर्ी स् केन की हम बात करें र्ाह ेहमारे जांर्ों की हम बात करें, लगातार विकास के काम 

दकये जा रह ेह. और िहां पर जहां अस् पताल के अंतगयत हमारे महत् िपूणय निार्ार करते हुये सरकार 

ने जहां अंगदान और दहेदान करने िाले व् यवगयों के वलये गाडय ऑफ ऑनर भी ददया जा रह ह ्और 

मध् यप्रदशे सरकार ने ऐसे 38 दहेदान दाताओं को गाडय ऑफ ऑनर ददया जा र्ुका ह्, यह मध् यप्रदशे 

की सरकार मोहन यादि जी के नेतृत् ि में आज प्रदशे में काम कर रही ह.् िषय 2025 से वर्दकत् सा 

महाविद्यालय भोपाल और  रीिा में निीन क्थलेब साढे आठ करो  की मशीनें खरीदकर िहां पर 

स् थापना की जा रही ह.् हम रेवडयोथ्रेपी की सुविधाओं के विस् तार की अगर बात करें तो वर्दकत् सा 

महाविद्यालय भोपाल, इंदौर, ्‍ िावलयर, रीिा में थ्रेपी मशीनें 7-7 करो  की खरीदकर लोगों के 

इलाज के वलये अस् पतालों में स् थावपत की जा रही ह..  
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 माननीय सभापवत महोदय, इसके अवतिरक् त वर्दकत् सा महाविद्यालय भोपाल, इंदौर, रीिा 

में स् रे्र् क. सर इंस् र्ीटू्यर्, जबलपुर एिं केयर सेंर्र ्‍ िावलयर में ड्यूल एनजमी एक् सीलेर्र मशीनें 50 

करो  प्रवत मशीन के वहसाब से खरीदकर िषय 2026 में स् थावपत की जायेंगी. रेवडयोथेरेपी के 

उपर्ार की सुविधाओं का विस् तार लगातार प्रदशे के अस् पतालों में आज दकया जा रहा ह.्  

 माननीय सभापवत महोदय, आज हम र्ाह ेबोन म्रो रांसप् लांर् सेिाओं की हम बात करें 

मेवडकल कॉलेज में र्ाह ेजबलपुर में दकडनी एिं हार्य आगयन हािेहस्रं्ग प्रारंभ करने की हम बात 

करें, वर्दकत् सा वशक्षा के विस् तार हतेु आमजन को सुपर स् पेवस्लर्ी उपर्ार उपलब् ध कराने के उद्देश् य 

से भोपाल मेवडकल कॉलेज में एण् डोदक्रनोलॉजी, न्‍द यूरोलॉजी, पीवडयािरक कार्डययोलॉजी, 

पीवडयािरक न्‍द यूरोलॉजी विभाग भी स् थावपत दकये जा रह े ह.. माननीय सभापवत महोदय, आज 

मध् यप्रदशे आयुष्‍ट मान भारत योजना के अंतगयत दशे के प्रधानमंत्री आदरणीय नरेन्‍द र मोदी जी ने जो 

हमारे दशे के नागिरकों के वलये प्रवतिषय 5 लाख ूपपये तक का इलाज गरीबों के वलये आयुष्‍ट मान 

योजना में दकया जाता ह ्उसके अंतगयत मध् यप्रदशे में अेणी काम दकया ह ्और 4 करो  43 लाख 

के आयुष्‍ट मान काडय आज तक मध् यप्रदशे में बन र्ुके ह. और उल् लेखनीय कायय करते हुये 83 लाख 47 

हजार पात्र वहतेावहयों के काडय बनाकर उनको सेिायें दी जा रही ह. वजससे गरीबों को आज इलाज 

वमल रहा ह.् माननीय सभापवत महोदय, म. धन्‍द यिाद  दनेा र्ाहता ू ंमध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री मोहन 

यादि जी को, हमारे स् िास् थ के उपमुख् यमंत्री जी को वजनके नेतृत् ि में मध् यप्रदेश में स् िास् थ सेिाओं 

का विस् तार हो रहा ह ्और नागिरकों को इलाज वमल रहा ह ्और डॉक् र्रों की संख् या और मेवडकल 

कॉलेजों की संख् या भी बढाई जा रही ह.् 3850 डॉक् र्रों की भतमी हतेु पीएससी के वलये आज 

विभाग ने वलखा ह ्और जल् दी ही डॉक् र्रों की जो कमी ह ्उनकी भी पूर्तय होगी, नसों की भी पूर्तय 

होगी, रेवडयोेाफर की भी पूर्तय होगी वजससे स् िास् थ सेिाओं में और लगातार विस् तार यहां पर 

दकया जायेगा. वजस तरह से दशे आज दवुनया में मेवडकल हब बनने जा रहा ह ्मध् यप्रदशे उसमें 

उल् लेखनीय कायय कर रहा ह.् माननीय सभापवत महोदय आपने बोलने का समय ददया बहुत-बहुत 

धन्‍द यिाद.    

 सभापवत महोदया - माननीय सदस्यों से मेरा अनुरोध ह ्दक माननीय वजतने भी सदस्य ह.. 

अभी कम से कम 14 सदस्य और बोलने के वलये ह.  और सभी 7 से 8 वमनर् में अपनी बात को रखें. 

सभी 10-12 वमनर् में रख रह ेह.. सबको अपनी बात रखना ह ्तो सभी को बाकी लोगों का भी 

म्मान करना होगा. 7 से 8 वमनर् भी काफी होते ह.. 
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 श्री मधु भगत(परसिा ा) - माननीय सभापवत महोदया, म. राज्यपाल के अवभभाषण का 

विरोध करते हुए म. अपनी बात रखता ू ंऔर इस प्रकार से  उद्योग नीवत के पपर म. अपनी बात 

रखना र्ाहता ू.ं मध्यप्रदेश सरकार द्वारा औद्योवगक .. 

5.06 बज े अध्यक्ष महोदय ( श्री नरेन्‍दर हसहं तोमर ) पीठासीन हुए. 

..विकास वनिेशकों के वलये ब े-ब  ेदािे कर रही ह ्परन्‍दतु वस्थवत धरातल पर शून्‍दय ह.् म. बताना 

र्ाहता ू ं दक प्रदशे के अंदर और मेरी विधान सभा के अंतगयत दकरनापुर के ेाम पंर्ायत 

बो  दंाकला में अगस्त 2020 में तत्कालीन मुख्यमंत्री माननीय श्री वशिराज हसंह र्ौहान जी द्वारा 

320 एक  जमीन उद्योग नीवत के तहत् भूवम का आिंर्न दकया गया था वजसमें म्गनीज रे्रो 

अलाय क्लस्र्र के प्लांर् का उद्योग लगाया जाना प्रस्तावित था परन्‍दतु आज ददनांक तक उद्योग 

प्रारंभ नहीं दकया गया. सरकार की लर्र व्यिस्था के कारण उग उद्योग तक पहुरं्ने के वलये स कों 

का वनमायण नहीं दकया गया और उद्योग प्रारंभ करने के वलये न तो विद्युत मण्डल द्वारा पािर 

स्रे्शन स्थावपत दकये गये जबदक पािर स्रे्शन हतेु भूवम आिंिर्त नहीं की गई वजसके कारण उद्योग 

प्रारंभ नहीं हुआ. म. अपनी विधान सभा के अंदर जो समस्याएं ह. जो बजर् में कर्ौती होनी र्ावहये 

जो अवभभाषण में वजनका वजक्र होना र्ावहये. हमारे संज्ञान में ह ्दक दकस वजले के अंदर कौन से 

उद्योग को हमने कब दकस तरीके से लांर् दकया और उस पर क्या काययिाही हुई. यह 2020 की 

वस्थवत ह.् मध्यप्रदशे सरकार दकसानों की आय दगुनी करने की बात करती ह.् खेती को बढािा  दनेे 

की ददशा में अनेकों योजनाएं ला रही ह. परन्‍दतु दकसानों को जब तक उनकी फसल का उवर्त दाम 

नहीं वमलेगा तब तक दकसान की आय क्से बढेगी. मध्यप्रदशे सरकार ने रबी की फसलों के उपाजयन 

में प्राथवमकता दी ह.् बालाघार् वजले में धान,गेू,ंर्ना की फसल बालाघार् के दकसानों के द्वारा 

लगाई गई ह ्लेदकन सरकार रबी की फसल धान की फसल दकस समथयन मूल्य पर खरीदगेी इसको 

स्प्ट  नहीं दकया ह ्इसे भी राज्यपाल महोदय को स्प्ट  करना र्ावहये था एिं सरकार हसंर्ाई के 

वलये कृषकों को 10 घंरे् वबजली दनेे का िायदा कर रही ह ्लेदकन धरातल पर 4 घंरे् का प्रािधान 

रखा गया ह ् िह भी रात के 12 बजे के बाद 4 घंरे् का प्रािधान रखा गया ह.् राज्यपाल के 

अवभभाषण में दकसान को 12 घंरे् वबजली दनेे का प्रािधान होना र्ावहये. मुवश्कल से 4 घंरे् 

वबजली वमल रही ह.् प्रदशे के अंदर बालाघार् वजले के अंदर वबल इतने ज्यादा 5,8,12 हजार का 

वबल आ रहा ह ् यह भी सही दवृ्ट  को नहीं ददखाता. इसी प्रकार अर्ल कृवष योजना के तहत 

अनुसूवर्त जावत,जनजावत के छोरे् दकसानों को वनशुल्क विद्युत प्रदान दकया जा रहा ह ्यह सरकार 
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बोल रही ह ् लेदकन मेरे वजले और  बालाघार् की परसिा ा विधान सभा में दकसी भी िगय को 

वनशुल्क विद्युत प्रदाय नहीं दकया गया ह.्जबदक मेरा विधान सभा के्षत्र अनुसूवर्त जावत,जनजावत 

िगय के दकसानों का सिे कराकर कृवष हतेु वनशुल्क वबजली प्रदाय की जाये यह भाषण में होना 

र्ावहये था वजसका म. विरोध करता ू.ं मध्यप्रदशे सरकार हसंर्ाई हतेु कई पिरयोजनाओं को 

बढािा दे रही ह ्परन्‍दतु मेरे वजले में विधान सभा के्षत्र के अंतगयत सापतारी जलाशय योजना जो 

1984 से बन रही ह.् 1984 में उसका काफी काम हो र्ुका था िह करो ों रुपये की रावश से 

स्िीकृत की गई ह.् 60 प्रवतशत कायय पूणय हो र्ुका ह.् िन विभाग का अनापवत्त प्रमाणपत्र अभी तक 

जारी नहीं हुआ ह.्दकसानों को हम दकस प्रकार से हसंर्ाई की व्यिस्था द े रह ेह. इसकी व्यिस्था 

राज्यपाल महोदय के भाषण में दक जो हमारे हसंर्ाई के संसाधन ह. उनको क्से मजबूत करना 

र्ावहये इस पर विर्ार कर मागयदशयन दनेा र्ावहये. मेरा सरकार से आेह ह ्दक जल् द से जल् द शषे 

प्रदक्रया पूरी की जािे, वजससे लाखों दकसानों को उसका लाभ वमल सके. उसी प्रकार अगर हम 

दकसान की हसंर्ाई की बात करते ह. तो दकसान को वसफय  जल वमल जाए और उसको सही खाद, 

बीज वमल जाए तो वनवश् र्त तौर से दकसान समृद् होगा और िह दकसान मजबूत होगा तो भारत 

की आर्थयक वस् थवत को मजबूत करेगा. इसी प्रकार अगर हम मेरी परसिा ा विधान सभा की बात 

करें तो एक बगलीपार् हसंर्ाई पिरयोजना ह.् उस पिरयोजना को डेढ साल पहले सारी स् िीकृवतयां 

प्राप् त हो र्ुकी ह..  

 अध् यक्ष महोदय -- मधु भाई, कृपया समाप् त करें. 

 श्री मधु भगत -- अध् यक्ष महोदय, केिल दो वमनर् और, म.ने अभी तीन वमनर् ही वलए ह..  

 अध् यक्ष महोदय -- आपको साढे पांर् वमनर् हो रु्के ह.. एक वमनर् में आप कन्‍द क् लूड करें.  

 श्री मधु भगत -- अध् यक्ष महोदय, जी हां. म. बहुत सारी र्ीजें प् िॉइन्‍द र् आपर् करके ही बोल 

रहा ूाँ. म. भाषण नहीं द ेरहा ूाँ. अध् यक्ष महोदय, िह योजना एक िषय पूिय स् िीकृत होनी थी, उसका 

कायय लगभग संपन्‍द न हो र्ुका था, लगातार इसके पीछे म. प ा रहा. म. मंत्रालय भी गया. मुख् यमंत्री 

जी से वमला. एसीएस से वमला. सबसे वमला. सबने आश् िासन ददया ह ्और म. पूरा आश् िस् त ूाँ दक 

इस बार मेरी बगलीपार् हसंर्ाई पिरयोजना, जो र्ेंडर प्रदक्रया में ह्, िह लगभग-लगभग फरिरी या 

मार्य में स् िीकृत हो जाएगी. िह पिरयोजना स् िीकृत हो जाएगी, ऐसी संभािना ह.् म. र्ाहता ूाँ दक 

यह स् िीकृत हो जाए तो बहुत अच् छा हो जाएगा.  
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 अध् यक्ष महोदय, लाडली बहनाओं को पक् के आिास नहीं प्रदान दकए गए ह.. साथ ही संपूणय 

प्रदशे के अंदर कई ऐसे पिरिार ह., वजनके पास आिास नहीं ह.. शासन के द्वारा कोई ठोस प्रयास 

नहीं दकया जा रहा ह.् यह प्रस् ताि बजर् में नहीं ह.् संपूणय मध् यप्रदशे में स कों की हालत जजयर हो 

र्ुकी ह.् म. बताना र्ाहता ूाँ दक बालाघार् से न्नपुर मागय, यहां पर पीडब् ल् यूडी वमवनस् र्र ब्ठे हुए 

ह., उन्‍द होंने कहा था दक मोहन सरकार में ऐसी स कें  नहीं ह. दक वजसमें मौत होने लगे, मेरा क् िेश् र्न 

लगा ह,् लेदकन म. कहना र्ाहता ूाँ दक म. प्रूफ के साथ आया ूाँ दक िहां मौत हो र्ुकी ह.् उसका 

नाम भी मेरे पास ह.् इसके अलािा जो परसिा ा से ब्हर रोड ह्, 31 दकलोमीर्र का जो र्ेंज ऑफ 

स् कोप में लगाया ह,् लेदकन उसके पपर भी कोई प्रािधान नहीं ह.् बजर् के अंदर स कों के वनमायण 

का प्रािधान होना र्ावहए, जो वजले के अनुसार हो. जो स कें  प्रदशे के अंदर नेशनल हाईिे से 

जो ती ह., उनको हमेशा मजबूत रखनी र्ावहए. उसका कोई प्रािधान नहीं ह.्  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार पयायिरण को बर्ाने हतेु ब े-ब  ेिाद ेकरती ह.् ''एक पे  

मां के नाम'' अवभयान के तहत लाखों पे  लगाने का ददखािा कर रही ह.् म. सरकार से पूछना 

र्ाहता ूाँ दक मध् यप्रदशे के ब्हर एिं हसंगरौली में हजारों एक  में पे  िनांर्ल को भूवम से 

उद्योगपवतयों को लीज पर द ेदी गई. उन िनांर्लों में हजारों, लाखों पे  की कर्ाई की जा रही ह.् 

यह हाल मेरे परसिा ा में भी ह.् बालाघार् में भी करीब-करीब साढे 6 हजार पे  कारे् गए. हम 

लोगों ने जा करके विरोध प्रदशयन दकया था, तब जा करके उसके पपर में काययिाही रोकी गई. 

लेदकन यह भी एक प्रकार से गलत ह.् हम एक तरफ एक पे  मां के नाम लगाने की बात करते ह. 

और उद्योगपवतयों को... 

 अध् यक्ष महोदय -- मधु भाई, कृपया समाप् त करें. 

 श्री मधु भगत -- अध् यक्ष महोदय, एक लाइन ह.्  

 अध् यक्ष महोदय -- राज् यपाल जी के अवभभाषण पर र्र्ाय र्ल रही ह्, आप बार-बार बजर् 

प्रािधान का उल् लेख कर रह ेह.. इसको भी सुधारो. 

 श्री मधु भगत -- अध् यक्ष महोदय, म. इसको इसवलए ला द ेरहा ूाँ दक म. बाद में लाता, पहले 

भूवमका बनाता, लेदकन मुझे 5 वमनर् का ही समय ददया गया ह ्तो म.ने कहा दक सीधे म. अपनी 

बात ही कूंप. राज् यपाल महोदय के अवभभाषण में वजतनी बातें की गई ह., उस अवभभाषण के 

अनुसार अगर प्रदशे के अंदर की वस् थवत दखेी जाए तो वसिाय उसके अंदर कवमयों के और कुछ नहीं 

ह.् उस अवभभाषण में कुछ भी नया नहीं ह.् वसफय  िषय 2047 का आपका विजन ह ्और िषय 2047 
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का विजन, म. वसफय  यह बताना र्ाह रहा ूाँ दक जो िषय 2020 का कायय था, उसको आप अभी िषय 

2026 तक पूरा नहीं कर पाए. न्नपुर-बालाघार् स क िषय 2014 की थी, आप अभी िषय 2026 

तक उसको नहीं कर पाए. ये विजन्‍द स क्से कम् प् लीर् होंगे. माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने बोलने का 

अिसर ददया, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 श्री विजय रेिनाथ र्ौरे (सौंसर) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, कल माननीय राज् यपाल जी 

ने अपने अवभभाषण में कहा था दक िषय 2026 को दकसान कल् याण िषय के ूपप में मनाया जा रहा 

ह.् म. सरकार से पूछना र्ाहता ूाँ दक दकसानों को कपास, मक् का, सोयाबीन, गेूाँ, सभी फसलों का 

समथयन मूल् य नहीं वमल रहा ह.् सरकार दकस बात का दकसान कल् याण िषय मना रही ह.् दकसानों 

को अपने खेत में जाने के वलए खेत स क, सुदढृ स क  और कोई दसूरी जूपरतें पूरी नहीं हो रही ह.् 

सरकार दकस बात के वलए दकसान िषय मना रही ह ्? दकसानों को खेत में जंगली सूअर, नीलगाय 

तथा आिारा पशु, फसलों को नुकसान पहुाँर्ा रह ेह. और सरकार दकसान िषय मनाकर खुश हो रही 

ह.् माननीय अध् यक्ष महोदय, म. सरकार से पूछना र्ाहता ूाँ दक आज दकसान बदहाल ह्, कजय में 

डूबा ह.् हमारे मध् यप्रदशे में लगभग 1 लाख रुपये एक दकसान के पपर कजय ह्, आप ऐसा कोई 

दकसान मध् यप्रदशे का बता दीवजये दक वजसके पपर कोई कजय न हो. सरकार सोलह लाख करो  

रुपये के कजे उद्योगपवतयों के माफ करती ह्, पर दकसानों के कजय माफ करने के वलए उसके पास 

प्से नहीं ह.् यह वस्थवत पूरे प्रदशे की ह.् म. एक और बात कहना र्ाहता ूाँ दक दकसानों की बहुत 

ददुयशा ह,् दकसान पीव डत ह., यह सब आप जानते ह., पर थो ी सी दया दकसानों पर भी कीवजये दक 

आप उनकी भािनाओं को समझते हुए दकसान कल् याण िषय मनाएं, तो अच् छा होगा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, म. मनरेगा की बात करना र्ाहता ूाँ दक योजनाओं का नाम 

बदलने में केन्‍द र सरकार ब ी मावहर ह.् कोई भी योजना का नाम बदलना उसको बहुत अच् छे से 

आता ह.् जी राम जी नाम रख ददया, कोई बात नहीं ह,् बहुत अच् छी बात ह.् प्रभु श्री राम का नाम 

रखा, पर जी राम जी तो पहली बार सुन रह ेह.. राम जी, कृष्‍ट ण जी और वशि जी सुनते थे, लेदकन 

राम के आगे जी कहां से लगा ददया ? दकसी भी व् यवग के नाम के आगे जी लगता ह,् तो इनका बस 

र्ले तो यह कुछ भी करें. भगिान श्री राम के नाम के साथ भी छे छा  करेंगे. आपने गांधी जी के 

नाम के साथ जो धोखाध ी की ह्, म. यह कहना र्ाहता ूाँ दक गो से के पुजारी, सत् य और अहहसंा 

के पुजारी को नहीं समझ सकते ह.. गांधी जी, वजनकी 80 दशेों में पूजा होती ह.् िह ब  ेमहान् 

व् यवग थे, वजन्‍द होंने दशे की आजादी में अपनी भूवमका वनभाई ह्, आज उनके नाम के साथ छलािा 
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हो रहा ह.् दसूरा, माननीय अध् यक्ष महोदय, म. कहना र्ाहता ूाँ दक मनरेगा ज्सी महत् िाकांक्षी 

योजना कांेेस की थी. इसमें आपने नाम तो बदल ददया, पर साथ ही साथ केन्‍द र सरकार जो 90 

प्रवतशत रावश दतेी थी, अब केन्‍द र सरकार केिल 60 प्रवतशत रावश दगेी. 40 प्रवतशत मध् यप्रदशे की 

सरकार दगेी, एक तो प्रदशे पहले ही कजय में डूबा हुआ ह्, उस पर पांर् लाख करो  रुपये का कजय ह ्

और अनुमावनत बजर् आने िाले समय में र्ार लाख 65 हजार करो  रुपये, मतलब 70 िषय के 

इवतहास में पहली बार ऐसा हो रहा ह.् कजय ज् यादा ह ्और मध् यप्रदशे की सरकार की साढे आठ 

करो  जनता पूछना र्ाहती ह ् दक उनके सपनों को र्ूर-र्ूर करने का मध् यप्रदशे की सरकार जो 

सपना देख रही ह,् यह उनका अवधकार ह ्दक आप जो कजय ले रह ेह., तो यह आपका प्सा कहां जा 

रहा ह ्? आप कजय ले रह ेह., तो आज मध् यप्रदशे में दिाखानों की वस्थवत क् या ह ्? आज स् कूलों की 

क् या वस्थवत ह ्? आज हम पूछना र्ाह रह ेह ्दक 23 हजार करो  रुपये का बजर् स् िास् थ् य विभाग 

का ह ्और 900 करो  रुपये का बजर् केिल एंबुलेंस का ह.् सागर में एक घर्ना हुई, वजसमें एक 

गरीब व् यवग को एंबुलेंस न वमलने के कारण, उसकी पत् नी को हाथगा ी से अस् पताल ले जाते समय 

उसकी पत् नी ने रास् ते में ही दम तो  ददया, यह मध् यप्रदशे की स् िास् थ् य व् यिस् था की वस्थवत ह.् 

स् िास् थ् य मंत्री जी, आपकी बीमार स् िास् थ् य व् यिस् था के मंुह पर यह (XX) ह,् आपको लज् जा आनी 

र्ावहए. इस विभाग के मंवत्रयों और इस सरकार को.  आज प्रदशे में क् या बदहाल वस्थवत ह ्? और 

ब -ेब  ेदािे करते ह.. म. कहना र्ाहता ूाँ दक मेवडकल कॉलेज की ब ी-ब ी बातें हो रही थीं, अगर 

मेवडकल कॉलेज अच् छे होते, तो आज प्रायिेर् अस् पताल हजारों की संख् या में नहीं खुलते, आप 

गनीमत समवझये दक झोलाछाप डॉक् र्सय गांि में इलाज करते ह., तो इलाज हो जाता ह.् इसका 

मतलब पिरवस्थवतयां समवझये दक आपके पास न डॉक् र्सय ह., न ही प्रामेवडकल स् र्ॉफ ह,् न आपके 

पास दिाइयां ह., न ही आपके पास इदक्वपमेंर् ह. और आप अपने स् िास् थ् य व् यिस् था की पीठ थपथपा 

रह ेह..  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, वशक्षा व् यिस् था की भी िही हालत ह.् िषय 2007 में जब वशक्षा 

का बजर् 8 हजार करो  रुपये होता था, तब उस समय सरकारी स् कूलों में पढने िालों की संख् या 

डढे करो  होती थी.                 

 अध् यक्ष महोदय - विजय जी, अब आप समाप् त करें.  

 श्री विजय रेिनाथ र्ौरे - माननीय अध् यक्ष महोदय, सबने 12-12 वमनर् वलये ह.. म. केिल 

3 वमनर् से बोल रहा ूाँ. अध् यक्ष महोदय, मुझे आपका संरक्षण र्ावहए.  
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 अध् यक्ष महोदय - म.ने सामने वलखकर रखा हुआ ह.्  

 श्री विजय रेिनाथ र्ौरे - माननीय अध् यक्ष महोदय, म. एक र्ीज कहना र्ाह रहा ूाँ दक 

मध् यप्रदशे सरकार का िषय 2007 में बजर् था, 8 हजार करो  रुपये और आज बजर् 32 हजार 

करो  रुपये का ह.् स् कूल में पढने िाले छात्र-छात्राओं की संख् या एक करो  ह.् डढे करो  बच् र्े िषय 

2007 में सरकारी स् कूलों में पढते थे और आज उनकी संख् या 1 करो  हो गई ह.् यदद सरकारी 

स् कूलों, कॉलेजों की वस्थवत अच् छी होती तो आज गाजरघास की तरह वनजी स् कूल और कॉलेज प्रदशे 

में नहीं खुलते. आज माता-वपता अपने बच् र्ों को सरकारी नहीं, वनजी स् कूलों में पढने भेज रह ेह., 

यह इसवलए क् योंदक सरकारी स् कूलों में वशक्षक नहीं ह., व् यिस् थायें नहीं ह., संसाधन नहीं ह., इसके 

वलए मध् यप्रदशे की सरकार अपनी पीठ थपथपाती ह ्दक हमने यह दकया, िह दकया. (शेम-शेम) 

 डॉ. प्रभुराम र्ौधरी-  अध् यक्ष महोदय, रुपये 40 करो  की लागत से एक सांदीपवन 

विद्यालय बन रहा ह,् जो ब  ेस् तर के ह.. माननीय सदस् य कभी िहां पर जाकर दखेें. पूरे दशे में 

केिल मध् यप्रदशे की सरकार ह्, वजसने सांदीपवन विद्यालय बनाये ह., जहां 15 दकलोमीर्र से छात्रों 

को बसों से लाया जा रहा ह,् जहां संगीत एिं अन्‍द य विषयों का ज्ञान छात्रों को ददया जा रहा ह ्और 

ये कह रह ेह. दक स् कूलों में व् यिस् था नहीं ह.्   

 अध् यक्ष महोदय-  विजय जी, आप अपनी बात पूरी करें.  

 श्री विजय रेिनाथ र्ौरे-  अध् यक्ष महोदय, आप सांदीपवन विद्यालय खोल रह ेह. तो उसके 

बदले आप 15 स् कूल बंद करने जा रह ेह. इस बात का ध् यान रखें. म. अपने विधान सभा के्षत्र सौंसर 

की बात कह रहा ू ंदक िहां बस के रे्ण् डर के वलए लोग नहीं वमल रह ेह., सौंसर में जो सांदीपवन 

विद्यालय संर्ावलत हो रहा ह ्िहां 25 गांि से माता-वपता स् ियं के व् यय से, बच् र्ों को बसों से 

स् कूल भेज रह ेह.. आप बेकार की बातें करते हो, गुमराह कर रह ेहो. आज पिरवस्थवत जो ह ्सरकार 

र्ाह ेवजतनी अपनी पीठ थपथपा ले, आज ला ली बहना योजना की क् या वस्थवत ह ्? आपने रुपये 

3 हजार की बात कही थी लेदकन आज आप दकतने द ेरह ेह. ?  

 अध् यक्ष महोदय-  कृपया शीघ्र अपनी बात समाप् त करें.  

 श्री विजय रेिनाथ र्ौरे-  अध् यक्ष महोदय, मेरा एक और अनुरोध ह ्दक विधिा माता-बहनों 

और ददव् यागंों को प्रवतमाह रुपये 5 हजार पेंशन के वमलने र्ावहए. यदद उन्‍द हें रुपये 5 हजार पेंशन 

वमलेगी तो िे आपको दआु देंगे. यदद सरकार ने इसे लागू कर ददया तो म. सियप्रथम माला लेकर 

आपके गले में पहनापंगा. पूरे प्रदशे में पिरवस्थवत दकसान, बेरोजगार सभी के वलए खराब ह.्  
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 अध् यक्ष महोदय, अन्‍द य वपछ ा िगय के आरक्षण की बात कूगंा, 27% का आरक्षण माननीय 

कमलनाथ जी ने लागू दकया था, इसी सदन में वबल पास हुआ था, तब म. भी विधायक था और 

कमलनाथ जी की सरकार थी. म. पूछना र्ाहता ू ं दक मध् यप्रदशे की भाजपा की सरकार उस 

आरक्षण को लागू क् यों नहीं कर रही ह ्?  

 अध् यक्ष महोदय, 10 हजार परीक्षार्थययों ने परीक्षा दी थी, िे ओिर एज हो गए ह. लेदकन 

उस परीक्षा का पिरणाम आज तक नहीं आया ह्, यह भाजपा की सरकार इसके वलए अपनी पीठ 

थपथपाती ह,् आज प्रदशे में 1 लाख अन्‍द य वपछ ा िगय के पद िरक् त ह. और उन्‍द हें नहीं भरा जा रहा 

ह,् यह भाजपा की सरकार का अन्‍द य वपछ ा िगय विरोधी र्ेहरा ह,् यह सरकार ददखा रही ह ्दक 7 

िषय होने के बाद भी, आपने अन्‍द य वपछ ा िगय के लोगों को आरक्षण नहीं ददया, इसका पाप आपको 

भुगतना प गेा. आपने मुझे बोलने का अिसर ददया, धन्‍द यिाद.  

 श्रीमती रीती पाठक (सीधी)-  अध् यक्ष महोदय, माननीय राज् यपाल महोदय के अवभभाषण 

पर कृतज्ञता प्रस् ताि पर आपने मुझे बोलने का अिसर ददया, इसके वलए आपका ह्दय से धन्‍द यिाद 

और आपके माध् यम से म., संसदीय मंत्री जी का भी धन्‍द यिाद करती ू.ं आदरणीय प्रधानमंत्री श्री 

नरेंर मोदी जी का िषय 2047 के विकवसत भारत का जो विज़न ह्, उसमें खेल का विषय बहुत 

प्राथवमकता से वलया जा रहा ह.् खेलों भारत की नीवत के तहत खेल को राष्‍ट र वनमायण और विकवसत 

भारत के वनमायण के माध् यम के ूपप में मान्‍द यता दी गई ह.् विकवसत भारत के वनमायण के वलए, 

विकवसत मध् यप्रदशे की वनमायण की यात्रा आज प्रगवत पर ह ्और इसवलए मध् यप्रदशे के विकास की 

यात्रा में खेलकूद में शावमल होनहार युिाओं की महत् िपूणय भूवमका हमें ददख रही ह.्  

 अध् यक्ष महोदय, म.,  धन्‍द यिाद करती ू ंप्रदशे के मुवखया डॉ. मोहन यादि जी का, वजनके 

मागयदशयन में खेल एिं युिा कल् याण विभाग के माध् यम से मंत्री विश् िास सारंग जी के द्वारा खेल को 

सशक् त बनाने के बेहतर प्रयास दकए गए ह.. विश् ि स् तर पर खेल महाशवग के ूपप में उभरता हुआ 

भारत, मध् यप्रदशे के युिा और पजायिान वखलाव डयों के साथ कीर्तयमान स् थावपत करने के वलए आगे 

बढ रहा ह ्यह हम सब देख रह ेह.. विकवसत भारत@ 2047 की बात अगर में मध् यप्रदशे की तरफ 

से कू ं हमारे खेल मंत्रालय की ओर से इस उद्येश् य को लेकर आगे बढने का प्रयास दकया गया ह ्तो 

हमारे जो उद्येश् य ह. उन उद्येश् य में से पहला उद्येश् य िषय 2047 तक मध् यप्रदशे को भारत का प्रमुख 

स् पोर्यस हब बनाना ह.् खेल सुविधाओं का वनमायण करना ह.् एक मजबूत खेल पययर्न मण् डल बनाकर 

आर्थयक, खेल दोनों के्षत्र मजबूत हों इसमें ऐसा उद्येश् य स् थावपत करना ह.् वडवजर्ल तकनीक का 
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उपयोग करते हुए िर्ुयअल रेहनंग और डरे्ा एनावलिर्क को बढािा दनेा ह.् यह हमारे खेल मंत्रालय 

का प्रमुख उद्येश् य ह.्  

 अध् यक्ष महोदय, खेल और युिा कल् याण विभाग के द्वारा खेलों के विकास और वखलाव डयों के 

प्रोत् साहन की अगर बात कूंप तो इसमें 18 खेलों की 11 खेल अकादवमयां स् थावपत ह.. मुझे बेहद 

खुशी हो रही ह ्दक दशे और प्रदशे की बात करने के वलए हमें आपके माध् यम से यह अिसर प्राप् त 

हो रहा ह.् म. विगत दो िषों की बात कूंप तो संर्ावलत खेल अकादवमयों में अंतरायष्‍ट रीय स् तर पर 

हमारे दशे को 19 स् िणय पदक, 19 रजत पदक, 26 कांस् य और कुल 74 पदक 21 वखलाव डयों द्वारा 

प्रवतवनवधत् ि करके दशे और प्रदशे का नाम गौरिावन्‍दित दकया गया ह.् राष्‍ट रीय स् तर पर बात कूंप 

तो विगत दो िषों में 121 रजत पदक, 118 कांस् य पदक  कुल 438 पदक और 189 स् िणय पदक 

अर्जयत करके हमारे प्रदशे का नाम राष्‍ट रीय स् तर पर गौरिावन्‍दित दकया गया ह.् प्रमुख उपलवब्धयों 

की बात करना कौन नहीं र्ाहता ह.् वनवित ूपप से हमारी सरकार बेहतर कर रही ह्, अच् छा कर 

रही ह.्  

 अध् यक्ष महोदय, खेल के स् तर को बढािा दनेा हमारे केन्‍द र सरकार का भी उद्येश् य ह ्और 

हमारी प्रदशे सरकार का भी उद्येश् य ह.् डॉ. मोहन यादि जी के माध् यम से बहुत सारी र्ीजें ऐसी ह. 

जो म. आपकी अनुमवत से सदन में उल् लेवखत करना र्ाहती ू.ं 16 िीं एवशयन शूररं्ग र््वम्पयनवशप 

की बात कूंप वजसमें 17 पदक अर्जयत दकये गये ह.. इसमें 12 स् िणय, 3 रजत, 2 कांस् य और इिेंर् में 4 

स् िणय, 1 रजत, 2 कांस् य, वपस् र्ल इिेंर् में 4 स् िणय और 1 रजत सवम्मवलत ह.. यह म.  वसफय  में कागज 

के माध् यम से उल् लेवखत नहीं कर रही ू.ं यह पूरे मध् यप्रदशे के वलए एक गौरि का विषय ह ्जहां पर 

इतने प्रवतभाशाली वखला ी ह..  

 श्री क्लाश विजयिगमीय-- इस पर तो सभी माननीय सदस् यों को मेज थपथपाकर 

वखलाव डयों का सम् मान करना र्ावहए. क् योंदक यह बहुत ही ब ी उपलवब्ध लगातार वपछले 10 

िषों के अंदर आई ह.् पहले कभी इतने पदक नहीं आते थे. (मेजों की थपथपाहर्)  

 अध् यक्ष महोदय-- आप यह हमेशा ध् यान ददलाते रहा किरये. (हसंी)  

 श्रीमती  रीती पाठक-- अध् यक्ष महोदय, अभी रवििार के ददन आई.सी.सी मेन्‍द स र्ी 20 

िल् डयकप में सूयय कुमार यादि जी की जो कप् तानी हुई ह ्उसमें हमारे युिा वखलावडयों का शानदार 

प्रदशयन रहा.   

 अध् यक्ष महोदय-- जब आप बोलती ह. तो भंिर हसंह जी ताली जूपर बजाते ह.. 
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 श्रीमती रीती पाठक-- अध् यक्ष महोदय, म. ह्दय से धन्‍द यिाद करती ू ंऔर आपकी मुस् कुराहर् 

भी लगातार बनी रहती ह ्जो मुझे उत् साह दतेी ह.् प्रधानमंत्री नरेन्‍द र मोदी जी ने अपनी मन की 

बात में एक विषय का उल् लेख दकया था. यह बहुत ब ा विषय ह ्शहडोल के विर्ारपुर गांि में 

वजसको वमनी रिसाजील कहा जाता ह.् इसमें जमयनी के एक प्रवतवष्ठत क् लब के द्वारा जो प्रवशक्षण ददये 

जाने का काम हो रहा ह ् इसमें मध् यप्रदशे की विशेष भूवमका रही ह.् मध् यप्रदशे शासन के द्वारा 

हमारे वखलाव डयों एिं प्रवशक्षकों को प्रवशक्षण दनेे के वलए, पांर् वखला ी और एक प्रवशक्षक को 

जमयनी भेजा गया यह हमारे वलए बेहद गौरि का विषय ह्.  

 अध् यक्ष महोदय, अगर म. हॉकी की बात  कूंप तो एवशया कप 2025 में राजगीर वबहार में 

वििेक प्रसाद, सागर के द्वारा हॉकी दल के सदस् य रहते हुए स् िणय पदक अर्जयत दकया गया ह ्जो 

हमारे दशे के वलए गौरिावन्‍दित कर दनेे िाला विषय ह.् खेलो इंवडया में िॉर्र स् पो्सय फेवस्र्िल जो 

श्रीनगर में हुआ था इसमें प्रथम स्थान हमारे वखलाव यों ने प्रा्त  दकया ह.् इसमें 10 स्िणय, 3 रजत, 

5 कांस्य इस प्रकार कुल 18 पदक हमने अर्जयत दकए ह.. एवशयन केनोसालम र्ेवम्पयनवशप 

वजआजीगुईझूं र्ीन में ददनांक 14 से 17 तारीख तक िषय 2025 में आयोवजत की गई थी. इसमें 

काफी सारे रजत पदक मध्यप्रदशे के वखलाव यों ने अर्जयत दकए थे. वबरसामंुडा जी  की जयंती पर 

15 निंबर, 2025 के अिसर पर िल्डयकप 2025 की विजेता भारतीय मवहला दक्रकेर् र्ीम की 

सदस्य सुश्री क्रांवत गौ  ने वजन्‍दहें हम सभी ने बधाई दी थी. मध्यप्रदशे की सरकार की तरफ से उन्‍दहें 

एक करो  रुपए की प्रोत्साहन रावश प्रदान की गई ह.् इनका उल्लेख करना अवतआिश्यक ह.् हम 

राजनीवतक विषय पर र्र्ाय करते ह. उस दौरान हम यह भूल जाते ह. दक हमारी कुछ उपलवब्धयां 

भी ह.. हमारे दशे, प्रदशे के विकास में वजसने भी अपनी भूवमका का वनियहन दकया हो र्ाह ेिह 

दकसी भी दल का क्यों न हो हमें उसका धन्‍दयिाद करना र्ावहए. हमेशा उन्‍दहें याद भी रखना 

र्ावहए. रजत पार्ीदार जी जो हमारे प्रदशे के वखला ी ह.. आईपीएल 2025 में रॉयल र््लेंजसय, 

ब.गलोर र्ीम का उन्‍दहें क्त ान बनाया गया था. म. मध्यप्रदशे के धार वजले की ज्योवत र्ौहान का 

नाम लेना र्ाूगंी. इन्‍दहोंने कमाल ही कर ददया. िषय 2023 में यूरोप में फुर्बाल का लीग म्र् र्ल 

रहा था उसमें हिेरक बनाने िाली यह पहली मवहला वखला ी हुईं. फायनल में ज्योवत र्ौहान के 

द्वारा गोल करके र्ीम को वजताने का काम दकया गया, जो हमें गौरिावन्‍दित करता ह.् मध्यप्रदशे की 

राज्य मवहला अकादमी में ्‍िावलयर की र्ार वखला ी, मध्यप्रदशे की राज्य पुरुष अकादमी में.. 

 अध्यक्ष महोदय -- आप विषय अच्छा रख रही ह. लेदकन समय की सीमा ह.् 
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 श्रीमती रीवत पाठक -- अध्यक्ष महोदय, थो ा सा समय द ेदें. खेलो एमपी यूथ का प्रमुख 

उद्देश्य ह ्ब्लॉक, वजला, संभाग एिं राज्य स्तर पर वखलाव यों की प्रवतभाओं को आगे बढाना. इसमें 

मेरे वजले के 18 वखलाव यों ने अपनी प्रवतभा ददखाई ह.् िे िहां से मेडल लेकर आए ह.. यहां ब्ठे 

प्रत्येक जनप्रवतवनवध के वजले से प्रवतभािान वखला ी वनकलकर आते ह.. िषय 2025-26 में खेल 

विभाग को जो बजर् वमला था उसमें 687.88 करो  रुपए का बजर् प्रस्तावित हुआ था वजसमें से 

662.88 करो  रुपए का आिंर्न हमें वमला था और 3 फरिरी, 2026 तक 366.50 करो  रुपए 

खेल की व्यिस्था और प्रोत्साहन के वलए उपयोग हो र्ुका ह.् खेलो इंवडया गेम की अगर म. बात करंु 

तो इसमें 3 स्िणय, 1 रजत, 1 कांस्य पदक हमने अर्जयत दकया ह.् खेलो इंवडया के बीर् में सेपक 

र्करा (Sepak Takraw) गेम का आयोजन दकया गया वजसमें र्ॉप 8 र्ीमों में स्थान प्रा्त  करके 

मध्यप्रदशे का नाम सबसे पपर था.  

 अध्यक्ष महोदय, यहां खेल अधोसंरर्ना की बात आई ह.् मध्यप्रदशे में अन्‍दतरायष्ट्रीय और 

राष्ट्रीय स्तर के खेल अधोसंरर्ना के वनमायण में हमारा मध्यप्रदशे आज अेणी राज्य बन र्ुका ह.् म. 

इसके वलए डॉ. मोहन यादि जी, उनकी पूरी र्ीम, आपके मागयदशयन और खेल एिं युिा कल्याण 

मंत्री विश्वास सारंग जी को धन्‍दयिाद दतेी ू.ं  

 अध्यक्ष महोदय, खेल वसफय  खेल ही नहीं ह.् खेल में शारीिरक प्रवतभा का प्रदशयन तो होता ह ्

लेदकन आगे आने िाला समय दकस तरह से उनके भविष्‍टय को सुरवक्षत कर सके इस पर सरकार की 

पूरी हर्ंता ह.् मध्यप्रदशे पुवलस में स्पोर्य कोर्ा वनधायिरत दकया गया ह.् वजसके अन्‍दतगयत प्रवतिषय 10 

सब इंस्पेक्र्र ि 50 कांस्रे्बल की वनयुवगयां इसी विभाग के माध्यम से की जाएंगी. प्रत् येक विधान 

सभा के्षत्र में र्रणबद् तरीके से खेल अधोसंरर्ना के अंतगयत इन डोर हॉल के वनमायण हतेु हमारे 

मुख् यमंत्री जी ने मुख् यमंत्री खेल अधोसंरर्ना विकास योजना प्रस् तावित की ह ्जो हम सबके वलए 

एक अच् छी बात ह.् प्रदशे के वखलाव डयों को अंतरायष्‍ट रीय स् तर पर प्रवशक्षण हतेु विदशे भेजा जा रहा 

ह ्और विदशेी प्रवशक्षकों  को भी आमंवत्रत दकया जा रहा ह.् प्रदशे में खेल अधोसंरर्ना का वनमायण 

जन वनजी भागीदारी यावन पीपीपी योजना के अंतगयत खेल प्रवतयोवगताओं ि खेल गवतविवधयों का 

दक्रयान्‍द ियन, प्रोत् साहन, सीएसआर से दकया जाना प्रस् तावित ह.् यह सारी प्रदक्रयाएं ह. वजनमें खेल 

को प्रोत् साहन दनेा, वखलाव डयों को और क्षमतािान बनाकर उनके प्रदशयन को राष्‍ट रीय और 

अंतरायष्‍ट रीय स् तर पर स् थावपत करना यह हमारे प्रदेश का और हमारे माननीय मुख् यमंत्री जी का 

मुख् य उद्देश् य ह.् अध् यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने का अिसर ददया धन्‍द यिाद. जय वहन्‍द द.  
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5.37 बजे     अध् यक्षीय घोषणा  

     सदन के समय में एक घण् रे् की िवृद् की जाना 

 अध् यक्ष महोदय -- सदन के समय में एक घण् रे् की िृवद् की जाए म. समझता ू ंदक सदन 

इससे सहमत ह.्  

 श्री क्लाश विजयिगमीय -- अध् यक्ष महोदय, दफर एक ही घण् र्ा होना र्ावहए ज् यादा नहीं 

हो. .(हसंी).. 

 श्री उमंग हसंघार -- अध् यक्ष महोदय, माननीय संसदीय कायय मंत्री जी सहमत ह. तो मेरे 

वहसाब से 6 बजे तक ठीक रहता ह.् 

 अध् यक्ष महोदय -- र्वलए दखे लेते ह.. आधे घण् रे् में कुछ फकय  नहीं प ता ह.्  

 श्री उमंग हसंघार -- अध् यक्ष महोदय, अगर आप ब्ठाएंगे तो रात भर में फकय  नहीं प गेा 

..(हसंी).. 

 श्री भ्रो हसंह (बापू) (सुसनेर) -- अध् यक्ष महोदय, धन्‍द यिाद आपने बोलने का मौका ददया. म. 

बात करता ू ं प्रदशे की बहुमूल् य कृवष एिं शासकीय जमीनें जो ब े-ब  े उद्योगपवत और पजाय 

प् लांर्ों के नाम पर आिंिर्त की जा रही ह., स् थानीय दकसान, भूवमहीन पिरिार, ेामीण युिा अपने 

अवधकारों से िंवर्त हो रहा ह.् वजन जमीनों पर पहले खेती होती थी, वजनसे हजारों पिरिारों का 

पालन पोषण होता था उनको कॉपोरेर् घरानों को द ेददया गया. क् या सरकार बताएगी दक दकतनी 

जमीन, दकस कंपनी को, दकतने िषों के वलए और दकस दर पर दी गई ह ्? जब र्ुनाि का समय 

आता ह ्तो गौमाता के नाम पर हम सब िोर् मांगते ह. लेदकन हकीकत यह ह ्दक प्रदशे की स कों 

पर गायें भूख और दघुयर्नाओं से मर रही ह.. नेशनल हाइिे हो या ेामीण स कें  आये ददन दघुयर्नाएं 

हो रही ह.. जनता घायल हो रही ह.् िहीं हम दखेते ह. दक स कों के पपर बुजुगों को कई सांड 

उठाकर फें के दतेे ह.. आज पशु मर रह ेह.. अगर सरकार िास् ति में गौसेिा के प्रवत गंभीर ह ्तो दफर 

आिारा पशुओं की समस् या का स् थाई समाधान क् यों नहीं हो रहा. आज गौशालाओं की वस्थवत 

कागजों पर यह ह ्दक कई स् थानों पर गौशालाओं की घोषणा हुई, बजर् स् िीकृत हुआ लेदकन जमीन 

पर व् यिस् था नहीं ददखती ह.् जो गौशालाएं संर्ावलत हो रही ह. िहां र्ारा, पानी एिं वर्दकत् सा की 

भारी कमी ह.् कई गौशालाएं फण् ड के अभाि में बंद होने की कगार पर ह.. सरकार बताए दक कुल 

दकतनी गौशालाएं काययरत् ह., उनमें दकतने पशु और प्रवत पशु दकतना बजर् ददया जा रहा ह ्? आज 

कहने को तो हम डबल इंजन की सरकार बोलते ह.. प्रदशे और केन्‍द र दोनों जगह इस दल की सरकार 
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ह ्वजसे डबल इंजन कहा जाता ह.् जब दोनों इंजन एक ही ददशा में ह. तो दफर समस् या कम क् यों 

नहीं हो रही ह ्? दकसानों की आय नहीं बढी. बेरोजगारी कम नहीं हुई और गौ संरक्षण की वस्थवत 

बदतर ह.् जनता को वसफय  नारे वमल रह ेह. समाधान नहीं.  

 अध् यक्ष महोदय, जब कमलनाथ जी की 18 महीने की सरकार थी तब लगभग 1,000 

गौशालाएं स् िीकृत की गई थीं और िह बनी भी ह.. आज उन गौशालाओं में भी विद्युत की व् यिस् था 

नहीं ह,् पानी की व् यिस् था नहीं ह.् कम समय में भी योजनाओं को उन्‍द होंने जमीन पर उतारा था. 

यह ददखाता ह ्दक अगर नीयत साफ हो तो कम समय में भी काम हो सकते ह.. आिारा पशुओं के 

संरक्षण के वलए राज् य स् तर पर ठोस और समयबद् कायययोजना लाई जाए. हर विकासखण् ड में 

आधुवनक, सुसवज्जत और पारदशमी गौशालाएं स् थावपत की जाएं. उद्योग पवतयों को दी गई जमीनों 

की शतें और समझौते सदन में साियजवनक दकए जाएं. प्रभावित दकसानों को उवर्त मुआिजा और 

स् थानीय युिाओं को रोजगार सुवनवित दकए जाएं. स कों पर पशु दघुयर्नाओं को रोकने के वलए 

विशेष अवभयान र्लाया जाए और बजर् का प्रािधान दकया जाए. आज मंुह में राम और बगल में 

छुरी िाली नीवत से प्रदशे नहीं र्लेगा. अगर गौमाता के नाम पर िोर् वलया गया ह ् तो उनके 

संरक्षण की वजम् मेदारी भी वनभानी होगी. प्रदशे की जमीन, दकसानों को अवधकार और गौ संरक्षण 

यह राजनीवत का नहीं संिेदनशील शासन का विषय ह.्  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, म. अपने वजले की बात कहना र्ाहता ू.ं पहले लोग कहते थे दक 

उ ता पंजाब, आज हम मीवडया के अंदर दखेते ह., सुबह अखबार पढते ह. तो के्षत्र में ददखता ह ्दक 

उ ता आगर. अध्यक्ष महोदय, हमारा वजला पूरा नशे की वगरफ्त मे ह,् यहां पर युिाओ का भविष्‍टय 

खतरे मे ह., पिरिार रू्र् रह े ह., अपराध बढ रह े ह., अगर समय रहते क ी काययिाही नहीं हुई, 

सरकार द्वारा नशे पर अंकुश नहीं लगाया गया तो वस्थवत भयािह हो सकती ह.् क्या वजला प्रशासन 

और पुवलस को इस बात की जानकारी नहीं ह.् बाहरी एजेंवसयां आकर के काययिाही करती ह. और 

यह  स्थानीय पुवलस पर सिाल ह ्दक नारकोिर्क्स ब्यूरो की रु्कडी आकर के वजला आगर में ड्र्‍स 

पक ती ह,् राजस्थान राज्य की पुवलस आकर के मध्यप्रदशे  के वजला आगर में ड्र्‍स को पक ना 

क्या दशायता ह.् क्या स्थानीय पुवलस को इसकी जानकारी नहीं थी, क्या यह स्थानीय स्तर पर 

खुदफया तंत्र की विफलता नहीं दशायता .  

 अध्यक्ष महोदय, हमारे यहां वनगरानी नहीं होती ह,् राजस्थान राज्य से बताया जाता ह ्तब 

जानकारी वमलती ह ्दक राजस्थान की ओर से नशे की खेप वजले में प्रिेश कर रही ह.् अगर ऐसा ह ्
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तो सीमा पर र्ेककंग और वनगरानी व्यिस्था क्यों मजबूत नहीं ह.् क्या दोनों राज्यों की पुवलस के 

बीर् में समन्‍दिय नहीं ह ्या दफर कोई और समस्या ह.् अध्यक्ष महोदय, ब े लोगों पर काययिाही 

नहीं होती ह ्वसफय  छोरे् लोगों पर काययिाही कर दी जाती ह,् जब पपर से दिाब आता ह ्तो दखेा 

गया ह ्दक वनदोष छोरे् लोगों पर काययिाही करके पुवलस अपनी इवतश्री  कर लेती ह.्और ब  ेब  े

जो मगरमच्छ ह. िह बर् जाते ह.. आज तक वजतनी भी रेड हुई ह., छापे पड ेह. उन ब  ेलोगों का 

आज तक नाम नहीं आया ह,् पपर के पपर उनके नाम उ  जाते ह.. क्या हमारी पुवलस ब  ेनेर्िकय  

तक पहुरं्ने में असफल ह ् या दफर काययिाही करने से बर् रही ह,्या पुवलस की अपरावधयों से 

संवल्त ता ह.् आज युिाओं का भविष्‍टय दांि पर ह,् नशे के कारण अपराध, र्ोरी, हहसंा की घर्नायें 

बढ रही ह., कई पिरिार बबायद हो रह ेह., माता वपता हर्ंवतत ह., यह वसफय  कानून और व्यिस्था का 

मुद्दा नहीं ह,् एक सामावजक संकर् ह..  इसवलये अध्यक्ष महोदय, म. आपके माध्यम से सरकार से यह 

मांग करता ू ं दक आगर वजले में एक विशेष एंर्ी नारकोिर्क्स र्ास्क फोसय गिठत की जािे. 

राजस्थान सीमा पर एक स्थायी र्ेक पोस्र् बनाकर के सघन वनगरानी की जाये, वपछले पांर् िषो 

में ड्र्‍स की जब्ती और काययिाही का श्वेत पत्र सदन में रखा जाये, वनदोष लोगों को न फंसाये, 

इनकी वनष्‍टपक्ष जांर् होना र्ावहये और स्कूल और कालेज स्तर पर नशामुवग अवभयान र्लाया 

जािे. 

 अध्यक्ष महोदय, ज्सा दक म.ने कहा ह ्दक आगर वजला उ ता आगर कहलाने लगा ह.् यह 

वसफय  एक शब्द नहीं ह,् र्ेतािनी ह.् पुवलस की वनवष्‍टक्रयता हो या तंत्र की कमजोरी इसकी 

वजम्मेदारी तय होना र्ावहये. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, हम राजस्ि विभाग की बात करना र्ाहते ह.. राजस्ि विभाग 

प्रदशे में पूरी तरह से र्रमराया हुआ ह.् आम नागिरक के नामांतरण, बंर्िारा, सीमांकन, नक्शा, 

खसरा या ऋण पुवस्तका की साधारण प्रवत के वलये मवहनों भर्कना प ता ह.् सरकार की तरफ से 

आन लाइन व्यिस्था का दािा दकया जाता ह ्लेदकन जमीनी स्तर पर लाखों प्रकरण अभी भी पेंहडगं 

प  ेहुये ह.. माननीय मंत्री जी राजस्ि विभाग अभी सदन में नहीं ह ् लेदकन उनके पास में हमारे पूरे 

वजले के लोग आ र्ुके ह., राजस्ि विभाग की वस्थवत यह ह ्दक मोनाकरजू के्षत्र के अंदर दकसान आज 

रो रहा ह,् मंत्री जी को कई बार पत्र द ेरु्के ह., आज उनकी भूवम पूरी तरह से वछन्न वभन्न कर दी गई 

ह.् राम हसंह की भूवम कालू हसंह के नाम पर और कालू हसंह की भूवम बाबूलाल के नाम पर कर दी 
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गई ह ्दो साल हो गये ह. वनरंतर मांग कर रह ेह. लेदकन उसका वनराकरण आज तक नहीं हो पाया 

ह.् 

 अध्यक्ष महोदय- भ.रो हसंह जी आपका समय पूरा हो रहा ह.् 

 श्री भ्रो हसंह बापू-- माननीय अध्यक्ष महोदय, बस समा्त  ही कर रहा ू.ं अध्यक्ष महोदय, 

वशक्षा की हम बात करें तो आज प्रदशे में वशक्षा पालकों के वलये सबसे ब ा आर्थयक बौझ बन र्ुकी 

ह.् मध्यम िगय और गरीब िगय के लोग अपने बच्चों को पढाने के वलये  कजय लेने को मजबूर ह.. आज 

फीस ,एडमीशन हर जगह पर मनमानी िसूली हो रही ह,् कई पिरिार अपनी आमदनी का एक 

ब ा वहस्सा वसफय  स्कूल फीस में द ेरह ेह. और बाकी जूपरतों के वलये संघषय कर रह ेह.. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, म. मेरे के्षत्र की बात करना र्ाहता ू.ं आज िहां पर स्कूल की 

वस्थवत दयनीय ह.् सीएम राइज स्कूल की बात कहना र्ाहता ू ंदक सीएम राइस िास्ति में अच्छे 

स्कूल खुले ह. लेदकन आज 8 दकलोमीर्र के दरू की रेंज के बच्चे को सीएम राइज स्कूल में एडमीशन 

नहीं ददया जाता ह.् हमारे यहां पर एक नगर से दसूरे नगर की दरूी 30 दकलोमीर्र ह.् हमारे यहां 

नलखे ा से सुसनेर और सुसनेर से सोयत की दरूी 30 दकलोमीर्र ह ्तो बीर् में जो वनिास करते ह. 

तो उनके बच्चे कहां पर पढने जायेगें. 

 अध्यक्ष महोदय, म. आपके माध्यम से सरकार से यह मांग करना र्ाहता ू ंदक कम से कम 

15 दकलोमीर्र की दरूी हो तो बीर् में रहने िाले बच्चों को भी अच्छी वशक्षा वमल सके. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, म.ने पूिय में भी मांग की थी और आज भी इस बात की मांग कृवष 

मंत्री जी से करता ू ंदक बडरेा डेम से वशक्षण योजना की जो पाईप लाईन ह,् म.ने माननीय मंत्री जी 

से दो तीन बार वनिेदन दकया ह,् हर विधानसभा सत्र में म.ने वनिेदन दकया ह ्दक पिरसीमन के्षत्र 

कृवष से िंवर्त ह ्इसको आज ब ागांि करजू मोना के्षत्र ह ्जहां पर आज हसंर्ाई की व्यिस्था नहीं 

ह.् माननीय अध्यक्ष महोदय, म. आपके माध्यम से कहना र्ाूगंा दक आज उस के्षत्र को जो ा जाये 

र्ाह े प प ा पट्टी हो या  श्वेत परपट्टी हो यह भी िंवर्त ह ् म.ने पहले भी वलवखत में ददया ह.् 

माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारे गांि में एक सूजरखे ी  हायर सेकेन्‍दडरी स्कूल ह ्9िी से 12िीं का 

वजसमें 200 बच्चे ह. और एक भी वशक्षक नहीं ह,् यह दकतने दभुाय्‍य की बात ह ्और एक तोला खे ी 

का स्कूल ह ्जहां पर पहली से आठिीं तक की बात करता ू ंम. तोला खे ी नलखे ा के अंदर वजसमें 

15 बच्चे आन लाइन ददखाये जाते ह. एक भी बच्चा नहीं ह ्और 5 अध्यापक िहां पर रहता ह., 5 

अध्यापक की िहां पर ड्यूर्ी लगी हुई ह ् यह दकतना ब ा वशक्षा के नाम पर वखलिा  ह.् यह 
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दकतना ब ा वशक्षा  के के्षत्र के साथ  वखलिा  ह.्  आज  एर् लाइन की बात  करें हम.  एक 

महत्िाकांक्षी  योजना  मुम्बई-ददल्ली गडकरी जी ने दी.  उन्‍दहोंने यह ददया,  पर उसमें जो मध्यप्रदशे 

का   वहस्सा ह ्भानपुरा  से लेकर पूरा  जािरा तक.  पहले भी गरोठ के  जो पूिय विधायक थे  

धाक  जी,  उन्‍दहोंने ध्यानाकषयण लगाया था,  म.ने  भी लगाया  था. उसके रोड के दोनों तरफ  

दकसानों  की यह वस्थवत ह ्  दक उनको पानी वनकासी की जगह  नहीं ह ्एर् लाइन के साइड में. 

इससे आज दकसान की फसलें बबायद  हो रही ह.  और न  ही िहां  दकसान  को खेती पर  जाने  की  

व्यिस्था ह.्  मेरा आपसे  वनिेदन ह ्दक  आज र्म्बल केर्मेंर् की वस्थवत  दखेें आप दक र्म्बल के 

आस पास  में जो  50 साल पहले डमे  बना था,  सारे आस पास की जो  सुिासरा, शामगढ  के्षत्र 

की वस्थवत ह,् िहां खेत कर् रु्के ह.  और दकसान आज खून के आसूं रो रहा ह.् 

 अध्यक्ष महोदय—भ्रो हसंह जी, कृपया समा्त  करें.  

 श्रीमती मावलनी लक्ष्मणहसंह गौ  (इन्‍ददौर-4)—अध्यक्ष महोदय, माननीय राज्यपाल जी के  

अवभभाषण पर  धन्‍दयिाद ज्ञावपत  करने का  मुझे अिसर  आपने  और सदन ने ददया ह,्  म. सभी 

का धन्‍दयिाद  करती ू.ं  प्रदशे के  मुख्यमंत्री, डॉ. मोहन यादि  जी के नेतृत्ि िाली  भाजपा सरकार    

विजन  2047 का  समृद् म.प्र.  को लेकर हर के्षत्र में कायय कर रही ह.् वशक्षा के के्षत्र में मुख्यमंत्री, 

डॉ. मोहन यादि  जी के नेतृत्ि िाली   सरकार ने  प्रदशे में  100 प्रवतशत साक्षरता एिं  पहली से  

बारहिीं तक  100 प्रवतशत नामांकन  करने का  लक्ष्य  वनधायिरत दकया ह,्  वजसको लेकर  प्रदेश 

सरकार के प्रयासों से प्रदशे  भर के शासकीय विद्यालयों में हर  िषय प्रारम्भ होने पर  प्रिेश  उत्सि 

काययक्रम  मनाया जाता ह,् वजससे  नये विद्यार्थययों की संख्या  हर  िषय बढती जा रही ह.्  साथ ही 

उल्लेखनीय ह ्दक  विद्यालय छो कर जाने  िाले विद्यार्थययों  की संख्या  भी कम होती जा  रही ह.् 

आज के दौर में वनजी स्कूलों  में बच्चों  को वशक्षा ददलिाना किठन  कायय ह.् मुख्यमंत्री, डॉ. मोहन 

यादि  जी के नेतृत्ि िाली   सरकार में  बच्चों को पढने के वलये दकताबों की व्यिस्था करिाई जा 

रही ह,् वजससे  बच्चों के माता वपता   पर पढाई से  होने िाले  खर्े  में  बहुत कमी आई ह.्  हर िषय 

शासकीय  स्कूलों में पढने िाले  बच्चों  को अच्छे नम्बरों से  पास होने  िाले  बच्चों को सरकार की 

ओर से  प्रोत्साहन के रुप में लेपर्ाप, स्कूर्ी, साइदकल  का वितरण दकया जा रहा ह.् विगत् िषय में  

94300 विद्यार्थययों को लेपर्ाप  का वितरण  दकया गया.  7890  विद्यार्थययों को स्कूर्ी का  

वितरण दकया गया  और अब तक लगभग  4 लाख  85 हजार साइदकल  का वितरण  दकया जा 

र्ुका ह.्  बच्चों को वमल रह े प्रोत्साहन  से  शासकीय  विद्यालयों  में पढने को  लेकर  एक  
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सकारात्मक पिरितयन  ददखाई द े रहा ह,्  वजसका एक उदाहरण मेरी विधान सभा  के्षत्र में 

लक्ष्मणहसंह गौ  विद्यालय,  अत्री दिेी स्कूल, मालि कन्‍दया  सांदीपवन विद्यालय में  देखने को 

वमलता  ह.्  इन सभी स्कूलों में  एडवमशन के वलये िेररं्ग  होती ह.् मेरी  विधान सभा के्षत्र  के  यह 

तीनों  शासकीय विद्यालय   दकसी वनजी विद्यालय  से कम नहीं ह.्  यहां स्मार्य क्लास बनी ह., 

वजनमें   ब ी संख्या में   वमवडल एिं हायस्कूल  के  बच्चे  आधुवनक पद्वत से वशक्षा प्रा्त  कर रह ेह. 

और  बच्चों की वशक्षा के प्रवत  रुवर् ददन पर ददन बढती जा रही ह ्और विद्यालयों में मूलभूत  

सुविधायें  ज्से पेयजल, पुस्तकालय, कम्प्यूर्र ल्ब, प्ले ेाउण्ड  और स्मार्य क्लासेस  बनी हुई ह.,  

वजससे  छात्रों के साथ ही वशक्षकों की  सुविधा में भी बढोतरी हो रही ह.्  शासकीय स्कूलों की  

वशक्षा  भी  गुणित्ता िाली वशक्षा  हो गई ह.् आज हमारे प्रदशे में 799 पीएम श्री विद्यालय में 

राष्‍ट रीय वशक्षा नीवत के प्रमुख घर्कों का दक्रयान्‍द ियन दकया जा रहा ह.्  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, अच् छी वशक्षा जब भी वमलेगी, जब वशक्षक अच् छा होगा. इस बात 

को ध् यान में रखते हुए हमारे प्रदशे में राष्‍ट रीय वशक्षा नीवत के अंतगयत वशक्षकों को नयी पद्वत से 

पढने का प्रवशक्षण प्राप् त हो रहा ह.् इस प्रवशक्षण काययक्रम में प्रदशे भर में डढे लाख से अवधक 

वशक्ष् ााकों ने प्रवशक्षण वलया ह्, वजसका सीधा लाभ विद्यार्थययों को वमल रहा ह.् वशक्षकों की 

उपवस्थवत की मावनर्ररंग के वलये हमारे वशक्षक नाम का एप बनाया गया ह्, वजससे वशक्षकों की 

उपवस्थवत दजय की जाती ह.् साथ ही स् कूल वशक्षा के साथ-साथ प्रदशे में उच् र् वशक्षा के के्षत्र में भी 

तेजी से प्रगवत की ह.् प्रदशे के लगभग 5 लाख 72 हजार विद्यार्थययों का प्रिेश अपार आईडी के 

माध् यम से दकया गया ह.् तकनीकी वशक्षा के के्षत्र में ऑन लाइन काउंवसहलंग के माध् यम से 1 लाख 

91 हजार 130 विद्यार्थययों ने प्रदशे के शासकीय कालेजों में प्रिेश वलया. स् ियं पोर्यल के माध् यम से 

4 लाख 50 हजार विद्य ार्थययों ने पंजीयन दकया ह.् प्रदशे भर के विश् िविद्यालय एिं महाविद्यालयों 

में स् मार्य क् लास, लेब, हॉस् र्ल एिं अत् याधुवनक भिन वनमायण का कायय तेजी से र्ल रहा ह.्  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रदशे में भारतीय ज्ञान परम् परा प्रकोष्‍ट ठ स् थावपत दकया गया ह,् 

वजससे विद्यार्थययों के सावहवत् यक, सांस् कृवतक एिं ि्र्ािरक गवतविवधयों को भी प्रोत् सावहत दकया 

जाये. प्रदशे के 550 महाविद्यालयों में यहां कायय र्ल रहा ह.् उच् र् वशक्षा के के्षत्र में प्रदशे में 

गुणित् ता की वशक्षा दनेे का कायय दकया ह.् ितयमान में 9 विश् िविद्यालय, 163 महाविद्यालय, 52 

वनजी विश् िविद्यालय और एक मान्‍द यता प्राप् त ह.् इंदौर का दिेी अवहल् या विश् िविद्यालय एिं उच् र् 
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वशक्षा उत् कृष्‍ट र् संस्थान भोपाल में अपनी छाप राष्‍ट रीय स् तर पर छो ी ह ्और प्रदशे को गौरावन्‍दित 

दकया ह.्  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रदशे में निार्ार एिं उद्यवमता को प्रोत् साहन दनेे के उद्देश् य स े

स् मार्य वसर्ी इन्‍द क् यूबेशन सेंर्र के माध् यम से रोजगार हतेु एमओयू साइन कर संयुक् त कायय र्ल रहा 

ह.् स् िामी वििेकानंद किरयर मागयदशयन योजना के अंतगयत 78 हजार 948 विद्याथमी लाभावन्‍दित हुए 

ह. और 12 हजार से अवधक विद्यार्थययों को रोजगार के अिसर प्राप् त हुए ह.. अध् यक्ष महोदय, आपने 

मुझे बोलने का अिसर ददया उस के वलये म. आपको धन्‍द यिाद दतेी ू.ं 

श्री लखन घनघोिरया ( जबलपुर पूिय ) - अध्यक्ष महोदय, महामवहम राज्यपाल महोदय के 

अवभभाषण पर सरकार की, प्रदशे की समृवद् और विकास की अिधारणा जो रहती ह ्उसको इंवगत 

करता ह.् ज्सा सरकार पढिाना र्ाहती ह ्ि्सा राज्यपाल जी पढ दतेे ह.. सरकार का भी अपना 

वसस्र्म ह ् दक अवधकारी पूरा अवभभाषण बनाते ह. तो शब्द यदद दखेें तो अंेेजी के िडय पूरे 

अवभभाषण में आपको वमलेंगे. आप बातें ब ी ब ी करते ह. लेदकन लें्‍िेज पूरी अवधकािरयों की 

होती ह.् दकसी ने वलखा ह ्दक -  

"तख्त के साएं का जब भी ईमान मरता ह,् 

गरीबों के वहस्से के वलए जारी बयान मरता ह् 

र््न से सोता ह ्भर पेर्, ब ा आदमी, 

क्या किरश्मा ह ्दक भूखा मजदरू और दकसान मरता ह.्" 

दकसानों की वस्थवत मजदरू की वस्थवत आपने अवभभाषण में मवहलाओं और बच्चों की सुरक्षा 

के वलए ऑपरेशन मुस्कान की बात की ह.् अवभभाषण में ब  े उससे हाईलाइर् दकया गया दक 

मवहलाओं की वस्थवत क्या ह.् गुमशुदा मवहलाओं की 5 साल में प्रदशे में 54803 बावलकाएं लापता 

ह.. वसफय  एक साल का आंक ा ह ् 13146 एफआईआर हुई ह.. यह आपके अवभभाषण का दसूरा 

पहलू ह,् वजसका आप कहीं उल्लेख नहीं करते ह.. सरकार दकसानों की बात करती ह ्और दकसानों 

के मामले में आप अपनी बात पर भी कायम नहीं होते ह.. समथयन मूल्य की वस्थवत क्या ह,् आपके 

घोषणा पत्र हो, संकल्प पत्र हों जो भी हो, 2700 और 3100 की वस्थवत कहां आती ह.् आप र्ुनाि 

के समय घोषणा कर देते ह. और तो और एक डील हो गई अमरीका से, कुल वमलाकर हम विश्व गुूप 

बनने की बात करते ह. लेदकन (XX) होते ह. उसके बाद हम ब ी ब ी बात करते ह., सही कह रह ेथे 

शेखाित जी दक क्से गुूप, र्ेला तो एक भी नहीं ह?् लेदकन हम गुूप का आश्रम खोले ह. बस. हम 
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(XX) होते ह. लेदकन विश्व गुूप बनते ह.. वस्थवतयां वबल्कुल साफ ह.. दकसान परेशान ह ्र्ाह ेवबजली 

की बात ले लो. रात में वबजली दी जाती ह.् खाद, बीज जो कह रह ेहों, क्या मुर्ना से लेकर पूरे 

र्ंबल एिरया में आपके एिरया में क्या दकसानों पर लािठयां नहीं र्ली ह.. इन सब र्ीजों का कहां 

उल्लेख ह?् 

अध्यक्ष महोदय, सरकार ने ब ी ब ी बात अपने तरीके से अवभभाषण में रखी ह.् उसमें 

विशेष ूपप से गौ शालाओं के वलए कामधेनू वनिास ज्सी योजना की बात की ह.् इसी भोपाल के 

अंदर 600 गौ माताओं की दगुयवत क्या हुई ह.् 26 र्न सरकार की वनगरानी में, सरकार की आंख के 

नीर्े इसका कहां उल्लेख ह.् हम उसके वलए कर क्या रह ेह.? गौ िंश की बात हम ब ी बडी करते 

ह., वस्थवत क्या ह,् आप हाई-िे में र्ले जाइए. नेशनल हाई-िे में जाइए, आपका मन रवित हो 

जाएगा. रास्ते में एक्सीडेंर् में गौ माता का वबखरा हुआ जब शरीर दखेेंगे, वर्थ  ेदखेेंगे तो आपका 

मन रवित होता ह ्और उस ददन दफर आपका मन कहीं नहीं लगता ह,् यह हालत आपके गौ िंश की 

ह.. 

अध्यक्ष महोदय, श्री हमंेत खंडलेिाल जी पुवलस की ब ी सराहना कर रह ेथे. गृह मंत्रालय 

की ब ी तारीफ कर रह ेथे दक सबसे पहले म. धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता ू.ं र्ालान, र्ालान एक प्रदक्रया 

ह.् वििेर्ना में जो कुछ खावमयां होती ह. महीने के अंदर र्ालान पेश करो. आपने 2 महीने कर 

ददया. आपने 2 महीने कर ददया. उससे कोई अपराध ूपक नहीं गए. उससे कोई अपराध तो ूपके 

नहीं, लेदकन र्ालान शब् द का अब दकतना उसका दूुपपयोग हो रहा ह.् हर शहर में यातायात की 

वस् थवतयां क् या ह.. आप दकसी भी बडे  शहर में र्ले जाइए, आप एक नंबर का अिॉडय ले लीवजए. 

इंदौर शहर में भी यातायात की क् या वस् थवत ह.् इंदौर बहुत स् िच् छ शहर ह.् आप दकसी बडे  शहर में 

र्ले जाइए, छोरे् शहर में र्ले जाइए, लेदकन क् या अब पुवलस सब र्ीजें छो कर मोर्र व् हीकल 

एक् र् के तहत र्ालान करने ब्ठ जाएगी ? यदद पवत-पत् नी शादी में कहीं जा रह ेह. तो पहले तो िे 

500 ूपपए की र्ढोत् तरी र्ढाकर जाएंगे. आप मोर्र व् हीकल एक् र् की धारा 185 का दूुपपयोग 

दवेखए.  

 अध् यक्ष महोदय, यह ब ा विवर्त्र ह ् दक आप शराब की दकुानें खुलिाते ह., अहाता बंद 

करिाते ह. और जो िाहन र्ालक ह. जो शराब के नशे में र्लता ह ्उसके वलए धारा बनी ह.् जब 

कोई धारा बनती ह,् जब हम कोई कानून बनाते ह. तो इस बात का हर्ंतन क् यों नहीं करते ह. ? हम 
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शराब की दकुानों में अहाता बंद कर रह ेह., शराब वबकिा रह ेह. और उसके बाद यदद कोई बाइक से 

जा रहा ह ्तो मोर्र व् हीकल एक् र् की धारा 185 के तहत काययिाही करते ह.. थानों को र्ॉरगेर् 

ददया जाता ह.् 10-12 हजार ूपपए उसका जुमायना ह.् 3 हजार ूपपए एक िकील लेता ह.् एक 

गरीब व् यवक् त जो िाहन फायनेंस कराता ह.् उसको दकतना प ता होगा ? 15 हजार ूपपए उसको 

र्ालान का जुमायना भरना प ता ह.् अब िह  प्सा कहां जाता ह.्  िह प्सा कोर्य के माध् यम से 

कोषालय में जमा होता ह्. उसका दसूरा दूुपपयोग यह ह ्दक वसपाही रोककर बोलता ह ्दक मोर्र 

व् हीकल एक् र् की धारा 185 लगाएंगे, तो आप 5-7 हजार ूपपए में समझौता कर लो. जब िह प्सा 

दतेा ह ्तो िह वसपाही जेब में रख लेता ह ्और उनको जाने दतेा ह.् लेदकन 10 हजार ूपपए जुमायना 

तो भरना ही प ता ह.् मोर्र व् हीकल एक् र् की धारा 185 के तहत 10 थानों में र्ॉरगेर् ददया जाता 

ह ्और कम से कम 5 सौ के र्ालान 25 से 30 थानों में भरिाए जाते ह.. आप पूरे प्रदशे के हर थाने 

में पूछ लीवजए, यहां वजतने माननीय ब्ठे ह., यह बतायेंगे. ब ी लूर् मर्ी ह.् सरकारें कुछ नहीं कर 

रही ह.. इसका उल् लेख कहां ह ्? गरीब मर रहा ह.् कार िालों के कभी र्ालान नहीं होते. शराब 

पीकर कार िाले नहीं र्लते. बाइक िाले पक  में आ जाते ह., तो गृह मंत्रालय की यह वस् थवत ह ्दक 

कहीं भी आपको र्ौराह ेमें र्दफक के वलए यातायात के वसपावहयों की ड्यूर्ी लगी ह्, तो ब्ठकर 

मोबाइल र्लाते रहेंगे. यातायात व् यिवस् थत नहीं करेंगे. इसमें सुधार होना र्ावहए. यातायात 

पुवलस बल नहीं ह ्तो आप यातायात पुवलस बल को बढाइए. हर वजले में, हर थाने में बल नहीं ह.. 

िास् तविकता से हम लोग भी सहमत ह.. हम बल बढाने के वलए प्रयास कहां कर रह ेह. ? बल का 

दूुपपयोग कर रह ेह.. दसूरी जगह यातायात पुवलस बल को लगाकर र्ालान की प्रदक्रया में कानून 

व् यिस् था वबग ी प ी ह.् अब मूसा ग.ग प्दा नहीं होगी, तो कौनसी ग.ग प्दा होगी. जब पुवलस का 

कोई प्रभाि ही नहीं ह.् मूसा ग.ग के बारे में आपके ही विधायक कह रह ेह. दक िे मूसा ग.ग से परेशान 

ह.. माननीय अभय वमश्रा जी भी कह रह ेह.. 
 अध् यक्ष महोदय -- अभय वमश्रा जी को अनुभि ज् यादा ह.्.(हसंी).. 

 श्री लखन घनघोिरया -- अध् यक्ष महोदय, हमारे यहां जबलपुर में अभी अि्ध जहरीली 

शराब के र्लते 16 लोगों की मौत हुई थी. बाकायदा नाम सवहत ह.् ब ा बिाल मर्ा. आंदोलन 
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हुआ. हमने उससे पूछा, वजसकी सरकारी दकुान थी. हमने पूछा यह क्से हुआ, तो िह बोला दक 

हमारे यहां की शराब तो सही ह.् नगरवनगम का जो पानी आ रहा ह्, िह खराब ह.् नगर वनगम का 

पानी खराब ह.् लोग शराब से नहीं मरे ह.. पानी से मरे ह.. यह जबलपुर में भी ह.् इंदौर की बात तो 

सामने आ गई. कल आप बताएं, तो हम ल्ब की पूरी िरपोर्य लाकर रख दें. इंदौर के भागीरथपुरा 

की घर्ना सामने ह.् यह ददख गई. पूरे प्रदशे की तो ददख ही नहीं रही ह.् नाले के अंदर से पाईपें गई 

ह.. नालों से पाईप गये ह.. आपकी पाईप लाईन पूरी दवूषत ह. िहां पर दवूषत पानी आयेगा ही. 

हमारे यहां पर घनी बवस्तयों में यह वस्थवत होती ह ्दक जब कभी जल संकर् रहता ह ्तो उस समय 

लोग क्या करते ह. दक जब पानी का फोरस नहीं हो तो पाईप लाईन में छेद करके पानी लेते ह.. कुल 

वमलाकर के पाईप को बांसुरी बना लेते ह.. जब बांसुरी बनती ह ्तो उसमें प्रदवूषत पानी उसके अंदर 

आ जाता ह.् यह सब जगहों पर ह.् जबलपुर में भी ह ्आप कहेंगे तो पूरा िरकाडय उठाकर के आपको 

द ेदेंगे, लेब का रे्स्र् भी द ेदेंगे. यह वस्थवत आपकी जल वितरण की ह.् पहले यह सुना था दक लोग 

प्यास से मर गये, अब तो लोग पानी पीकर के मर रह ेह., यह ब ी विवर्त्र दशा ह,् यह प्रदशे की 

वस्थवत ह.् दसूरा नमयदा घार्ी विकास विभाग द्वारा छुः निीन उद्वहन माईक्रो हसंर्ाई पिरयोजना 

सवहत उन पिरयोजनाओं पर लगभग 10 हजार 818 करो  ूपपये की लागत से 3 लाख 22 हजार 

हक््रे्यर के्षत्र में हसंर्ाई क्षमता विकवसत की गई. हमारे जबलपुर में बरगी बांध में दाईं तर् नहर फूर् 

गई उससे कम से कम 100 दकसानों के खेतों में पानी भर गया. आज तक उसकी दकसी ने सुध नहीं 

ली दक कोई उसका मुआिजा कर लें, उनका कोई दखुुः ददय पूछ लें. हम दकसानों की बात कर रह ेह. 

आपके हर विभाग की वस्थवत यही ह.् एससी विभाग में बातें ब ी ब ी होती ह. बर्या जी ने सही 

कहा था पहले यह होता था एससी िगय का कोई विधायक ह ्तो एससी िगय के विकास मद का जो 

प्सा रहता था वजले में उसकी नगरानी कमेर्ी बनती थी सलाहकार वनगरानी सवमवत में उसको 

विधायक को अध्यक्ष बनाया जाता था. अब क्या हो रहा ह ्दक हम लोगों को पता ही नहीं ह ्एससी 

का जो 20 प्रवतशत फंड आया िह कहां र्ली जाती ह.् एससी के विधान सभा के्षत्रों में नहीं आती. 

हमारे शहर में आठ विधान सभाएं ह. पता र्ला दक मंत्री जी की विधान सभा में र्ली गईं. भूल 

भर्के आठिां वहस्सा भी आ जाये तो हम लोगों को संतोष हो, वबल्कुल नहीं आ रहा ह.् क्योंदक अब 

तो कलेक्र्र आिंर्न तय करते ह.. छात्रिृवत्त की वस्थवत क्या ह ्? आपने छात्रिृवत्त का बता ददया दक 

वपछले िषों में 49 लाख से अवधक विद्यार्थययों को 2 लाख 883 करो  ूपपये से अवधक की 

छात्रिृवत्त प्रदान की गई. आप उसकी जमीनी हकीकत को समझ लें. र्ाह ेपोस्र्मेिरक छात्रिृवत्त हो, 
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विदशे में जो बच्चे पढने जाते ह. उनके वलये आपने सारी योजनाएं बंद कर दीं. वस्थवत पूरी एससी िगय 

की बाकी दसूरी योजनाओं में दसूरे विभाग में एससी का प्सा जा रहा ह.् लेदकन एससी िगय का जो 

प्से का उपभोग ह ्एससी एसर्ी िगय के वलये जो प्सा वमलना र्ावहये था, िह उनको नहीं वमल 

रहा ह.् इसके अलािा स्िास्थ्य सेिाओं की बात में माननीय हमंेत खंडलेिाल जी ने भी बोला हमारे 

माननीय अजय विश्नोई जी भी अच्छे से पढे तथा िह बता रह े थे दक दकतने मेवडकल कॉलेज 

सरकारी और दकतने प्रायिेर् और दकतने खुलने ह. बताया दक 52 और खुलना ह.् मेवडकल की सी्स 

55 सौ ह. बस एमबीबीएस की पीजी की आपके पास दकतनी ह ्35 सौ इसमें गलत छपा ह.् िही 

अवधकारी भाषण बनाते ह.. 35 सौ आपकी पीजी की सीरे् ह.. आपके पास में सी्स नहीं ह.. आप तो 

मेवडकल, मेवडकल कॉलेज बनाये जा रह ेह. उसके अलािा प्रा मेवडकल स्र्ॉफ 65 हजार पद िरग 

ह..  

श्री लखन घनघोिरया – आपने पीएसी 1400 बनी दी, िहां 800 में डाक् र्र नहीं ह,् न 

प्रामेवडकल स् र्ाफ ह,् सजंीिनी वक्लवनक बंद प ी ह.् वबहल्डंग बना दी और बंद प ी ह.् आप 

उसका उल् लेख करते ह., लेदकन हकीकत क् या ह.्  

डॉ. योगेश पंडाेे – आपकी सरकार ने नहीं खोले ह., केिल पांर् ही मेवडकल कॉलेज थे, अब 

हम 52 मेवडकल कॉलेज करने जा रह े ह. और हर संजीिनी वक्लवनक में डाक् र्र वमलेगा. हर 

अस् पताल में डाक् र्र वमलेगा.  

श्री लखन घनघोिरया – पहले सुन लें, ये आइना हम ददखा रह ेह. आइना दखेने की वहम् मत 

होनी र्ावहए. डॉक् र्र और प्रामेवडकल स् र्ाफ नहीं ह., आप डाक् र्र ह,् कब करेंगे 

अध् यक्ष महोदय – लखन जी, उधर मत दखेो, मुझे दखेो.  

श्री लखन घनघोिरया – हमारे पास वलवखत जिाब ह ्दक आपके दकतने पीएसी में डाक् र्र 

नहीं ह.्  

डॉ. योगेश पंडाेे – दकसके काययकाल में मेवडकल कॉलेज नहीं खुले, तीन मेवडकल कॉलेज 

आप खोले. आज ये सरकार 30 मेवडकल कॉलेज संर्ावलत कर रही ह ्और हम 52 मेवडकल कॉलेज 

तक जाने िाले ह..  
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श्री लखन घनघोिरया – आप तो ये कह देंगे दक ये दशे ही जब आप आए, तब प्दा हुआ, 

इसके पहले तो था ही नहीं, िषय 1947 को दखेो, िषय 2047 की बात कर रह ेहो.  

अध् यक्ष महोदय – लखन जी, आप हमारी तरफ मुखावतब हो, सीधे बात मत किरए.  

श्री लखन घनघोिरया – अध् यक्ष जी, हछंदिा ा के परावसया में कफ सीरप से 15 बच् र्ों की 

मौत होती ह,् आपके पास हर वजले में ड्रग इंस् पेक् र्र नहीं ह,् कहां से पक ोगे आप कफ सीरप. ड्रग 

इंस् पेक् र्र नहीं ह,् जबलपुर ज्से महानगर में एक ड्रग इंस् पेक् र्र ह,् तीन पोस् र् ह.्  

श्री उमंग हसंघार – भागीरथपुरा के पानी ने सुला ददया क्लाश जी को (..हसंी) 

अध् यक्ष महोदय – िे कई बार ध् यान करते रहते ह.. (..हसंी) 

श्री क्लाश विजय िगमीय – जब लखन बोलते ह. तो राम को ध् यान में र्ला जाना र्ावहए. 

(..हसंी) 

अध् यक्ष महोदय – जब ध् यान में रहो तो ेाहृयता पूरी हो जाती ह.्  

श्री लखन घनघोिरया – अध् यक्ष महोदय, विरासत से विकास तक एक आेह जूपर करना 

र्ाहता ू.ं हम बहुत बात करते ह., महारानी अवहल् या बाई की, विरासत भी ह ् विकास भी ह.् 

महारानी अवहल् या बाई हमारी विरासत ह्, सब मानते ह., लेदकन मवणकर्णयका घार् में हमारी उस 

महारानी की मूर्तय तो  दी जाती ह,् फें क दी जाती ह,् तब हम विरासत के संरक्षण की बात नहीं 

करते, तब हम संस् कृवत और धमय की बात नहीं करते, भले ही उत् तरप्रदशे का हो, लेदकन महारानी तो 

हमारी यहां की थी तो कहां ह्, हम कहां विरासत की बात कर रह.े ये सब होने के बाद उसके बाद 

हमारी अंतरात् मा न जागे.  

अध् यक्ष महोदय – लखन जी, अब एक शेर बोलकर अपनी बात पूरी करें.  

श्री लखन घनघोिरया – अध् यक्ष जी, महारानी अवहल् या बाई का बनाया हुआ घार्, 

मवणकर्णयका घार्, काशी बनारस में वजसकी पौरावणक गाथा ह ्और वजसका स् कंद पुराण के काशी 

खंड में उल् लेख ह,् अध् याय 26, श् लोक 119 और 122 में आप जाकर दखेें, क्से बना, क् या बना, 
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पौरावणक गाथाएं क् या ह,् जहां मत् स् य अितार में भगिान विष्‍ट णु रह ेह. और जहां सती की कर्णयका 

वगरी हो, उस कंुड को महारानी ने अच् छे से बनिाया था.  

अध् यक्ष महोदय – क्लाश जी, आप लखन जी को ठीक से पहर्ान नहीं पा रह ेह..  

श्री लखन घनघोिरया – ये पौरावणक इवतहास कहता ह ्. 

 श्री तुलसीराम वसलािर् – क्लाश जी पूरे स् िभाि में ह.्  

 म. तुलसी तेरे आंगन की (हसंी)... घर के आंगन की तुलसी.  

 अध् यक्ष महोदय -- श्री लखन जी, प् लीज आप पूरा करें.  

 श्री लखन घनघोिरया -- अध् यक्ष महोदय, हम अपनी उस विरासत के वलये कर क् या रह ेह.? 

एक ऑब् जके् शन नहीं, हम ब ी-ब ी बात इंदौर में करते ह. दक महारानी अवहल् या बाई ने यह ददया, 

िह ददया, इतना ब ा हादसा हो गया और सरकार की तरफ से कहीं कोई आपवत्त तो दजय होना 

र्ावहए था, कुछ तो होना था, लेदकन नहीं, उसके बाद हम यह ब ी गाथाएं लेकर ब्ठ जाते ह.. 

क्लाश भईया  ''समुदंर तेरी खामोशी कुछ ओर कहती ह,्  

 सावहल पर रू्र्ी हुई कवश्तया ंकुछ ओर कहती ह.,  

 हमन ेदेख ेह,्जो मंजर अपनी आखंों से,  

 अखबार की सुर्खयया ंकुछ ओर कहती ह.'' यह पूरे अवभभाषण की वस्थवत ह.्  

 संसदीय काययमंत्री(श्री क्लाश विजयिगमीय) --   

     ''घायल यहा ंहर पररंदा ह,्  

     घायल यहा ंपर पररंदा ह,्  

     पर वजसमें दम ह,् िह हजदंा ह.्....(हसंी).  

 श्री लखन घनघोिरया -- हां, यह बात तो सही ह,् वजसमें दम ह ्िह हजंदा ह,् हम भी इस 

बात को मानते ह..  

 अध् यक्ष महोदय -- अब लखन भाई प् लीज पूरा करो.  
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 श्री लखन घनघोिरया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह तमाम र्ीजें ऐसी ह., यह िास् ति में 

एक आईना ह,् वजतना असत् य का पुहलंदा पढिाया गया ह ्और जो िहां ब्ठे लोगों ने बनाया ह,् 

इसको र्ेक तो कर वलया करें महाराज, इतने अेेंजी के शब् द ह.. अब िह हमारे सागर में एक पुल 

बन गया ह,् उसको हम श्लेन्‍द र भाई क् या कहते ह.? ऐलीिेर्र, अपन को पुल कहने में तकलीफ होती 

ह(्हसंी)  

 श्री श्लेन्‍द र कुमार ज्न -- ऐलीिेर्र नहीं दादा, ऐलीिेरे्ड कॉरीडोर (हसंी)  

 श्री लखन घनघोिरया -- हमने दखेा आप जल संरक्षण की बात कर रह ेथे.   

 श्री श्लेन्‍द र कुमार ज्न -- जी, वबल् कुल.  

 श्री लखन घनघोिरया -- जल संसाधन पर आप बोल रह ेथे, यह गोविन्‍द द भाई यहां पर ब्ठे 

ह., तालाब की वस्थवत इन्‍द होंने भी बर्पन से दखेी ह,् आपने भी दखेी ह,् हमने भी दखेी ह.्  

 श्री श्लेन्‍द र कुमार ज्न -- आप क् या बात कर रह ेह., म. आपको आर्मन करिापंगा.  

 अध् यक्ष महोदय -- लखन जी, प् लीज आप पूरा करें.   

 श्री लखन घनघोिरया -- अध् यक्ष महोदय, यह तमाम ऐसी र्ीजें  ह,् वजनके वलये यदद हम 

बात करें, तो बात कभी खत् म नहीं होगी, लेदकन मेरा आपसे आेह यह ह ्दक जब अिधारणा दकसी 

र्ीज की बनती ह,् हम िषय 2047 में जाने की अिधारणा बना रह ेह.. हम सौ साल का रोड मेप 

लेकर र्ले ह.. आप कहते हो तो िषय 2047 में ऐसे ही पहुरं् जाओगे, उसके पहले िषय 2026 में नहीं 

पहुरं्ोगे, िषय 2027 में नहीं पहुरं्ोगे, िषय 2028 में नहीं पहुरं्ोगे, सीधे िषय 2047 में पहुरं् जाओगे. 

अध् यक्ष महोदय, उसके पहले िक् ताओं के द्वारा कम से कम यह भी ध् यान रखा जाये, वजतने िक् ता ह., 

उनकी विर्ारधाराएं अलग हो सकती ह., लेदकन सन् 1947 भी याद भईया रखें, सन् 1946,1947 

क्से दशे था, क् या था, क् या हुआ, क् या नहीं, यह भी ध् यान रखे? अिधारणा अच् छी र्ीज ह,् जो 

सरकार में रहता ह,् उसका दावयत् ि होता ह ्और यह तो सर् बात ह ् दक वजम् मेदािरयों के कांधे 

बदलते ह., यह भी बदल जायेंगे कभी(मेजों की थपथपाहर्) यह कोई ब ी बात नहीं ह,् यह दौर ह ्

और दौर में इतराया नहीं जाता ह ्और न कभी इस र्ीज से घबराया जाता ह,् संघषय हम लोगों की 

तासीर में ह ्और हम संघषय कर रह ेह. और एक ददन आयेगा दक आप सामने देखोगे, जब हम अंेेजों 

से ल ें ह., तो आप कहां (हसंी). अध् यक्ष महोदय, धन्‍द यिाद. 
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 श्री ददलीप हसंह पिरहार(नीमर्) -- अध् यक्ष महोदय, म. महामवहम राज् यपाल महोदय के 

अवभभाषण पर धन्‍द यिाद दनेे के वलये ख ा हुआ ू.ं आज मध् यप्रदशे आत् मवनभयर बनने की ओर जा 

रहा ह,् तो दशे भी आत् मवनभयर बनने की ओर जा रहा ह,् िहीं अन्‍द न उत् पादन में हमारी सरकार ने 

लगातार सुविधा उत् पन्‍द न की ह ्और इस िषय को कृवष कल् याण िषय के ूपप में हमने वलया ह,् हमारी 

सरकार ने ''समदृ् दकसान समदृ् प्रदशे'' के समािेशी मॉडल पर िषय 2026 को दकसान कल् याण के 

ूपप में मनाने का वनणयय वलया गया ह.् कृवष मद में दकसान रोजगार सजग दकसानों में िृवद् की जा 

रही ह,् उच् र् गुणित् ता के खाद, बीज, पानी, वबजली, स क सब की व् यिस् था मध् यप्रदशे की सरकार 

कर रही ह.् 22 जनिरी 2026 के संबंध में विभाग द्वारा दकसान संगठनों की अनुसंधान राउंड रे्बल 

पर कांफ्रें स आयोवजत की गई ह.् सरकार द्वारा प्राकृवतक खेती को बढािा दनेे की ददशा में अनेकों 

काम दकये जा रह ेह.. भािांतर ज्सी योजना लागू की गई ह.् दकसानों को पीली मोजेक का भी प्सा 

ददया गया ह.् िहीं अभी हमारे वमत्र बोल रह ेथे पशुधन को विशेष ूपप से प्राथवमकता दी गई ह्, 

पशुपालन जीिन वनभयर साधन नहीं ह ्बवल्क एक आर्थयक समृवद् का स् थान ह ्तो पशुपालन के वलये 

मध् यप्रदशे की सरकार मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री गौपालक मुख् यमंत्री लगातार योजनायें बना रह ेह.. 

जो गौशालायें आज समृद् बनी ह. दधू उत् पादन को दोगुना करने के वलये लगातार मध् यप्रदशे की 

सरकार लगी हुई ह ्इस योजना का आरंभ दकया गया ह.् डॉ. भीमराि अंबेडकर जी के नाम से जो 

योजना र्ली ह ्उस योजना के उत् पादन में पशु पालकों की आय में िृवद् होगी और पशुपालक आय 

में िृवद् के साथ-साथ इस योजना में एक वहतेाही को 25 से 200 दधुाूप पशु रखने के वलये इकाई 

स् थावपत की जा रही ह ्तो उसका भी लाभ होगा. 6 लाख 50 हजार पशु पालकों को दकसान के्रवडर् 

काडय मध् यप्रदशे की सरकार ने लगातार उपलब् ध कराये ह.. कृवष को प्राकृवतक खेती और कृवष में 

आत् मवनभयर बनाने के वलये लगातार दकसान समय-समय पर सारी योजनाओं का लाभ द ेरही ह.् 

सबका साथ, सबका विकास और सबका विश् िास और आत् मवनभयर खेती बनाने के वलये भारत 

सरकार ने मध् यप्रदशे और उत् तरप्रदशे की नदी जो ो योजना जो अभी हम दखे रह ेह. राष्‍ट रीय स् तर 

पर केन बेतिा योजना जो लागू हुई ह ्उस केन िेतिा योजना से जहां कई वजलों को लाभ होने 

िाला ह ्िहीं नदी जो ो पिरयोजना में केन, िेतिा, पाियती, कालीहसंध और र्म् बल जो हमारे के्षत्र 

में आती ह.. र्ंबल का पानी पहले कोर्ा, झालािा  उधर जाता था अब िह पानी नीमर् और 

मंदसौर वजलों की खेप में आयेगा और दकसान तीन फसलें लेगा और तीन फसल लेगा तो जो 

आत् मवनभयर बनने की ओर भारत जा रहा ह ्तो जब तीन फसल आयेगी तो दकसान पुन: िह गीत गा 



विधान सभा काययिाही / 17 February 2026                                                                     अशोवधत / प्रकाशन के वलए नहीं  

167 

 

सकेगा दक ''जहां डाल-डाल पर सोने की वर्व डयां करती ह. बसेरा िो भारत देश ह ्मेरा'' इस भारत 

दशे को आत् मवनभयर बनाते हुये 'सुजलाम सुफलाम मलयज शीतलाम' बनाते हुये हम हर दकसान को 

आत् मवनभयर बनाना र्ाहते ह.. औषवध मूलक फसलें ले रह ेह.. आज हम दखेते ह. नीमर् मंदसौर वजले 

में 90-90 प्रकार की औषवध मूलक फसलें प्दा हो रही ह. तो हम पूरे मध् यप्रदेश में यदद दकसान को 

पानी वमल रहा ह,् वबजली वमल रही ह,् खाद वमल रही ह,् स क वमल रही ह ्तो दकसान कहीं न 

कहीं आत् मवनभयर बन रहा ह.् यह दशे कृवष प्रधान देश ह्, पूज् य महात् मा गांधी जी ने भी कहा ह ्और 

मान्‍द यिर नरेन्‍द र मोदी जी भी कह रह ेह. दक इस दशे के प्राण बसते ह. तो गांिों में बसते ह. इसवलये 

ेामीण विकास मंत्रालय द्वारा छोरे्-छोरे् कुर्ीर उद्योग गांिों में खोले जा रह ेह.. जो दकसान वजस 

प्रकार की फसल प्दा करता ह ्र्मार्र से केर्प बनाना, लहसुन के केप् सूल बनाना, ऐसे अनेक प्रकार 

की, ईशबगोल का उत् पादन करना, धौली मूसली का उत् पादन करना, उसको बाहर बेर्ना वजससे 

दकसान की आय लगातार बढती जायेगी. अब हम हलंक पिरयोजना के साथ-साथ अभी छोरे्-छोरे् 

तालाब बनाने की योजना भी दकसानों को समृद् बनाने के वलये कर रह ेह.. वबजली स् ि पजाय के 

प् लांर् लगाकर वबजली के के्षत्र में भी मध् यप्रदशे आत् मवनभयर बन रहा ह.् मेरी सरकार लगातार 

समृद् दकसान समािेशी उच् र् उत् पादन बीजों का वितरण प्राकृवतक ज्विक लेने के वलये काम कर 

रही ह.् िहीं सरकार अनेक प्रकार की योजनायें बना रही ह्, ज्से गरीबों के वलये संबल योजना 

बनाई उसी प्रकार दकसान जो हमारे ििरष्‍ट ठ नागिरक ह. उन ििरष्‍ट ठ नागिरकों को सामावजक 

उत् तरदावयत् ि का वनियहन हमारी सरकार ने दकया ह.् मुख् यमंत्री तीथयदशयन योजना जो गरीब और 

मध् यम िगमीय व् यवगयों के वलये बहुत लाभकारी वसद् हुई ह.् िषय 2025-26 में मध् यप्रदशे में 44 

वजलों के 24 विशेष रेनों के माध् यम से गरीबों को तीथयदशयन योजनाओं का लाभ ददलाया ह ्वजससे 

प्रदशे में 19 हजार 200 ििरष्‍ट ठ नागिरकों को दशे के प्रवतवष्ठत तीथय स् थलों पर सुगम दशयन कराने 

का काम मध् यप्रदशे की सरकार ने दकया ह.् यह योजना ऐसी योजना ह ्वजसमें यदद व् यवग दकसी 

भी कोने में दकसी भी जावत का घूमकर आता ह ्तो िह लगातार सरकार को दआुयें दतेा ह.् आज 

हम दखे रह े ह. प्रधानमंत्री आिास योजना जहां आज गरीब के पास रहने के वलये छत नहीं थी 

उनको प्रधानमंत्री आिास दनेे का काम दकया ह.् िहीं शहरी के्षत्र में भी अभी नीमर् में भी जो 

बहुमंवजला मकान बने ह.. ऐसे ही मध्यप्रदशे में अब तक 77 हजार आिास पूणय हो र्ुके ह. और अगले 

पांर् िषों में दस लाख नये आिास वनर्मयत दकये जाने िाले ह. तब हम यह कह सकें गे दक प्रधानमंत्री 

ने सपना दखेा ह ्और मुख्यमंत्री जी ने जो सपना दखेा ह ् दक सबके वसर पर छत हो िह छत की 
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व्यिस्था भी हमारी सरकार कर रही ह ्वनवित ही इस अवभभाषण में  िह मूल मंत्र वलये गये ह. जो 

छोरे्-छोरे् गरीब के वलये कहीं न कहीं वहतकारी ह.् गरीब के स्िास्थ्य की हर्ंता की गई ह.् गरीब 

की थाली रह ेन खाली इसले वलये 5 करो  लोगों के अन्न की व्यिस्था मध्यप्रदेश की सरकार ने की 

ह ्िहीं हमने मां,बहन,बेर्ी का सम्मान दकया ह.् बेर्ी के पांि पूजे,बेर्ी को आने दो. पहले बेर्ी की 

संख्या कम होने लगी थी. आज बेर्ी की संख्या बढ रही ह.् बेिर्यां आ रही ह. तो बेिर्यां 

पढाना,वलखाना,आगे बढाना,मध्यप्रदशे की सरकार समय-समय पर िह सारी व्यिस्थाएं कर रही 

ह.्बेर्ी की आंगनिा ी में उसकी व्यिस्था ह.् अभी आंगनिा ी में 1578 आंगनिा ी काययकतायओं 

की पारदर्शयता के आधार पर वनयुवगयां हुई ह. इसके वलये भी म. सरकार को बहुत धन्‍दयिाद दतेा ू ं

क्योंदक यह वनयुवगयां वबना भेदभाि के पारदशमी आधार से हुई ह ्तो सरकार की वजतनी प्रशंसा 

करें उतनी कम ह.् मुख्यमंत्री ला ली बहना, अभी हमने दखेा ह ् दक मुख्यमंत्री ला ली बहना 

योजना जो कांेेस के बंधु कहते थे दक बंद हो जायेगी नहीं र्लेगी. मध्यप्रदशे की सरकार और 

सरकार के मुवखया ने लगातार इस योजना को र्लाया ह ्और यह योजना र्ल रही ह् और अब 

1500 रुपये वमल रह ेह. तो आपके पेर् में क्यों दखु रहा ह.् आप तो कह रह ेथे दक नहीं वमलेंगे. 

 श्री पंकज उपाध्याय- आप तो रर्ा रर्ाया बोले जाओ. तीन हजार बोले थे. 

 अध्यक्ष महोदय - पंकज जी कृपया ब्ठें . 

 श्री ददलीप हसंह पिरहार - तीन हजार रुपये तक वमलेंगे अब आपको विश्वास नहीं होता ह.् 

 श्री पंकज उपाध्याय - कब वमलेंगे. उसी समय बोला था आपने.रर्ा रर्ाया पहा ा आप पढ 

कर आ गये. 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - पंकज जी  बात िरकाडय में नहीं आएगी. 

 श्री ददलीप हसंह पिरहार - दकसान के खेत में पानी जा रहा ह.् हमने ला ली बहना बनाई 

ह.् आज बहना जब हमें आशीिायद दतेी ह ्तो आपको कहीं न कहीं जलन होती ह ्और गरीब कल्याण 

के काम जो भी करता ह ्उनकी हमेशा प्रशंसा होती ह.् 

 अध्यक्ष महोदय - ददलीप जी कृपया समा्त  करें. 

 श्री ददलीप हसंह पिरहार - माननीय अध्यक्ष महोदय, म. तो यह कूगंा दक इनने कुछ दकया 

नहीं ह ्अब कुछ हो रहा ह ्तो इनके पेर् में मरो  लगते ह. इनको बदायश्त नहीं होता ह.् (XXX) 

 श्री उमंग हसंघार - अध्यक्ष महोदय, इस पर घोर आपवत्त ह.् इसको विलोवपत दकया जाये. 
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 अध्यक्ष महोदय - इसे िरकाडय नहीं दकया जाये. 

 (..व्यिधान..) 

 श्री महशे परमार - माननीय सदस्य, यह असत्य बोल रह ेह.. ददलीप जी आपको सदन में 

साियजवनक ूपप से माफी मांगनी र्ावहये. 

 (..व्यिधान..) 

 श्री ददलीप हसंह पिरहार - हमारे गौ पालक मुख्यमंत्री जी ने मध्यप्रदशे में औषवध मूलक 

फसलें बोते ह.. अनेक प्रकार की फसलें बो रह ेह.. दकसान समृद् हो रहा ह.् मध्यप्रदशे आत्म वनभयर 

बन रहा ह.् तो आपको प्रसन्न होना र्ावहये. 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - कृतज्ञता प्रस्ताि पर र्र्ाय जारी रहगेी. सदन की काययिाही 18 फरिरी 

को प्रात: 11.00 बजे तक के वलये स्थवगत. 

 अपराह्न 6.28 बजे विधान सभा की काययिाही बुधिार ददनांक 18 फरिरी,2026(29 

माघ,शक संित् 1947) के प्रात: 11.00 बजे तक के वलये स्थवगत की गई. 

 

भोपाल                                         अरविन्‍दद शमाय 

ददनांक 17 फरिरी,2026                             प्रमुख सवर्ि 

                                   मध्यप्रदशे विधान सभा 

 

 

 

 


